	II Региональный Фестиваль молодёжного творчества педагогических работников «В кругу друзей»


	2 марта 2018 года на базе МАОУ СОШ № 25 г. Балаково завершился II Региональный Фестиваль молодёжного творчества педагогических работников «В кругу друзей».
Фестиваль организован Ассоциацией молодых педагогов Балаковского района при поддержке Саратовской областной организации Профессионального союза работников народного образования и науки РФ, областного отделения общественной организации «Педагогическое общество России», Балаковской городской организации Профсоюза работников народного образования и науки и Комитета образования администрации БМР.
Молодёжный форум педагогических работников объединил 13 команд (МАДОУ детский сад № 9 г. Балаково, МАДОУ детский сад № 12 г. Балаково, МАДОУ детский сад № 23 г. Балаково, МДОУ «Детский сад № 15 г. Пугачева», МАОУ СОШ № 21 г. Балаково, МАОУ СОШ п. Новониколаевский Балаковского района, МАОУ СОШ № 11 г. Балаково, МАОУ СОШ № 16 г. Балаково, МАОУ СОШ № 2 г. Балаково, МАОУ СОШ № 27 г. Балаково, МАОУ СОШ № 25 г. Балаково, сборная команда молодых педагогов образовательных учреждений Марксовского муниципального района, команда Совета Молодых Профсоюзных Лидеров г. Саратова) и 3-х индивидуальных участников (МАОУ ООШ № 10 г. Балаково, МАОУ СОШ № 26 г. Балаково, МАОУ «Гимназия № 1» г. Балаково) из четырёх муниципальных районов Саратовской области: Балаковского, Пугачёвского, Марксовского и Саратова. А всего своё творчество представили 97 молодых педагогов.
Почётными гостями Фестиваля стали:
· Попова Галина Николаевна – заместитель председателя областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
· Васичкина Валентина Николаевна – ведущий методист Саратовского областного отделения общественной организации "Педагогическое общество России".
· Калинина Татьяна Павловна – заместитель главы администрации Балаковского муниципального района по социальным вопросам.
· Бесшапошникова Любовь Васильевна – председатель комитета образования  администрации  Балаковского муниципального района.
· Поперечнева Светлана Валентиновна – председатель Балаковской городской организации Профсоюза работников народного образования и  науки.
· Логинова Тамара Владимировна – ветеран педагогического труда, Заслуженный учитель РФ.
· Антипова Алевтина Сергеевна – ветеран педагогического труда, отличник народного просвещения.
Региональный Фестиваль «В кругу друзей» посвящен Году добровольца (волонтера) в России.
Талантливые, совершенно разные, но объединенные одной творческой идеей молодые педагогические работники, представили своё искусство. 
В педагогическом сообществе горячо и активно откликнулись молодые учителя и воспитатели на предложенную тему Фестиваля, так как  она выражает самую актуальную идею 2018 года – добровольческую и волонтерскую миссию каждого неравнодушного человека. Отрадно было видеть более ста слушателей Фестиваля и болельщиков, а также участников Фестиваля, объединенных огромным желанием представить и выразить свое молодежное понимание главной идеи добровольчества. Каждая команда представила свой девиз, свою символику  и интереснейшую программу акций в рамках волонтерской деятельности. Все выступления сопровождались необходимыми рекомендациями и предложениями по пропаганде акций волонтерских дел. 
Несомненно, что именно педагогам принадлежат инициативы по приобщению  и организации воспитанников и школьников к добрым делам, вовлеченность в коллективное творчество, в формирование неравнодушного отношения к тому, что происходит в обществе, и к тем, кто нуждается в их внимании, заботе  и помощи. 
Представление проектных и реализованных в школах и детских садах волонтерских программ  сопровождалось видеоматериалами и яркой атрибутикой. Артистическое и музыкальное выступления удивили жюри и болельщиков актерскими удачами, ярким костюмированием, а главное позитивной энергетикой и искренней заинтересованностью самих участников Фестиваля.
Все представленные материалы и выступления несут патриотическую идею воспитания, гражданского понимания задач волонтерства  и готовность быть активными участниками добровольческого движения в России.
Главный приз Фестиваля, предоставленный Саратовской областной организацией Профессионального союза работников народного образования и науки РФ, вручён команде детского сада № 15 г. Пугачева «Оптимисты».
Всем участникам вручены Дипломы Фестиваля молодёжного творчества и сертификаты, подарки от областного отделения общественной организации «Педагогическое общество России», а также от Балаковской городской организации Профсоюза работников народного образования и науки. 
Ассоциация молодых педагогов Балаковского района




