Сценарий праздника к 8 Марта  «Весёлые нотки»
в группе компенсирующей направленности для детей с ТНР
Подготовила:                                                                                                                                           Часовских Екатерина Александровна,                                                                                                воспитатель  МДОУ «Детский сад № 47» 

1 Вед: У цветочных киосков сегодня народ,
Каждый мальчик и папа с букетом идет.
Поздравляя всех девочек, бабушек, мам-
Легким шагом весна пробежит по домам.
2 Вед: Сладкий запах мимозы окутает вдруг
Столько радостных лиц и улыбок вокруг.
И уходит зима отдыхать, на покой,
Когда день наступает в марте восьмой

Дети вбегают в зал с цветами                                                                                                  Дети читают стихи: 
1. Праздничное утро в дом стучится к нам.
День восьмое марта - праздник наших мам!

2. 8-е Марта – Мамин день,
И каждый очень рад
Что наши мамочки пришли,
Сегодня в детский сад.
3. 8-е Марта – лучший день
Мы, не жалея слов.
Подарим нашим мамочкам.
И нежность, и любовь.
4. 8-е Марта! Солнышко, лучами заиграло!
А мамочка любимая, еще красивей стала!
5. И в этот день воробышки
Галдят наперебой…
Мамочка! Мамулечка!
Сегодня, праздник твой!

1 Вед: 
 
Когда весна приходит в дом, неся тепло и ласку.                                                   Дарим мамочкам своим нотную мы сказку.
И сегодня мы  приглашаем вас в самое удивительное путешествие, в прекрасную страну музыкальных звуков, в мир мелодий, песен и танцев.

2 Вед: 
Ноты выстроились в ряд, получился звукоряд
Здесь, на маленькой скамейке, на добавочной линейке
ДО-рогих гостей дети удивляют,
Весёлой песней и стихами  праздник начинают.
Песня о маме
1 Вед:
Ах, как нежно песенку вы для мамы спели.
Помогали песню петь весенние капели.

1. Мамочка любимая,
С праздником тебя.
Ты самая красивая
На свете у меня.
2. Мамочка — твои глаза,
Словно яркая звезда,
Освещают душу мне,
Благодарна я тебе.
Хочется тебя обнять
И всю-всю расцеловать!
 
3. Если спросят: «В целом свете, что всего добрей?»                                                               Я отвечу: «Это руки мамочки моей!»                                                                       «Кто нежнее в целом мире смотрит на меня?»                                                           Я отвечу: «Ну конечно, мамочка моя!»

4. Если спросят: «В целом свете, что всего милей?»                                                               Я отвечу, что улыбка  мамочки моей!                                                                     «Что нас светом согревает, как сама весна?»                                                           Я отвечу: «Ну конечно мамины глаза!»
5. Мамочка любимая, милая моя,
С праздником весенним поздравлю я тебя.
Подарю улыбку, посмотрю в глаза,
И признаюсь: — Лучше в мире нет тебя.
2 Вед: Мы поднимемся чуть выше, ноту РЕ теперь мы слышим.
Самых лучших, самых милых, самых добрых и красивых.                                                          Вас сегодня поздравляем и здоровья  Вам желаем. 
Танец «Девочка 8 Марта»

1 Вед:  А вот и нотка МИ.
Смотри, запомни и пойми. 
Чтоб запомнить этот звук,
Пой про бабушку мой друг.

Песня про бабушку 
Поздравления для бабушек продолжаются
Стихи
1. Если вы не знаете
Бабушку мою,
Я вам про нее
Вот что расскажу:                                                                                                         Милая — волшебница,
Фея — дорогая,
Я — дороже бабушки,
Никого не знаю!

2. Люблю я бабушку свою,
И часто песни ей пою,
Бывает, даже помогаю,
Целую, крепко обнимаю.
Она — как солнце для меня,
Родная бабушка моя!
  
3. Бабушка моя родная,
Очень я тебя люблю,
И сегодня, в день весенний,
Поздравлять тебя спешу!
2 Вед:  
Нотка ФА тут заскучала, про секрет свой рассказала
Надоело ей скучать, хочет нотка поиграть

Игры: «Сварим компот и щи»
             «Наведи порядок»
1 Вед:  На второй линейке СОЛЬ, её особенная роль.
             Быть сегодня дирижёром, в нашей гамме до-мажоре.
              Колокольчики берите и конечно бубенцы
              Звуки нашего оркестра полетят во все концы.     
Оркестр «Парикмахерская полька»
2 Вед:  Между второй и третьей линейкой
            Нота ЛЯ сидит, заметьте.
       Познакомьтесь, вот она
       Смотрит, словно из окна.
            Нотка танцевальная, зовётся нота ЛЯ                                                                                      Как мальчики танцуют, покажет нам она
Ребёнок (мальчик):
Знают дети, знает взрослый –                                                                                                                   Мамой быть совсем не просто!                                                                                               Маме много надо знать:                                                                                                        Как готовить, как стирать,                                                                                                Проявлять о всех заботу…                                                                                                    Да, у мам трудна работа!                                                                                                        Мам должны мы уважать!                                                                                      Должны мамам…                                                                                                                                  
Все мальчики: Помогать!
 Танец «Помощники»

1 Вед:
На линейке третьей нотка СИ
Песенка весенняя к мамочке лети.

Песня «Весенняя капель»
2 Вед: Нашу гамму посмотрите, последнюю нотку вы отыщите.                                              Между третьей и четвёртой снова встала нотка ДО.                                                                  Голосистая и звонкая заняла своё окно.                                                                                             Вот все нотки встали в ряд – получился звукоряд!  
1 Вед: 
Закончился праздник, мы все постарались,                                                                         Может не всё нам сейчас удалось.                                                                                                   Но доброе чувство в сердце осталось-                                                                                                                              Любовью к мамам отозвалось!!!                                                                                              Примите наши поздравленья                                                                                                     В Международный женский день                                                                                                     Пусть будет ваше настроенье                                                                                                   Всегда цветущим как сирень!!!
2 Вед:
Мам и бабушек в этот день поздравляем!                                                                                                                                                           Подарки чудесные мы им вручаем.                                                                                          Примите подарки скорей от ребят,                                                                                                   Их сделали дети и Вам их вручат!                                                                                              Пусть будет жизнь прекрасна Ваша,                                                                                                   И дети счастливы всегда. Пусть дом Ваш будет полной чашей,                                                           Удачи, счастья и добра!!!                                                                                                                                
1 Вед:                                                                                                                                          Девочки и мальчики,                                                                                             Давайте вместе с вами                                                                                          Спасибо скажем маме!
Реб.:                                                                                                                                                                                                                              Спасибо вам за теплоту                                                                                                   За нежность и за красоту                                                                                             Нам крикнуть хочется сейчас
Все:                                                                                                                                       Спасибо, что вы есть у нас!                                                                                                        Вы самые лучшие мамы на свете.                                                                                                         А мы ваши самые лучшие дети.
Танец «Благодарю тебя!»


 





