МАДОУ "Детский сад № 35"

 Организация работы консультационного пункта для семей, воспитывающих детей на дому и не посещающих дошкольные учреждения: с 2-х месяцев до 1,6 лет"
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      В связи с перестройкой и обновлением системы дошкольного воспитания и образования, процессами гуманизации и демократизации  появилась необходимость активизации взаимодействия дошкольного учреждения с семьей.

     Далеко не все семьи в полной мере реализуют весь комплекс возможностей воздействия на ребенка. 
     Причины разные:
-одни семьи не хотят воспитывать ребенка; 
-другие - не умеют это делать; 
-третьи-не понимают, зачем это нужно.
    Во всех случаях необходима квалифицированная помощь дошкольного учреждения.    
    Известно, что влияние родителей на развитие ребенка очень велико. Дети, растущие в атмосфере любви и понимания, имеют меньше проблем, связанных со здоровьем, трудностей в обучении, общении со сверстниками, и, наоборот, как правило, нарушение детско – родительских отношений ведет к формированию различных психологических проблем и комплексов. На помощь семье должен прийти детский сад. Детский сад должен стать «открытым» по всем вопросам развития и воспитания.
    Поэтому задача по вопросу взаимодействия учреждения с семьями воспитанников выдвинута нами как одна из  ведущих  в организации  воспитательно - образовательного процесса в МАДОУ "Детский сад № 35".
    МАДОУ "Детский сад № 35" , находясь в поиске  новых, нетрадиционных форм работы с родителями, основанных на сотрудничестве и взаимодействии педагогов и родителей в январе 2015 года организовали открытие Консультационного пункта на базе МАДОУ «Детский сад  № 35» для семей, воспитывающих детей на дому и не посещающих дошкольные учреждения: с 2-х месяцев до 1,6 лет. 

     Мы убеждены, что должны не только воспитывать ребёнка, но и консультировать родителей по вопросам воспитания детей, так как  педагог дошкольного учреждения – не только воспитатель детей, но и партнёр родителей по их воспитанию.
    Принципы взаимодействия детского сада и семьи в КП:
- доверительность отношений; 

     Этот принцип предполагает обеспечение веры родителей в профессиональную компетентность, тактичность и доброжелательность педагогов, их умение понять и помочь решить проблемы семейного воспитания.
- личностная заинтересованность родителей; 

   Определяя этот принцип, мы исходим из постулата педагогической деятельности, согласно которому «никого ничему нельзя заставить научиться, человек должен сам захотеть именно этого и именно у меня научиться», т.е. в своем педагогическом образовании (просвещении) родители должны увидеть личностный смысл, который поможет им правильно строить общение и совместную деятельность с ребенком, сделать педагогическую позицию адекватной, гибкой, подвижной и прогностичной.
- подход к родителям не как к объектам воспитания, а как к активным субъектам процесса взаимодействия;

  Во – первых, определяя содержание, формы работы с родителями, необходимо исходить из того факта, что именно родители для нас являются социальными заказчиками, во – вторых, они для нас не ученики, а партнеры, и мы им помогаем, а не учим воспитывать  их собственных детей и то, что мы им предлагаем должно быть интересно и полезно.
    - утверждение их самоценности;

  Только уважающие себя родители могут воспитать здоровую и свободную личность. Этот принцип, во – первых, предполагает проявление предельного уважения к каждому родителю, признание его индивидуальности и неповторимости, права на ошибки и заблуждения, во -вторых, отказ от судейской позиции по отношению к ним, оказание им поддержки; в – третьих, создание условий, при которых родители смогут наиболее максимально и плодотворно проявить свои положительные качества и способности.

- эмансипация родителей; 

   Этот принцип предполагает во - первых, освобождение родителей от прежних взглядов, установок на воспитание и самого ребенка как на несмышленого малыша, которому надо постоянно подсказывать, помогать, поведением которого надо руководить, во – вторых, пробуждение их желания лучше познать самих себя, что в конечном итоге поможет им лучше понять своих детей.

- не допускать критики в адрес родителей, их семейного хозяйства, уклада жизни;
- советы (единичные!) давать тактично, ненавязчиво.


       Сотрудничая с семьями, стремимся выполнять на всех этапах работы правила, необходимые для оптимального педагогического общения: 

- обращение к родителям только по имени;
- проявление искреннего интереса к родителям; 
- умение выслушать родителей, как конкретное проявление интереса к людям вообще;
- проявление доброжелательности в отношении к родителям, улыбка в общении с ними;
- беседы с родителями о том, что интересует их и что они ценят превыше всего.
        Умение дать почувствовать родителям их значительность, уважение к их мнению исключительно важно для завоевания авторитета в педагогическом общении.
    Отказались от формального общения от монолога в пользу диалога.            
    Консультационный  пункт открыт приказом заведующего.
    Управление и руководство организацией работы консультационного пункта в МАДОУ «Детский сад №35» осуществляется в соответствии с Уставом МАДОУ «Детский сад №35» и Положением "О консультационном пункте для семей, воспитывающих детей на дому и не посещающих дошкольные учреждения: с 2-х месяцев до 1,6 лет".
    Нормативная база:

- Конвенция о правах ребёнка; 

- Федеральный закон от 24.07.98г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ»;

- Федеральный закон от 29.12.2013 г№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 30.08.2013 №1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования».

Авторы методической разработки - Введенская Светлана Андреевна, заведующий МАДОУ "Детский сад № 35" и Гончарова Ирина Викторовна, старший воспитатель МАДОУ "Детский сад № 35" . 

  В своей работе авторы предлагают методические рекомендации для реализации образовательной программы МАДОУ «Детский сад №35» для детей от 2-х месяцев до 1года 6 месяцев посредством консультационного пункта для семей, воспитывающих детей на дому и не посещающих детский сад. 

Общее руководство работой консультационного пункта в  МАДОУ «Детский сад №35» возложено приказом руководителя на старшего воспитателя.
 Цель создания консультационного пункта:

 -обеспечение единства и преемственности семейного и общественного воспитания; 

-оказание психолого-педагогической  помощи родителям  (законным   представителям); 

-поддержка всестороннего развития личности детей, не посещающих образовательные учреждения;
-усвоение родителями определенных знаний, умений; помощь им в разрешении проблемных вопросов.
  Основными задачами консультационного пункта являются:

-обеспечение потребности населения в получении дошкольного образования детьми, не посещающими ДОУ;

-оказание психолого-педагогической помощи семьям, воспитывающих детей на дому и не посещающих дошкольные учреждения: с 2-х месяцев до 1,6 лет;
-оказание консультативной и информационной помощи родителям (законным представителям) по различным вопросам воспитания, обучения и развития ребенка дошкольного возраста;

-индивидуальная работа с семьей;

-дифференцированный подход к семьям разного типа, забота о том, чтобы не упустить из поля зрения и влияния специалистов не только трудные, но и не совсем благополучные в каких-то конкретных , но важных вопросах семьи;

-облегчение адаптационного периода будущих воспитанников;

-оказание содействия в социализации детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные учреждения;

-обеспечения взаимодействия между МАДОУ «Детский сад №35», реализующего основную образовательную программу дошкольного образования, и другими организациями социальной и медицинской поддержки детей и родителей (законных представителей).

- содействие социализации детей от 2-х месяцев до 1,6 летнего возраста.
   Основными направлениями консультативной работы с семьями являются:

  - оздоровительно-физическое;

  - психологическое сопровождение;

  - педагогическое сопровождение.
  Формы проведения консультаций различны:

   -квалифицированное сообщение специалиста с последующим обсуждением;

 -обсуждение статьи, заранее прочитанной всеми приглашенными на консультацию; 

 -практическое занятие, например, на тему «Как учить с детьми стихотворение».
Родители, особенно молодые, нуждаются в приобретении практических навыков воспитания детей.
   График работы составлен и утверждён руководителем детского сада.
Содержание работы консультационного пункта определяется «Методическими рекомендациями по реализации  образовательной программы «МАДОУ «Детский сад №35» для детей от 2-х месяцев до 1,6 лет". 

   Методическая разработка представлена на 112 страницах, которая включает титульный лист, содержание, введение, основную часть (теоретического и практического характера), список использованной литературы.
   Составлен годовой план тематики встреч.

   Содержание бесед лаконичные, значимые для родителей, преподносятся таким образом, чтобы побудить собеседников к высказыванию.

   Стремимся   не только говорить, но и слушать родителей, выражать свою заинтересованность, доброжелательность, однако предполагаем, строить взаимодействие и по  запросам родителей. 

       Во введении отражаются следующие вопросы: обоснование актуальности темы и цель. Основная часть представляет собой освещение теории на основе различных литературных источников, а также практической части, которая содержит изложение путей и способов решения поставленной задачи, носящей рекомендательный характер. В приложении представлен разнообразный материал для родителей, посещающих консультационный пункт МАДОУ «Детский сад №35», у кого дети в возрасте от 2-х месяцев до 1 года 6 месяцев: план работы Консультационного пункта на год, описание игр, занятий, потешек и.д.
    Консультационный пункт организован при наличии необходимых материально-технических условий (в помещении, отвечающем  санитарно-гигиеническим, противоэпидемическим условиям и правилам пожарной безопасности) и кадрового обеспечения. 

       Значительным подспорьем в работе консультационного пункта является библиотека специальной литературы, подобранная нами, по проблемам воспитания, обучения и развития детей. Планируем  отслеживать  своевременный обмен, подбор необходимых книг, составление аннотации новинок.

    Работа консультационного пункта предполагает возможность знакомства родителей с дошкольным учреждением, его традициями, правилами, особенностями воспитательно-образовательной работы. 

   На наш взгляд, высока практическая значимость работы. В частности, все материалы могут быть использованы воспитателями и специалистами дошкольных учреждений, а также родителями. Методическая разработка будет результативна при ее использовании. Надо полагать, что реализация данной разработки поможет ребенку социально адаптироваться в обществе.
    Планируемый результат:

- сотрудничество специалистов, воспитателей и семьи поможет  не только выявить проблему, ставшую причиной сложных взаимоотношений родителей с ребенком, но и покажет  возможности ее решения;

- установление равноправных отношений между специалистами, воспитателями и родителями; 

- у родителей сформируется установка на контакт, полное согласие, оставляя право на собственную точку зрения ;

- родители не пассивные слушатели рекомендаций специалистов, а сами участники  составления плана работы с ребенком дома;
- родители станут более грамотными в вопросах воспитания детей, внимательными к советам и рекомендациям педагогов, правильно будут  понимать неадекватные поведенческие реакции детей.
     Считаем, что все мероприятия в консультационном пункте, которые будут проводиться в нашем дошкольном учреждении по работе с семьями воспитанников, дадут положительные результаты.
Заведующий МАДОУ 
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