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В своей работе в ДОУ, долгое время используем музейно-педагогическую деятельность, как модель и форму организации деятельности детей. Это очень интересно, познавательно не только для  детей, но и родителей. Родители активно принимают участие в оформлении мини-музея, приносят различные экспонаты, а главное создают многое собственными руками. 
Мы работаем с детьми раннего возраста. Дети только начинают познавать мир, открывать для себя что-то новое, интересное и как здорово, что открывают двери в мир познания не только воспитатели группы, но и родители. Родители  интересуются жизнью ребенка в группе, активно стараются участвовать во всех сферах деятельности. А как радуются дети совместным работам семьи, принося поделки, игрушки,  сделанные вместе с папами и мамами.
За эти годы был собран богатейший материал для мини-музея «В стране сказок». Так как дети раннего возраста, мы учитывали их возрастные особенности и интересы,  выбирая тематику для мини- музея. 
Не секрет, что в наше время нано-технологии, мы забываем о главном открытии человечества – книге. Ведь многие забывают о ее существовании, а заменяют компьютерами, телефонами, телевизорами. А ведь именно книга открывает познавательный мир для ребенка. Именно в сказках дети учатся добру, любви к близким, Родине, окружающему миру. 
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