11. апреля 2019г. воспитанники и педагоги МДОУ Детский сад и№148" приняли участие в подпроекте «Волжский перепляс»
с русским народным танцем  «Барыня» в рамках культурно-социального проекта «Культурное наследие» для  воспитанников дошкольных образовательных учреждений Кировского района г.Саратова 
1.             Цель проекта: раскрытие важности русских народных танцев для нашего народа, как элемента национальной культуры, развитие индивидуальных задатков, способностей всех участников образовательного процесса средствами народного хореографического искусства.
2.             Задачи:
        обеспечение доступного, качественного обучения основам народной хореографии детей и подростков, их родителей и педагогов;
        предоставление возможности проявить свои способности, индивидуальность, творчество каждому участнику образовательного процесса;
        объединение в сотворчестве усилия дополнительного образования и основного образования в решении задач художественно-эстетического воспитания подрастающего поколения через развитие социального партнерства;
        знакомство с историей возникновения русских народных танцев на Руси, традициями и обычаями.
В постановке танца приняли участие педагоги : Симонова Екатерина Михайловна, Полупанова Татьяна Анатольевна, музыкальный руководитель Круглова Ирина Викторовна. Куратор: старший воспитатель Нижельская Наталия Александровна. 
http://my.mail.ru/mail/nanizhelskaya/video/_myvideo/13.html ссылка на фильм.

