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«Состояние системы раннего выявления, учета и ранней коррекции семейных и детско-родительских отношений»

Актуализация проблемы
 Происходящие в последнее время политические преобразования, изменения в социально-экономической жизни государства и общества, несомненно, влияют и на семейные отношения и, в частности, на отношение родителей к детям. Именно поэтому возрастает роль изучения проблем взаимоотношений в системе семейного функционирования не только в практическом смысле, но и для научных исследований медицинского, психологического и педагогического направлений. В настоящее время в России формируется система ранней диагностики и оказания помощи детям и семье, в том числе, семье, имеющей ребенка с проблемами в развитии. Основными стратегическими задачами на современном этапе остаются улучшение благосостояния семей с детьми, в первую очередь семей с деть- ми, находящимися в трудной жизненной ситуации, повышение рождаемости и улучшение репродуктивного здоровья населения, повышение в общественном сознании значимости семейных ценностей и ценностей ответственного родительства, защита детей от жестокости и насилия. 
Цели и задачи: 
1. Цель: формирование  представлений о проблемах и перспективах развития системы раннего выявления, учета и ранней коррекции семейных и детско-родительских отношений. 
1. Задачи:
 - раскрыть содержание структурных компонентов системы раннего выявления, учета и ранней коррекции семейных и детско-родительских отношений; 
- провести анализ состояния системы раннего выявления, учета и ранней коррекции семейных и детско-родительских отношений в ДОУ. 
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