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Новогодняя сказка для семейного чтения

Моя мама – Снегурочка!
У человека всегда есть всё, чтобы осуществить свою мечту. Когда ты чего-нибудь хочешь, вся Вселенная будет способствовать тому, чтобы желание твоё сбылось.

Пауло Коэльо

Вовке не спалось. Старинное, заснеженное здание детского дома плавно погружалось в декабрьскую ночь, а он все рассматривал причудливые узоры сверкающих звездочек на потолке спальни и сосредоточенно думал. Подумать Вовке было о чем. Завтра последний день, когда надо отправить письмо Деду Морозу с просьбой о новогоднем подарке. Директор Дома Виктория Сергеевна строго объявила: «Дети, завтра последний срок, я не собираюсь из-за вашей нерасторопности гонять бедного Петрушу дважды в резиденцию Деда Мороза!»  Петруша - это наш почтальон – белый с длинными розовыми ушами заяц Петя. Он выполнял свои обязанности с таким рвением и скоростью, что все боялись одного – как бы он не потерял по дороге сумку с почтой. Виктория Сергеевна его обожала и обращалась к нему не иначе, как Петруша или «Зая моя». Так вот, завтра надо было написать письмо. Сам Вовка писать еще не умел (только некоторые слова печатными буквами), поэтому свою самую сокровенную мечту он должен был доверить кому-то из взрослых, а ему этого, ох, как не хотелось. Даже своей любимой нянечке Юлии Николаевне, от прикосновения теплых рук которой, бежали приятные мурашки, даже ей он не смог бы продиктовать просьбу Деду Морозу. Опять попросить какую-нибудь ерунду, вроде  нетающего весь год снеговика или живого пластилина, который сам из себя что-нибудь вылепливал? Нет, больше Вовка не хотел отвлекать Деда Мороза такими пустяками. Уж если обращаться к нему – то за настоящим чудом! Деда Мороза Вовка уважал и верил ему больше всех на свете! И всё-таки Вовка сомневался: уж очень непростая просьба, не пристыдит ли его Дед, не скажет ли: « Да ты что, малый, не можешь ты этого желать!»  А он – Вовка, желает этого! И желает уже давно, сколько помнит себя!  Больше всего на свете он хочет, чтобы у него была МАМА и чтобы мама была самой настоящей Снегурочкой! Вот. Вовка столько раз рисовал её образ в своих мечтах, что совершенно точно знал, как она выглядит. Уже засыпая, он видел перед собой покачивающийся и слегка расплывающийся облик своей Снегурочки  – голубые искрящиеся глаза, соломенного цвета тугая коса, рука, откидывающая со лба золотистую челку, с маленьким витым колечком  на безымянном пальце.
Утром, после завтрака, за большим столом в гостиной собрались те, кто ещё не успел написать письмо Деду Морозу: малышне помогали писать письма  старшие дети, воспитатели. Юлия Николаевна вкрадчиво спросила Вовку: «Вовик, а ты что бы хотел получить в подарок от Деда Мороза?»
- Ничего. У меня все есть,- буркнул, потупив взгляд, Вовка.
- Ну может какую-нибудь игрушку, робота там или ещё что, - не унималась Юлия Николаевна.
- Ничего я не хочу, - упрямо бубнил Вовка, понимая, что он опять не решится попросить о своём сокровенном. Теплая рука няни скользнула по Вовкиной голове и приятные мурашки пробежали от затылка ко лбу.
- Петруша! Зая моя!, - послышался зычный голос Виктории Сергеевны,- забирай почту и давай к Деду Морозу!  
- Ну вот и все, - обреченно выдохнул Вовка, - не будет у меня никакой Снегурочки, нечего и мечтать!
 Петя с сумкой наперевес стремглав выскочил за дверь, оставив после себя клубы морозного, пахнущего лесом пара.
В Доме началась обычная предновогодняя суета, в которой принимал участие не только весь Дом, но и его добрые соседи. Лиса Рыжулька, удобно расположившись в кресле и посасывая «чупа-чупс», давала наставления молоденькой портнихе Кате по пошиву костюма лисы: «Хвост должен быть пышней и длинней -  не жалей меха!» Хорошо знакомое всей местной детворе семейство Белкиных притащили в подарок целую корзинку орехов и теперь с удовольствием помогали малышам заворачивать каждый орешек в золотую фольгу, чтобы повесить на елку. Музыкальный руководитель Наталья Александровна, обдавая всех запахом пахнущих карамелью духов, без устали скакала с девчонками, репетируя «Снежинок» и «Бусинок». Мальчишки толпились в мастерской у плотника дяди Олега, который выстругивал им мечи для сценки из сказки «О царе Салтане…». Ему усердно помогали два неразлучных братца – дятлы Проша и Никиша. Стук стоял такой, как будто взвод барабанщиков вышел на парад. Приехали из фирмы «Северное сияние» украшать здание разноцветными гирляндами. Теперь, с наступлением темноты, Дом сверкал и переливался бегущими огоньками так, что на опушку леса выходили даже самые большие сони – медведи, полюбоваться этой красотой! За ужином обсуждали праздничное меню, список приглашенных гостей, новогодние наряды, оформление зала…. В этой кутерьме Вовка как-то отвлекся от грустных мыслей и, кажется, даже перестал жалеть о том, что не попросил у Деда Мороза осуществления своей мечты.
Наступил последний день старого года. Все было готово к празднику! В большом зале благоухала и хвасталась зеркальными  шарами, золотыми шишками, ажурными ангелочками и прочими своими роскошествами красавица-ель! На кухне, раскрасневшаяся повариха тетя Таня колдовала над огромным шоколадным тортом, а запах пекущихся плюшек густой волной растекался по всему Дому.  Хлопочущие вокруг детей взрослые поправляли банты и пышные юбки, надевали уши, хвосты, короны и прочие атрибуты костюмов юным  артистам. Начали прибывать гости. Рыжулька важно расхаживала по залу под ручку  со своей подругой, черноглазой Соней. На хвосте Рыжули красовалась Сонькина новая заколка – золотистый бантик с красными бусинками-подвесками. Петя в дверях встречал всех своих многочисленных родственников: неторопливую и большую зайчиху-маму, стеснительного и интеллигентного отца семейства и целую кучу братьев и сестер, похожих друг на друга, как две капли воды. С особым почтением  Виктория Сергеевна раскланивалась с нечастой гостьей – медведицей Маланьей, затянутой в тугой корсет, с яркой шалью на сутуловатых плечах. Оглушительными восторженными воплями встретили местного лесничего – дядю Ермолая, который явился, как всегда, с подарками к новогоднему столу. Из-за его спины выглядывали две пары черных угольков глаз, принадлежащих волчатам Гарику и Потьке, которых ребята выхаживали всем Домом и которых назвали в честь любимого и по-братски разделенного пополам имени Гарри Поттера. Шум и гам стоял невообразимый! Но вот над головами пронеслось: «Едут! Едут!!! Тихо!» В наступившей тишине послышался сначала далекий, а потом все более говорливый и ясный звон хрустальных колокольчиков! Через минуту резные, запряженные тройкой белоснежных коней, сани – подкатили к парадному крыльцу!
На весь зал зазвучал раскатистый бархатный голос Деда Мороза! Праздник начался! Засверкала разноцветными огнями по приказу Деда Мороза елка, поплыл, а потом понесся все быстрей и быстрей разноликий хоровод. Слегка оторопевший Вовка, едва успел разглядеть Снегурочку – это была совсем маленькая  девочка, с голубыми искристыми глазами, удивительно похожими на глаза той, о ком грезил ночами Вовка. Праздник то набирал силу и взлетал под самые люстры звонкими песнями, то притихал где-то над самым ухом Деда Мороза, который слушал дрожащий от волнения голосок самой младшей из детей – Ксюши, читающей такое знакомое: 
«Ну и елка, плосто диво,

Как налядна, как класива.

Ветви слабо селестят,

Бусы ялкие блестят…..»
Уставшие и счастливые, дети долго махали вслед удалявшимся саням и утихающему звону колокольчиков. А потом был праздничный ужин, шоколадный торт, который гордая тетя Таня закатила на столике под  восторженное «А-а-х!», оглушительный фейерверк, под радостный  визг детворы и вкуснейший пломбир с малиновым вареньем в хрустящих вафельных кулечках, под старые добрые мультики на мягком ковре в гостиной… Ночь была светлой, накалившиеся до бела звезды беззастенчиво светили в глаза  ребят, но ничто не могло нарушить их сон этой волшебной новогодней ночью.

Утро началось с бойкого шлепанья босых ног в сторону большого зала. И вот уже вовсю слышался хруст с нетерпением разрываемых пакетов с подарками! Все громче становились возгласы: «Ух  ты! Посмотри!», « Ура! Барби!», «А что у тебя, покажи!»…. вскоре  эти возгласы переросли в сплошной восторженный гул!  Зря надрывались воспитатели, приглашая ребят к завтраку – их никто не слышал! «Оставьте детей в покое»,- мягко скомандовала Виктория Сергеевна, - «процесс счастья прерывать нельзя!»

Несколько минут Вовка наблюдал за этим новогодним безумством, потом поплелся в кинозал, где киномеханик, будущий программист -  студент  Митя, готовил фильм к воскресному показу.

- Мить, поставь что-нибудь для души,- попросил Вовка.

-Хочешь «Один дома»?

-Ну вот еще, сто раз смотрел,- обиделся Вовка,- давай лучше «По щучьему велению».
-«По щучьему велению» не могу, Емеля в творческой командировке. Ты же знаешь, в Новый Год все сказочные герои нарасхват.

В этот момент в зал вошла Виктория Сергеевна с какой-то женщиной.
- Вовик, вот ты где! А мы к тебе. Познакомься, это Марина Алексеевна.
Вовка не очень дружелюбно посмотрел на женщину: растерянные светлые глаза, вязанная шапочка…
- Марина Алексеевна приглашает тебя погостить у нее на новогодние праздники, она работает и живет в заповеднике, это совсем рядом с резиденцией Деда Мороза, тебе там будет интересно.
- Ну в заповедник, так в заповедник,- без энтузиазма согласился Вовка. 
 -Только если мне станет там скучно, сразу привезете меня домой!
- Конечно-конечно,- с готовностью согласилась Марина Алексеевна.

Дом, в котором жила его новая знакомая, Вовке понравился: просторный, бревенчатый, с жарко натопленной печью. День пролетел очень быстро. На снегоходе они прокатились по заснеженным лугам заповедника, вдоволь накатались с ледяной горки, накормили пришедших к кормушке семью лосей. Марина Алексеевна оказалась приятной собеседницей: не лезла с вопросами, просто и на равных разговаривала с Вовкой, рассказала, что по профессии – биолог, очень любит животных и всю жизнь мечтала работать в заповеднике. И еще Марина Алексеевна сказала, что у нее есть дочка Даша, почти ровесница Вовки и сегодня  они обязательно познакомятся. Вечером, когда они вернулись с прогулки, в дверях их встречала белокурая и голубоглазая Даша. Вовка отметил про себя,  что где-то он уже видел эти голубые, искрящиеся глаза… За ужином, с аппетитом уплетая ароматные щи, они уже болтали, как старые друзья.  По жалобно поскрипывающим ступенькам Вовка поднялся на второй этаж, где  в просторной , освещенной мягким светом лампы комнате, Марина Алексеевна  стелила ему постель. Вовка только теперь разглядел тугую соломенного цвета косу Марины Алексеевны, золотистую челку и, до боли знакомые, голубые искрящиеся глаза. Провалившись в большущую мягкую подушку,  Вовка боялся поверить в свои предположения. - Неужели!?- гулко стучало его сердце.  Присев на краешек кровати, Марина Алексеевна спросила: « Ну как тебе у нас, Вова?» Не ответив на ее вопрос, Вовка прошептал: «Скажите, Вы не Снегурочка?»

- Не знаю, - с улыбкой ответила она,- в детстве мама называла меня Снежинкой,- и мягко провела рукой по пылающей щеке Вовки. Вовка накрыл своей ладошкой эту нежную, такую родную руку и почувствовал узкое витое колечко на безымянном пальце. «Спасибо, Дедушка Мороз»,- пробормотал  Вовка. «Что-что?»,- переспросила Марина Алексеевна, но…. Вовка уже крепко спал.
***
Скажите невероятная история?  Ну что же вы хотите, Новый Год -  праздник волшебства и исполнения желаний! 
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