Татьяна Денисова, 

воспитатель МДОУ «Детский сад комбинированного вида  №233»

Если очень захотеть – то  получится!

Машка сидела перед зеркалом и любовалась собой. Поставив локти на столик, она положила подбородок на изящные, наманикюренные пальцы и рассматривала себя уже полчаса.

- Недурна собой, но и не красавица, есть и лучше - вздыхала девчушка, разглядывая большие серые глаза. Ресницами хлоп, хлоп.

- И учиться не хочется! Надо такое придумать, что бы не быть похожими на родителей!

Мама у Машки торгует соленой рыбой. Отец – грузчик. То грузит, то пьет.
Вон у Лерки отец на иномарке колесами шуршит – бизнесмен. Мать кроме фитнес-клубов и бутиков ничего больше не знает. Да Лерке и учиться не надо и так обеспечена.

Хочу то, хочу это - тьфу! 

Машка разнервничалась, завидуя однокласснице. Щеки зарумянились, глаза потемнели. 

- И имя у меня, какое, глупое – Манюня.

- Вот Лера – Валерия – красиво! 

Вообще у Машки была мечта – стать переводчицей и экскурсоводом. Но в институт в наше время без денег не поступишь. А их как раз и не было. 
- Ничего, я добьюсь своего. В этом году закончу школу – и вперед! Человек ведь сам устраивает свою жизнь – Желание  и чуть-чуть   удачи! 

Школу она закончила ни хорошо, ни плохо, но с твердой тройкой и… пошла работать в гостиницу. Особенно старательно убирала люксовые номера иностранцев, прислушиваясь к каждому слову, запоминая их произношение и,  конечно, складывая в потайное место каждую чаевую копеечку в виде долларов и евро. Все ухажерские притязания девушка однозначно пресекала, упорно стремясь к своей цели.

- Пожалуюсь администратору, а еще лучше в полицию нравов и вас выселят. У любвеобильных иностранцев опускались руки, свои законы они знали и уважали.

Несколько лет не прошли даром! Машка расцвела, но самое главное, она научилась говорить на английском, немецком и французском языках -  как на своем русском и кое- чего из деньжат накопила. 
- Ну вот,  теперь пора в Москву подаваться, без диплома экскурсоводом не станешь, а уж переводчиком и подавно. Мама была против. Она любила дочь и боялась, что Маша пропадет в этом бушующем круговороте многомиллионного города, но отец, втихаря, получив откупные – бутылку армянского коньяка, стукнул по столу кулаком и сказал свое веское слово. 

- Дочка, езжай, но не забывай своих родителей. Какими бы мы не были, но в твоих жилах течет наша кровь! Мать расплакалась. 
- Мам, я вас заберу, вот устроюсь и заберу к себе. 

Машка, чтобы не раздумать, быстренько собралась, слава Богу,  вещей у нее мало, поехала на вокзал. 

Москва ошеломила ее своей суетой, количеством магазинов и соблазнов. Абитуриентку так и тянуло к прилавкам. Рука постоянно пыталась вытащить купюры из кошелька, но в самый последний момент в голове что-то щелкало, и Машка слышала внутренний голос – «Стоять, шагом марш от сюда» – ноги   сами разворачивались и шагали прочь. Расспросив прохожих, девушка узнала адрес университета, поехала сдавать документы. С приемной комиссией она разговаривала на английском языке. Все очень удивлялись, когда читали ее национальность и место жительства. Экзамены девушка провалила все, кроме иностранных языков.  Из общежития ее попросили, место предоставляли на время сдачи экзаменов, в  Саратов не хотелось, идти некуда. Машка села на ступеньки ВУЗа и горько заплакала. Сколько времени она ревела, девушка не помнит, только, вдруг, почувствовав, что кто-то гладит ее плечо, несостоявшаяся студентка обернулась.
- Чего плачем? – перед ней стоял старичок, строгий, в костюме. Машка, сама не зная почему, кинулась на шею дедусе и все ему рассказала: про своих родителей, про то, как завидовала своей подруге Лере, о своей мечте. 
Петр Александрович – так звали деда, слушал внимательно, не перебивая, чуть наклонив голову и кивая ей.

- Ну что ж, я попробую тебе помочь, только обещай что и по другим предметам, кроме английского, немецкого и французского, ты тоже подтянешься, забыв саму себя. Машка быстро закивала головой: « Я буду очень стараться!» 

«Пошли,» – сказал спаситель и повел Машку обратно в общежитие. «Завтра принесешь свои документы в ректорскую, к Петру Александровичу – Это я. Начнешь учиться, все будет зависеть от тебя самой.»

 «Я смогу – вот увидите,» –  твердила девушка. 

Началась студенческая жизнь. Желание добиться своего было так велико, что Машка каждую свободную минуту проводила в библиотеке. А вот и сессия. Сданы все зачеты и экзамены, даже стипендия назначена. – На каникулы еду домой - решила она.

