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Найти друга

Люди, будьте добрее

Пес лежал возле дверей элитной многоэтажки и тихо умирал. Особенно сильным был последний удар по животу, потом он почувствовал что-то горячее  и, нестерпимая боль парализовала ноги…
Бедолага, кто же тебя так? Сильные руки подхватили беднягу, а потом наступила тьма: но это не была смерть – это был мучительный шаг в новую жизнь. Он не видел ярких ламп операционной, не слышал голосов. В своих собачьих мыслях он был далеко, далеко- он был в детстве….
Мария Ивановна пошла на пенсию. Никуда спешить не надо, целый день в твоем распоряжении. Дочь вышла замуж, навещала ее редко, да и что винить ее: работа, дети, времени совсем мало. Э, да я так скоро с ума сойду - поговорить не с кем, погулять не с кем, поухаживать не за кем. Заведу себе собаку: и охрана будет, и собеседник. Она стала копить деньги и на восьмое марта, одевшись понаряднее, пошла делать себе подарок. По рынку Мария Ивановна ходила долго, разглядывая лохматых, хвостатых, лающих. Щенята тянули к покупателям свои черные носы, пытаясь понюхать их, а кто даже лизнуть. Всех жалко, но не екнуло, почему-то сердце.
-В следующий раз приду – решила пожилая женщина, и тут, вдруг, она увидела прижавшегося к забору маленького лохматого щенка. Ну как медвежонок, и взгляд у него был испуганный, грустный, и в тоже время умный. 

-Чей щенок?- громко спросила Мария Ивановна - чей щенок? – Да ничей! – ответил  рядом стоящий торговец.
Мария Ивановна нагнулась погладить щенка, он испуганно наклонил голову к земле и сильнее прижался к забору.
- Не бойся, пошли ко мне - она ловко подхватила найденыша за шкирку, посадила в сумку и заторопилась домой. Из сумки выглядывал только один глаз, наблюдая, куда его несут.  Вот и дом. Чужие запахи, одна неизвестность. Было очень страшно. Щенок душой понял, что его не обидят, а когда перед носом поставили мисочку наваристых  щей с мясом, он решил повилять хвостом и с удовольствием вылакал все. От сытости и тепла глаза сами так и закрывались, хотелось спать.

-Нет, нет. Потерпи еще немного – хозяйка налила в тазик теплой воды и тщательно намыла щенка – А то еще блох мне натаскаешь.-
А потом была коробка с матрасиком и спокойный сон.

Так началась беззаботная щенячья жизнь. Можно было с друзьями играть и кошек погонять. У Марии Ивановны появились друзья. Каждый вечер они собирались со своими питомцами на собачьей площадке, о чем-то беседовали. Дружок – так  назвала его хозяйка, с удовольствием бегал с четвероногими друзьями, лаял, кусался, но никогда не упускал из вида свою обожательницу. А как любил пес, когда Мария Ивановна садилась смотреть телевизор и вязать носки своим внукам, он обязательно залазил на диван, ложился рядом с ней, клал морду на колени и дремал. Дружок не понимал, что там говорил диктор, но чувствовал тепло ног хозяйки, бездонную любовь, доброту к нему и платил тем же. Бывали, конечно, небольшие казусы – в  виде лужицы на полу и порванного тапочка, но тут Мария Ивановна сама виновата, ушла куда-то с сумкой, стало так грустно и писать захотелось, а от тапочка пахло хозяйкой, он был таким родным…
Из маленького лохматого, грязного щенка найденыш превратился в красивого породистого пса с шелковистой шерстью цвета шоколада. Так и жили они вместе любя и отдавая любовь и заботу друг другу, если бы не случилась беда. Мария Ивановна ушла в магазин. Дружок знал, что ему скоро принесут чего-нибудь вкусненького. Он лег у двери и стал ждать. Пора бы уже и вернуться, но хозяйки все не было и не было, куда она запропастилась. Недоброе предчувствие закралось в душу.
- Нет, нет, скоро она придет, даст мне косточку, а потом мы пойдем гулять. Все будет хорошо! 

Но Мария Ивановна не пришла ни вечером, ни утром. Дружок завыл. Он  выл с такой болью в душе, что прохожие обходили стороной окна квартиры. А потом пришла дочь Марии Ивановны, открыла дверь, выпустила собаку во двор по собачьим делам и про него забыла. Мария Ивановна умерла в магазине от инфаркта. Квартира была продана. 

А верный домашний пес снова стал бездомным и никому не нужным. Хорошо хоть ребята, работающие на автомобильной стоянке, расположенной возле дома, стали прикармливать собаку. А Дружку так хотелось, чтобы хоть кто-нибудь почесал за ухом и сказал, хоть одно, ласковое слово. К подъезду своего дома он бегал каждый день и все ждал и ждал свою Марию Ивановну. Так прошел год.
Двое парней хотели прогнать собаку, они кидали в нее камнями, Дружок отпрыгивал в сторону, отчаянно лаял, но не уходил. Не понимали молодые люди собачьего языка. 

- Живу я здесь, здесь мой дом, здесь моя хозяйка, это вы откуда взялись? И пахнет от вас плохо алкоголем.
Тогда один из них вытащил пневматический пистолет и выстрелил в собаку, ранив ее в шею.  Другой кинулся наносить удары ногами по животу. Когда собака перестала подавать признаки жизни, ее решили еще и задушить проволокой. Откуда столько злобы? Люди остановитесь! Сегодня меньший брат, завтра друг, послезавтра родной человек. Сколько пролежал Дружок без памяти, неизвестно, но если бы мир состоял только из зла, то он давно бы рухнул. 

Операция продолжалась три часа. Удалили пулю из шеи, она уже загноилась, удалили половые органы, они были все отбиты, обработали след после проволоки. Незнакомец ждал. Целый день он находился возле собаки, замучил врачей расспросами, еле выпроводили вечером домой. А на следующий день, утром, он уже опять стучался в дверь приемной. Пес пришел в себя, но был настолько слаб, что не смог поднять голову, а только открыл глаза и благодарно посмотрел на спасителя. 

- Ничего поправишься, поедем на дачу, распугаем всех соседских кошек. Пес слушал монотонную речь незнакомца, и на душе стало тепло и спокойно. От калорийной пищи силы быстро прибывали. Николай Владимирович – собачий  спаситель приходил в больницу каждый день. Он купил поводок, комбинезон и с нетерпением ждал, когда же можно будет вывести на прогулку своего нового друга. Дружок не знал, что тот как маленький уговаривал свою жену взять собаку домой. А когда она согласилась, потащил ее в больницу. И имя Мишка придумала жена. 

Эта история еще не закончена. Собака до сих пор находится в больнице. Новые хозяева навещают ее, выгуливая каждый день в парке. И если вы услышите поговорку «Заживет как на собаке» не верьте. Они испытывают такую же боль и страдания, как и люди. 

