Татьяна Денисова, 

воспитатель МДОУ «Детский сад комбинированного вида  №233»

Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, ПАПА!

Среди общего людского гомона на железнодорожном вокзале раздавался звонкий голосок светловолосого подростка.

-Люди добрые, помогите, кто чем может! Трудное детство, стоптанные сандалии, деревянные игрушки, дайте чего-нибудь, а то ведь все равно украду, не толкайте на преступление! Мальчишка подходил к отъезжающим, заглядывал в глаза, жалобно твердя одно и то же. Кто жалел его, кладя в руку монетку, кто гнал прочь. Очень уж не похож он был на беспризорника, футболка от columbia, кепка от rukka, только лохматый больно.

- Васька, опять попрошайничаешь! -  двое секьюрити появились внезапно и стали ловить мальчугана. Тот  ловко шнырял между рядами, подлезая под сиденья  для пассажиров. Наконец одному из них удалось схватить Ваську за шиворот.
- Вот отец уж тебе задаст!

К ним через весь зал спешил линейный дежурный полицейский. Он отдал честь, представился.
- В чем дело, товарищи? 
Секьюрити предъявили свои  удостоверения. Полицейский извинился и пошел по своим делам. А мальчишку затолкали в черный шестисотый Мерседес и повезли домой. 

Нет,  Васька раньше был нормальным ребенком. Были у него и мама и папа, и ходил он в детский сад. А потом мама и папа стали постоянно  ссориться, после чего мама утром появлялась с заплаканными глазами, а как-то папа совсем не пришел домой. Васька всю ночь не спал,  переживал, слушая всхлипывания мамы, а утром мама сказала, что папа полюбил другую женщину и с ними теперь жить не будет.
Сначала было,  даже, интересно. К ним переехала бабушка, покупала ему сладости и игрушки. Скучно, конечно, без папы…

Однажды в детском саду Васька играл в песок  и вдруг увидел папу. Он вел за руку чужую девочку к ним в детский сад - не его, как всегда, а чужую, какую-то пигалицу. Васька спрятался за веранду, а затем, пробегая мимо девочки, сыпанул ей песок в глаза, за что и был, конечно, наказан воспитателем, просидев на стульчике всю прогулку. Прощения он так и не попросил. Соседка по дому баба Нюра жалела Ваську. Она совала ему конфеты и причитала: «Такую семью бросил, ради кого? Пьет, курит, разве что ноги длинные. Я вот слышала, что если соль под дверь насыпать, то любовники обязательно рассорятся»  – делилась она своими знаниями с подругами. Те согласно кивали головами. Васька крутился рядом. Ему так захотелось,  чтобы папа вернулся домой. Пришел просто так и сказал: «Я так люблю вас мои родные, что не могу без вас жить»  Васька сразу бы простил его, а мама стала  бы смеяться,  как и  раньше. Мальчуган побежал к бабушке, выпросил у нее  восемь  рублей, купил пачку соли и толстым слоем насыпал перед дверью папиного нового дома.  Жил папа неподалеку. Но прошел день, другой, третий, а папа все никак не ссорился с чужой тетей, продолжая водить девочку к ним в детский сад. Шло время. Васька пошел в школу. Там было интересно, появилось много новых друзей. И все бы ничего, только однажды вечером мама пришла домой поздно, бабушка сказала,   что у мамы много работы, только после работы мама была не уставшей как всегда, а веселой, в руках у нее был огромный букет алых роз. Так она работала все чаще и чаще, а как  то вечером подошла к нему, потрепала вихры волос  на  голове и спросила: « Вась, ты не хочешь, чтобы у тебя был новый  папа?» Васька обомлел, однако,  видя переживающие, глядящие с надеждой глаза матери, не захотел ее огорчать.
«Конечно,  хочу!» - прошептал он.

На следующий день мама пришла домой не одна, а с дядей Андреем. Ваське он принес огромную машину. В нее можно было сесть, нажать ногой на педаль и она ехала как настоящая. «Поживем,  увидим» - решил мальчик. Через неделю дядя Андрей и мама поженились. Неугомонная соседка баба Нюра твердила мальчику: «Повезло твоей маме, вон какого мужа отхватила  с положением, с деньгами» Про положение Васька не понимал еще, а вот с деньгами – это точно. Жить они переехали в коттедж дяди Андрея.  Маме хотелось, что бы Васька называл Андрея папой, но мальчик был непреклонен. У Васьки появилась своя комната, много электронных игрушек, даже свой телохранитель. Он сопровождал мальчугана везде: и в школе, и в бассейне, и на улице.

- Ничего себе положеньице - думал он - еще бы пиджак купили и очки затемненные. Мама ходила счастливая. Дядя Андрей, как мог, пытался расположить к себе мальчишку. Однажды он заговорщически поманил Ваську к себе пальцем, когда тот подошел к нему, прошептал на ухо: «Знаешь, у тебя скоро будет братик, а у меня два сына!» Васька психанул.  Значит, скоро я опять буду никому не нужен. Папа предал, теперь и мама еще. Не понимал он этих взрослых. С тех пор и стал регулярно убегать из дома, попрошайничать, доказывая себе, что он и без родителей проживет, но неугомонные помощники дяди Андрея выслеживали мальчугана, ловили его и везли домой. Дядя Андрей ничего не говорил Ваське, только глаза его были осуждающие, ведь маме нельзя  волноваться. 

- Мам, а мам,  я тебе нужен?- спрашивал мальчик.

- Ну конечно, нужен! - отвечала мать, перебирая пеленки для будущего брата. 
- Даже не смотрит в мою сторону, вот залезу к соседу во двор, там большая собака, пусть она меня съест. Рычит как лев. Даже люди стороной обходят - витали мысли в голове. Вечером Васька так и сделал. Он подрыл лаз под забором, проник в чужой двор, стал красться к дому и вдруг увидел огромную собаку, она неслась прямо к мальчику. Васька хотел бежать обратно, но понял, что не успеет, тогда он зажмурил глаза и что есть силы, закричал:
- Мама! 

Первым крик услышал дядя Андрей. Он быстро перепрыгнул через забор, бросился наперерез собаке. Собака кинулась на мужчину. Дядя Андрей упал и стал отбиваться от злобного пса.  С  каждым разом  движения его были все слабее и слабее. Мальчик кричал от страха. На крик выбежал хозяин, крикнул: «Дик, ко мне!» Собака перестала трепать тело дяди Андрея и покорно подошла к ноге. Хозяин, увидев всюду кровь и бездыханного соседа,  вызвал скорую помощь. Тут прибежала мама и заплакала. Санитары положили дядю Андрея на носилки, понесли к машине, а Васька бежал за ними и кричал: «Я люблю тебя, папа!» Мама уехала с отцом в больницу, пришла под утро, отдохнула два часа и засобиралась снова. – Мам, можно и мне с тобой - глаза мальчика были полны слез и боли. – Ну, пойдем, посмотришь, что ты натворил…  Васька потихоньку отворил дверь палаты: на кровати лежал человек, весь  перемотанный бинтами. Услышав, что кто-то вошел, он приоткрыл глаза и увидев виновника, попытался чуть, чуть улыбнуться, мальчик понял эту улыбку по своему  - Все будет хорошо, сынок!
Первого сентября Васька, папа Андрей, мама и братик Денис шли в школу! Васька гордо вез коляску с братиком, а мама с папой шли, держась за руки, и улыбались. В руках у мамы был огромный букет алых роз! 

