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Запоздалое воспитание

Сегодня баба Феня  возвращалась домой позднее, чем обычно. Была она у подруги Анастасии Степановны. Вместе посмотрели очередной сериал про любовь, попили чайку с сушками, вспомнили свою безвозвратно ушедшую молодость, поплакали. Степановна уговаривала бабу  Феню остаться у нее ночевать, но та была непреклонна:

-Я в своей-то постели плохо сплю, да и путь недолгий, в одном доме живем, только подъезды разные, так что пойду домой. 

На улице было темно, холодно и скользко. Бабулька потихоньку досеменила до своего подъезда, поднялась по ступеням  и только собралась дотронуться магнитным ключом до выемки подъездного замка, как что-то тяжелое обрушилось на голову: баба Феня завалилась набок, сползла на цементный пол и наступила тишина.
Очнулась она,  когда услышала сирену скорой помощи, сначала подумала, что это такое и только когда почувствовала теплые пальцы, а потом увидела наклонившееся над ней озабоченное лицо медсестры, поняла что это по ее душу. В машине бабу Феню укачало.

Утром пришел полицейский. Стал ее расспрашивать, стараясь воспроизвести события произошедшего и расшевелить память бабушки, но та только твердила:

- Не помню, сынок, ничего не видела.

Потом пришла Анастасия Степановна, она то плакала, жалея подругу, то смеялась, радуясь, что та осталась жива. Баба Феня, слушая беспрерывные причитания Степановны старалась вспомнить, как же это так получилось, что она не услышала как  кто то подкрался сзади и ударил по голове. И тут вдруг до нее  дошло.
- Ах ты заморыш - прошептали ее губы – негодный мальчишка!

Анастасия Степановна перестала трындычать и уставилась на бабу Феню.

- Ты чего это?

- Слушай, Настя, только никому не говори, вспомнила я. Когда шла от тебя домой, возле соседнего подъезда крутился Мишка из 29 квартиры, больше никого не было. Вот выпишут меня, и мы с тобой все выясним. Он шалопай, ударил меня, больше некому. Полицейскому я ничего не скажу, засадят мальчишку, вся жизнь пойдет наперекосяк. Я сама его довоспитываю!  В садик он ко мне в группу ходил. Воспитателем я у него была, значит и моя вина здесь есть – не сумела привить уважение и заботливое отношение к старшему поколению.
Баба Феня вспомнила, как Мишку привели в садик первый раз. Был он маленький, синюшный и ревел всю неделю. Кто только не пытался его успокаивать – все бесполезно. И конфеты, и новые игрушки, и поглаживание по голове – ничего  не помогало. Но однажды в группе заболела нянечка. Анфисе Ивановне самой пришлось кормить детей
- Миш, хватит уже плакать, лучше помоги мне, пожалуйста, разложи ложки, а потом пойдем со мной на кухню, ты хлеб принесешь, а я компот. Мишка закрыл рот, посмотрел удивленно на воспитательницу.
- Только руки надо обязательно сначала помыть.

С этого и началась дружба Анфисы Ивановны и мальчишки. Помощник он был хоть куда! Стоило только сказать:  «Миш, помоги, пожалуйста!» И мальчик, бросив свою игру (чем бы он не занимался) спешил на помощь. Так не заметно пролетели четыре года, а потом и основная часть жизни. Мишка вырос, Анфиса Ивановна вышла на пенсию. 
- Неужели  он смог? – постоянно крутилась мысль в голове бабы Фени. – Я должна обязательно проверить. А идей проверки было много, но воплотить их в жизнь было нереально. Помогла подруга Анастасия Степановна. 

- А чего тут думать, будешь возвращаться от меня так же поздно, только я буду провожать тебя – издалека  стоя возле своего подъезда. 
- Ой, Настасья, страшно! А вдруг он меня еще раз ударит.

- Не ударит! Я свисток полицейский возьму, успокаивала Степановна, а потом мы его…Анастасия Степановна погрозила указательным пальцем.

Через неделю бабу Феню выписали. Врач пожелал ей доброго здоровья и посоветовал по вечерам сидеть дома. Баба Феня поблагодарила за совет и загадочно улыбнулась: так улыбаются только люди,  у которых есть цель, к выполнению которой они будут стремиться всеми правдами и неправдами. 

Каждый вечер обе старушки выходили из дома ближе к полуночи. Одна семенила к своему подъезду, другая брала свисток в рот и стояла,  замерев, готовая каждую минуту прийти на помощь. Прошло две недели и однажды только баба Феня дошла до своего подъезда, шагнула на ступеньку, как услышала громкую трель свистка. В морозном воздухе она раздавалась особенно громко. Старушка обернулась и увидела…Мишку. Мишка,  увидев, что это была Анфиса Ивановна, его любимая воспитательница, за которой он был готов прыгнуть и в  огонь и в воду остолбенел. Баба Феня ласково так – шепотом - Мишенька, это ты чего же разбаловался? Уж не я ли вам ребятишкам внушала, что добро побеждает зло! Или ты забыл? Сынок, ведь себя же губишь. К ним, дуя изо всей силы в свисток, бежала Анастасия Степановна, в руке у нее была хворостина. Размахнувшись, она больно стеганула Мишку пониже спины. Мишка взвыл. Анастасия Степановна, не спеша,  стегала Мишку приговаривая:- Я тебя бить не буду, я тебя высеку. Баба Феня остановила подругу погоди, дай понять, зачем Миша  так поступил. Пойдемте теперь ко мне чай пить и не возражайте- все равно не послушаю. В квартире пахло пирожками. Мишка стесняясь переминался с ноги на ногу. Анфиса Ивановна, простите меня,  ну не узнал я  вас, не знал я, что это вы! 
- А другого значит можно?- съязвила Степановна.
- Миш, как вырос-то! Настасья, ты домой иди, мы сами как-нибудь разберемся! До утра просидели два человека – старый и молодой. Мишка рассказал бабе Фене как жил он со своею бабушкой, (родители погибли в автокатастрофе) как служил в Армии, как вернулся в пустую квартиру, не смог устроиться на работу, стал приворовывать. Жить как то надо. Вся боль, накопившаяся в душе, вырвалась на свободу, После признания Мишке стало легче.  Баба Феня слушала его и по щекам текли слезы. 
- Попробую я тебе помочь, у меня сосед, Егорович, большой начальник на заводе, пойдешь к нему  если возьмет?

- Конечно! 

Егорович помог.  И уже через месяц Мишка, получив первую зарплату, купив  цветы и конфеты, поспешил к Анфисе Ивановне. Баба Феня  радостно заохала, увидев  любимца: «Проходи, проходи! Ну вот, видишь, я же говорила, что к хорошему надо стремиться. Добро всегда  побеждает зло!»
