ПРИРОДА – это интересно!
Андриянова Наталья Вячеславовна
Мир познаний не имеет границ... Каждый день дарит возможность новых открытий, удивительных исследований, полезных знаний и умений. Шагая в «ногу со временем», стремясь покорить космос и неизведанные глубины, мы должны знать: одно остаётся в мире неизменным – единение с природой.
Для структуризации экспериментальный деятельности был составлен план работы творческой группы, по которому строилась дальнейшая работа. 
На первым этапе был проведен анализ территории детского сада, для определения месторасположения метеостанции. Сформулированы цель и задачи деятельности:
Цель: Создать условия для формирования у детей представлений о том, кто, как и для чего отслеживает погоду и явления природы.
Задачи:
Обучающие:
 - Развивать умение определять время по солнечным часам;
- Изучить совместно с детьмиоборудование и его практическое предназначение на метеоплощадке;
- Сформировать у детей умениеопределять направление ветра с помощью флюгера;
- Создать условия для использовать кругов погоды в исследовательских целях;
Воспитывающие:
-Воспитывать бережное отношение к природе;
-Содействовать воспитаниюу детей интереса взаимодействия друг с другом в рамках экспериментальной деятельности; 
Развивающие:
-Развивать наблюдательность.
На втором этапе мы составили перечень оборудования, которое нам необходимо и приступили к реализации задумки. 
Было приобретено(флюгер, ветровой рукав, метео будка с барометром и термометром, песочные часы, ловец облаков) и выполнены своими руками (круги погоды, солнечные часы, дождемер). 
На следующем этапе была проведена установка вышеперечисленного оборудования и эстетическое  оформление площадки.
Торжественное открытие состоялось 1 августа 2023 года после чего, началась активная экспериментальная и исследовательская деятельность.
Воспитанники старшего дошкольного возраста вместе с воспитателями изучали явления природы, фиксировали сведения в календарь погоды.
Дети 3-5 лет, знакомились с назначением оборудования и узнавали как с ним взаимодействовать.  
Хочется отметить тот факт, что ребята настолько заинтересовались деятельностью, что посещение станции стало для них ежедневным ритуалом. Они проводили на ней эксперименты с водой, пускали солнечных зайчиков, сравнивали точность разных видов часов,определяли направление ветра, «ловили» облака и определяли их вид.
Осенью когда осадков стало больше ребята ежедневно сравнивали количество и фиксировали их объем в журнале. 
Природа нашей местности интересная и порой контрастная если остановиться и прислушаться к ней, то можно заметить много нового. Благодаря тому что мы живем в сельской местности у нас есть возможность слушать пение птиц, не заглушенных гулом маши, рассматривать облака и звёздное небо, которые не заслоняют высокие постройки. 
В нашем детском саду мы уделяем особое внимание воспитанию у детей бережного отношения к природе, наблюдательность и любви к родному краю.





Старший воспитатель МДОУ «Детский сад 
«Колосок» с. Воскресенское
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