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«Талантливый ребенок талантлив во всём!»

Очень красиво гуманистичное заявление о том, что каждый ребенок одарен.  Это правда: в каждом ребенке есть дар, и мы, воспитатели детского сада, первыми его открываем. Одаренный ребенок выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями. 
С помощью детей мы разработали и реализовали творческий, познавательный проект «Талантливые дети  талантливы во всем!» Тему проекта мы взяли, чтобы оптимально создать условия для выявления и формирования развития одаренных детей, их самореализации в соответствии с их способностями, для пополнения и систематизации знаний о насекомых, для развития познавательных способностей. Наш проект был особенно актуален в то время, когда наступает лето, когда выползают и вылетают всевозможные насекомые. Они привлекают ребят, которые стараются их поймать, рассмотреть и познать.
В проекте участвовали дети средней группы «Колокольчик» и подготовительной к школе группы «Бабочки».
[bookmark: _GoBack]В ходе проекта мы вместе с детьми изучали разнообразие  насекомых в природе, об условиях их обитания, о  том что надо заботиться и беречь природу. На протяжении всего проекта дети подготовительной группы помогали младшим детям быстрее усвоить нужный материал, вместе с ними они рисовали, помогали разгадывать загадки и собирать мелкие пазлы о насекомых, поддерживали их во всем.
За время проекта дети рассматривали картинки о насекомых, разгадывали загадки, рисовали, делали аппликации, собирали пазлы с изображением насекомых, играли в подвижные, дидактические игры, заучивали скороговорки, чистоговорки, читали стихи и сказки о насекомых, просматривали  видеофильмы. 
И как заключительный этап проекта: дети подготовительной группы «Бабочки» показали для детей средней группы «Колокольчик» театрализованную сказку «Как гусеница Луша превратилась в бабочку», а затем дети нарисовали  насекомых, которые им понравились в сказке.




«Как гусеница Луша превратилась в бабочку»
Однажды на одном из деревьев в тенистом парке родилась маленькая гусеничка. Она посмотрела вокруг и воскликнула: «Как здесь красиво!».  Она была очень голодна, но не знала чем ей утолить голод. Гусеничка огляделась вокруг и решила попробовать на вкус листок, на котором сидела. Листок оказался очень вкусным. С этого времени гусеничка ела все листочки вокруг. Она все ела, ела и не могла остановиться и вскоре  превратилась в толстую зеленую гусеницу. 
Обитатели сада: жуки, стрекозы и другие насекомые дали ей имя Луша, потому что она была толстой, ленивой и прожорливой.  
Луша уже еле двигалась, но все равно ела. 
И вот в один прекрасный солнечный день  обитатели парка устроили праздник.  Они пели, танцевали и просто играли.  Луша стало интересно, чем они занимаются, и увидела бабочку. Бабочка была такой красивой и воздушной, что Луша даже перестала есть.  А когда бабочка улетела Луша еле передвигаясь, поползла по листку. А на соседнем листке висела капелька росы. Гусеница посмотрела в нее и увидела в ней безобразное толстое существо. Она поняла, что это ее собственное отражение. 
С этого времени, Луша не стала больше есть, решив просто умереть, чем жить такой некрасивой. Она долго лежала, а потом напряглась и, разорвав свою кожицу, вылезла из нее. Гусеница стала обматывать себя слюной появлявшейся из ее рта. Слюна становилась ниточкой и затвердевала на воздухе.  Луша превратилась в куколку и повисла на дереве как листок. Скоро куколка стала такой же зеленой как листик. Обитатели сада удивились, куда пропала Луша.  Потом решили, что она умерла. 
Долго висела куколка на дереве.  Насекомые обратили внимание на куколку, которая висела на дереве и  очень удивились:
- Откуда появилась эта куколка?
Но Луша не умерла, она просто уснула.
И вот в один из солнечных летних дней куколка проснулась, лопнула  и из нее выпала бабочка. Она упала на землю мокрая и некрасивая. Но на солнышке ее крылышки высохли и стали расправляться. Луша посмотрела на свои крылышки и увидела, что превратилась в прекрасную воздушную бабочку. 
Обитатели сада увидели новую жительницу сада и восторгались ее красотой. Луша была просто счастлива. Красавица расправила свои крылья и  полетела над цветами, наслаждаясь вкусным, сладким нектаром. 
После реализации проекта мы оформили презентации, в которых отразили работу детей:

https://cloud.mail.ru/public/4CdM/5DLSLrSXv - «Как гусеница Луша превратилась в бабочку!»
https://cloud.mail.ru/public/zArt/wKTyfn84i  - «Забавный мир насекомых!»
Дети были очень довольны. Они узнали много нового и полезного.
