Статья Баженовой Натальи Александровны, воспитателя МДОУ ВМР «Детский сад №20 «Островок» г.Вольска Саратовской обл.»
Формула удачи: Технологии воспитания ребёнка успешным человеком
Современный мир стремительно меняется и развивается. Специальные знания и умения быстро становятся неактуальными и требуют постоянного обновления. Сегодня работодатели ценят сотрудников не за дипломы и корочки, а за способность быстро овладевать новой информацией и учиться новому. Неоспоримая в своё время цитата В.И.Ленина о важности для всестороннего развития личности такого уровня, «когда обогатишь свою память знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество», уже не работает. Нет такого человека, который мог бы вместить все эти накопленные интеллектуальные богатства. Появились их электронные хранилища. Вместе с тем, помимо знаний, для развития личности стали очень важны качества, приводящие к успеху. Поэтому важно приспосабливаться к меняющимся условиям и искать не шаблонные решения. Об этом речь в нынешней статье.
Какие же важнейшие компетенции дошкольника выявляют специалисты?
Это умение коммуницировать. В данном ключе необходимо развивать не только саму речь детей, но и умение вести диалог, слушать и слышать собеседника, выражать свои мысли, распознавать и пользоваться невербальными средствами передачи информации, свободно выступать на публике. 
Это не только познавательная активность, но и достигаемые к старшему дошкольному возрасту умения выявлять проблему, ставить цели, организовывать свою деятельность, работать в команде, получать результат.
Списков важных умений – довольно большой: развитая память, умение анализировать, творческое мышление, умение дружить, волевые качества, видеть одну ситуацию с разных сторон, дисциплинированность - истоки всех их в детстве.
Существует мнение, что такие навыки - это врожденные способности, которые невозможно усовершенствовать. Но это заблуждение. До какой-то степени возможно развить любое умение. 
Всё это актуальные компетенции XXI века. Раньше им не учили ни в школе, ни в ВУЗе, но они очень полезны в любой сфере жизни. И сегодня развитию качеств личности, способствующих успеху в профессиональной жизни и роли социально адаптированного человека, уделяется большое внимание уже в дошкольном детстве, о чём говорят нам документы ФГОС ДО и ФОП ДО.. 
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