         Видео – консультация  как форма взаимодействия с родителями.
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      Сегодня, мы не можем представить своей жизни без сети Интернет.  Наряду с очным общением, мы  общаемся виртуально. В этом нам помогают  всевозможные мобильные приложения и социальные сети.
    Современные родители -  это молодые люди. Они в достаточной степени владеют  разнообразными техническими средствами, и  уже не проявляют интерес (из наших наблюдений) к информации, размещённой в родительских уголках. А как хочется познакомить родителей с удивительной наукой педагогикой, показать её «подводные камни», интересные методы, приёмы и т.п. Мы нашли интересную форму просвещения родителей посредствам видео - консультаций. Нет, это не Онлайн -консультирование, а видео запись, которая размещается в социальных сетях:  Вконтакте, Одноклассники, в аккаунтах  детского сада.
    Уже несколько лет педагоги нашего дошкольного учреждении применяют данную форму работы. Мы ищем интересные приёмы подачи видеоматериала: 
-эстетическое оформление видеоряда;
-четкость, конкретность и эмоциональность  предоставляемого материала;
-использование заставок и видео из жизни детей в детском саду.
     Темы видео – консультаций берутся из запросов родителей, выявляются в ходе бесед с родителями, их предложениям. Вот несколько тем видео-консультаций, которые были подготовлены воспитателями нашего МДОУ: «Готов ли Ваш ребёнок быть дома один», «Значение книг в жизни ребёнка», «Лепка для малышей», «Учим геометрические фигуры», «Новый год без гаджетов!», «Как научить ребёнка распознавать цвета» и др.
   Видео - консультации способствуют решению следующих задач:
1. Повышение  педагогической грамотности родителей.
2. Формирование позитивных и  доверительных взаимоотношений «семья-детский сад». 
3. Вовлечение родителей в совместную  деятельность и побуждение к действиям.
4. Применение знаний в семейной среде.
       Безусловно, использование видеоматериалов  повышает мотивацию родителей, способствует их активизации.
      Важно! У родителей есть возможность познакомится с материалами видео-консультаций в любое удобное время и через многочисленные просмотры.
    Таким образом, можно сделать вывод, о необходимости  внедрения  видео - консультаций для просвещения родителей и   активного включения  их в жизнь детского сада.

