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Сообщение на тему: «Патриотическое воспитание через разнообразные виды детской деятельности»
Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образования. Чувство патриотизма-это любовь к родным местам, гордость за свой город и страну.
Поэтому нашей задачей является:
-воспитание у ребенка любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу;
-формирование бережного отношения к природе и всему живому;
-воспитание и уважения к труду;
-развитие интереса к русским традициям;
-формирование элементарных знаний о правах человека;
-знакомство с символами государства: герб, флаг, гимн.
Данные задачи решаются во всех видах НОД (в игре, в быту).

Чувство Родины начинается у ребенка соотношения к семье, к самым близким людям: к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни связывающие его с родным домом, с ближайшим окружением.
А также с восхищения того, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста - одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному городу.

Надо отметить, что дошкольники воспринимают окружающую его действительность эмоционально, поэтому патриотические чувства к родному городу у него проявляются с чувством восхищения. Такие чувства не могут возникнуть после несколько наших занятий. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка. Воспитание детей осуществляется ежесекундно, на занятиях, мероприятиях, праздниках, в игре и просто в быту.

Наша задача как воспитателей выбрать из многообразий впечатлений, полученных ребенком, наиболее доступные ему: природа, мир животных (домашних), труд людей и традиции. Следует приучать ребенка бережно относиться к вещам, игрушкам, книгам. Прививать любовь к природе родного края.
Планирование данной работы проводилось по следующим темам:
-«Моя семья»,
-«Я люблю свой детский сад»,
-«Мой город»,
-«Наша Родина - Россия»,
-«Новогодние праздники»,
-«День защитника Отечества»,
-«Моя мама»,
-«День Победы».
Работа по каждой теме включала в себя не только занятие, но и игры, беседы, чтение художественной литературы, свободная деятельность детей. Следует отметить, что для ребенка дошкольного возраста характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость. Приходилось неоднократно возвращаться к одной и той же теме, для привлечения внимания и сохранению интереса к данной теме.

Семья и детский сад – два главных института социализации детей. Конечно воспитательные функции различны, но для всестороннего развития личности ребенка необходимо их взаимодействие. 
Работа с семьей важная и сложная сторона деятельности воспитателя и других работников дошкольного учреждения. Она направлена на решение следующих задач:
-установление единства в воспитании детей;
- педагогическое просвещение родителей;
-ознакомлению родителей с жизнью и работой дошкольного учреждения.
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Для достижения данных задач нами были проведены следующие мероприятия с родителями как групповые, так и индивидуальные:
беседы; консультации; собрания; совместные конкурсы поделок (рисунки); спортивные мероприятия; проектная деятельность; праздники; тематические стенды.
В настоящее время эта работа актуальна и особенно трудна, так как в молодых семьях вопросы воспитания патриотизма не считаются важными, и зачастую вызывают лишь недоумение. Но наша задача как воспитателей донести до родителей всю важность патриотического воспитания дошкольников именно в семьи.
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