Роль школьного музея в сохранении памяти об учителях, участниках Сталинградской битвы
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В статье рассматривается работа школьного музея по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне, Сталинградской битве, памяти о выдающихся деятелях образования Саратовкой области. Описаны мероприятия, проводимые на базе школьного музея, направленные на патриотическое воспитание обучающихся. Делается вывод о том, что результатом проведения различных мероприятий на базе школьного музея, в числе прочих, являются воспитание патриотизма, чувства причастности к героическим людям региона, интерес к поисковой и научно-исследовательской работе. 
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The article examines the work of the school museum to preserve the historical memory of the Great Patriotic War, the Battle of Stalingrad, and the memory of outstanding figures in the education of the Saratov region. The events held at the school museum aimed at patriotic education of students are described. It is concluded that the result of holding various events at the school museum, among others, is the education of patriotism, a sense of belonging to the heroic people of the region, interest in search and research work.
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Сталинградская битва является одним из важнейших событий Второй мировой войны и наряду со сражением на Курской дуге стала переломным моментом в ходе военных действий, после которых немецкие войска окончательно потеряли стратегическую инициативу. Это  самое кровопролитное сражение в истории человечества. Некоторые западные историки, пытаясь умалить значение Сталинградской битвы, ставят её в один ряд с Тунисским сражением 1943 года, но их опроверг сам Гитлер, заявивший 1 февраля 1943 года в своей ставке: «Возможности окончания войны на Востоке путём наступления больше не существует…» [1].
Подвиг сталинградцев, воспоминания живых участников этой битвы имеют огромное значение для патриотического воспитания нашего общества, детей, молодежи, российских воинов. Необходимо донести до нынешнего поколения всеми имеющимися способами все величие героизма наших воинов, всех советских людей, победивших в Сталинградской битве. 
Задача педагога – сделать так, чтобы глубинное приобщение к национальной истории и духовному культурному наследию не происходило лишь посредством рассказывания, снабженного некими проблемными вопросами по теме. Это однозначно определяет уникальную роль музея как специфического пространства, в котором на основе соприсутствия с материальными свидетельствами прошедших событий у учащихся вырабатывается переживание-понимание эпохи, позволяющее чуть более детально прояснить образы её творцов и разрушителей, гениев и безумцев, героев и предателей.
Именно музеи могут по праву претендовать на роль гарантов исторической подлинности, чем и обусловлен их высочайший образовательно-воспитательный потенциал. Одним из отвечающих запросам современности путей реализации этого потенциала выступает укрепление в молодёжной среде гражданского самосознания, духовных и нравственных идеалов, верности Родине.
Огромную роль в сохранении исторической памяти играют школьные музеи, экспозиции которых созданы по классическому образцу музейной среды и наряду с артефактами предлагают посетителю ознакомиться с материалами нарративного характера, освещающими события и деятельность участников Великой Отечественной войны.
Школьные музеи представляют особую ценность благодаря своим возможностям в образовании и воспитании школьников. Это место, где ученики могут получить доступ к реальным историческим предметам и документам, что позволяет детям лучше понимать и осознавать исторические события, культурные особенности и научные достижения. Экспонаты и выставки, посвящённые истории родного края, героическим подвигам соотечественников, достижениям в различных областях науки и культуры, способствуют формированию у детей чувства гордости за свою страну и уважения к её истории [2, с. 227].
Не стал исключением и Музей истории школы имени А.Е. Рыбаковой  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1 р. п. Базарный Карабулак Саратовской области». Здесь собраны не только редчайшие культурно-исторические артефакты, но и ведется активная поисковая и исследовательская деятельность школьников, педагогов. Тысячи детей и взрослых приобщились к славному культурному наследию региона, приняли участие в разных акциях и проектах, проводившихся на базе музея, определили для себя духовно-нравственные координаты.
Участие в исследовательской работе, встречи с интересными людьми, знакомство с историческими фактами помогают учащимся узнать историю и проблемы родного края изнутри, понять, как много сил и души вложили их предки в экономику и культуру края. Это воспитывает уважение к памяти прошлых поколений земляков, бережное отношение к культурному и природному наследию, без чего нельзя воспитывать патриотизм и любовь к своему Отечеству.
Накопленный материал и разные формы учебно-воспитательной работы, которые проводятся в школьном музее, помогают школьникам разобраться в сложных вопросах истории, выработать гражданскую позицию и прочувствовать уважение и любовь в своей Родине и гражданам нашей страны, в первую очередь к нашим землякам. Важно, чтобы ученики постоянно обращались к различным методам раскрытия того или иного явления, учились участвовать в диалоге, откровенно обсуждать волнующие их события прошлого и настоящего, учились извлекать уроки, делать выводы из событий истории родного края, активно участвовать в возрождении и обновлении прогрессивных культурных традиций своей малой родины. 
Именно экспонаты являются основой исследовательской работы обучающихся. Принцип школьного музея: все, что заинтересовало, можно подержать в руках, спросить, узнать прямо сейчас. Так возникает мотивация. Ребята зачитывают вслух воспоминания ветеранов, письма военного времени, узнают малоизвестные факты из истории своего края, читая рукописи земляков. Есть, конечно, экспонаты, к которым прикасаться нельзя, – и они содержатся в витринах, но интерес они вызовут огромный: военная каска, награды, личные вещи ветеранов  [2, c. 228]. Очень успешно проходит экскурсия – знакомство с такими экспонатами, ведь они могут не просто заинтересовать учеников, но и стать предметом изучения для юных музееведов. Так, во время экскурсии ребята знакомятся с тематической экспозицией, посвященной Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., учителями – участниками Сталинградской битвы, изучают редкие документы военного времени, артефакты, найденные на местах ведения боев под Сталинградом отрядом поисковиков. 
«Учитель и война» – одна из интересных тем исследовательской деятельности школьного музея. Кажется, нет понятий более диаметрально противоположных. Учитель – самая мирная профессия, главная задача его – готовить детей к жизни, созиданию. А война за короткий срок уничтожает все светлое, созданное веками и несколькими поколениями.
В годы Великой Отечественной войны значительная часть учителей была призвана в Вооруженные Силы СССР и сражалась с врагом на фронте. 
В фондах Музея истории школы имени  А.Е. Рыбаковой  муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1 р. п. Базарный Карабулак Саратовской области» хранятся документы, фотографии об учителях, участниках Сталинградской битвы. 
Сталинградская битва – жесткая оборонительная операция со стороны советских войск, блестящее и стремительное контрнаступление, завершившееся окружением немецкой 330-тысячной группировке. Это гимн беспредельному мужеству и героизму его защитников, всех воинов нашего Отечества, которыми до сегодняшнего дня восхищается весь мир.
Что может быть благороднее учительского труда, дающего почву всем нашим начинаниям, знаниям, умениям? Ярким примером доблести служит жизнь, боевой, трудовой и гражданский подвиг Е.Д. Ремаренко, который родился 2 марта (17 февраля по старому стилю) 1899 году в городе Чембар Пензенской губернии (с 1948 года – город Белинский). Евгений Дмитриевич в 1914 года получил диплом выпускника 2 разряда Саратовского Духовного училища (расформировано в 1917 году), затем окончил 4 класса Саратовской Духовной семинарии (свидетельство о чём, было выдано 17 июня 1918года).  С 7 декабря 1918 года Евгений Дмитриевич начинает работу учителем: в Сухокарабулакской школе, в с. Студеновке и с. Андреевке Воскресенского района, в Новой Алексеевке Саратовского района, в Ключах Вольского района. А с 16 октября 1935 года преподавал географию в Базарнокарабулакской средней школе №1. Когда над страной нависла смертельная угроза, разве мог Евгений Дмитриевич остаться в стороне?! В письме И. В. Сталину Евгений Дмитриевич пишет: «Я – народный учитель. Из 42 лет своей жизни 22 года я бессменно стою на посту создания нового человека нашего Отечества» [3].
 Начало Великой Отечественной войны изменило жизнь Евгения Дмитриевича. Занимаясь просвещением, ему пришлось взять в руки оружие и пойти защищать свою семью, своих учеников и свое Отечество.
 «… Безграничные просторы эфира и нас одновременно с вами известили о свершившемся факте – неслыханном бандитском выпаде изверга рода человеческого Гитлера, рассчитывающего гигантским протяжением открытого фронта, налетом эскадрилий за сотни километров от границы (Киев, Севастополь). Но думаю, что не я один, а сотни миллионов нашей страны недоверчиво смотрели на фальшивые слова заключенного с нами договора, вернее, на его непрочность, ненадежность его, т.к. заклятый враг коммунизма не мог не быть Иудой в самом омерзелом смысле слова…» [3].
Патриотизмом к Родине и ненавистью к лютому врагу пропитаны письма Евгения Дмитриевича к жене, дочери, датированные 23 июня 1941 года. Еще только вчера началась война, а этот человек уже уверен в победе священной Родины: «Война – не без жертв, но исход войны ясен для нас: мы правы, мы победим, и не только это за нами, но нам будет принадлежать и честь избавить народы Европы от войны» [3]. 
Решимость наполняет Евгения Дмитриевича: «Если нужно, то я смогу, несмотря на мои 42 года и дрянные нервы, досрочно попросить Родину, наркома обороны дать и мне в руки оружие, т.к. я не хуже других смогу точно разить врага…».  Что еще нужно  солдату-защитнику? Только лишь орудие мести за пролитую кровь своего горячо любимого народа. «Теперь от нас всех прежде всего, нужны спокойствие, хладнокровие, дисциплина, преданность нашей Родине и выполнение, самое высокое выполнение долга перед страной – защищать Родину (если позовет Родина на линию огня), крепить оборону, тыл, зорко следить за малейшими происками врага в тылу, выполнять все указания Правительства и Партии» [3]. 
Война, начатая так внезапно, была запланированным действием гитлеровского фашистского движения: «И как же я глубоко в душе был недоверчив к словам о дружбе, взаимопонимании, уважении которыми  пестрили страницы газет на основе договора нас с Германией. Помню, когда (кажется, в газете «Правда») я смотрел снимок Гитлера, с подлой рожей придерживающего за руку В. М. Молотова, то уже тогда глубоко почувствовал фальшь этого изувера, изверга рода человеческого, у которого ничего человеческого, кроме его внешней формы, и нет абсолютно ничего» [3]. 
Более не в силах терпеть существовавшее свое положение – на момент нападения Германии на Советский Союз Евгений Дмитриевич находился на лечении в Кисловодске, в санатории имени Луначарского – он пишет письмо И.В. Сталину 5 июля 1941 года. В нем он выражает готовность свою «отдать все, до последней капли крови, за наше правое дело». «Я не могу больше оставаться вне самой острой борьбы за наше счастье, за нашу мать-Родину, за дело Партии Ленина-Сталина, за дело коммунизма во всем мире» - пишет   Евгений Дмитриевич. Во что бы то ни стало, не дать врагу захватить разум и пылающие свободные сердца народа: «Не бывать этому! Никакая сила не сможет противостоять огню отечественного патриотизма, любви к нашей Родине – оплоту прогрессивного человечества!» [3].
К черновику письма И. В. Сталину был приложен еще один – черновик письма в газету «Правда», датированный тем же числом. В нем Евгений Дмитриевич призывает «все учительство Советского Союза» создать «невиданный в истории человечества шквал энтузиазма к социалистической  Родине – оплоту и надежде всего прогрессивного человечества». 
«Вероломным вторжением на землю Социалистического Отечества фашизм покатился к своей неотвратимой могиле. Наше дело правое, наши силы и воля в защите священной Родины неистощимы – победа будет за нами!» - уверен Евгений Дмитриевич. Неизвестно, были ли эти два письма отправлены, но они являются свидетельствами искреннего патриотического чувства [3].
24 августа 1942 года Ремаренко Е. Д. призывают по мобилизации в Красную Армию – исполнилась его мечта. Он попадает в самое пекло Сталинградской битвы (сентябрь 1942 г. – 2 февраля 1943 г.). Евгений Дмитриевич служит в звании младшего сержанта, является командиром отделения транспортной роты 10-го стрелкового полка 45-й дивизии. Защищая Сталинград, 31 декабря 1942 года он получает «слепое пулевое ранение мягких тканей правого плечевого сустава. Подлежит эвакуации для дальнейшего лечения» (из истории болезни №2305). 28 января 1943 года получает отпуск на 45 дней,  где узнает о победе наших войск под Сталинградом.
За смелость, проявленную при защите Сталинграда, Евгений Дмитриевич был награжден орденом Отечественной войны II степени [4].
После госпиталя Евгений Дмитриевич участвует в Курской битве (5 июля – 23 августа 1943 года). 10 августа 1943 года в бою получил контузию, при разрыве мины, в голову с трещиной основания черепа. В октябре 1943 года снят с учета и освобожден от воинской обязанности [5]. 
Ученики Евгения Дмитриевича переживали за своего учителя, писали ему письма в госпиталь всей школой: в сохранившемся письме порядка ста пятидесяти подписей! 
Павел Беляев - ученик Евгения Дмитриевича  посвятил своему учителю стихотворение «Защитник Сталинграда», написанное в 1942 году.
 После лечения в госпитале  Евгений Дмитриевич продолжил работу в Базарнокарабулакской средней школе № 1.
Очень тепло о нем вспоминают учителя-коллеги: «Это был талантливый педагог с глубокими и разнообразными знаниями. Прекрасной души человек, внимательный, хороший товарищ, прекрасный семьянин он навсегда останется в нашей памяти. Можно лишь восхищаться и преклоняться перед этим Человеком с большой буквы!».
15 марта 1962 г. Евгения Дмитриевича не стало. Жители Базарного Карабулака помнят доброту, мужество, честность, самообладание, скромность своего учителя. На официальном сайте МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 р.п. Базарный Карабулак Саратовской области», а также в официальных группах школы в социальных сетях «Одноклассники» и «ВК» можно найти информацию и о других героях Великой Отечественной войны, сведения о которых хранится в музее [6; 7].
Использование  ресурсов школьного музея, неформальное общение дают огромный потенциал для социализации, самореализации и развития творческого потенциала обучающихся.
Всемирно-историческая победа Советских Вооружённых Сил под Сталинградом – подвиг всего советского народа. Вся страна обеспечивала оружием воинов-героев, направляла к городу на Волге своих сынов, дочерей, жила с войсками единой волей, единым стремлением уничтожить наглых захватчиков, изменить ход войны в свою пользу. Советская Армия с честью выполнила свой долг перед Родиной. 
В Сталинградской битве немаловажную роль сыграли учителя нашей Саратовской области. За смелость, проявленную при защите Сталинграда, Евгений Дмитриевич Реморенко был награжден орденом Отечественной войны II степени [4]. Всю свою жизнь Е. Д. Реморенко посвятил служению своему Отечеству, испытывал глубокую боль за Отечество, не мыслил себя без него, всегда стремился к его возвышению, к тому, чтобы граждане страны жили свободно и достойно. Патриотизм  был для него высокодуховным чувством. Процветание Родины он мыслил как счастливую, полную смысла жизнь, свободу материальную и духовную, благосостояние, мир и безопасность для граждан страны, для всех людей на Земле, независимо от их расы, национальности, пола, возраста и социального положения.
Сталинград для всего мира является символом того, что и в XXI веке попытки порабощения наций и захватнические войны кончаются поражением агрессора и победой народов. 
Знакомство с биографией земляков, чтение писем, написанных с такой безграничной любви к своей Родине, способствует, как изучению истории страны, так и воспитанию гордости за подвиги земляков-героев, сбережению памяти о переломных моментах отечественной истории, укреплению чувства гражданской ответственности.
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