Как научить ребенка читать.
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Вопросы подготовки воспитанников детских садов к школе приобретают все большее значение. От того как ребенок будет введен в грамоту, зависят не только его успехи в чтении и письме, но и в том, как он усвоит русский язык в целом.
Мы начали с того, что попросили родителей, чтобы они приобрели Букварь Н.С. Жуковой, потому что он эффективнее помогает ребенку понять, как надо начинать составлять буквы и слоги, читать по слогам, а потом и целыми предложениями. Для начала, мы познакомили детей с алфавитом. Развесили плакаты по всей группе, чтобы детям было доступно. Приобрели магнитные алфавиты, чтобы дети на досках закрепляли свои знания и умения. Затем приступили к учебе.
Изучать буквы мы начали строго по букварю. Обязательно, на каждом занятии повторяли пройденный материал, то есть те звуки, которые изучались на предыдущем занятии. Закрепление материала позволило быстрее выработать правильный механизм чтения у ребенка. Обязательно, на каждом занятии мы проводили с детьми игры: «Узнай букву», «Подбери слово с этой буквой», «Где спряталась буква» и другие; пальчиковую гимнастику: «Осень», « Апельсин», «Акула», «Мой дом» и другие. А как детям нарвится артикуляционная гимнастика: упражнения для щек и для губ « Сытый хомячок», «Лягушка» и т.д.; упражнения для языка: «Часики», «Змейка», Качели» и т.д. Дети с удовольствием делают речевую зарядку: скороговорки, пословицы, поговорки. Каждую букву мы обводили в воздухе рукой, рисовали их, придумывали слова и предложения с буквами.
И вот когда мы уже выучили часть букв, научились правильно их проговаривать мы начали учить детей читать по слогам. Первые слоги  были несложными, состоящими из двух звуков. Ребенок обязательно должен понять, каким образом звуки составляются в слоги и тогда уже через несколько дней он начнет читать уже более сложные слоги. Это заняло у нас немало времени. После того, как дети поняли механизм составления  слогов, а из них слов, мы начали давать им первые несложные слова.
На протяжении всех занятий, обязательно, следили  за произношением слогов.

Если в самом начале мы учили детей произносить слоги с распевом, то в последующем приучали их к проговариванию с интонацией. Конечно не все дети сразу все усваивали. Приходилось заниматься индивидуально, но никогда не настаивали, если ребенок не хотел заниматься. Через некоторое время, с помощью игры, помощи других ребят, он сам включался в процесс.

К концу года, только два ребенка до конца не усвоили технику чтения, но, думаем, что в школе им будет не так трудно включиться в учебный процесс, как если бы они совсем не умели читать.
