ИГРЫ для развития мелкой моторики рук 

«Волшебный карандаш»
   Подготовили Глухова Светлана Васильевна, Ибрагимова Марина Петровна, Сабитова Светлана Николаевна МБДОУ «Детский сад №18 г. Красноармейска Саратовской области».

В этой статье я хочу рассказать о веселых и полезных упражнениях для развития мелкой моторики у детей. Приглашаю вас погрузиться в увлекательный мир игр, где обычный карандаш станет ловким гимнастом, быстрым гонщиком и даже вертолетом, одновременно тренируя маленькие ручки. Почему важно развивать мелкую моторику?

Мелкая моторика — это способность выполнять точные движения руками и пальцами. Ее развитие тесно связано с речью, мышлением, вниманием и памятью ребенка. Чем лучше развита мелкая моторика, тем легче ребенку будет учиться писать, рисовать, одеваться и выполнять другие задания.

Возьмите карандаш и начните играть! Я предлагаю несколько интересных упражнений с карандашом, которые можно выполнять как дома, так и в детском саду.

**"Глажка"**  

Описание: Представьте, что карандаш — это утюг, а стол — поверхность, которую нужно разгладить.  

Как играть: Положите толстый карандаш на стол. Попросите ребенка "погладить" его сначала одной ладошкой, затем другой. Движения должны быть плавными, как при глажке одежды. Затем покатайте карандаш взад-вперед и в стороны.  

Совет: Начните с толстого карандаша, чтобы ребенку было удобно, затем переходите к более тонкому.  

Польза: развивает координацию движений, силу и ловкость рук.

**"Разожги костер"**  

Описание: энергичное перекатывание карандаша между ладонями.  

Как играть: Попросите ребенка положить карандаш на одну ладонь и накрыть его другой. Затем нужно перекатывать карандаш между ладонями, постепенно увеличивая скорость. Начните медленно, а затем предложите "развести огонь", быстро теряя ладошки. Чтобы усложнить, можно использовать несколько карандашей.  

Польза: укрепляет мышцы пальцев, развивает ловкость и быструю реакцию.

**"Карандашный гимнаст"**  

Описание: вращение карандаша между пальцами обеих рук.  

Как играть: Предложите ребенку устроить цирковое представление, где карандаш становится гимнастом, который "ходит" по столу, "перепрыгивает" через препятствия и "танцует" под музыку.  

Польза: развивает координацию движений, мелкую моторику и тактильные ощущения.

**"Карусель"**  

Описание: ритмичное постукивание кончиками карандаша по столу указательным и безымянным пальцами.  

Как играть: Используйте тонкий короткий карандаш. Попросите ребенка положить его на средний палец и прижать ладонь к столу. Указательным и безымянным пальцами поочередно нажимайте на кончики карандаша, имитируя качели.  

Польза: тренирует точность движений, силу и координацию пальцев.

**"Вертолетик"**  

Описание: быстрое вращение карандаша между большим, указательным и средним пальцами.  

Как играть: Попросите ребенка взять карандаш тремя пальцами и покрутить его, чтобы он вращался быстро, как винт вертолета.  

Польза: развивает мелкую моторику, координацию движений, укрепляет мышцы пальцев и кистей.

Все предложенные упражнения лучше выполнять в игровой форме, поддерживая интерес и энтузиазм ребенка. Начинайте с простых заданий и постепенно переходите к более сложным. Обязательно хвалите малыша за успехи и не ругайте за неудачи. Регулярные занятия с карандашом помогут развить мелкую моторику, подготовят руку к письму и улучшат когнитивные способности вашего ребенка. Помните, что даже самые простые предметы, такие как карандаш, могут стать отличным инструментом для развития вашего ребенка. Главное - проявить фантазию и превратить занятия в увлекательную игру!
