     
«Цвета радуги»
    
      Летний период является тем временем, когда наибольшее значение в активной жизни детей уделяется подвижным играм и развлечениям на свежем воздухе и в группе. Тем самым укрепляется и закаляется здоровье детей, улучшается их самочувствие, психическое  и физическое здоровье и бодрое настроение.  
     В    детском саду «Чебурашка» прошла яркая,  интересная и расписная  цветами радуги «Разноцветная неделя».  Мероприятия, проводимые в этот период, были направлены на развитие у детей положительных качеств, высокий эмоциональный подъем, развитие дружеских чувств и развитие эстетического восприятия окружающего мира. Каждый день воспитатели  и дети одевались в соответствии с цветом по плану. 
        Начало недели «Цвета радуги» следуя цветам радуги, отметилось «Путешествием в Красное королевство». Каждое утро дети с родителями, наклеивали обозначение цвета дня на плакат «Цвета радуги». Средняя и старшая возрастные группы посетили выставку «Красные игрушки»,  дидактическая игра «Найди и назови все красное» закрепила внимание детей на нахождение в группе всех предметов красного цвета. С большим интересом дети рисовали -  вишенки и красные маки, а также  приняли участие в флешмобе «Красный – красивый!».  В этот день пришла в гости к детям героиня из сказки Ш. Перро «Красная Шапочка» и дети с большим удовольствием послушали чтение сказки. Самые маленькие воспитанники детского сада рисовали  яблоки красного цвета, играли с  красным мячом и катались на большой,  красной машине.
       Следующим днем было  «Путешествие в Оранжевое королевство». В яркой одежде оранжевого цвета ребята спешили в детский сад. Наклеив обозначение цвета на плакат, ребята отправились выполнять оранжевую  утреннюю зарядку! В этот день дети рассматривали оранжевые лилии, растущие  на участке детского сада. Малыши слепили угощение для зайчика – морковку, поиграли в игры с воздушным шариком.  Воспитанники старших групп организовали выставку оранжевых вещей, провели опыты с водой  «Цветная  вода», поиграли в игры: «Кто быстрее!», «Удержи не урони», «Хитрая лиса» и много др. Дети средней группы выполнили коллективную работу  по аппликации «Львенок», а  дети старшей группы рисовали  с натуры «Здание детского  сада».    
         «Путешествие в Желтое королевство». И этот день у ребят прошел весело и ярко! Малыши выполнили утреннюю зарядку с театральной  куклой «Солнышко», рисовали подсолнухи, желтой мозаикой выкладывали на песке «Солнышко», катались на желтой машине. Со старшими воспитанниками педагоги провели игровое развлечение «Солнце в гости к нам пришло», на котором дети очень весело провели время в танцах и  играх. Затем воспитанники старшей группы выполнили коллективную работу нетрадиционным способом рисования «Одуванчики и цыплята», а средней группы «Ладошковое солнышко».
      «Путешествие в  Зеленое королевство»! Это цвет травы, деревьев, цветов. Этот день педагоги  начали с беседы о растениях, о бережном отношении к ним, загадывали детям «Зеленые загадки». С большим увлечением дети выполнили аппликации «Веселые гусенички». Младшие воспитанники рассмотрели хвойные растения, играли в игру «Зелёные шарики и липкая лента»,  рисовали зеленые листочки на макете дерева В гости пришла  и порадовала играми  театральная кукла Змейка.
        Следующее «Путешествие в Голубое королевство» и «Путешествие в Синее королевство», были наполнены  морской и воздушной тематикой. Дидактическая игра «Найди и назови все синее в одежде друга» вызвали неподдельный интерес у детей. С удовольствием дети отгадывали «Синие загадки». Большой восторг  вызвала «Река», которая пригласила  детей станцевать красивый танец,  предложив исполнить  роль «Ручейков».
 И завершающее «Путешествие в Фиолетовое королевство» запомнилось детям фокусами «Разноцветная водичка», загадками и веселой дискотекой.
      «Цвета радуги» запомнилась  яркостью, необычностью. 
Все участники мероприятия получили заряд хорошего настроения и эмоциональный подъем!
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