ИГРЫ В ПУТЕШЕСТВИИ И ДОМА
   Подготовила Ибрагимова Марина Петровна, воспитатель МБДОУ «Детский сад №18 г. Красноармейска Саратовской области».
В этой статье я хочу поделиться с вами веселыми и полезными играми, которые можно использовать не только дома, но и во время путешествия.
Вы собрались всей семьей на отдых. Во время дальних поездок маленькие почемучки продолжают открывать для себя много нового, ведь смена впечатлений - одно из необходимых условий для гармоничного развития ребенка.
Чем же занять ребенка в пути? Конечно поиграть с ним.

«В магазин за покупками»
Пусть все в вашей компании путешественников – и мама, и папа, и конечно ребенок –поочередно отправляются «в магазин за покупками». Для этого достаточно выйти из купе  поезда, из автомобиля (во время отдыха водителя)  или просто закрыть глаза.  Выбираем, кто первый отправиться в магазин за подарками. Вернувшись из «магазина» водящий, должен с помощью движений описать свои покупки. Водящий показывает, а все остальные отгадывают.

Ребенок активно участвует в воображаемой ситуации. Игры понарошку развивают воображение, координацию движений и поднимают настроение.
«Варим суп»

Самый популярный способ скоротать время в дороге –поговорить. А если в ближайшие полчаса запланирована остановка на обед, можно всей семьей обсудить ваш заказ в кафе у которого вы остановитесь. Ребенок начинает размышлять, чтобы он хотел съесть. Он называет свой любимый обед: яичницу- глазунью и вермишелевый суп? Отлично! Предложите юному повару приготовить его любимый суп. Начинайте готовить воображаемый суп прямо в машине  для игрушек, которые малыш взял с собой в путешествие. Обсудите, какие продукты вам потребуются для приготовления этого рецепта. Если ребенок скажет, что нужно взять овощи, поинтересуйтесь, какие (цвет, форма, где растут) . Поговорите с ним о том, из чего делаю макароны, как правильно нарезать морковь и какие столовые приборы вам подойдут для приготовления супа. Если маленькому поваренку понравилось «готовить» в машине, доведите дело до конца и вместе приготовьте настоящий суп дома.
Вот такие игровые интерактивные занятия развивают речь, память, мышление и конечно, повышают аппетит.
«Фонарик»

Каждая семья в путешествие собирает необходимые для путешествия вещи. Наверняка ребенок тоже принимал в этом участие. Конечно без карманного фонарика в путешествии ни как не обойтись.
Ходите удивить вашего ребенка? Покажите ему, как светит карманный фонарик. Поговорите с ребенком и выясните из какого материала он сделан, для чего он необходим в нашей жизни. Объясните, как включается и выключается, -пусть ребенок сам включит и выключит свет(особенно если в салоне автомобиля темно). Он увидит, что бывает «солнышко», которое не греет, но от него становится светло.

Попросите малыша посвятить на определенные предметы находящиеся вокруг вас. Так вы, кстати, выясните, на сколько хорошо ребенок усвоил их названия. Стекло фонарика можно накрыть рукой, тогда свет будет пробиваться сквозь пальцы, и в темноте рука засветится.

Фонарик – это карманное чудо! Обсудите с ребенком, какие еще бывают фонари ( на улице, на новогодней елке)

Эта игра развивает исследовательскую деятельность, мелкую моторику, фантазию, способствует укреплению вашего контакта с ребенком и взаимной привязанности.
«Самоделкин»

В дорогу конечно не возьмешь конструктор, краски. Правда, веселую игрушку можно сделать из ничего. Для этого пригодятся: бумажный стаканчик, трубочка и кусочек салфетки – это как раз то, что может остаться после посещения дорожного кафе. Берем стаканчик  проделываем в донышке стаканчика отверстие и вставляем туда трубочку. Салфетку скатайте в небольшой шарик и прикрепите на трубочку. На стаканчике можно нарисовать узор либо забавную физиономию. Покажите вашему ребенку как можно двигать трубочку, чтобы шарик (голова) то пряталась в стаканчике, то появлялась снова.
Игрушка-самоделка позволяет ребенку установить логическую связь между действием и результатом, развивает мелкую моторику, создает радостное настроение.
Приятного всем путешествия!

