    Пополняем здоровьесберегающую среду. Массажный валик.
Косицына Ирина Николаевна, воспитатель детского сада "Родничок" с.Моршанка, Питерский район, Саратовская область

Цель: укрепление интереса детей к здоровьесберегающим технологиям.
   Здоровье ребенка зависит от того, как  организована здоровьесберегающая среда, в которой он живет.  В нашем детском саду широко используются здоровьесберегающие технологии для сохранения и укрепления здоровья детей.
   Важным моментом в этом направлении является массаж стопы ребенка, цель которого - воздействие на биологически активные центры на ногах, формированию свод стопы и профилактику плоскостопия. Ученые выяснили, что, помимо исправления плоскостопия и сколиоза, массаж ножек способен благоприятно воздействовать на мозговую деятельность ребенка. Биологически активные точки и нервные окончания, расположенные на стопе, связаны с определенными участками коры головного мозга и их стимуляция благотворно влияет на умственное развитие ребенка, развивает внимание, мышление, воображение.
   Для массажа стопы мы используем гимнастические палки, шипованные коврики, ребристые дорожки, массажные мячи. С целью разнообразия и укрепления интереса у детей к таким упражнениям, решила  создать ещё одно нестандартное физкультурное пособие: массажный валик. Он состоит из пластиковой трубы, обвязанной полипропиленовыми нитками вытянытыми петлями. Детки садятся на скамеечку и катают валик ножками, проговаривая стишки:
Маленькие ножки,
Пальчики все – крошки.
Пальчик каждый разомнем
Пяточки свои помнем.

Разминаем наши ножки,
Чтоб бежали по дорожке.
Разминаем каждый пальчик -
Ты у нас красивый мальчик.
Пяточки сейчас помнем,
А потом гулять пойдем!

Пяточки сейчас помнем,
Влево-вправо повернем,
А теперь расслабим ножки,
И погладим их немножко.

Дети рады, ножкам приятно и мозг развивается!
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