
«КРАЕВЕДЧЕСКАЯ РАБОТА»
Афросина Наталья Алексеевна, классный руководитель 7 класса МБОУ «СОШ с. Хватовка Базарно-Карабулакского муниципального района Саратовской области», в этой должности  работаю 3 год.

Я, как начинающий классный руководитель, столкнулась с такими проблемами
· Как сплотить таких разных ребят в коллективе?
· Как  продолжить работу по  воспитанию в них хороших качеств?
Все ребята разные, но есть  общее направление, которое может всех объединить  - это любовь  к своей малой Родине: там где живут их близки, где они родились, растут, учатся, и может быть после получения образования вернутся в родное село.
В школе ведется внеурочная деятельность  по краеведению. На открытые уроки, классные часы, мероприятия приглашаются  сторожилы села, хранители истории нашей малой Родины Белова В.А., Манжелей Т.И., Исаев П.К.
Обращаемся  за сведениями к местному краеведу Солдатовой Л.И., которая помогает ребятам собрать нужную информацию. 
Тесно сотрудничаем с выпускником нашей школы Беляевым, который тоже занимается краеведческой работой и является внештатным сотрудником «Вестника района», неоднократно его статьи о жителях нашего села печатались в газете. 
Ходим с экскурсиями в СДК, пожарную часть, администрацию, храм, ФАП, вокзал, где ребята узнают  историю  создания этих объектов. Посещают не только достопримечательности села но и Базарного Карабулака, Алексеевки, Старой Жуковки: музеи, храмы, монастыри. Когда  в 2020 году начались карантинные мероприятия смотрели онлайн – экскурсии. 
В школе функционирует литературно-краеведческий клуб ПОИСК в состав которого входят учителя литературы, истории, географии Мочалова В.В., Маричева В.В. Фокина Т.В., Афросина Н.А. и обучающиеся 8-11 классов. Под руководством учителей ребята проводят исследовательские работы, проекты. Самые яркие и запоминающиеся:
- «Улицы с. Хватовка» руководитель Маричева В.В., Шимин с. 5 класс (2 место в районном конкурсе)
- «Население школьной страны» руководитель Афросина Н.А., Афросина Ю. 9 класс (2 место в региональном конкурсе «Форма и содержание»);
- «Художники с. Хватовка» руководитель Мочалова В.В., Догадкина С., ГЕнералова П. 9 класс (2 место в региональном конкурсе «Форма и содержание»);
Пишут сочинения о своих бабушках и дедушках, оформляют генеологическое древо, ведь не мало важно знать историю своей семьи, с нее начинается история Малой Родины. Мы все являемся частью своей страны.
В дальнейшем планируем продолжить  работу по краеведческой направленности, чтобы ребятам прививать любовь к Родине. Закончить свое выступление хочу словами Михаила Васильевича  Ломоносова «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». 

Эти занятия прививают ребятам чувство патриотизма,  гордости за свою Малую Родину!
 



