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Введениe
 
Здоровые дети – это благополучие общества. Без здорового подрастающего поколения у нации нет будущего. Проблема сохранения здоровья детей является одной из главных задач школы. Физическое воспитание подрастающего поколения составляет неотъемлемую часть воспитания личности. Одними из основных задач физического воспитания в школе являются не только укрeпление здоровья и содействие правильному развитию, а также обучение учащихся жизненно необходимым навыкам и воспитание физических и нравственных качеств. Решением перечисленных задач становится игра, которая выступает средством укрепления здоровья и мeтод физического и нравственного воспитания. 
Игры обогащают участников новыми впечатлениями, ощущениями, представлениями и понятиями. Они развивают наблюдательность и сообразительность, расширяют круг представлений и умение анализировать, сопоставлять и обобщать виденное, делать выводы из наблюдаемых явлений в окружающей среде. Но все же, одна из главнейших функций игры — педагогическая, так как игра издавна является основным методом  и средством воспитания ребенка в широком смысле слова. 
Понятие игрового метода в сфере воспитания отражает методические особенности игры, т. е. то, что отличает ее в методическом отношении (по особенностям организации деятельности занимающихся, руководства ею и другим педагогически существенным признакам) от других методов воспитания. 
Возникновение игрового метода наблюдалось на ранних этапах развития общества. Еще в первобытном обществе существовали игры, изображавшие войну, охоту, земледельческие работы. Главным фактором, оказывающим формирующее влияние на развитие детей, являлось непосредственное их участие в жизни взрослых. Они принимали участие в праздниках, ритуалах, торжествах и отдыхе. Там, где ребенок не мог принять участия в работе взрослых без особой предварительной подготовки и выучки, он «врастал» в мир взрослых через игровую деятельность. В период расцвета древнегреческой культуры, в Древнем Риме, в период раннего феодализма игры наряду с развлекательной функцией приобретали военно-прикладной характер. Играя,
 дети  имитировали  небольшие военные действия.
В празднествах граждан обогащалось содержание игр, появлялась сюжетность – проверялись многие виды спортивных упражнений, носящие в основном игровой характер, формировались определенные договорные правила. Эпоха капитализма, явилась благоприятным периодом для развития теории и практики спортивно-игрового метода физического воспитания. С развитием социализма, игровой и соревновательный методы становились одними из основных в физическом воспитании.
Игра - это многообразное общественное явление, значение которого выходит за рамки физического воспитания. Возникнув на ранних этапах истории и развиваясь вместе со всей культурой общества, игры и соревнования служат удовлетворению различных потребностей в самосознании и внешнем контактировании, духовном и физическом развитии, отдыхе и развлечении. Однако одна из главных функций игр и соревнований – педагогическая: они являются одним из основных средств и методов воспитания.
Игровой метод используется в процессе физического воспитания для комплексного совершенствования движений при их первоначальном разучивании, а также для совершенствования физических качеств, для главным образом развития ловкости, силы, быстроты, выносливости.
Особенности игрового метода
При решении воспитательных, образовательных задач и задач физического развития перед учителем в процессе физического воспитания, спортивной тренировки, важное значение имеют разнообразные способы применения выбранных методов, которые оказывают помощь в наиболее успешном и продуктивном их достижении. 
Существуют различные трактовки определения методов. По мнению Ю.Ф. Курамшина: «Метод — это разработанная с учетом педагогических закономерностей система действий педагога (учителя, преподавателя, тренера), целенаправленное применение которой позволяет организовать определенным способом теоретическую и практическую деятельность учащегося, обеспечивающую освоение им двигательных действий, направленных на развитие физических качеств и формирование свойств личности.»
 
Одним из методов физического воспитания является игровой метод.  Как средство физического воспитания игра имеет ряд  особенностей. 
Основу этого метода составляет игровая двигательная деятельность в соответствии с замыслом, планом игры («сюжетом»). 
Игровой метод не обязательно связан с коллективными играми, такими как хоккей или волейбол, он может быть применен на материале любых физических упражнений: бега, прыжков, метаний и др. Он является методом комплексного совершенствования физических и психических способностей человека, движений при их первоначальном разучивании; используется для совершенствования физических качеств, потому что в игровом методе присутствуют благоприятные предпосылки для развития и совершенствования, служит действенным методом воспитания коллективизма, товарищества, дисциплины и других нравственных качеств личности. Подготовительные упражнения, вспомогательные игры и упражнения, где присутствуют элементы соперничества. 
Таким образом, игровой метод в силу всех присущих ему особенностей используется в процессе физического воспитания для комплексного совершенствования двигательной деятельности в усложненных условиях. В наибольшей мере он позволяет совершенствовать такие качества и способности, как ловкость, быстрота ориентирования, находчивость, самостоятельность, инициативность.
Значение игры в развитии и воспитании личности уникально, так как игра позволяет каждому ощутить себя субъектом, проявить собственное «я». В системе физического воспитания игра используется для решения образовательных, оздоровительных и воспитательных задач. Игра всегда выступает как бы в двух временных измерениях: в настоящем и будущем. С одной стороны, она предоставляет личности сиюминутную радость, служит удовлетворению актуальных потребностей. С другой стороны, игра направлена в будущее, так как в ней либо прогнозируются или моделируются жизненные ситуации, либо закрепляются свойства, качества, умения, способности, необходимые для выполнения социальных, профессиональных, творческих функций.
Основные методические особенности игрового метода:
игровой метод обеспечивает всестороннее, комплексное развитие физических качеств и совершенствование двигательных умений и навыков;
наличие в игре элементов соперничества требует от занимающихся значительных физических усилий, что делает ее эффективным методом воспитания физических способностей;
 выбор разнообразных способов достижения цели в игре способствуют формированию у человека самостоятельности, инициативы, целеустремленности и других личностных качеств;
соблюдение условий и правил игры дает возможность целенаправленно формировать чувство взаимопомощи и сотрудничества, волю, коллективизм; 
присущий игровому методу фактор удовольствия, эмоциональности и привлекательности способствует формированию у занимающихся (особенно у детей) устойчивого положительного интереса и деятельного мотива к физкультурным занятиям.
К недостатку игрового метода относятся его ограниченные возможности при разучивании новых движений, а также при дозировании нагрузки на организм человека.
Упражнения, которые выполняются в игровой форме отличаются глубиной и разносторонностью воздействия на физические качества занимающихся. Такие занятия повышают интерес к спорту и физической культуре, способствуют стремлению к преодолению трудностей для решения поставленных перед занимающимися задач.
Игровой метод характеризуется следующими особенностями:
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Дозирование нагрузки
1) «сюжетная» организация, здесь деятельность играющих организуется в соответствии с образным или условным сюжетом (замыслом, планом игры), в нем предусматривается достижение определенной цели в условиях постоянного и в значительной мере случайного изменения ситуации.
Игровой сюжет либо непосредственно берется из окружающей действительности (среды) с образным отражением прикладных действий и жизненных отношений (примером могут быть: бытовые действия, трудовые, и др.), или специально исходит из потребностей физического воспитания, как условная схема взаимодействия играющих – это характерно для современных спортивных игр.
2) Разнообразие способов достижения цели – возможность достижения игровой цели (выигрыша) обычно не связана с каким-либо одним способом действий. Почти всегда существуют разные пути достижения выигрыша, которые допускают правила игры, они лимитируют общую линию поведения, и не определяют жестко конкретных действий.
3) Комплексный характер деятельности: игра включает в себя разные двигательные действия – метания, прыжки, бег, и пр. Хотя, бывает, что игровой метод учитель применяет и на основе относительно однородных действий, например «фортлек» («беговая игра») – своеобразное сочетание игрового метода с методом непрерывного переменного упражнения, где бег различной интенсивности или бег, чередуемый с ходьбой, проводится на местности в порядке игрового соперничества между участниками.
4) Широкая самостоятельность действий занимающихся, высокие требования к их находчивости, инициативе, ловкости – игровой метод предоставляет игрокам простор для творческого решения двигательных задач, при этом постоянное и внезапное изменение ситуации по ходу игры предполагает решение этих задач в короткие сроки и с полной мобилизацией двигательных способностей.
5) Моделирование напряженных межличностных и межгрупповых отношений, повышенная эмоциональность в большем количестве игр хотя и условно, но с  высокой степенью психического напряжения, воспроизводят активные межличностные и межгрупповые отношения, которые строятся и по типу сотрудничества между игроками одной команды, и по типу соперничества между противниками в парных и командных играх, когда сталкиваются противоположные интересы, возникают и решаются возникающие игровые конфликты.  Создается высокий эмоциональный накал и выявляются этические качества личности.
6) Возможное программирование действий и ограниченные возможности дозирования нагрузки.
Особенности применения игрового метода на уроках
физической культуры
      На уроке физической культуры, особенно в младших классах школы игровой метод физического воспитания применяется главным образом в форме подвижных игр. Об этом свидетельствуют результаты анализа физкультурно-оздоровительной работы, двигательной активности и двигательной подготовленности школьников, в нашей стране (ист. Мин.обр. РФ).

Диаграмма 1. Направленность спортивных занятий школьников
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Подвижные игры следует подбирать такие, которые воспитывают у учеников высокие морально-волевые качества и укрепляют здоровье, оказывают содействие правильному физическому развитию и формированию жизненно важных двигательных навыков и умений. Недопустимо в процессе игры унижать человеческое достоинство, допускать грубость. Таким образом, подвижные игры играют большую роль в воспитании сознательной дисциплины у детей, которая является непременным условием каждой коллективной игры. Организованное проведение игры во многом зависит от того, как дети усвоили ее правила. В процессе игр у детей формируются понятие о нормах общественного поведения, а также воспитываются определенные культурные привычки. Однако игра приносит пользу только тогда, когда учитель хорошо ознакомлен с педагогическими задачами (воспитательным, оздоровительным и образовательными), которые решаются во время игры, с анатомо-физическими и психологическими особенностями учеников, с методикой проведения игр, заботится о создании и соблюдении соответствующих санитарных условий. Большинство подвижных игр имеет широкий возрастной диапазон: они доступные детям разных возрастных групп. «Наибольшая близость той или другой игры определенному возрасту предопределяется степенью ее доступности»
. (Холодов Ж.К., 2003г.)
      Важное условие успешности игровой деятельности - понимание содержания и правил игры. Объяснение их можно дополнить показом отдельных приемов и действий. Обучение детей целесообразно начинать с простых, некомандных игр, потом перейти к переходным и завершить сложными - командными. К более сложным играм следует переходить своевременно, пока ученики не утратили заинтересованности в изученных раньше. Это поможет закрепить привычки и умения. Для решения определенных задач, поставленных перед игрой, необходимо провести подготовку. Перед тем как выбрать определенную игру, следует поставить конкретную педагогическую задачу, решению которой она оказывает содействие, учитывая состав участников, их возрастные особенности, развитие и физическую подготовленность. (Ковалев В.Д., 1988г.). Какая бы игра не была выбрана для проведения на уроке физической культуры, она должна решать главную задачу – улучшить коллективные взаимоотношения, поднять группу на более высокий уровень сотрудничества и взаимопонимания.
       При отборе игры необходимо придерживаться известного в педагогике правила постепенного перехода от легкого к сложному. Для этого, чтобы определить степень сложности той или другой игры, учитывается количество элементов, которые входят в ее состав (бег, прыжки, метание и т.п.). Отбор игры зависит и от места проведения. В большом зале или на площадке целесообразно проводить игры с большой подвижностью (с бегом врассыпную, с метанием больших и маленьких мячей, с элементами спортивных игр и т.п.).         При отборе игры следует помнить о наличии специального инвентаря. Если игроки стоят и ждут долго в очередях на необходимый инвентарь, они теряют интерес к игре, которая приводит к нарушению дисциплины. Таким образом, эффективность проведения игры зависит от адекватности решения организационных факторов, представленных в табл.1:
Табл.3 Организационные факторы игры

	1.
	Умение доходчиво и интересно объяснить игру
	При объяснении и проведении игры учитель может стоять в таком месте, из которого все игроки могли бы его хорошо видеть и слышать. Он объясняет правила игры. Рассказ можно сопровождать показом отдельных сложных движений. Если эта игра проводится впервые, учитель проверяет, все ли игроки понимают ее правила.

	2.
	Размещение игроков во время ее проведения
	Учитель  сообщает название игры, ее цель и ход, рассказывает о роли каждого игрока, его место.

	3.
	Определение ведущих
	Выбирают ведущих в зависимости от условий занятий, характера игры и количества игроков.

	4.
	Распределение на команды
	Все способы распределения на команды надо вводить соответственно характеру и условий проведения игры, а также состава игроков:

-по выбору капитанов, которые поочередно добирают себе игроков;

-по указанию руководителя;

-с помощью расчетов;

-фигурной маршировкой;

	5.
	Определение помощников и судий
	Помощники и судьи назначаются из числа игроков.

	6.
	Руководство процессом игры
	Руководство игрой это:

-наблюдение за действиями учеников, игроков;

-устранение ошибок;

-показ правильных и коллективных приемов;

-прекращение проявлений индивидуализма, грубого отношения к игрокам;

регулирование нагрузок;

-стимулирование необходимого уровня эмоциональной активности на протяжении всей игры. Направляя игровую деятельность, учитель помогает выбрать способ решения игровой задачи, добиваясь активности, самостоятельности и творческой инициативы игроков.

	7.
	Дозирование нагрузки в игре
	Применяя разнообразные приемы учитель может регулировать физическую нагрузку в игре, а именно уменьшать или увеличивать время, отведенное на игру; изменять количество повторений игры, размеры площадки и длину дистанции, которую пробегают игроки; корректировать вес и количество игровых предметов, усложнять или упрощать правила игры, вводить кратковременные паузы для отдыха или анализа ошибок.

	8.
	Окончание игры
	Окончание игры может быть своевременным. Подводятся итоги, сообщаются и командам и отдельным игрокам допущенные ошибки и отрицательные и положительные моменты в их поведении. Отмечаются лучшие ведущие игроки, капитаны и судьи.


      Подвижные игры используются для решения образовательных, воспитательных и оздоровительных задач в соответствии с требованиями программы. В зависимости от задач и характера игры, ее физической и эмоциональной нагрузки, состава учеников она может быть включена во все части тренировки. Подготовительная часть - игры небольшой подвижности и сложности, которые оказывают воздействие на сосредоточенность и внимание учеников. Характерными видами движений для этих игр является ходьба и бег. Основная часть - игры с бегом на скорость, с преодолением препятствий, метанием, прыжками и другими видами движений, которые требуют большей подвижности. Игры в основной части должны оказывать содействие изучению и усовершенствованию техники выполнение тех или других движений. Заключительная часть - игры незначительной и средней подвижности с простыми движениями, правилами и организацией. 
      1. Регулирование нагрузки.
     Игровой метод не предоставляет тех возможностей для точной реализации намеченной программы действий и нормирования их влияния на занимающихся, какие имеются в методах строго регламентированного упражнения. Это связано с такими особенностями игровой деятельности, как неизбежная быстротечная изменчивость реальных игровых ситуаций, их вероятностный характер, многообразие способов достижения цели и др. Разумеется, это не значит, что педагогическое управление при использовании игрового метода вообще исключается. (Л.П. Матвеев, 1991).
      Однако, в определенной мере, возможно обеспечить регулирование нагрузки (например, путем изменения продолжительности и темпа игры, числа участников, размеров игровой площадки, а также посредством игровых снарядов и оборудования и другими всевозможными способами), но точность нормирования ее, как правило, существенно меньше, чем в методах строго регламентированного упражнения. (Л.П. Матвеев, 1991).
      2. Исправление ошибок.
      Что касается динамичных командных игр, контролировать быстрые движения в игре очень сложно. «Нередко командные игроки начинают делать элементарные ошибки, и исправлять их по ходу движения практически невозможно» (Харабуга Г.Д., 1974). Поэтому от учителя требуется большая внимательность, наблюдательность, чтобы вовремя заметить ошибки и указать на них своим подопечным. Исправление ошибок в игровом методе представляется весьма сложным процессом, по мнению автора. Особенно это касается подвижных командных игр. Для исправления ошибок следует подбирать и придумывать ролевые или ассоциативные игры, проводимые в медленном темпе.
      3. Совершенствование навыков.
     По мнению Ашмарина Б.А., игровой метод создает возможности для комплексного развития двигательных навыков и качеств. Более того, по утверждению Матвеева Л.П., игровой метод в силу всех присущих ему особенностей используется в процессе физического воспитания не только для начального обучения движениям или избирательного воздействия на отдельные способности, сколько для комплексного совершенствования двигательной деятельности в усложненных условиях. В наибольшей мере он позволяет совершенствовать такие качества и способности, как ловкость (координационно-двигательные и связанные с ними способности), быстрота ориентировки, находчивость, самостоятельность, инициативность.
      4. Использование игрового метода в любой части урока.
      Применять игровой метод представляется возможным как в начальной части урока, при построении, так и основной части. В основной части можно использовать как ролевые игры, так и соревновательные, командные.
      Понятие игрового метода гораздо шире по средствам и формам реализации, чем официальные игры. Например, игровым методом можно провести весь урок под девизом «Мы готовимся в полет», не использовав при этом ни одной подвижной или спортивной игры.
       5. Использование разновидностей игрового метода для различных возрастных групп.
      Следует, учитывать, что для дошкольного и младшего школьного возраста применимы как ролевой игровой метод, так и соревновательно-игровой, а для детей более старшего возраста возможно применить только игровой метод на основе командных игр, то есть соревновательно-игровой метод.
      6. Взаимосвязь преподаватель-ученик.
      Добиться результатов на уроке помогает определенная схема-модель взаимосвязи между преподавателем и учащимися при совершенствовании соревновательно-игрового двигательного действия. Если нет данной взаимосвязи, трудно добиться какого-либо результата. (Птушко Н.Н.)
      Если ученики выполняют задания верно, то можно переходить к новому по схеме-модели. Если кто-то не смог выполнить задание, идет исправление ошибок.

      7. Важность оценочности.
      В заключительной части урока или выполнения упражнений, обучения движения необходимо подвести итог и озвучить результаты, дать каждому оценку. Если использовался игровой метод соревновательного или командного характера, то оценкой послужит выявление победителей, призовых мест и т. п. Если был использован игровой метод ролевого типа, то следует оценить каждого, дав оценку исполнения «роли». Это закрепит хороший результат и будет являться отличным стимулом на дальнейших занятиях, по мнению автора.
Заключение
Игра – одно из замечательных явлений жизни, деятельность как будто бесполезная и вместе с тем необходимая. Какая бы игра не была выбрана для проведения на уроке физической культуры, она решает главную задачу – улучшает коллективные взаимоотношения, поднять группу на более высокий уровень сотрудничества и взаимопонимания, формирование устойчивого положительного интереса к занятиям физической культурой.
Большинство подвижных игр имеет широкий возрастной диапазон: они доступные детям разных возрастных групп. Классификация игр также разнообразна: командные и некомандные, имитационные, элементарно-спортивные и спортивные. 

Также, игровой метод имеет ряд особенностей: это и комплексное, всестороннее развитие двигательных умений и навыков, наличие элементов соперничества и выбор способов достижения цели (результата), соблюдение правил. 
Значение применения игрового метода в развитии и воспитании личности уникально, так как игра позволяет каждому ощутить себя субъектом, проявить собственное «я». В системе физического воспитания игра используется для решения образовательных, оздоровительных и воспитательных задач. Игра всегда выступает как бы в двух временных измерениях: в настоящем и будущем. С одной стороны, она предоставляет личности сиюминутную радость, служит удовлетворению актуальных потребностей. С другой стороны, игра направлена в будущее, так как в ней либо прогнозируются или моделируются жизненные ситуации, либо закрепляются свойства, качества, умения, способности, необходимые для выполнения социальных, профессиональных, творческих функций.

Подводя итог, можно сказать, что игровой метод является методом комплексного совершенствования физических и психических способностей человека.
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