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1. Особенности речевого развития детей с общим недоразвитием речи.
2. Онтогенез лексической стороны речи в норме и при общем недоразвитии речи.
ВВЕДЕНИЕ
Несмотря на то, что все более значительную часть жизни человек находится в речевом мире, где умение владеть родным языком остается востребованным. Красота и богатство речи человека во многом определяются количественным и качественным составом его словарного запаса. Причем формирование словарного запаса – процесс длительный, и начинается он у ребенка с самого раннего возраста. Важность слова в речи невозможно переоценить в силу того, что оно является уникальной структурой, объединяющей в себе все компоненты языка. 
Этот посыл объясняется следующим образом: слово состоит из фонем и, соответственно, представляет собой фонетику, оно несет определенную смысловую нагрузку, обозначая реальные предметы и явления, поэтому является представителем лексики, обладает грамматической формой, значит, представляет грамматику [1, С. 4]. 
Начиная с раннего детства, ребенок усваивает слово: сначала для него это просто набор звуков, потом слово становится понятием, сначала нулевого уровня обобщения, когда каждое слово обозначает единичный предмет, и до третьего уровня обобщения, когда за одним словом стоит несколько даже не других слов, а целых групп понятий. Очевидно, что это сложный процесс, однако к окончанию дошкольного возраста большинство детей успешно справляется с ним, накапливая словарный запас в несколько тысяч слов, включая видовые, родовые и абстрактные понятия, овладевая навыками образования новых слов и построения из них целостных осмысленных высказываний. И это естественно, поскольку все функции центральной нервной системы максимально легко и продуктивно развиваются в сензитивный период, каковым для речи является промежуток от рождения до трех лет, позже развитие речи продолжается на все более высоком интеллектуальном и смысловом уровне [2, С. 101].
Одним из наиболее распространенных нарушений является общее недоразвитие речи, при котором нарушенным является звукопроизношение, фонематические процессы, затруднено накопление и актуализация лексики, нарушен грамматический строй. Все это становится существенным препятствием для полноценного овладения связной речью, и хотя не стоит выделять среди компонентов речи более и менее важные, нельзя не отметить, что именно в лексеме заложена суть и смысл высказывания. Именно поэтому в силу нарушения в овладении лексикой речь ребенка уже не будет восприниматься как развитая, в дальнейшем недостаточность словарного запаса будет мешать ребенку в получении дальнейших знаний и их использовании. 

1.1 Особенности речевого развития детей с общим недоразвитием речи
Начиная рассматривать общее недоразвитие речи, остановимся на том, что необходимо различать понятия «нарушение» и «недоразвитие». Под нарушением речи принято понимать отклонение от нормы, возникающее в ходе функционирования механизмов речевой деятельности. Так, заикание рассматривается как нарушение темпо-ритмической стороны речи, при дизартрии наиболее показательным является нарушение просодической стороны речи. Термин «недоразвитие» имеет несколько иную суть, поскольку указывает на качественно более низкий уровень сформированности отдельной речевой функции. 
В данной работе предполагается рассмотрение на теоретическом и практическом уровне общего недоразвития речи. Здесь смысловое ударение стоит на первом слове, т.е. качественно более низкий уровень сформированности характерен и для фонетико-фонематического компонента, и для лексической стороны, и для грамматического строя, и, закономерно, для связной речи, объединяющей все компоненты. Механизм и структура нарушения при общем недоразвитии речи могут быть различными, т.е. термином «общее недоразвитие речи» определяется симптомологический уровень нарушения речевой деятельности [3, С. 22]. 
Обратим внимание на то, что при общем недоразвитии речи отсутствуют нарушения слуха и интеллекта. Это важное пояснение, т.к. при наличии у ребенка нарушений слуха или интеллекта в большинствеслучаев будет присутствовать и системное недоразвитие речи, но уже в качестве вторичного дефекта. Соответственно, необходима дифференциация общего недоразвития речи как от более легких состояний, к которым относится темповая задержка речевого развития, так и от более тяжелых нарушений, к которым относится системное недоразвитие речи при интеллектуальной недостаточности. Также следует обратить внимание на высокую распространенность общего недоразвития речи: данные 2014 г. указывают на то, что общее недоразвитие речи встречается примерно у 40 % от общего количества детей с речевыми нарушениями, что охватывает 5-10 % от всех детей в возрасте до 6 лет [4, С. 80].
Что касается этиологии общего недоразвития речи, то она достаточно широка, а само нарушение может иметь характер как самостоятельного, так и сопутствующего дефекта. В качестве наиболее распространенных причин поражения или недоразвития определенных зон мозга выступают неблагоприятные факторы органического или социально-педагогического характера.  
К первой группе факторов относятся: осложнения во время беременности и родов; нейроинфекции; тяжелое протекание детских инфекционных заболеваний, приведшее к вторичным воспалительным заболеваниям мозга; черепно-мозговые травмы; тяжелые соматические заболевания, являющиеся причиной общей физической ослабленности ребенка. В зависимости от того, как локализовано поражение мозга, нарушенными могут оказаться различные функции, в том числе и речевая. Наиболее тяжелые последствия возникают в том случае, когда негативное влияние на структуру головного мозга было оказано на 3-4 месяце внутриутробного развития ребенка, поскольку именно в этот период происходит дифференциация нервных клеток. Ко второй группе факторов относятся: эмоциональная депривация; невостребованность детской речи; педагогическая запущенность; интенсификация речевого развития; билингвизм; подражание неправильной речи окружающих [5, С. 318].  
Как известно, правильность отнесения явления к какому-то классу существенно облегчает понимание его сущности. В логопедии существует две классификации общего недоразвития речи: клинико-педагогическая и психолого-педагогическая. 
Е.М. Мастюкова рассматривала причины возникновения общего недоразвития речи с клинической позиции и указывала, что у многих детей в основе рассматриваемого нарушения лежит тяжелое поражение мозга, возникшее в течение эмбриогенеза в результате инфекций, интоксикаций и приводящее к последующему нарушению речевой функции. В соответствии с этим Е.М. Мастюкова выделяла три группы детей:
Первая группа – неосложненный вариант общего недоразвития речи: явные признаки поражения центральной нервной системы отсутствуют; может отмечаться минимальная мозговая дисфункция, для которой характерна недостаточная регуляция тонуса мышц, неточные моторные дифференцировки, незрелость эмоционально-волевой сферы. В качестве речевых проявлений выступают несформированное звукопроизношение, фонематическое восприятие и лексико-грамматический строй. Кроме клинических причин, здесь может присутствовать специфическое речевое окружение; неблагоприятные социальные условия; воспитание ребенка в условиях недостаточности речевого и эмоционального общения (например, в детских социальных учреждениях); билингвизм в семье или ближайшем речевом окружении [6, С. 223]. 
Вторая группа – осложненный вариант общего недоразвития речи: в анамнезе присутствуют неврологические и психопатологические синдромы в виде повышенного внутричерепного давления, судорожных расстройств, гипертензии, что приводит к сниженной работоспособности, моторной неловкости, нарушениям некоторых видов гнозиса и праксиса.
Третья группа – дети с моторной алалией, т.е. глубоким и стойким недоразвитием речи, возникшим в силу тяжелого органического поражения речевых зон коры головного мозга [7, С. 7]. В соответствии с клинико-педагогической классификацией идет указание на группы, описанные ранее, тогда как в психолого-педагогической классификации принято рассматривать уровни речевого развития при общем недоразвитии речи.
Р.Е. Левина рассматривала общее недоразвитие речи с психолого-педагогической позиции, относя его к понятиям, позволяющим очертить именно речевую симптоматику. Поскольку такой подход позволяет устанавливать закономерности в проявлении отклонений речевого развития и определять как первичные, так и вторичные нарушения, в свою очередь влияющие на формирование речевой функции, такая классификация оказывается более удобной для организации логопедической работы [8, С. 19].
Руководствуясь пониманием общего недоразвития речи, обратим внимание, что вне зависимости от производящих причин при рассматриваемом нарушении выделяются типичные речевые особенности:
- позднее появление первых слов (иногда только в 3-5 лет) и первых простых предложений;
- малопонятная для окружающих речь в силу недостаточности фонетического и грамматического оформления;
- резко ограниченный словарный запас и его диспропорциональное развитие в плане соотношения объема пассивного и активного словаря (первый значительно больше);
- процесс фонемообразования не завершился;
- трудности планирования и оформления самостоятельных высказываний;
- сниженная речевая активность
- невозможность спонтанного преодоления недоразвития [5, С. 320].
Очевидно, что все эти проявления могут иметь большую или меньшую степень, в соответствии с чем выделяются четыре уровня речевого развития – от полного отсутствия общеупотребительной речи на I уровне до развитой несколько ниже возрастной нормы речи с отдельными пробелами в фонетико-фонематической и лексико-грамматической структурах на IV уровне. 
Рассмотрим характерные для каждого уровня особенности речевого развития несколько более подробно. 
Детей, находящихся на I уровне речевого развития, называют «безречевыми», что точно характеризует ситуацию. Они почти не владеют вербальными средствами общения, используют лепетные звуки и жесты. Несмотря на кажущийся большим объем пассивного словаря и иллюзию, что «ребенок все понимает», на практике оказывается, что понимание им обращенной речи ограничивается повседневными ситуациями бытового общения. Так, результаты исследований, отраженные в литературных источниках, указывают на то, что дети с I уровнем речевого развития не понимают значения многих слов, включая частотные; грамматических категорий числа, рода, времени; звуковое оформление речи носит непостоянный характер даже на уровне отдельных звуков; фонематический анализ недоступен в силу неразвитого фонематического слуха. Активный словарь вырождается в одно- и двухсложные слова и комплексы; отраженное повторение многосложных слов заключается в произнесении 1-2 слогов из трех, к обучению грамоте дети еще неспособны [9, С. 126].
Переход на II уровень речевого развития характеризуется появлением простых предложений, состоящих только из основы, максимум с добавлением одного второстепенного члена, носящие примитивный и стереотипный характер и служащие для обозначения бытовых предметов и действий в рамках повседневной ситуации. По объему словарь значительно ниже возрастной нормы, качественно сужен, поскольку дети оперируют существительными, глаголами, незначительным числом прилагательных, в речи в небольших количествах присутствуют личные местоимения и предлоги, слова других частей речи детьми не используются. Ограниченный словарный запас проявляется и в том, что дети заменяют незнакомые слова похожими по смыслу или даже звучанию знакомыми и поясняют жестами. Навыки словоизменения и словообразования находятся на крайне низком уровне, грамматический строй речи не сформирован, речь носит несогласованный и аграмматичный характер и является ситуативной как в плане понимания, так и в плане использования. Звукопроизношение характеризуется многочисленными искажениями, заменами и смешением звуков, слоговая структура слова доступна для воспроизведения только на уровне одно-двухсложных слов [7, С. 8]. 
Тем не менее, по сравнению с I уровнем прогресс заметен: постепенно складывается понимание грамматических форм единственного и множественного числа существительных при наличии ударного окончания; единственного и множественного числа глаголов, а также мужского и женского рода глаголов. Прослеживаются первые попытки словоизменения (стул – стулов, дерево – дерев или деревов). В качестве интересного явления обращают на себя внимание «слепки», когда одним и тем же словом в речи ребенка обозначается предмет и действие с этим предметом: гуска – игрушка – играть, играет, поиграй и т.п. [9, С. 131]. 
Звукопроизношение у детей, находящихся на II уровне речевого развития, прогрессирует: дети могут воспроизводить отдельные звуки, как правило, звуки [о], [у], [и], [м], [н, [п], [т], [к], [ф], [в], [х], [б], [д], [г] не вызывают затруднения, поэтому можно выявить нарушенные и отсутствующие звуки. Чаще всего искажаются свистящие и гласный [ы], звуки [ш], [ж], [щ], [ц], [ч], [р], [л] в основном отсутствуют. 
Улучшение произношения изолированных звуков не так сильно улучшает речь, как можно было бы ожидать, поскольку у детей с общим недоразвитием речи второго уровня присутствуют грубые нарушения слоговой структуры слова и звуконаполняемости, которые делают речь малодоступной для понимания. Например, Т.Б. Филичева приводит следующие примеры «о а той кика» – «открой книгу», «кататидясяка» – «катался на санках», т.е. такие конструкции, в которых слова оказываются совершенно неузнаваемыми. Также в плане звукопроизношения она отмечает наличие всех типов нарушения (искажение, замена, смешение, нарушения звуков по твердости-мягкости, глухости-звонкости и др.), а также сокращение звуков и слогов [10, С. 51].
Для ребенка на III уровне речевого развития доступной становится развернутая речь с элементами фонетического и лексико-грамматического недоразвития. За счет увеличившегося словарного запаса и освоения основных грамматических категорий дети справляются с построением простых распространенных предложений; звукопроизношение также становится лучше. Среди недостатков звукопроизношения можно выделить следующие: отсутствие и замещение звуков; оглушение и смягчение согласных, нечеткое произношение звука [ы]. Особенно это заметно в самостоятельной речи, поскольку нарушения при изолированном произношении незначительны. Речь становится более понятной и начинает выполнять свою коммуникативную функцию. Тем не менее, словарь не соответствует возрастному уровню по объему и качеству, что легко обнаруживается при специальном обследовании: дети не знают названия предметов и явлений за пределами повседневной жизни; неточно употребляют многие слова, заменяют сложные более простыми, видовые названия родовыми и т.п.; допускают ошибки при согласовании прилагательных и числительных с существительными; ошибочно употребляют предлоги или опускают их. 
Самостоятельная речь состоит в основном из простых стереотипных предложений, понимание речи практически на уровне нормы, но при специальном исследовании обнаруживаются затруднения в различении некоторых грамматических форм [9, С. 136]. 
В 1999 г. Т.Б. Филичева дополнила характеристику детей с общим недоразвитием речи, описав IV уровень как остаточные нарушения фонетико-фонематического и лексико-грамматического компонентов. При обследовании на специальном материале можно установить, что дети затрудняются в воспроизведении слов сложной слоговой структуры, артикуляция носит вялый смазанный характер, речь интонационно недостаточно выразительна, присутствуют ошибки в дифференциации фонем. Недостаточность словарного запаса выражается в трудностях при подборе синонимов и антонимов с высокой степенью абстракции, непонимании переносного значения слов, неуверенном понимании логико-временных и причинно-следственных связей [5, С. 323].
Ошибки в лексико-грамматическом строе не принимают критических форм, однако многие из них отличаются устойчивостью. Так, Т.Б. Филичева указывает на стойкость ошибок при образовании уменьшительно-ласкательных существительных; существительных с суффиксами единичности; относительных и притяжательных прилагательных. Особым своеобразием, с ее точки зрения, отличается связная речь детей с IV уровнем речевого развития: при составлении рассказа по заданной теме или серии сюжетных картинок дети не соблюдают логико-временные и причинно-следственные связи, застревают на второстепенных деталях, опуская главные, что указывает на трудности планирования высказывания и отбора языковых средств [11, С. 159].
В заключение отметим, что общее недоразвитие речи является сложным многофакторным нарушением, в основе которого лежат биологические и социально-педагогические причины, негативно влияющие на формирование речевой функции ребенка в раннем возрасте, затрудняющие формирование познавательной деятельности и снижающие коммуникативную активность ребенка.
2. Онтогенез лексической стороны речи в норме и при общем недоразвитии речи
Возрастнаясензитивность речевого развития, приходящаяся на период раннего детства, не вызывает сомнения. Именно в силу того, что все способности ребенка в этот период «настроены» на усвоение речи и овладение родным языком, сам процесс речевого развития можно рассматривать как базу воспитания и обучения ребенка в целом.
Одной из линий развития речи является овладение ее лексической стороной. В первую очередь остановимся на самом понятии «лексика», которое принято определять как словарный состав языка. Причем понятие «словарный» следует рассматривать не буквально, а более широко, поскольку в языке присутствует достаточное количество выражений, эквивалентных по своему значению слову (например, фразеологизмы или специальные термины, которые употребляются только целиком). 
Если рассмотреть единичное слово, то его можно охарактеризовать как звуковой комплекс, с заключенным в нем смыслом и употребляемый в качестве целостной самостоятельной единицы в речи. Учитывая, что слово несет многоплановое содержание, то рассматривается оно в рамках различных разделов языкознания. В фонетике слово рассматривается как звуковая оболочка, наделенная определенным смыслом и значением; в морфологии слово рассматривается как конструкция, составленная из отдельных морфем, которые в своем сочетании обретают новый смысл; в синтаксисе слово обретает грамматическое значение, очерчивая смысловые связи в предложении. Но изучение слова в лексикологии направлено на рассмотрение его в качестве номинативной единицы. Именно в рамках лексикологии слово имеет способность обозначать предметы, явления и их признаки, выделять и формировать новые понятия. Получается, что лексика направлена на отражение действительности и постоянно меняется и расширяется в соответствии с тем, как меняется действительность. Также следует понимать, что любое слово прямо или опосредованно связано с другими словами, поэтому в лексикологии слово рассматривается не само по себе, а в его отношениях с другими словами, с другими формами самого себя, если речь идет о полисемии. По этой причине важной оказывается и сочетаемость слов между собой [1,С. 9].
Как видим, концепты лексики и лексикологии достаточно сложны, однако на протяжении периода развития дети в целом накапливают обширный лексический запас. Рассмотрим, как именно происходит обогащение словаря на протяжении детства в случае нормального речевого развития.
Согласно периодизации речевого развития А.А. Леонтьева на возраст от рождения до года приходится доречевой период развития, соответственно, речи с таким ее обязательным атрибутом как слово у ребенка еще нет. О начале усвоения лексики можно говорить, начиная с этапа первичного освоения языка, который приходится на возраст 1-2 года, а затем продолжается в возрасте старше 2 лет на этапе усвоения лексико-грамматического строя речи [12, С. 254].
К тому моменту, когда ребенок достигает возраста 10-12 месяцев, можно говорить о появлении у него первых слов. Но дело не в том, что ребенку становится доступным их произнесение, а в том, что у неговпервые возникает предметная соотнесенность тех слогов, которые он произносит. Для лучшего понимания, что такое слово, и какую функциональную нагрузку оно несет, рассмотрим некоторые аспекты лексикологии в приложении к детскому мышлению.
Так, в конце 1-го – начале 2-го года жизни ребенок оперирует словом как понятием с нулевой степенью обобщения, т.е. слово является названием единичного предмета, как правило, того, с которым ребенок постоянно имеет дело (например, его мячик). Между 2-мя и 3-мя годами ребенок овладевают первой степенью обобщения, т.е. он уже понимает однородность некоторых предметов и действий (например, красный и синий мячи, большой и маленький, но схожесть их свойств уже понятна ребенку). В возрасте 3-5 лет ребенок осваивает вторую степень обобщения, поскольку вычленяет общие свойства, по которым предметы можно объединить в группы (например, машинка, кукла, мяч – все это игрушки). Наконец, в возрасте 5-7 лет ребенок приходит к третьей степени обобщения, т.е. начинают использовать слова, являющиеся обобщающими для родовых понятий второй степени обобщения (например, животные – это звери, птицы, насекомые) [13, С. 96].
Словесные обобщения не всегда формируются у детей, и это тоже допустимо. Например, если ребенок всегда слышит конкретные названия видов транспорта, прекрасно знает их, он вполне может не знать обобщающего понятия «транспорт». Также дети редко оперируют названиями частей некоторых предметов (петля, манжеты, воротник), абстрактными понятиями, словами из общественно-социальной сферы. Кроме того, большая разница между тем, насколько обширен по количеству и качеству словарь ребенка, возникает в силу условий воспитания, образовательно-культурного уровня семьи. 
Если говорить о количественном составе словаря, то разные специалисты приводят несколько отличные данные. В качестве примера можно указать расхождение данных Е.А. Аркина и В. Штерна. Так, Е.А. Аркин указывает, что в 4 года словарный запас ребенка составляет 1926 слов (усредненные данные по разным детям), в 6 лет порядка 4000 слов. В. Штерн приводит следующие цифры: 1600 слов в 4 года и 2500-3000 слов в 6 лет. Вероятно, правильнее всего ориентироваться на данные К. Бюлера, который изучал словарь детей в возрасте от 1 года до 4 лет и брал нижнюю и верхнюю границу объема словаря [14, С. 38].
Кроме того, если очень интересна динамика расширения словарного запаса в зависимости от возраста ребенка. Так, если до 1,5 лет – 1 года 8 месяцев словарный запас расширяется довольно плавно, то в возрасте от 1 года 8 мес. до 2,5 лет – очень резко. По данным Е.А. Аркина от 39 слов в 1,5 года до 300 слов в 2 года; по данным В. Штерна – от 100 слов в 1,5 года и до 400 слов в 2 года. 
Специалисты объясняют такой скачок «лексическим взрывом», который связан с формированием у ребенка морфологических представлений. Ребенок начинает изменять существительные по числам и падежам, глаголы по числам, родам и временам, что влечет за собой изменение синтаксических конструкций, поскольку из речи постепенно уходят аморфные слова и слова в начальной форме [15, С. 87]. Таким образом, после «лексического взрыва» словарь начинает расти особенно активно не только за счет того, что ребенок лучше узнает окружающий мир и слова, его обозначающие, но и за счет того, что сам становится «генератором» новых слов, образуя формы слова и однокоренные слова. 
Интересно и соотношение частей речи в словаре ребенка. Особенно глубоко этот вопрос изучал А.Н. Гвоздев. Он указывал, что у детей в возрасте 4 лет половину словаря составляют существительные, чуть больше четверти – глаголы, около 12 % прилагательные, соответственно, на остальные части речи приходится лишь 10-11 %. Эта картина подтверждается и современными исследованиями по поводу возраста появления тех или иных частей речи в активном лексиконе ребенка.
Приведенные данные указывают на то, что формирование, расширение и актуализация словаря в спонтанной речи – длительный и сложный процесс даже в случае нормального речевого развития. 
При наличии общего недоразвития речи ситуация значительно осложняется. С учетом литературных данных об особенностях речевого развития при рассматриваемом нарушении можно говорить о том, что адекватный словарь складывается у детей, находящихся на III уровне речевого развития. 
На первый взгляд словарный запас ребенка с общим недоразвитиемречи кажется соответствующим возрастной норме, поскольку в нем уже присутствуют слова всех частей речи, дети справляются со словоизменением, имеют представление об основных грамматических категориях и пользуются словообразованием. 
Однако, как указывает Т.Б. Филичева, при проведении специального обследования легко обнаружить недостаточность лексического запаса. Например, это отчетливо прослеживается, если детям предложить выполнить сложную двух-трехступенчатую инструкцию, в которой присутствуют семантически трудные слова или слова с абстрактным или переносным значением, это вызовет у них затруднения [5, С. 322]. 
В значительном количестве присутствуют лексические ошибки по типу замены, причем разного плана:
- замена названия части предмета названием всего предмета, например, слово «воротник» вполне может быть заменено словом «рубашка»;
- смешение значений слов: лейка – кран;
- объяснение слова вместо называния его: пылесос – чтобы пыль убирать; 
- ограниченное знание слов, обозначающих профессии и их атрибуты, животный и растительный мир;
- трудности в подборе антонимов: чаще всего добавляют частицу «не» к предложенному слову: бежать – не бежать;
- непонимание слов, обозначающих абстрактные понятия или имеющих переносное значение;  
- неточное понимание и употребление обобщающих понятий: например, весь транспорт, включая поезд, трамвай и пр., ребенок может называть «машины»;
- замены прилагательных в силу того, что дети не умеют выделять существенные признаки предметов и различать качества, например, слова «длинный» и «высокий» для них равнозначны;
- замены глаголов возникают из-за непонимания разницы между действиями, т.е. любое действие с едой вполне может обозначаться глаголом «есть» без вариаций «клевать», «грызть», «откусывать» и т.п.
В целом глагольный словарь детей с общим недоразвитием речи состоит из слов, обозначающих повседневные действия: встать, умыться, одеться, идти, есть, пить, играть, убирать, бегать и т.п.
Данные исследований Р.И. Лалаевой и Н.В. Серебряковой также указывают на ограниченность словарного запаса у детей с общим недоразвитием речи. По категориям существительных можно отметить недостаточный объем словаря по следующим группам: профессии (кассир, парикмахер, программист); части тела (стопа, висок, затылок, щиколотка) и части предмета (воротник, петля, манжеты, капот, бензобак); названия инструментов (напильник, отвертка); дикие животные (особенно плохо дети знают названия рыб и птиц); фрукты, ягоды, цветы [16, С. 21].
Дети не знают многие слова или же, зная их, не могут правильно подобрать и использовать для составления самостоятельного высказывания. Кроме того, характерным является неточность употребления слов – вербальная парафазия. Наиболее распространены замены слов, которые входят в одно семантическое поле. 
Кроме того, часто прослеживается чисто ситуативное понимание слов, из-за чего самостоятельное их использование оказывается либо слишком широким, либо слишком узким. Более того, у детей с III уровнем речевого развития отмечается такая особенность при оформлении самостоятельных высказываний, когда они выбирают слово, то ориентируются не только на его семантику, но и на звучание. В результате в предложении может оказаться сходное по звучанию, но не по смыслу слово, например, ползти – пойти, крокодил – проглотил и т.п. [17, С. 36]. Собственно подбор слов для высказывания осуществляется медленно, с затруднениями, что не характерно для детей с нормальным речевым развитием, у которых этот навык становится автоматизированным с возрастом.
Таким образом, можно говорить о значительном своеобразии формирования словарного запаса у детей с общим недоразвитием речи, его ограниченном объеме и трудностях актуализации. Проявления нарушений лексической стороны речи у детей с общим недоразвитием речи вариативны, поэтому требуют тщательной организации логопедического обследования для их уточнения.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Одним из структурных компонентов речи является лексический, причем формирование этого компонента по определению представляет собой длительный процесс, потому что речь идет о «накоплении» словарного запаса, что в принципе не может произойти моментально. Период раннего и дошкольного детства значительно выделяются в периодизации развития ребенка потому, что для активного развития речи они являются уникальными. В дошкольном возрасте у ребенка стремительно увеличивается словарный запас, изменяется его качественное наполнение, совершенствуются навыки его актуализации и использования в различных ситуациях. Особенно активно расширяется словарь существительных и глаголов, которые являются наиболее жизненными и интуитивно понятными ребенку в силу конкретности. 
В случае нормального речевого развития дети дошкольного возраста в целом легко и спонтанно увеличивают свой словарный запас без специального обучения. Однако при наличии речевых нарушений ситуация выглядит иначе: словарный запас увеличивается медленнее, более заметна разница в объеме пассивного и активного словаря, дети испытывают трудности в подборе слов для продуцирования высказывания. 
Одним из нарушений, существенно осложняющих лексические возможности детей, является общее недоразвитие речи, которое представляет собой целый комплекс симптомов, затрагивающих все стороны речевой системы – фонетику, фонематические процессы, лексику, грамматику. Кроме того, это многофакторное нарушение, в основе которого лежат биологические и социально-педагогические причины, негативно влияющие на формирование речевой функции ребенка в раннем и дошкольном возрасте, затрудняющие формирование познавательной деятельности и снижающие коммуникативную активность ребенка. Соответственно, требуется комплексный подход к преодолению общего недоразвития речи.
В рамках курсового исследования нами были рассмотрены особенности лексической стороны речи у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи III уровня. Проявления нарушений лексической стороны речи вариативны, поэтому требуют тщательной организации логопедического обследования для их уточнения. 
Для планирования и проведения экспериментальной работы были рассмотрены современные подходы к выявлению особенностей развития лексики, изложенные в методических указаниях разных авторов. Это позволило выбрать оптимальную схему для проведения обследования лексики детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи III уровня. Полученные результаты указывают на ее качественное своеобразие и количественную недостаточность по сравнению с возрастной нормой, а также трудности актуализации при составлении собственных высказываний. Все это говорит о необходимости организации и проведения комплексной коррекционной работы, в которой должно сочетаться развитие познавательных функций, обогащение сенсорного опыта детей, расширение сферы их коммуникативной деятельности, что позволит улучшить качественные характеристики и количественные показатели словарного запаса. 
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