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Нажить много денег – храбрость,
сохранить их – мудрость,
а умело расходовать – искусство.

Бертольд Авербах

В современном, быстро меняющемся мире, недостаточно просто уметь зарабатывать деньги. Конечно, это очень значимый навык, но он еще не дает гарантию, что жизнь человека непременно станет обеспеченной и свободной. Необходимо нечто большее, а именно такие важные навыки как предприимчивость, бережливость, умение грамотно управлять и распоряжаться своими финансами. 
Согласно оценкам экспертов, на сегодняшний день в России достаточно низкий уровень финансовой грамотности, как среди детей, так и среди взрослого населения. Важно помнить, что сегодняшние дети и подростки – это будущие полноправные участники финансового рынка.Они достаточно активно самостоятельно покупают товары, пользуются пластиковыми картами, мобильными приложениями. То есть, с раннего возраста оперируют денежными знаками и являются активными участниками товарно-финансовых взаимоотношений, что требует от них определенного уровня финансовой грамотности.
Обучение финансовой грамотности необходимо начинать с детства. И, поскольку среди основных функций семьи присутствуют хозяйственно-бытовая и экономическая, именно в семье зарождается понимание, что такое деньги. Сначала это основные понятия семейной экономики, затем у ребенка складывается понимание, как функционирует экономика вообще. 
Финансовое образование, как и любое другое – процесс многоуровневый. Он не ограничивается передачей теоретических знаний, необходима практика в реальной жизни. Успешное усвоение знаний в области финансов зависит от многих личностных факторов. Важнейшие среди них: мотивация, расстановка приоритетов, умение адаптироваться. 
Возникает вопрос: где формируются эти важнейшие финансовые качества личности? Ответ очевиден: в семье. Именно в семье, начиная с раннего возраста, максимально возможна практика в сфере финансов. 
Одной из важнейших проблем, связанных с низким уровнем финансовой грамотности детей и подростков, является то, что родители часто не участвуют в образовательном процессе приобретения финансовых навыков детьми. Соответственно, родители не обладают информацией о том, на каком уровне финансовой	 грамотности находится ребенок. Главной причиной сложившейся ситуации стало то, что вызовы современности привели к передаче функций формирования финансовой грамотности от семьи к другим социальным институтам. Экономическое воспитание незаметно практически полностью передано в руки преподавателей. Таким образом, отрыв финансового образования от семьи – один из факторов выработки нерационального обращения с деньгами. Это выражается в отсутствии самоконтроля, желании любой ценой приобрести товар или услугу. Низкий уровень финансовой грамотности напрямую связан с тем, что дети оторваны от процесса выработки правильных  решений, связанных с деньгами.
Для решения данных проблем был разработан федеральный проект «Стратегия повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года», в котором фокус перенесен на опыт принятия финансовых решений. Для сравнения: в предыдущем проекте «Национальная стратегия повышения финансовой грамотности 2017 – 2023 гг.» целевая группа «родители» отсутствовала, и основной упор документа  был сделан на теоретические знания.
Как показывает практика, ребенок быстрее и лучше осваивает семейную экономику на реальных фактах и цифрах из его бытовой реальности, с близкими ему людьми, чем на абстрактных задачах. 
Вопросы финансовой грамотности со временем не теряют своей	 актуальности, наоборот, они становятся все масштабнее и современнее. Формирование финансовой культуры в современном мире – залог высокого уровня и качества жизни каждого человека, каждой семьи, следовательно, и государства в целом. Поэтому фокус Стратегии направлен именно на решение главной задачи – не только помочь стать финансово грамотными, но и вывести семью и молодежь на уровень финансовой культуры.
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