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    Зачастую у родителей не хватает времени поиграть со своим ребенком. А ведь игры для детей с участием родителей, могут решить проблемы эмоциональных отношений между вами и вашим ребенком.
    Многие взрослые не любят зиму, а дети наоборот ее обожают. Зимние развлечения не только доставляют детям радость, но и оказывают большую пользу для здоровья. Такие игры, не требуют большого количества времени, а уделяя 30-40 минут в день, ваш малыш будет вам благодарен и безгранично рад.
    Главный вопрос многих родителей, чем же занять ребенка на улице? А зимних игр тут предостаточно!
    Самая распространенная, уличная игра - это игра в снежки. Можно играть по одиночке, а можно сплотиться командами и защищать свою крепость.
     Лепка снеговика
Ни одна зима не обходится без лепки снеговика. Можно его сделать самым простым, а если проявить чуть больше фантазии - получится настоящий шедевр: нос-морковка, палочки- ручки, головной убор- ведро, тарелка, шляпа.
     Снежные ангелы
Дети очень любят валяться в белом снеге. Попробуйте поиграть со своим ребенком в снежного ангела. Для этого нужно аккуратно упасть назад на спину и быстро двигать руками и ногами, как будто хотите взлететь. Помогите ребенку осторожно встать из снега. Внимательно посмотрите на оставшийся след, правда он похож на маленького ангела?
     Игры около дома
За развлечениями зимой далеко ходить не надо. Достаточно просто выйти во двор, на детскую площадку. Главное не лениться, вариантов,  чем заняться множество. Можно просто поваляться в снегу, построить снежный тоннель, лабиринт. Не сдерживайте трудовую активность ребенка. Устраивайте соревнования между собой и другими детьми. 
Зимние игры для активных детей и заинтересованных родителей. Начинайте играть прямо сейчас!

