[bookmark: _GoBack]Сообщение на тему: «Интеграция развивающих игр В.В.Воскобовича в образовательном процессе ДОУ».
Воспитатель МДОУ ВМР «ЦРР -детский сад №17 «Ладушки»г.Вольска Саратовской области Ильина Ольга Сергеевна.
Интеграция развивающих игр В.В. Воскобовича в образовательный процесс ДОУ открывает новые горизонты для развития детей дошкольного возраста. Эти игры, созданные на основе принципов конструктивизма и деятельностного подхода, способствуют формированию у детей познавательной активности, логического мышления и творческих способностей.
Использование игр Воскобовича в ДОУ позволяет педагогам создавать увлекательную и мотивирующую образовательную среду. Дети не просто получают знания, а активно участвуют в процессе обучения, экспериментируют, решают задачи и приходят к открытиям самостоятельно. Такой подход способствует более глубокому и прочному усвоению материала.
Разнообразие игр Воскобовича позволяет интегрировать их в различные виды деятельности: математику, развитие речи, конструирование, изобразительное искусство и др. Это обеспечивает комплексное развитие ребенка и помогает ему раскрыть свой потенциал. В результате, дети становятся более уверенными в себе, любознательными и готовыми к дальнейшему обучению в школе.
Игры В.В.Воскобовича –это не просто набор развлечений , а тщательно продуманная система,где каждая игра имеет свою обучающую цель и методику.Они развиваютмелкую моторику, внимание,память,воображение и речь.Дети учатся анализировать, сравнивать,классифицировать, обобщатьи формулировать собственные выводы.
Особенностью игр является их многофункциональность и вариативность.Одну и ту же игру можно использовать для решения разных образовательных задач,варьируя уровень сложностии способы взаимодействия.Это позволяетадаптировать игры под индивидуальные потребности и возможности каждого ребенка.
Важно отметить, что успешная интеграция игр Воскобовича в образовательный процесс требует от педагога определенной подготовкии понимания методики.Необходимо уметь создавать проблемные ситуации, задавать наводящие вопросы, стимулировать детейк поиску решения и поддерживать их инициативу.Только тогда игры станут эффективным инструментом развития ребенка.
Эффективность применения развивающих игр Воскобовича в ДОУ подтверждается многочисленными педагогическими исследованиями и практическим опытом.Педагоги отмечают повышение интереса детей к занятиям, улучшения показателей внимания и памяти, а так же развитие коммуникативных навыков и умения работать в команде.Игры Воскобовича стимулируют детей к самостоятельному поиску решений,что способствует формированию критического мышления и умения адаптироваться к новым ситуациям.
Применение игрВоскобовича требует от педагога определенной подготовки и понимания принципов методики.Важно не просто предлагать детям готовые решения, а создавать условия для самостоятельного поиска и экспериментирования.Педагог выступает в роли партнера и помощника, направляющего деятельность детей и стимулирующего их познавательную активность.
Внедрение развивающих игр Воскобовича в образовательный процесс ДОУ – это инвестиции в будущее ребенка.Эти игры не только развивают интеллектуальные способности, но и формируют личностные качества, необходимые для успешной адаптации в современном мире.Они помогают детям стать уверенными в себе, любознательными и готовыми к обучению на протяжении всей жизни.
