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Воспитатель МДОУ детский сад «Колосок» с. Воскресенское Воскресенского района Саратовской области: Ваничкина Мария Николаевна

	Воспитателем я хотела стать  с самого детства. О другой профессии и не мечтала. Как появилась такая мечта? Я сейчас немного об этом расскажу. Однажды к нам в детский сад пришла работать молодая воспитательница, она казалась нам, детям, волшебницей из чудесной сказки. Всё свое время и всю свою любовь она отдавала нам, своим воспитанникам. И мы – это чувствовали и тоже очень любили нашу наставницу. Вот именно тогда, и пришло решение, что я буду воспитателем. Я очень хотела быть похожей на неё и появилась мечта, что когда вырасту, то обязательно буду работать в детском саду. 
	Путь в профессию начался после окончания школы, тогда я поступила в педагогический колледж и там впервые познакомилась подробнее с деятельностью дошкольного педагога.  После получения диплома колледжа, продолжила свое образование в институте. Получила образование педагог – психолог начального образования, но мечту о работе в детском саду не утратила. 
	После того как я получила образование, к большому сожалению  устроится по профессии не удалось, но спустя некоторое время наконец-то появилась для меня вакансия на должность воспитателя и я без раздумий устроилась в МДОУ «Детский сад «Колосок».  
Сейчас мой педагогический стаж составляет десять лет на протяжении всего этого времени я работаю в одной организации. Моя мечта детства сбылась. Для меня лучшей профессии нет! Это даже и не профессия, а смысл моей жизни, мое любимое дело, хобби, любовь и увлечение. Лучшей наградой мне служит любовь моих воспитанников, их успехи и достижения. 
	Сейчас у меня две группы: подготовительная и первая младшая. Глядя на своих старших,  даже не верится, что совсем недавно они были совсем крошками и только еще начинали познавать мир. Сейчас они совсем взрослые. А вот мои малыши только начинают свой путь по знакомству с окружающим миром и моя задача научит их доброте, теплу и всему светлому, что окружает нас.
Воспитатель – это тот человек, который первый встречает ребенка в детском саду и он же помогает детям делать первые шаги в его взросление. Чтобы дети поверили, полюбили первоначально совсем для них чужого человека, нужно самой любить детей. Прежде всего каждый ребенок – это индивидуальность, со своими страхами, привычками, со своим характером.  Задача воспитателя подобрать ключик к каждому воспитаннику, побороть их страхи, помочь выявить лучшие черты его характера, помочь развить все положительные привычки и стараться побороть негативные. Так что можно сказать, что воспитатель является архитектором детской души. Воспитатель – это еще и педагог-наставник, который прививает своим детям любовь к знаниям. А еще он является и сказителем, и актером, экскурсоводом, художником и скульптором. 
Можно сказать, что воспитатель -  это вечный двигатель. Как бы не была тяжела профессия, для меня она является лучиком света. Ведь, когда в детских глазах видишь столько доверия, любви и преданности ты понимаешь, что тебе верят. А доверия – это самое главное, ведь от нас зависит с какими чувствами и знаниями наши воспитанники пойдут в более взрослую, школьную жизнь.  Поэтому для своих деток я стараюсь быть другом и наставником, а не просто воспитателем. 
	


