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В каждом человеке есть своя душевная нота.
И велика ценность тех, кто способен услышать ее
звучание, помочь обрести ей нужную тональность.
Л.Н. Толстой

Для раскрытия творческого потенциала детей их индивидуальных способностей, сотрудниками ДОО была разработана программа  «Поддержка и развитие талантливых и одаренных детей», которая направлена на выявление  интеллектуального и творческого развития детей, проявляющих свои способности в том или ином виде деятельности, а также  на  реализацию и совершенствование их способностей и талантов.
Цель данной программы: уделять особое внимание психолого-педагогической поддержке одарённых (высокомотивированных) детей, ранней диагностики одарённости детей в различных областях, усиление научно-методического сопровождения по данному направлению; исходить из принципа: каждый ребёнок от природы одарён по-своему.            
Показатели эффективности реализации  Программы:
1. Удовлетворенность обучающихся своей деятельностью и увеличение числа одаренных детей.
2. Повышение уровня индивидуальных достижений детей в образовательных областях, к  которым у них есть способности.
3. Адаптация  воспитанников   к социуму в настоящем времени и в будущем.
4. Повышение уровня овладения социальными компетенциями, положительная динамика в количестве  одаренных детей.
5. Удовлетворенность родителей (законных представителей) системой образования ДОО и  района.
В каждом детском саду всегда есть ребенок, который заметно отличается от других детей группы. Он задает много вопросов, проявляя интерес к окружающему, как правило, успешен в деятельности, знает больше, чем его сверстники.
Возможно, что это одаренный ребенок. Значит, предпосылки творческих возможностей надо искать здесь. Наша цель - поддержать эти стремления ребенка, помочь одарённым детям в самораскрытии. 
Нами была разработана системы мероприятий, направленных на выявление и стимулирование разных видов детской одаренности, созданы все условий для развития способностей каждого ребенка, чтобы
ребенок мог пройти путь от первых проявлений склонностей до яркого расцвета одаренности.
Творческой группой разработана модель обучения  по индивидуальным траекториям развития в кружках, студиях, в тесном сотрудничестве с социумом города.
Разработаны инновационные методические разработки, технологии, проекты, мероприятия, программы дополнительного образования, которые успешно реализуются в нашей дошкольной образовательной организации такие как:
· Проект «Континент талантов»;
· Проект « Современный Детский сад - наши дети - наше Будущее»;
· Проект «Профориентация»; 
· Проект «Детские мечты»;
· Проект «Островок семейного счастья»;
· Проект «Талант рождается в семье»; 
· Проект «Развивающая предметно-пространственная среда ДОО руками педагогического коллектива, детей и их родителей»;
· Программа работы с одарёнными детьми «Организация индиви-дуальной работы с детьми дошкольного возраста с ярко-выраженными способностями к изобразительной деятельности»;
· Программа дополнительного образования по художественно-эстетическому развитию  «Ритмическая мозаика»;
· Авторские игровые развлекательные программы: «Кафе хорошее настроение», «Праздник шляп»,  «В мире детской моды» «Яблочный денек», «От улыбки станет всем светлей».
· Организован клуб «Одаренные дети».
· Разработана система творческих конкурсов, фестивалей (от муниципального до всероссийского уровня).
Организация такой успешной деятельности дарит воспитанникам много ярких, незабываемых впечатлений. Радостные переживания поднимают жизненный тонус, поддерживают бодрое настроение детей, дают ребенку возможность созревать эмоционально в среде сверстников, одновременно развивая свои интеллектуальные, художественные, музыкальные, артистические и другие способности на соответствующем уровне, что станет залогом их дальнейшего благополучия, позволяющая выявлять, развивать и поддержать таланты и развивать свободную творческую личность.
Развитие индивидуализации и одаренности проходит через различные мероприятия:
- «Континент талантов»,
- «Дефиле шляп»,
- «Талант рождается в семье»,
- «Литературная гостиная»,
- «Современный детский сад - дорога развития»,

С внедрением  авторской программы «Мы казачата - патриоты России» одной важной целью стало сохранение и приумножение ценностей казачьей культуры, которые мы реализуем через казачий фольклор. Казачьи песни и танцы объединены одной важной целью воспитание современного и талантливого ребенка, сохранение и приумножение ценность казачьей культуры. 
Детский сад казачьего компонента - это не просто образовательное учреждение, это очаг сохранения и развития казачьей культуры. Мы воспитываем юных казачат, прививая им ценности казачества: патриотизм, воинский дух, любовь к Родине, традиции и обычаи. 
Праздники - неиссякаемый источник не только традиций и обрядов, но и жизненного оптимизма. Они вносят радость в наши дома, задают особый ритм духовной жизни человека, обращая его к традициям нашего народа, доставляют детям огромное удовольствие. Такие праздники духовно обогащают ребенка, воспитывают гордость за свой народ, поддерживают интерес к его истории. 
Праздники, проведение которых стало традицией нашего ДОУ: «Покров Пресвятой Богородицы», «День казачки-матери», «Рождественские  казачьи посиделки», «Воины лихие – казаки удалые», «Ай, да казачка»,  «Светлая пасха», «День народного единства и иконы Казанской Божией матери», «Яблочный спас», «Масленица», «Троица». 
Большой мотивационной силой является новизна – музыкального репертуара, сопровождающего аккомпанемента, декораций, ярких казачьих  костюмов и прочей атрибутики творческого процесса. 
Живое музыкальное сопровождение вызывает у ребят только положительные эмоции, это особенно ценно - в нетрадиционных мероприятиях поддерживать значимую роль в культурно-исторических традициях казаков родного края. Маленькие талантливые казачата энергично с озорством, так искренне и увлеченно поют и танцуют. Во многих танцах используются шашки, сабли – это требует особого мастерства от ребят и получается здорово, особенно с элементами фланкировки, а это успех. Именно успех придает силы, веру в возможность преодоления любых препятствий, создает основу для формирования высокой самооценки. Яркие сольные и  хоровые выступления воспитанников трогают душу, особенно в таких песнях, как «Богородица», «Ангел», «Рождество Христово». Самым любимым у детей является «Танец Ангелов». Он отличается удивительной красотой движений, поражает своей легкостью, загадочностью и необыкновенной красотою исполнения под нежную музыку, который исполняется сольно и в хороводе девочек-ангелов. Каждый раз удивляемся талантливыми детьми, исполняющими этот танец. В танце «Любо»  мальчики показывают боевые приемы с помощью шашки, мастерство прыжка и присядки с подпрыгиванием. Фланкировка шашками - это настоящий талант так, как дети любят  быстрые движения под музыку, делают это с огоньком, проявляя свою индивидуальность. Радует всегда то, как ребята здорово и красиво работают с шашками - это настоящий талант.
Мы гордимся талантливыми и одаренными детьми,  которые являются призерами и лауреатами конкурсов различного уровня.
[bookmark: _GoBack]В нашем коллективе работают творческие наставники: Устинов М.Е. - Заслуженный работник культуры РФ, Почетный работник образования РФ, педагог высшей квалификационной категории - мастер своего дела; профессиональный хореограф Кашулина В.В. - позитивная, энергичная, любит свое дело и детей, поэтому и ребятишки тянутся к ней, а маленькие девочки - звездочки мечтают вырасти и стать хореографом. Талантливые музыкальные руководители не только прививает детям любовь к музыке, развивает певческие и танцевальные способности, но и ведут их за собой к успеху.

В душе каждого ребёнка есть невидимые струны.
Если их тронуть умелой рукой, они красиво зазвучат. 
                                                                                 В.А. Сухомлинский



