«Что значит
 ребенок готов к школе»
К сожалению, некоторые родители считают, что основное при подготовке к школе-научить читать, считать, писать. Желая создать основу для школьных успехов, вы уважаемые родители, занимаетесь с ними дома по программе 1 класса.
Безусловно подготовка нужна, но её не достаточно для успешного обучения в школе-правильнее развивать познавательную активность будущего ученика.
Особое внимание следует уделить игре. В игре развиваются  память, мышление, внимание, речь, формируются реальные отношения детей в коллективе. 
Немаловажное значение имеет воспитание нравственно-волевых  качеств, самостоятельности.
Я считаю эти направления ведущими, т.к. наличие знаний само по себе не определяет успешного обучения.
Гораздо важнее, что бы ребенок умел самостоятельно их добывать и применять.  
Поэтому цель подготовки  к  школе-формирование  личностных качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью. Задача детского сада и родителей-помочь детям.
Хорошо, если родители готовят детей к тому, что учёба-это больной труд.
Но нельзя запугивать их предстоящими трудностями, строгой дисциплиной. Для ребенка учеба праздник, он считает себя взрослым. Пусть он почувствует, что дома его понимают, верят в его силы.
Для успешного обучения в школе важно, что бы дети имели доступные  их возрасту домашние обязанности, несли ответственность за их выполнение.
И еще один важный момент, движение. Движение-это главный принцип бытия, недостаток движения ведёт к задержке физического и психического развития.  Обратите внимание на здоровье вашего ребёнка. Уделяйте внимание организации сбалансированного питания. 
Уважаемые родители! Первые шаги в школьной жизни всегда трудны, но вы их можете облегчить, если своевременно, позаботитесь о воспитании у детей нравственно-волевых качеств.
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