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Обобщение  опыта. 
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ.
« Природа — дом, в котором живет человек»

 Дмитрий Лихачев
           Заложить любовь к Родине, родному краю, к людям можно только в дошкольном возрасте. Поэтому очень важно своевременно развивать экологическое сознание маленького человека. Наше государство одним из приоритетных направлений ставит вопрос об охране окружающей среды. Экологическая грамотность и  бережное отношение к природе  стали аналогом выживания людей на нашей планете. Таким образом, экологическое воспитание и образование на сегодняшний день -  актуальная и главная задача. В современных условиях, проблема экологического воспитания детей дошкольного возраста приобретает особую актуальность и имеет особо - важное значение. Большинство современных детей, в наше время, очень редко общаются с природой. А ведь экологическое воспитание начинается со знакомства с объектами ближайшего окружения, с которыми ребёнок сталкивается каждый день. Именно поэтому я решила заниматься проблемой экологического воспитания детей дошкольного возраста.

 Основная моя цель: формирование знаний элементарной экологической культуры, воспитание нравственных идеалов как основы поведения ребёнка. В своей работе я поставила немаловажные задачи: научить детей видеть и понимать красоту природы, бережно относится ко всему живому, уметь использовать полученные знания в повседневной жизни. Так же научить детей вести наблюдение за живой и неживой природой, учить экспериментировать и исследовать, проводить простейшие опыты с природными объектами. Воспитывать навыки экологически безопасного поведения в природе, чувство сопереживания и желание помочь нуждающимся объектам природы, например: растениям, животным. С самого раннего возраста у детей формируется бережное отношение к живой природе, умение видеть прекрасное вокруг себя. Дети очень тонко замечают то, что для взрослых уже привычно, и радуются, увидев что-то новое, тем более, если результат достигнут их трудом. Вырастить рассаду цветов, высадить ее на клумбу, а осенью увидеть цветущие растения – такой результат научит ребенка уважать не только свой, но и чужой труд. Начиная с ранней весны мы с детьми и родителями оформляем территорию нашего детского сада. Засаживаем клумбы цветами, поливаем. Наша территория хорошо озеленена, цветущие растения на нашем участке улучшают качества экологической среды. Совместно с взрослыми дети старшей группы приняли участие в посадке каштановой аллеи. 

 Работу по формированию экологической культуры у старших дошкольников строю следующим образом: материал даю не в виде готовых знаний, а в виде проблем, проведении опытов, экспериментов, побуждающих  к самостоятельному поиску.
Наблюдения, опыты, эксперименты позволяют обогатить опыт ребёнка, стимулируют мыслительную активность, любознательность, самостоятельность. При организации экспериментальной деятельности стараюсь, чтобы ребёнок приобретал гуманный опыт познания действительности, чтобы опыты были безопасными не только для ребёнка, но и для живых объектов, т.к. наблюдения, опыты и эксперименты должны нести не  только познавательную нагрузку, но и воспитывать доброжелательное отношение к природе. В течении года провожу экскурсии – прогулки в лесопарковую зону, на реку Волга, наблюдаем за сезонными изменениями в природе и ведем дневник наблюдений в природе. Работу по экологическому воспитанию провожу не только в НОД, но и в режимных моментах, совместной деятельности с детьми.  

Проектная деятельность является одним из средств социального, интеллектуального и творческого саморазвития ребёнка. Взаимодействие детей и взрослых в проектной деятельности, открывает возможности формирования собственного опыта и способствует развитию творческой личности ребёнка. Экологические проекты - это для детей увлекательная игра в «учёных» и  «исследователей». Все экологические проекты, разработанные мной, объединены одной общей целью: формирование представлений о окружающем мире, основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирование предпосылок экологического сознания. Тем самым я воспитываю у детей наблюдательность, бережное отношение к окружающему миру, формирую представление об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них, что способствует развитию психических функций дошкольников.
  Методы, которые использую  для реализации работы над проектом по экологии:
 Наглядные методы: экскурсии, целевые прогулки, наблюдения, показа сказок (педагогом, детьми), рассматривание книжных иллюстраций, репродукций. 
Словесные методы: чтение литературных произведений; загадывание загадок; беседы с элементами диалога, составление тематических рассказов и творческих сказок; проведение викторин, КВН.

 Игровые методы: проведение разнообразных игр (малоподвижных, сюжетно – ролевых, дидактических, игр – драматизаций).

 Практические методы: организация продуктивной деятельности детей; оформление гербария растений, коллекции семян, плодов;  дидактический и наглядный материал, стенды, консультации.
     Часто организовываю вместе с детьми  выставки, конкурсы поделок из природного материала, сделанных руками детей и их родителей, например: «Осенняя фантазия», «Дары природы», «Новогодняя фантазия», «Зимний букет». Осенью, совместно с родителями,  провожу акции в защиту зимующих птиц «Покорми птиц» - изготовление кормушек, которая продолжается в течение всей зимы. 

Очень тесно веду работу с семьёй. Только опираясь на семью, только совместными усилиями мы можем решить главную задачу – воспитание экологически грамотного человека. В своей работе с родителями я использую нетрадиционные формы: беседы, консультации, родительские собрания, тренинги, анкетирование, тестирование, помощь в изготовлении наглядного материала.

Положительными результатами проведенной мной работы по экологическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста считаю

 - сформированные начала экологической культуры детей; 
- осознанное и правильное отношение к объектам и явлениям природы; 
- развитие умственных способностей, которые проявляются в умении экспериментировать и делать выводы; 
- появление желания общаться с природой и отражать свои впечатления через различные виды деятельности. 

      Таким образом, в период дошкольного детства происходит формирование и развитие экологической культуры детей, и при условии качественного ее формирования ребенок будет любить, ценить и беречь окружающую природу всю жизнь.
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