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Формы аттестации учащихся
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Аттестация учащихся рассматривается в настоящее время как неотъемлемая часть образовательного процесса, так как позволяет всем его участникам оценить реальную результативность их совместной творческой деятельности.

Одной из форм аттестации, бесспорно, считается  успешное выступление  учащихся на различного рода конкурсах, выставках, фестивалях, соревнованиях. Учащиеся Городской станции юных техников являются лауреатами, дипломантами, призерами и победителями не только городских и областных, но и всероссийских и международных конкурсов и соревнований. В 2014/2015 учебном году в 37 таких конкурсах и соревнованиях приняли участие 353 учащихся ГСЮТ, которые заняли 96 призовых мест.
  Однако в таких мероприятиях участвуют не все воспитанники детского объединения, а лишь  наиболее подготовленные; остальные учащиеся остаются вне процесса оценки  качества их обучения.

Важность процесса аттестации определяется не только необходимостью для педагога проверки достижения учащимися определенных результатов. Надо учитывать еще также и желание ребенка получить оценку за свой труд.  

Аттестация позволяет выстроить индивидуальную педагогическую траекторию для каждого учащегося, то есть осуществить индивидуальный подход. Ведь в дополнительном образовании нет четко заданных временных рамок освоения воспитанниками образовательной программы: один может осваивать программу один год, другой – два, третий – три и т.д. Регулярная проверка результатов обучения помогает педагогу понять, на каком этапе сейчас находится каждый учащийся объединения.

  Правильно организованный и умело осуществляемый контроль помогает лучшему усвоению предмета и воспитывает сознательное отношение к учебной деятельности.

Любая диагностика в объединении дополнительного образования должна определить, во-первых, уровень подготовки каждого ребенка, и, во-вторых, уровень всего детского объединения в целом.

Что необходимо выявить, чтобы стал ясен уровень подготовки каждого ребенка? Ответ на этот вопрос, в принципе, является очевидным для всех педагогов дополнительного образования: проверке подлежат теоретические знания и практические умения и навыки, которые педагог определил в соответствующем разделе своей дополнительной общеоразвивающей программе. Для каждого года обучения в программе четко определено, что учащиеся должны знать и что они должны уметь. Вот это и служит предметом проверки. 

Но не только знания, умения и навыки должны проверяться в ходе аттестации. Наше государство определяет дополнительное образование детей как «целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных  программ» Таким образом, образование сочетает в себе три взаимосвязанных составляющих: обучение, воспитание и развитие. Отсюда вытекает необходимость в каждой образовательной программе выделить, помимо учебных ,  воспитательные и развивающие цели и задачи.

Итак, проверке подлежат три составляющие образовательного процесса: 1) универсальные учебные действия (УУД),  2) что воспитано,  3) что развито.
Первое, что  делают педагоги, когда ребенок пришел в объединение – фиксируют  его начальный уровень (знаний, навыков, развития и т.п.). Ведь не зная начального уровня, невозможно оценить достигнутый результат. Выявить начальный уровень помогает предварительная, или начальная аттестация. Она, как правило, проводится в сентябре, когда комплектуется группа. Как конкретно можно провести эту аттестацию, может определить сам педагог, как специалист, в своей области. В объединениях Художественной направленности с учащимися проводится тестирование, которое состоит из теоретических вопросов, а после ответа на них ребенку предлагается практическое задание (нарисовать, слепить, сплести в зависимости от объединения); в объединениях технической направленности проводится  практическая викторина с учащимися.

После того как проведена предварительная аттестация, частота дальнейших проверок зависит от предпочтений педагога: у кого-то он проводится на каждом занятии (текущий контроль – педагоги Апухтина О.Ю., Дмитриев Г.М., Беляков В.В.), после изучения каждой темы (тематический контроль – педагоги Пахомов Н.А., Хабибулина Г.Т., Стогнева Ю.В.) или раздела (итоговый контроль – педагоги Белякова  И.В. Сплюхина С.А.). 

Если рассматривать учебный год в качестве некого самостоятельного отрезка, то оценить успешность учащихся можно, если знать их уровень в начале года, в середине года и в конце года. Эта простая схема: «начало – середина – конец» является универсальной для проведения аттестации и наиболее распространенной в учреждениях дополнительного образования.
В сентябре ребенок проходит входную аттестацию. Не только на первом, но и на последующих годах обучения нужна входная аттестация. Ее задача – установить, на каком уровне находится воспитанник к началу учебного года. Не секрет, что после летнего перерыва учащиеся многое забывают, и, если это так, придется соответствующим образом скорректировать свою деятельность. В середине года проводится текущая аттестация. На ней проверяется, как усвоили учащиеся пройденный за полгода материал. Необходимость этого этапа очевидна: если не проверить результативность обучения сейчас, то к моменту следующей проверки – в конце года – будет уже поздно что-либо исправлять. И, наконец, в конце учебного года проводится промежуточная аттестация, когда проверяется уровень усвоения программы, изученной за определенный год обучения, или итоговая аттестация, если этот год является последним годом обучения и проверяется знание всей программы в целом.Между этими проверками педагог может проводить текущий, тематический и любой другой контроль.

Сопоставляя начальный уровень ребенка (результаты предварительной аттестации) и конечный (результаты промежуточной или итоговой аттестации), можно судить о достигнутых результатах. Сопоставление исходного и конечного общего уровня (то есть все воспитанников в целом) позволяет судить о мастерстве педагога. Аттестация в середине года позволит педагогу увидеть имеющиеся недоработки и вовремя скорректировать работу с детьми.

Существующие в настоящий момент нормативные документы предоставляют возможность педагогу использовать любые формы аттестации учащихся, какие он сочтет нужным. Непременным методическим условием при их выборе является возможность проверить тот результат, который хочет получить педагог. Педагоги станции используют различные формы аттестации, учитывая  возраст ребенка, уровень его подготовки и его индивидуальные особенности. В зависимости от предмета изучения педагоги используют: собеседование, тестирование, творческая и самостоятельная исследовательская работа, контрольное занятие, практическая работа,  выставка, соревнование, конкурс, олимпиада, конференция, турнир, брейн - ринг, викторина, итоговая выставка, защита творческой презентации и проекта, зачетная работа т.д. 

Универсальной формой проверки  теоретической подготовки является тестирование. Отсутствие такой проверки – одно из самых слабых мест всех педагогов, которые проводят аттестацию. Ведь при проведении конкурса соревнования, выставки мы видим, что дети умеют, но не видим, что они знают. Между тем, образование без знания теории – это неполноценное образование, поэтому теоретическая подготовка должна проверяться так же, как и практическая. Здесь можно порекомендовать два пути: либо умения и навыки проверять одной формой, а теорию – другой (это возможно сделать на двух или нескольких занятиях), либо совместить эти два вида проверки в одной форме. 
Например: педагоги художественной направленности проводят просмотр выставочных работ. Учащийся вместе с педагогом готовит выставку своих работ, а потом представляет их: рассказывает, в какой технике выполнен тот или иной рисунок, каковы его композиционные особенности, цветовая гамма и т.п. теоретические аспекты. 
Педагоги технической направленности проводят защиту работы: ребенок создает работу (проект, доклад, презентацию, схему, модель и т.п.) и проводит ее публичную защиту.
Подбирать форму аттестации желательно так, чтобы ребенок видел свой «рост», ему было очевидно, что он продвинулся в своем развитии.
Концепция развития  дополнительного образования детей направлена на воплощение в жизнь миссии дополнительного образования как социокультурной практики развития мотивации подрастающих поколений к познанию, творчеству, труду и спорту, превращение дополнительного образования личности в подлинный системный интегратор открытого вариативного образования, обеспечивающего конкурентоспособность личности, общества и государства в XXI веке.
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