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В основе словесно-наглядно-практических методов обучения лежит практическая деятельность студентов, которая не может осуществляться без руководящего слова преподавателя и без использования элементов наглядности. Эта деятельность проявляется только в условиях самостоятельной работы.

На уроках химии самостоятельная работа осуществляется в разных формах — коллективной, групповой, индивидуальной. Виды ее  очень разнообразны:  лабораторные опыты и практические занятия;  решение химических задач и выполнение разнообразных упражнений; работа с литературой; выполнение творческих заданий; письменные работы и др. Самостоятельная работа, как и процесс обучения в целом, выполняет функции образования, воспитания и развития студентов, но она затрагивает и другие стороны их личности. 

Самостоятельная работа —  это  прежде всего вид деятельности студентов, состоящей из действий и операций, которые формируются под контролем преподавателя. Для этого процесса нужна система ориентиров. Чем меньше дается ориентиров, тем больше самостоятельность студентов. Важно обучение построить так, чтобы можно было постепенно уменьшать число ориентиров, добиваясь большей автоматизации умений, переводя их в практический опыт.

К словесно-наглядно-практическим методам обучения на уроках химии относятся использование эксперимента. Эксперимент не только обогащает студентов новыми понятиями, умениями,  но и является способом проверки истинности приобретенных ими знаний, способствует более глубокому пониманию материала.
 Эксперимент разделяют на лабораторные опыты и практические занятия. Они различаются по дидактической цели. Цель лабораторных опытов — приобретение новых знаний, изучение нового материала. Практические занятия обычно проводятся в конце изучения темы и служат для закрепления и конкретизации знаний, формирования практических умений студентов.

Перечень лабораторных работ соответствует учебному плану по дисциплине «Химия». Они могут быть индивидуальными и групповыми. Успех лабораторного опыта на уроке зависит от тщательной его подготовки. При выполнении лабораторных работ основным методом обучения является самостоятельная работа студента под управлением преподавателя. Во время работы необходимо руководить работой, но не отвлекать внимания студента. 
Благодаря методическим рекомендациям, разработанным для выполнения лабораторных работ и практических занятий, студент получает возможность овладеть дополнительными умениями, оформлять результаты эксперимента, составлять таблицы, анализировать и обобщать, делать заключения и выводы, что служит подготовительным этапом для выполнения более сложных исследовательских работ.

 Оценка выполненной работы осуществляется комплексно:

- по результатам выполнения; - по устному сообщению; - по оформлению работы.

Студент должен понимать, для чего он делает опыт и что он должен сделать, чтобы решить поставленную перед ним проблему. Он изучает вещества органолептически,  или с помощью приборов или индикаторов, рассматривает детали прибора или сам прибор. Выполнение опыта требует владения приемами и манипуляциями, умения наблюдать и замечать особенности хода процесса.

После анализа работы, который студент должен сделать самостоятельно, он делает вывод в форме отчета, который составляет немедленно после выполнения опыта. Он учит краткому и точному формулированию мысли, правильной записи.

Выработке умений и опыта выполняемой деятельности уделяется очень большое внимание и на практических занятиях. Практические занятия бывают двух видов: проводимые по инструкции и экспериментальные задачи. Инструкция — это ориентировочная основа деятельности студентов. В ней подробно в письменном виде изложен каждый этап выполнения работы, оговариваются даже возможные ошибочные действия и даются указания, как их избежать. В ней содержится информация и о мерах безопасности при выполнении работы. Однако для её выполнения только письменной инструкции недостаточно. Необходим грамотный, четкий показ лабораторных приемов и манипуляций в процессе предварительной подготовки к выполняемой работе. 
Подготовка к практическому занятию осуществляется преподавателем не на одном уроке, который предшествует практическому занятию, а в течение всей темы.

За урок до проведения практического занятия необходимо ознакомить обучающихся с конструкциями приборов, приемами лабораторной техники, проанализировать цели и содержание работы и увязать это с домашним заданием по анализу инструкции. В зависимости от подготовленности группы нужно показать, как соотносить цели опыта и его результат, на какие вопросы дать ответ, чтобы сделать вывод.

Экспериментальные задачи не содержат инструкции, а только условие. Разрабатывать план решения и осуществить его студенты, должны самостоятельно.

Практическая работа, посвященная решению экспериментальных задач, является разновидностью контрольной работы и проводится несколько иначе, чем практическое занятие по инструкции.

Экспериментальные задачи целесообразно распределять по вариантам, чтобы добиться большей самостоятельности и активности в процессе работы.
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