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         В статье затрагивается комплексная проблематика сохранения и укрепления здоровья детей.  В статье обобщён опыт работы педагогов санаторной школы - интерната по формированию навыков здоровьесбережения воспитанников, охарактеризованы методы и технологии работы с детьми  по данному направлению, система урочной и внеурочной  работы с детьми и родителями по формированию устойчивого положительного отношения к пониманию приоритета своего здоровья и здорового образа жизни. Авторы статьи подчеркивают, что внедрение  и  эффективная  реализация  здоровьесберегающих технологий  в  наше  время  –  одно  из  основных  требований  к содержанию  образования, а их использование  в образовательном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве.
«Сохранение здоровья нации – бесспорный 
                                                                         государственный приоритет для России».   
Президент России В.В. Путин
Охрана и укрепление здоровья подростков - важная тема заседаний Координационного совета при Президенте РФ по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей до 2017 года. Глава государства подчеркивает, что от успешного решения этих проблем во многом зависит будущее России, её экономическое, социальное и демографическое благополучие, обеспечение обороноспособности и безопасности страны и, самое главное, -  физическое и нравственное здоровье наших граждан, всего общества.

«Состояние здоровья подростков напрямую влияет на их дальнейшую жизнь, на их способность обрести профессию, создать семью, воспитать детей», - уточнил В.В.Путин.

И еще одно высказывание - «Совершенство физического воспитания зависит от совершенства правительства. При мудром государственном устройстве, стремятся воспитать сильных и крепких граждан. Такие люди и будут счастливы, и более способны выполнять различные функции, к которым их призывает интерес государства».

Таким образом, философы,  мыслители и государственные деятели разных времен утверждали и утверждают, что сам человек главным образом должен заботиться о своем здоровье, о благосостоянии и стремиться поддерживать его. От этого зависит человеческое счастье. Проблема здоровья интересовала и многих педагогов. В.А. Сухомлинский утверждал, что «Забота о здоровье ребенка - это комплекс санитарно-гигиенических норм и правил… не свод требований к режиму, питанию, труду и отдыху. Это, прежде всего, забота в гармоничной полноте всех физических и духовных сил…»

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, насколько важно, начиная с самого раннего возраста воспитывать у детей активное отношение к собственному здоровью, понимание того, что здоровье - самая величайшая ценность, дарованная человеку природой.

За последние годы в России обострилась проблема с состоянием здоровья населения. К основным причинам, негативно влияющим на состояние здоровья населения, следует отнести снижение уровня жизни, ухудшение условий учебы, труда, отдыха и состояния окружающей среды, качества и структуры питания, увеличение чрезмерных стрессовых нагрузок, в том числе снижение уровня физической подготовленности и физического развития практически всех социально-демографических групп населения. В настоящее время физической культурой и спортом в стране занимается всего 10-15% населения, тогда как в экономически развитых странах мира этот показатель достигает 40 - 60%. Самая острая и требующая срочного решения проблема - низкая физическая подготовленность и физическое развитие учащихся. Реальный объем двигательной активности учащихся не обеспечивает полноценного развития и укрепления здоровья подрастающего поколения. 

Действительно, проблема ухудшения здоровья населения страны и особенно детей становится национальной. Подписанное президентом В.Путиным Постановление «О повышении роли физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни населения» показало беспокойство государства за будущее страны. В связи с этим Правительством Российской Федерации своевременно была принята целевая программа «Дети России». Особое место в программе уделяется подпрограмме «Здоровый ребенок», целью которой является сохранение и укрепление здоровья детей и подростков на всех этапах развития. Значимость данной проблемы определена и в Законе «Об образовании» , Федеральной программе развития образования, Национальной доктрине образования, в Конвенции о правах ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей. В Федеральных Государственных Стандартах образования второго поколения и Проекте нового Закона об образовании, а также в ходе реализации Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» речь идет уже не столько о здоровьесбережении, сколько о здоровьеукреплении.
Вся российская система образования  несет огромную  долю ответственности за сложившуюся ситуацию. Период взросления, приходящийся на пребывание ребенка в дошкольных учреждениях и школе, оказался одним из периодов, в течение  которого происходит ухудшение состояния здоровья детей. 

И поэтому,  формирование культурного отношения к здоровью должно стать приоритетом образовательного и воспитательного процесса. Это требует создания и реализации комплексных программ здоровья в каждой школе, создания системы мониторинга здоровья подрастающего поколения.

Наша школа – санаторная.   Миссия щколы - оздоровление, образование, социальная защита детей с заболеванием опорно-двигательного аппарата.   Главная задача: стабилизировать сколиотическую болезнь, дать образование, которое позволит учиться дальше. Найти достойное место в обществе, социализироваться в быстро меняющемся мире. Мы стремимся к тому, чтобы школа стала территорией здорового образа жизни, где приоритет здоровьесбережения прослеживается во всем.  Это оправдано, прежде всего, потому, что наше учреждение является оздоровительным. 

Таким образом, решая проблемы сохранения здоровья на школьном уровне, мы разработали систему мероприятий различных форм и направленности, которые впоследствии составили план мероприятий, реализующих школьную программу «Здоровье».
Настоящая программа представляет собой целостную систему форм и средств, направленных на формирование здорового климата в классных коллективах, культуры здоровья, знаний о профилактике заболеваний и вредных привычек. Комплексная  программа предполагает  систематический мониторинг  развития  физических  навыков,  заболеваемости  воспитанников, комплекс  мероприятий  педагогов  и  специалистов,  направленный  на реализацию  и  решение  поставленной  задачи.  Программа    вовлекает  учителей  и воспитателей в  овладение  здоровьесберегающими  методиками,  а  школьников разных  возрастов  и  физических  возможностей  -   в  увлекательные  события, проекты, конкурсы и акции на тему ЗОЖ. 

В программе большое место отводится следующей модели взаимодействия: ребенок - воспитатель - психолог - медицинский работник - родители, которая реализуется через классные часы, родительские собрания, индивидуальные беседы и совместные воспитательные мероприятия, то есть создание здоровьесберегающей среды происходит через всю внеурочную деятельность, ежедневный «здоровый урок» и специальные уроки здоровья. Кроме этого,  здоровьесберегающую  деятельность нашей школы видим: в проведении регулярных дней  здоровья, школьных спортивных праздниках, участии в областных, районных и городских  соревнованиях, санитарно-просветительской работе, проводимой педагогами совместно с медицинскими работниками школы. 

К оздоровительной деятельности школы относим также: комплексное лечение сколиотической деформации, включающее в себя ежедневные занятия   лечебной физкультурой, физиолечение, массаж, лыжные прогулки, занятия в бассейне,  диспансеризацию, профилактические прививки, витаминизацию, а также  наличие  спортивных секций – волейбол, легкая атлетика, настольный теннис, шахматы, занятия в тренажерном зале. Таким образом, наиболее важной составляющей здоровьесберегающей деятельности школы является спортивно-оздоровительная активность.  Для этого в школе прекрасная оздоровительная инфраструктура -  медицинские кабинеты: физиотерапевтический, терапевтический, ортопедический, стоматологический; спортивный зал, школьный стадион, тренажерный зал, бассейн (городской - аренда), кабинет релаксации, массажные комнаты, фитобар, комнаты лечебной физкультуры, а также 5-ти разовое сбалансированное питание.

Однако, наличие высокого оздоровительного потенциала за счет хорошего оборудования школы еще не означает, что данное образовательное учреждение успешно ведет системную работу по сохранению и укреплению здоровья обучающихся.  Очень важны   здоровьесберегающие технологии в учебно-воспитательном процессе.

Здоровьесберегающие технологии являются составной частью и отличительной     особенностью всей образовательной системы. Поэтому учитываем все, что относится к   образовательному учреждению - характер обучения и воспитания, уровень педагогической культуры педагогов, содержание образовательных программ, условия проведения учебно-воспитательного процесса, воспитание у детей культуры здоровья, действенной мотивации на ведение здорового образа жизни. 
В воспитательном процессе применяются здоровьесберегающие технологии, методики и приёмы оздоровления детей:

1.Медико-гигиенические. Проводятся  беседы для родителей по предотвращению заболеваний опорно-двигательной системы, неврозов, по правилам питания и соблюдению режима дня, мероприятия по санитарно-гигиеническому просвещению учащихся. Воспитатели следят за динамикой здоровья учащихся, организуют профилактические мероприятия в преддверии сезонных заболеваний. 
2.Физкультурно-оздоровительные. Проводятся Дни Здоровья, выполняется режим дня, ежедневные 2-х часовые прогулки с детьми, походы на природу, лыжные прогулки, проведение физминуток  на всех видах занятий, гимнастики для глаз, активные переменки, организовано участие в спортивных кружках и секциях.
3.Экологические. Организована деятельность учащихся по обустройству пришкольной территории, озеленению классов, рекреаций, общежития; участие в природоохранных мероприятиях.
4.Технологии обеспечения безопасности жизнедеятельности. Воспитателями проводятся мероприятия по профилактике травматизма в школе, общественных местах, соблюдению правил дорожного движения, противопожарной безопасности, правильному поведению во время террористического нападения.
5.Здоровьесберегающие образовательные. Соблюдение правил СанПиНа, психолого-педагогическое сопровождение, мотивация обучающихся к ведению здорового образа жизни, предупреждению вредных привычек

Использование здоровьесберегающих технологий на уроках и во внеурочное время реализуется в соответствии с Федеральным Законом Российской Федерации №52 – ФЗ от 30 марта 1999 года «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения». При выборе элементов здоровьесберегающих технологий принимаются во внимание данные мониторинга состояния здоровья учащихся, учитываются особенности возрастного развития школьников, создаётся благоприятный эмоционально-психологический климат на уроках и во внеурочное время. Все используемые элементы снимают напряжение и усталость у учащихся, способствуют более эффективному достижению практических, общеобразовательных и развивающих целей, поддерживают мотивацию обучаемых.    

    На современном этапе актуальной становится задача обеспечения школьного образования без потерь здоровья учащихся. Наша задача и можно сказать заповедь – «Не навреди!». Если мы не в силах  исправить ситуацию, в данном случае прогрессирование сколиоза у детей, то, по крайней мере, нужно постараться ее не ухудшить – это в наших силах.

    Двигательный режим имеет большое значение в жизни детей младшего школьного возраста. В этот период идет бурный рост и становление организма ребенка, двигательная активность в значительной степени определяет его физическое развитие и работоспособность.

На каждом уроке во всех классах с 1 по 11 проводятся     физкультминутки, игровые паузы, зрительная  гимнастика, эмоциональная  разгрузка, чередование позы с учетом видов деятельности. 

В ходе реализации программы ежегодно проводятся внеклассные уроки нравственности и здоровья, циклы часов общения по формированию навыков ЗОЖ,  которые включают в себя следующие мероприятия: Дни здоровья, уроки оздоровительной физкультуры (ЛФК), конкурсы рисунков: «Алкоголь – яд и обман», «Курить – здоровью вредить»,«Нет наркотикам»; « Здоровый образ жизни», конкурс сочинений «Мы против СПИДа», «Я выбираю ЗОЖ», «Мода на здоровье», тематические классные часы по программе «Здоровье» соответственно возрасту учащихся: «Настроение на «отлично», «Ваше здоровье в ваших руках», «Гигиена питания, гигиена тела»,  «Научись говорить « нет», «Незримый враг – травматизм», «Учись любить труд». «О вредных привычках»,  «Как оказать первую помощь», «Что значит правильно питаться», «О культуре внешнего вида», участие в конкурсе «Самый здоровый класс»,  «Не попади в беду»,  «Культура внешнего вида», «Долой сквернословие!», «Режим дня в выходные дни», «Правильное питание», «Как защититься от вирусов», беседы в начальной школе «Питайся правильно», участие в районном мероприятии «Скажи НЕТ наркотикам», «Красная ленточка».
Проектная деятельность в рамках ЗОЖ в школе-интернате  обеспечивает школьникам наиболее высокий уровень самостоятельности, они выступают в роли разработчиков и исполнителей проекта. Эта форма работы позволяет удовлетворить одну из главных потребностей этого возраста - почувствовать себя ответственными за себя, своё здоровье, окружающий мир, проявить себя в социально значимой деятельности. В школе успешно реализованы социально-значимые проекты и акции: проекты  «Красота и здоровье»,  «Человек есть то, что он ест»,  «Человеку без воды ни туды, и ни сюды», акции «Жевательная резинка»,  «Юности чистые лёгкие»,  «Красная ленточка», «Нет наркотикам».
Цель  проектов и акций -  актуализация темы здоровья, формирование в сознании учащихся позитивного отношения к своему умственному, эмоциональному, социальному и физическому здоровью, как к важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, пропаганда здорового образа жизни, создание педагогической и социальной среды, способствующей положительной мотивации педагогов, родителей и детей.

Педагогическая поддержка - также  основа здоровьесберегающих технологий. Поддержать учащихся – значит оказать им в той или иной форме помощь: прямую непосредственную или опосредованную, педагогическую или медицинскую, психологическую или социальную, моральную или материальную, индивидуальную или групповую, так как все они интегрируются образовательным учреждением. В нашем учреждении стараемся  свести к минимуму проблемы воспитанников, связанные со здоровьем; успешным продвижением в обучении; эффективной деловой и межличностной коммуникацией; жизненным самоопределением - нравственным, гражданским, профессиональным, семейным, индивидуально-творческим выбором.  Ежегодно учащиеся школы активно участвуют в  региональных,  муниципальных спартакиадах и соревнованиях, становясь победителями призерами. Школьные команды по волейболу (юноши и девушки), по настольному теннису, по футболу, по стрельбе из пневматической винтовки, по плаванию, команда военно-спортивной игры «Зарница» являются частыми  победителями муниципальных соревнований. Второй год участвуем и побеждаем в «Президентских состязаниях». районных соревнованиях «Петровский лед».
Использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, учителю - эффективно проводить профилактику асоциального поведения. Проблема сохранения и укрепления здоровья учащихся регулярно обсуждается на педсоветах и совещаниях педагогического коллектива и администрации школы. Вопросы ЗОЖ  и воспитания детей на основе позиций здоровьесбережения включаются в повестку дня классных и общешкольных родительских собраний.

Просветительская работа с родителями, их участие в работе, проводимой в школе, помогают семье создавать благоприятный психологический климат, прививать детям навыки здорового образа жизни. Проводится родительский всеобуч по темам: «Курение и статистика», «Алкоголь - яд и обман», «Наркомания - дело не личное», « Как сохранить здоровье ребенка?», «Режим дня и его значение»,«Физкультура и спорт в жизни школьника», «СПИД – реальность или миф», «Наркомания. Что о ней нужно знать?».
Со стороны администрации школы при посещении уроков оценивается психологический климат на уроке и применение здоровьесберегающих технологий на разных этапах урока, внеклассного  занятия. Оказывается социально – психологическая помощь семьям, находящимся в социально опасном положении. Педагогом-психологом, социальным педагогом активно ведется работа с детьми «группы риска»  по профилактике правонарушений. Работает Совет профилактики, логопедический пункт. Воспитателями совместно с медицинскими работниками проводится мониторинг показателей уровня здоровья, совместно с врачом-ортопедом проводится мониторинг динамики заболевания детей сколиозом,  отслеживается количество случаев различных заболеваний воспитанников и  показатели индекса здоровья.
Все вышеперечисленные мероприятия имеют позитивные результаты:  вырос процент стабилизации и улучшения в лечении сколиоза, Снизился процент часто болеющих детей, ни один из воспитанников школы не состоит на учете в подразделении по делам несовершеннолетних, увеличилось количество детей, посещающих спортивные секции в школе и в учреждениях дополнительного образования города.

Все это подтверждает эффективность проведённой работы. Также отслеживается уровень воспитанности классного коллектива, развиваются коммуникативные способности, проводятся тренинги общения. 

Можно сделать вывод, что в школе-интернате  сложилась система внеклассной работы с детьми и родителями по формированию устойчивого положительного отношения к пониманию приоритета своего здоровья и здорового образа жизни. Полученные знания о культуре питания, правильном режиме дня, соблюдении ортопедического режима, профилактике заболеваний, гигиене, закаливании, пагубном воздействии на организм ребёнка курения, алкоголя, наркотиков имеют практическую направленность и дали хороший результат. Положительная динамика результатов свидетельствует о том, что применяемые здоровьесберегающие технологии в воспитательно-образовательном процессе с детьми укрепляют здоровье детей, способствуют формированию культуры здоровья. Сотрудничество воспитателя и родителей в этом направлении приводит к преобразованию здоровьесозидающего пространства и позволяют ребёнку укрепить внутренние позиции.

Подводя итог можно сказать, что здоровьесберегающая среда в санаторной школе-интернате предоставляет каждому ученику возможность получать полноценное образование, адекватное его способностям, склонностям, возможностям, потребностям и интересам. И чем раньше у воспитанников  сформируется осознанная необходимость заботиться о своем здоровье, тем здоровее будет каждый конкретный человек. А нам всем необходимо помнить, что состояние здоровья подрастающего поколения - важнейший индикатор благополучия общества и государства, отражающий настоящую ситуацию и дающий прогноз на будущее. 
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