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Цель: Повысить профессиональное мастерство педагогов по теме «Лего – конструирование, как средство интеллектуального развития  дошкольников»

Задачи:
•Использовать в работе воспитателя, на занятиях элементы лего – конструирования;

• Вовлечь педагогов в совместную игровую деятельность, вызывая интерес к лего – конструированию;

•формирование практических навыков игры в конструктор вместе с ребёнком.

Добрый день, уважаемые коллеги!
  Современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации и роботостроения, в условиях быстро меняющейся жизни  человеку требуются не только владение определённым багажом знаний, но и, в первую очередь, умения добывать эти знания самому, оперировать ими, мыслить самостоятельно и творчески, уметь трансформировать и адаптировать имеющийся опыт к быстро меняющимся условиям, И именно в дошкольном возрасте у детей особенно выражен интерес к техническому творчеству.  Наблюдая за деятельностью дошкольников, могу сказать, что конструирование является одной из самых любимых и занимательных занятий для детей.
   Конструирование в детском саду было всегда, но если раньше приоритет отдавался конструктивному мышлению и развитию мелкой моторики, то теперь в соответствии с новыми стандартами предусмотрен новый подход. Конструирование рассматривается как вид продуктивной деятельности дошкольника, направленной на получение определенного, заранее задуманного реального продукта, соответствующего его функциональному назначению

   Конструктор побуждает работать в равной степени и голову, и руки, при этом работает два полушария головного мозга, что сказывается на всестороннем развитии ребенка. Ребенок не замечает, что он осваивает устный счет, состав числа, производит простые арифметические действия, каждый раз непроизвольно создаются ситуации, при которых ребенок рассказывает о том, что он так увлеченно строил.
   Каждый ребенок работает в собственном темпе, переходя от простого к более сложному. А это очень важный фактор индивидуализации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО.
 Мы, как правило, активируем ребёнка к занятиям конструктивной  деятельностью направленной на развитие мелкой моторики в раннем дошкольном возрасте, а конструктивная деятельность детей старшего дошкольного возраста, чаще организуется в свободной деятельности, поэтому опыт системный работы по развитию конструктивной деятельности и технического творчества  дошкольников  отсутствует  или  используется недостаточно.

   На сегодняшний день существует  актуальная проблема повышения интеллектуального развития дошкольников через познавательно-исследовательскую,  конструктивную деятельности и техническое творчество, посредством ЛЕГО - конструирования и  робототехники.  

ЛЕГО - технология служит важнейшим средством интеллектуального  развития дошкольников. 

  Я хотела бы рассказать о LEGO-конструировании и поделиться своим опытом работы по организации детской деятельности с применением конструктора LEGO
 Прежде чем использовать конструктор, изучила методическую литературу  Елены  Фешиной  «Лего -конструирование в ДОУ».
LEGO (от дат. Leg Godt — «играй хорошо» Le – играть, а go – хорошо) — датская частная компания, занимающаяся производством одноимённых серий развивающих игрушек, представляющих собой наборы деталей для сборки и моделирования разнообразных  предметов — конструкторов.

Компания LEGO Group была основана в 1932 году. Её основателем стал датчанин Оле Кирк Кристиансен.   
     Основой наборов является  разноцветный  кирпичик LEGO — деталь, представляющая собой полый пластмассовый блок, соединяющийся с другими такими же кирпичиками на шипах. В наборы также могут входить множество других деталей: фигурки людей и животных, колёса и так далее. Существуют наборы, в которые входят электродвигатели, различного рода датчики и даже микроконтроллеры. Наборы позволяют собирать модели автомобилей, самолётов, кораблей, зданий, роботов и т.д

Но так как оригиналы конструктора очень дорогие, я использую аналоги конструктора ЛЕГО- это  «Полесье», «Город мастеров», «Бауэр классик» (где детали скрепляются в замок по принципу лего)

Я начала использовать конструктор не только в совместной и самостоятельной деятельности, но и как часть занятия

Сначала мы просто знакомились с деталями конструктора, способам крепления двух кирпичиков, затем соединяли много кирпичиков, учились работать в коллективе. Малыши с удовольствием строят простейшие конструкции: дорожки, заборы, мосты, ворота,  машины, домики.

 В последующем уже вносили образец постройки, учились анализировать образец и соотносить с ним свои действия. В дальнейшем использовали образец на карточке «Постройка домика по карточке». Дети делали анализ образца, изображенного на карточке.

В  LEGO-конструировании применяется несколько основных методов  обучения детей:  по образцу, по модели, по условиям, по простейшим чертежам и наглядным схемам, по теме, по замыслу.
Уважаемые коллеги, сегодня я хочу предложить вам несколько способов использования ЛЕГО в образовательной  деятельности.

Разделимся на пары. Каждая пара получит задание, выполнит его и расскажет о том, что сделала.

Задание 1 паре. Я предлагаю вам работу по условию, даю вам три слова (поезд, мост, мальчик), из которых вы составляете свою историю и обыгрываете её. (моделируют историю с этими словами. Например: «Жил-был мальчик. Однажды он пошёл гулять, а дорога проходила через мост. Мост был высокий, с него он увидел проезжающий поезд. Мальчик стал часто приходить на этот мост, чтобы смотреть на поезда и мечтать о том, как он отправится в путешествие.)
Задание 2 паре. Постройка по схеме, рассказать, какого цвета детали использовали и сколько деталей определённого цвета  использовано в постройке. (Дом)

Задание 3 паре. Конструирование по теме «Транспорт». Рассказать какую машину построили, назвать части машины, для чего она предназначена. (закрепление полученных  знаний о транспорте)

  Вижу, как вы слажено работаете, какие интересные постройки у вас получаются, что лишний раз подтверждает тот факт, что все педагоги – это творческие и активные люди и настоящие мастера своего дела.
  Я показала вам несколько способов использования конструктора лего в образовательной деятельности, а теперь предлагаю вам подумать и показать, как бы вы применили лего-конструктор на НОД по ФЭМП (счёт, цвет, длинный-короткий, высокий–низкий, справа-слева, на-под, вверху-внизу), развитию речи (составление описательного рассказа), рисовании (нетрадиционная техника рисования). 

Рефлексия.
Подводя итог нашей встречи, мне хочется спросить вас:
-Трудно или легко вам было работать? 
- В чём возникли трудности? 
-Что даёт детям данный опыт работы? (Развивает социально-коммуникативные навыки и умение составлять творческий рассказ, логическое мышление, мелкую моторику).

Надеюсь,  вы убедились в том, что лего-конструктор является средством    интеллектуального развития дошкольников. 
 Мастер класс наш сегодня заканчивается. Если мастер класс для вас прошел плодотворно, и вы остались довольны – возьмите красные кирпичики. Если он прошел хорошо, но могло быть и лучше – возьмите  желтые.
Если мастер-класс  ничего нового не принес – зеленые.
А уж если совсем напрасно было потрачено время сегодня, то – синие.
Спасибо за внимание! Желаю Вам, чтобы ваши планы всегда   приносили значимые результаты!
