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Тема мастер класса «Театр создаем сами». Изготовление пальчиковой куклы из «фоамирана».
Цель: знакомство с новым материалом «фоамиран» и способом его применения в ДОУ.
Место проведения: Семинар для педагогических работников ДОУ на базе МБДОУ «Детский сад с. Алексеевка».

Театрализованная деятельность это самый продуктивный способ реализации задач общеобразовательной программы. 
Театрализованная деятельность помогает раскрыть в ребенке его талант, способности, развить мелкую моторику, речь, внимание, кругозор. В доступной форме понять окружающий его мир.
В нашем детском саду при работе с детьми мы часто прибегаем к данному виду деятельности. В каждой группе организованны театрализованные уголки с различными видами театра. Это костюмированный, кукольный, настольный, плоскостной, теневой, различные виды пальчикового театра. Большинство из этих театров дети совместно с родителями и воспитателями изготовили сами, что вызывает не поддельный интерес и радость при дальнейшем его использовании. 
Пальчиковый театр самый доступный для изготовления детьми разного возраста. Малыши могут помогать, детям постарше декорировать куклу наклеивать готовые формы. Ребята постарше своим примером показывают, как работать с ножницами, клеем. Данный вид деятельности объединяет детей за общим занятием, что не маловажно при работе с детьми в разновозрастной группе. 
Сегодня мне бы хотелось поделиться с вами на данном мастер классе изготовлением пальчиковой куклы из «фоамирана».
Для этого мне нужно 5 желающих. Сегодня вы будете собирать из готовых заготовок куклу для пальчикового театра. Прежде чем собрать куклу примерте все детали к основе, посмотрите, как они будут располагаться, какой декор вы будете использовать. И начинайте приклеивать.
А пока вы будете изготавливать куклу, мне бы хотелось немного рассказать о таком материале как «фоамиран». «Фоамиран» от англ. Слова Foam – пена. Самоназвание нам уже говорит, что это вспененный полистирол. Данный вид материала появился на нашем рынке достаточно недавно. Но уже успел себя зарекомендовать как универсальный материал. Из него изготавливают : цветы (показ), широко используют в декоре интерьера, открыток (показ), заколок, брошей и т.д., для изготовления кукол, театров. 
Этот материал очень податлив и может принимать любую форму. При нагреве он способен зафиксировать любую даже замысловатую форму и не изменить ее до следующего нагревания. При желании его можно за тонировать в любой цвет или нанести рисунок. Это можно сделать при помощи пастельных мелков, сухой акварели, акриловых красок. Клеится этот материал при помощи клея ПВА, двух стороннего скотча, клеевого пистолета и специального клея для фоамирана. Этот вид материала не впитывает воду, а значит, его можно смыть грязь с поделки, не деформируя ее. 
Фоамиран был разработан именно для творчества детей. Важно отметить, что он не токсичен и разрешен для детского творчества.
 Надеюсь, данный вид материала и вы будете широко использовать в своей работе. Посмотрите, какие замечательные куклы получились у наших мастериц.
Спасибо за внимание!!
