Уважаемые коллеги!

29 сентября 2016 года на базе МАДОУ «Детский сад №35» Энгельсского муниципального района состоялся областной семинар «Современные технологии профориентационной работы с детьми дошкольного возраста», в котором приняли участие 70 педагогических работников из Лысогорского, Марксовского, Ровенского, Советского, Энгельсского муниципальных районов и города Саратова.
Открывая семинар, Цикунов Сергей Юрьевич, начальник областного методического центра по профориентационной работе ГАУ ДПО «СОИРО», заместитель председателя Саратовского областного отделения общественной организации «Педагогическое общество России», председатель комиссии по развитию образования, науки и инноваций Общественной палаты Саратовской области, кандидат педагогических наук, отметил значимость и актуальность работы по ранней профориентации детей дошкольного возраста, определив приоритетные направления развития системы ранней профориентации в условиях дошкольной организации.
Введенская Светлана Андреевна, заведующий МАДОУ «Детский сад №35» познакомила присутствующих с историей становления учреждения и результатами деятельности, выделив уже созданные условия для повышения качества дошкольного образования и то, над чем еще предстоит работать.
Проблемы и перспективы ранней профориентации детей дошкольного возраста в своем докладе обозначила профессор Паринова Галина Константиновна, специалист областного методического центра по профориентационной работе ГАУ ДПО «СОИРО».
О деятельности региональной инновационной площадки по ранней профориентации воспитанников ДОУ и младших школьников рассказала Марчук Светлана Владимировна, старший методист кафедры ДиНО ГАУ ДПО «СОИРО».
Методист МБОУ ДО «Методический центр» ЭМР - Александра Викторовна Борсук, выступая, сделала акцент на особой роли педагога в ранней профориентации детей дошкольного возраста.
Специалисты МАДОУ «Детский сад №35» представили участникам семинара имеющийся опыт работы. Аль Зайат Елена Александровна, старший воспитатель рассказала о системе работы МАДОУ «Детский сад №35» по ранней профориентации детей дошкольного возраста.
Панова Ольга Петровна, воспитатель МАДОУ «Детский сад №35» провела презентацию образовательного проекта с воспитанниками младшей группы на тему: «Кто работает в детском саду?». 
Творческая группа педагогов МАДОУ «Детский сад №35»: Чуракова Лидия Михайловна, Елимесова Динара Нагумановна, Никитина Ольга Владимировна, Симбирева Нина Константиновна, совместно с воспитанниками подготовительной группы организовали театрализованную деятельность «Кем быть?».
Сорочкина Елена Владимировна, воспитатель МБОУ - детский сад «Радуга» р.п. Лысые Горы провела с воспитанниками подготовительной группы педагогическое мероприятие «Приключение мышонка Пика», познакомив их с профессией агронома.
Воспитатель МОУ СОШ №4 СП МДОУ детский сад №6 г. Маркса Гурьева Наталья Валерьевна, в своем мероприятии для старшей группы «Маленький дизайнер» раскрыла тайны профессии дизайнера одежды.
Смирнова Наталья Викторовна, воспитатель МБДОУ «ЦРР – детский сад №6», победитель регионального этапа Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года-2016» для воспитанников старшей группы организовала «Путешествие на молочный комбинат», познакомив с профессией технолога.
Практическое занятие для воспитателей и педагогов-психологов ДОУ «Психологические аспекты  профориентации детей дошкольного возраста» провела Заварина Анна Васильевна, педагог-психолог МБОУ ДОД «Центр «Позитив» ЭМР.
[bookmark: _GoBack]Для участников семинара была организована экскурсия по территории учреждения и выставка «Сюжетно-ролевая игра как средство ранней профориентации дошкольников», на которой педагогами МБДОУ «Детский сад № 6», МБДОУ «Детский сад № 45», МБДОУ «Детский сад № 57», МБДОУ «Детский сад № 67», МБДОУ «Детский сад № 76», МБДОУ «Детский сад с. Генеральское», МБДОУ «Детский сад п. Коминтерн» были представлены игровые центры: «Типография», «Аэропорт», «Ателье», «Почта», «Ветеринарная клиника», «Больница», «Пекарня», «Служба МЧС», «Сбербанк», «Салон красоты».
Подводя итоги работы семинара, Цикунов Сергей Юрьевич, положительно оценил систему работы по ранней профориентации в дошкольных образовательных учреждениях Энгельсского муниципального района.
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