Уважаемые гости, коллеги, 
ветераны педагогического  труда!
Щедрой осенью приходит к нам всенародный праздник — День учителя. Во все времена учитель – это высокое звание, почетная профессия.
Наша  профессия – самая добрая. Родители, переступая порог школы, доверяют нам самое дорогое, что у них есть – ребенка! 
Наша профессия – самая мудрая. Каким терпением, тактом, вниманием и любовью нужно обладать, чтобы из года в год, изо дня в день  вселять в детей  желание быть успешными, уверенными  в своих   силах. 
Наша профессия – самая хрупкая. Хрупкая, потому что обучение и воспитание в школе – это обоюдный процесс взаимодействия взрослого и ребенка. 
Мы  обучаем подрастающее поколение  не  только различным наукам,   но  и  доброте, честности, порядочности,  воспитываем в своих учениках любовь к родной  земле, стремление быть достойными гражданами России. Недаром говорят: в руках Учителя — судьба будущих поколений, ведь    от учителя, его мудрости, душевной тонкости, компетентности и  профессионализма зависит будущее нашего общества.
Хочу  пожелать  вам, уважаемые  педагоги, в этот праздничный день хорошего настроения! Пусть тёплые слова, высокая  оценка  нашего  труда  согревают ваши сердца.
Мне очень приятно, что сегодня образование и  учитель  в центре внимания Правительства, руководства нашего региона. Хотелось бы выразить слова огромной благодарности  Губернатору В.В.  Радаеву, Правительству  области,   министерству  образования, Саратовскому  областному  отделению  общественной  организации «Педагогическое  общество  России» за  заботу, постоянное  внимание  к  учителю. 
В почете труд учителей,
Не зря   мы  все в него вложили
Свои   и  души, и сердца
И стали гордостью России.

Пусть этот день подарит нам
Бескрайние минуты счастья,
Нас  оценили  по  делам,
Пусть  балует фортуна чаще!

