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Администрация ГАОУ СО «Гимназия № 1» (далее – Гимназия) продолжает реализацию совместного со Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино просветительского проекта для обучающихся образовательных учреждений Саратовской области «Академики детям» (далее – Проект). Цель проекта - дать возможность расширить границы познания, выйти за рамки школьных программ, погрузиться в научные и прикладные исследования в самых разных направлениях: литературоведение, лингвистика, юриспруденция, музыка, искусство, кино и театр, современные медиаформаты. В прошедшем учебном году прошли встреча с историком и телеведущим Алексеем Викторовичем Юдиным по культурно-историческому разбору и текстологическому анализу произведения А. С. Пушкина «Медный Всадник» (5 и 6 марта), встреча с народным артистом СССР, лауреатом государственной премии им. М.И. Глинки, солистом Саратовского академического театра оперы и балета, профессором и заведующим кафедрой академического пения Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова Сметанниковым Леонидом Анатольевичем (15 апреля), 19 апреля прошла онлайн-встреча «Перевод - искусство» с Виктором Константиновичем Ланчиковым, российским лингвистом, переводчиком, кандидатом филологических наук, доцентом Московского государственного лингвистического университета, 25 апреля состоялось занятие по теме «Право природы в понимании римских юристов и его актуальность для современности», которое провел Кофанов Леонид Львович, российский правовед, историк и переводчик, специалист в области римского права, доктор юридических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории Российской академии наук. 
Очередная сессия Проекта будет проходить 12 и 13 сентября. Встреча будет посвящена знакомству и работе с А. Колмогоровым, режиссером, сценаристом и писателем. (Подробнее об авторе: https://rg.ru/2023/11/30/spasti-romanovyh.html, https://www.kino-teatr.ru/kino/director/ros/15185/works/). 
Тема мероприятия: «Первый опыт в «неэкранной» литературе» (встреча с писателем А. Колмогоровым и обсуждение романа «ОТМА. Спасение Романовых»). 
12 сентября - «ОТМА - первый роман о последних царевнах».
Вопросы:
1. Нужна ли истории однозначность? (2 часа)
2. Литературное воображение за или против истории? (2 часа)
[bookmark: _GoBack]13 сентября – практическое занятие «Сценарная работа как способ воплощения творческого замысла».
Вопросы:
1. Насколько сценарист или режиссер переходит в область литературы? (2 часа)
2. Можно ли из романа сделать киносценарий и наоборот? (2 часа)
Место проведения мероприятия: г. Саратов, ул. Мичурина, д. 88. Начало сессий в 10:00.
Приглашаем Ваших обучающихся, педагогов и методистов к участию в Проекте. Открыта регистрация для участия, которая продлится по 10 сентября. Возможно также онлайн-подключение к Сессии. Для участия как в очном, так и в заочном форматах необходимо заполнить форму регистрации: https://forms.yandex.ru/u/66c30fe25d2a06517b2a0386/.
Обращаем внимание, что для большего погружения в тему встречи рекомендуется ознакомиться с исторической эпохой (эпоха Николая II) и романом А. Колмогорова ОТМА. «Спасение Романовых».





