Итоги

4-ой региональной  заочной естественнонаучной практической конференции

для обучающихся старших и подготовительных групп дошкольных образовательных учреждений «Мир природы глазами ребёнка»
Секция «Экологический десант в детском саду»
I место – Коллектив воспитанников группы «Тюльпан» Муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 99 «Изумрудный город» г. Саратова, руководитель Саркисян Нушик Николаевна;
II место – Коллектив воспитанников старшей группы «Лимпопо» Муниципального автономного образовательного учреждения «Прогимназия Кристаллик» г. Саратова, руководители Джексон Любовь Константиновна, Мартиросян Марина Николаевна;
III место -  Коллектив воспитанников подготовительной к школе группы компенсирующей направленности №2 Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 2 «Ласточка»     г. Балаково Саратовской области, руководители Асанова Наталья Анатольевна, Головий Наталья Владимировна, Догадина Ольга Александровна;
III место - Боев Арсений, Василенко Злата, муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад п. Новопушкинское» Энгельсского муниципального района Саратовской области, руководитель 
Кувшинова Екатерина Витальевна.
Секция «В мире опытов и экспериментов»
I место – Луцева Алёна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 5» г. Саратова руководитель Никифорова Наталья Анатольевна;
II место - Рыжова Ева, Саушкина Алиса, Обухова Полина, Халяпин Марк, Ковальчук Алина, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида «Ласточка» города Балашова Саратовской области», руководители Развозжаева Юлия Александровна, Саушкина Людмила Николаевна;
II место - Удалова Анна, Султанова Мадина, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 7 «Солнышко» г. Ершова Саратовской области», руководители Субботкина Татьяна Николаевна, Пашкова Анна Дмитриевна; 
III место  - Коллектив воспитанников группы компенсирующей направленности для детей с ОВЗ Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 12 «Журавушка» г. Балаково Саратовской области, руководители Зайцева Инна Валентиновна, Сироткина Светлана  Николаевна, Новикова Елена Александровна;
III место - Васильева Алина, Лагуткина Александра
, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 7 «Солнышко» г. Ершова Саратовской области», руководители Кулакова Ирина Анатольевна, Ерошина Елена Ивановна;
III место – Бацына Ксения, Хлынина Мария, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 5 «Ромашка» городского округа ЗАТО Светлый Саратовской области», руководители Смирнова Майя Муратовна, Артемкина Елена Владимировна.
Секция «Профессия и природа»
I место  - Колгина Ева, Дмитриева Мария, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №186 «Белочка» Фрунзенского района г. Саратова,  руководители Алиагаева Гюнаш Азизулла кызы, Слугина Елена Валентиновна;
II место – Чеснакова Ирина, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №186 «Белочка» Фрунзенского района г. Саратова, руководитель Чепрасова Людмила Юрьевна;
III место - Ибрашев Алихан,  Муниципальное учреждение  дополнительного образования «Дом детского творчества», г. Новоузенска Саратовской области, руководитель Докутович Галина Александровна.
Секция «Вода – источник жизни»
I место - Клюев Олег, Муниципальное автономное образовательное учреждение «Прогимназия Кристаллик» г. Саратова, руководители Арзямова Ирина Леонидовна, Андрианова Наталья Павловна;
II место - Догадин Тимофей, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №184» Заводского района г. Саратова, руководитель Мягкова Юлия Сергеевна;
III место - Шевцова Дария, Горбулин Эмиль, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 7 «Солнышко» г. Ершова Саратовской области», руководитель Величкина Наталья Валерьевна ;

III место - Шачнев Иван, Князева София, Шаныгина Дарья, Марунов Платон, частное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 111 открытого акционерного общества «Российские железные дороги», руководитель Багаева Наталья Борисовна;
III место - Соколов Ярослав, муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 119» г.Саратова, руководитель Юрина Ольга Николаевна.
Секция «Папа, мама, я  и природная среда» 
I место – Кузьмин Семён, Каракотова Аделина, Галахова Виолетта, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №186 «Белочка» Фрунзенского района г. Саратова, руководители Умарова Динара Мавраковна, Лутова Екатерина Ивановна;
II место - Коллектив воспитанников подготовительной логопедической группы № 12  Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 72 «Родничок»             г. Балаково Саратовской области, руководители Басина Лариса Александровна, Сетежева Татьяна Николаевна, Васильева Оксана Леонидовна, Кружалина Евгения Васильевна; 
III место – Нетесов Лев, Ефанов Владимир, Франк Михаил, 12  Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 72 «Родничок» г. Балаково Саратовской области руководители Ерантаева Ксенья Никифоровна, Лапшинова Марина Анатольевна;
III место - Левина Алиса, частное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 111 открытого акционерного общества «Российские железные дороги», руководители Бородина Наталья Анатольевна, Сейфуллина Наиля Шамильевна;
Секция «Закон и экология»

I место – не присуждалось; 
II место – не присуждалось;
III место - Костиков Константин, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка - детский сад № 70 «Теремок»  г. Балаково Саратовской области, руководитель Тополева Людмила Владимировна. 

Секция «Опыт работы детского сада в области естественнонаучной направленности»
I место - Макеева Ирина Валериевна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 5» г. Саратова;
I место – Вильман Лидия Геннадьевна, Кирьянова Людмила Владимировна, Муниципальное автономное образовательное учреждение «Прогимназия Кристаллик» г. Саратова; 
II место - Блатина Светлана Ивановна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида «Росинка» города Балашова Саратовской области»;
II место - Ануфриева Ирина Викторовна, муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Колокольчик» р.п. Духовницкое Духовницкого района Саратовской области»;
II место - Ванина Юлия Александровна, Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение - детский сад «Радуга» р.п. Лысые Горы Лысогорского района Саратовской области; 
II место -Толкачева Елена Юрьевна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 7 «Журавушка» г. Ртищево Саратовской области»;
II место - Бычкунова Елена Борисовна, Зотова Наталья Александровна. Алиагаева Гюнаш Азизулла кызы, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №186 «Белочка» Фрунзенского района г. Саратова;

II место - Шаропуто Валентина Николаевна, муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка - детский сад № 247» Заводского района города Саратова; 
III место - Тарасова Анна Петровна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида «Ласточка» города Балашова Саратовской области»; 
III место - Борисович Любовь Владимировна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида «Ласточка» города Балашова Саратовской области»;
III место – Величкина Наталья Валерьевна, Кулакова Ирина Анатольевна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 7 «Солнышко» г. Ершова Саратовской области»;
III место - Ерошина Елена Ивановна, Кулакова Ирина Анатольевна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида № 7 «Солнышко» г. Ершова Саратовской области»;

III место - Мартынчук Юлия Павловна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида «Челночок» города Балашова Саратовской области»;

III место - Алёшина Людмила Анатольевна, Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение - детский сад «Радуга» р.п. Лысые Горы Лысогорского района Саратовской области;

III место - Пузакова Оксана Евгеньевна, муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Колокольчик» р.п. Духовницкое Духовницкого района Саратовской области».;

III место - Смирнова Майя Муратовна, Артемкина Елена Владимировна, Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 5 «Ромашка» городского округа ЗАТО Светлый Саратовской области»;

