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Введение

Сегодня у России много проблем. Одна из главных - потери в духовно-нравственной сфере. Как воздух, России нужна национальная идея. Русский православный мыслитель И. А. Ильин в начале прошлого столетия писал, что России требуется «ответственная идея — на десятилетия, на века… Эта идея должна быть государственно-историческая», в конечном итоге, «идея воспитания в русском народе национального духовного характера».
 
3 февраля 2016 года в Ново – Огареве, на встрече с активом «Клуба лидеров» по продвижению инициатив бизнеса президент РФ Владимир Путин назвал патриотизм национальной идеей России. «У нас нет никакой, и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма. Потому что если так будет, каждый гражданин будет жить лучше. И достаток будет больше, и комфортнее будет и т.д. Это и есть национальная идея», — заявил глава государства.

Слово «патриотизм» происходит от латинского «pater» — «отец». А от слова «отец» — «Отечество», которое имеет под собой духовное основание.  Патриотизм органически связан с осознанием духовного, исторического бытия народа.
Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и общества. В Национальной доктрине образования РФ определена не только государственная политика в области образования, но и дан социальный заказ государства на воспитание человека с активной жизненной позицией, трудолюбивого и высоконравственного, патриота своей Родины, уважающего права и свободы личности, традиции и культуру других народов, проявляющего национальную и религиозную терпимость. Обществу нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы работать и учиться на его благо. Поэтому особое место в воспитании подрастающего поколения отводится воспитанию патриотизма, чувства любви к Родине.

Одним из наиболее органичных соединением патриотизма, воспитания и национальной идеи могут стать военно – патриотические клубы, как уникальное общественное явление, плод низовой, народной инициативы.

В этом и есть актуальность изучения данной темы.

Сегодня перед исследователями стоит важнейшая задача самым тщательным образом изучить это явление, обобщить многолетний опыт ра​боты с целью придания делу военно-патриотического воспитания молодежи нового импульса. 
Научный сотрудник Федерального института развития образования А. В. Баранов посвятил этой теме свою работу «Роль военно-патриотических клубов в духовно-нравственном воспитании молодежи».
 
Профессор Российской академии государственной службы при Президенте РФ В. И. Лутовинов в книге «Военно-патриотическое воспитание молодежи» отмечает уникальность и отсутствие аналогов военно – патриотических клубов в других государствах.

 Цель данной научно – практической работы: рассмотреть, как военно – патриотические клубы влияют на развитие у подростков гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, как способствуют формированию у них профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности и дисциплинированности.

Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:
· познакомиться с историей возникновения и деятельности военно – патриотических клубов в советское время;

· проанализировать систему патриотического воспитания в современной России и особую роль в ней ВПК;

· рассмотреть основные направления и результаты деятельности ВПК на примере Клуба «Комбат» на базе МОУ «Гимназия № 5»

Для работы над докладом были изучены и проанализированы научно – исследовательские труды, материалы средств массовой информации и электронных ресурсов, собраны фотоматериалы, проведены беседы с преподавателями и воспитанниками Военно – патриотического клуба «Комбат».
Основная часть.
Военно-патриотический клуб — общее наименование некоммерческих общественных организаций, занимающихся патриотическим воспитанием молодёжи, подготовкой к службе в вооружённых силах, пропагандой здорового образа жизни и т. п. В отличие от своих аналогов в других странах, в русскоговорящих странах военно-патриотический клуб является уникальным общественным явлением — он появился как форма народной инициативы в ответ на рост негативных тенденций в вооружённых силах и в среде молодёжи. В 1980-х — 90-х гг. клубы образовывались стихийно и бессистемно, но, уже начиная с середины 2000-х в военно-патриотическом движении России и стран СНГ начались объединительные процессы. В Российской Федерации деятельность военно-патриотических, военно-спортивных и военно-исторических клубов осуществляется в порядке, предусмотренном Постановлением Правительства РФ от 24.07.2000 N 551 «О военно-патриотических молодёжных и детских объединениях».

Военно – патриотические клубы в советский период.
Как отмечает научный сотрудник Федерального института развития образования А. В. Баранов, молодёжные военно-патриотические организации в России стали появляться в конце XIX в., и в разных формах их развитие продолжается до настоящего времени, и на протяжении всего периода своего существования эти организации показали себя, как явление, имеющее особое общественное значение.

Первые военно-патриотические клубы стали появляться в СССР в середине 1970-х гг., и создавались они на базе общественных организаций ветеранов Великой Отечественной войны. Однако расцвет их деятельности пришёлся на вторую половину 80-х гг., когда из Афганистана стали возвращаться офицеры и солдаты, для которых участие в Афганской войне сделало очевидными многочисленные недостатки в системе допризывной подготовки молодёжи в СССР.
 Ветераны-афганцы, ведомые чувством долга, а не какими-либо указаниями «сверху» заложили основу уникальной системы военно-патриотического воспитания, в основу которой легли любовь к Родине, армии, передовые на тот момент армейские методики и боевой опыт.

Обращаясь к недавней истории, необходимо также вспомнить о масштабном Юнармейском движении, которое зародилось в конце 1980-х гг. Это движение объединило возникшие в СССР военно-патриотические клубы. Инициатором Юнармейского движения были государственные структуры в лице Министерства обороны, комсомола. Ежегодно проводились областные, республиканские и всесоюзные слеты, а также крупные военно-тактические игры. Распад Советского Союза фактически прекратил существование Юнармейского движения, как целостного явления. Хотя в некоторых регионах России традиции проведения слетов и военно-тактических игр «Зарница» и «Орлёнок» проводятся и в настоящее время.

В советское время централизованная система патриотического воспитания тесно перекликалась с идеологической составляющей политического режима, а также имела ряд отличий от царской системы. В целом можно выделить следующие системообразующие элементы:

· Воспитание в рамках октябрятского – пионерского – комсомольского движений;

· ДОСААФ;

· Суворовские и Нахимовские военные училища;

· Молодёжные военно-патриотические объединения и клубы.

Профессор Российской академии государственной службы при Президенте РФ, ведущий научный сотрудник НИИ семьи и воспитания Российской академии образования В. И. Лутовинов отмечает, что эта система являлась образцом для подражания многих зарубежных государств, в том числе западноевропейских, которые немало заимствовали в тот период из советского опыта при решении проблем военно – патриотического воспитания молодёжи и подготовке её к военной службе.

Патриотическое воспитание молодежи было нацелено на любовь к своему отечеству, соблюдение конституционных норм своей страны и уважение к традициям и культурному наследию своей и других наций, развитие у молодежи гражданственности, патриотизма, как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у нее профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы. 

Ценности, которые были актуальными для молодого поколения 20 лет назад, существенно изменились, сдвинувшись в сторону прагматизма. Коллективный успех, который являлся первостепенным ранее, сегодня значительно уступает индивидуальному и многие представители подрастающей молодежи ориентированы на удовлетворение собственных потребностей.

Система патриотического воспитания в современной России.
В настоящий момент в Российской Федерации действует около 2000 организаций, которые имеют непосредственное отношение к делу военно-патриотического воспитания молодежи. Эти организации, по самым скромным подсчетам, охватывают более 100 тысяч юношей и девушек. В различной форме сохранились все способы военно-патриотического воспитания, существовавшие с советских времен, — такие как Суворовские и Нахимовские военные училища, ДОСААФ, военно-патриотические клубы, — а также появилось множество новых. 
Большинство из них вписываются в рамки Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 – 2010 годы»
. 
Структурой, призванной решать организационные, методические и информационные задачи в системе патриотического воспитания граждан, является государственное учреждение Российский государственный военный историко-культурный центр при Правительстве Российской Федерации («Росвоенцентр»). Эта организация была образована в 1997 году постановлением Правительства РФ с целью разработки и реализации «программ и планов по решению задач военно-исторического, мемориального и культурно-воспитательного характера, по поддержке и консолидации движений ветеранов войн, ветеранов военной службы и правоохранительных органов». С 2001 года основным направлением деятельности данной государственной структуры становится обеспечение реализации принятой в РФ Государственной программы патриотического воспитания граждан, а впоследствии – и разработка концептуальных основ следующей, рассчитанной на 2011-2015 годы, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795.

Военно – патриотические клубы сегодня.
В данный момент в России действует более 1000 молодёжных военно- патриотических клубов, которые в своей работе, как правило, лишены общественной и государственной поддержки. В последнее время возрастает число военно-патриотических клубов в приходах Русской Православной Церкви. 
Вот наиболее известные клубы:

· Стрелковый клуб КАСКАД, ООО, Челябинская область.

· "Milites Regii" Тверская область.

· «Спасатель», Иркутская область

· «Патриот», Ханты-Мансийский автономный округ

· « Взлет», Хабаровский край

· «Ратибор», Самарская область

· «Алькор», Алтайский край

· «Патриот», Кемеровская область

· «Витязь», Новосибирская область

· «Машук», Ставропольский край

· «Братишка», Пензенская область

· «Звездный десант», Самарская область

· «Пост №1», Новосибирская область

· «Дзержинец», Санкт-Петербург

· «Мужество», Иркутская область

·  «Десантник», Архангельская область

· «Средневековье», Архангельская область

· «Отечество», Республика Башкортостан

· «Русич», Алтайский край

· «Виктория», Волгоградская область

· «Разведчик», Краснодарский край

· «Мужество», Пермский край

 В качестве основных компонентов методического обеспечения военно-патриотических клубов широко применяются спортивные элементы, военная подготовка, основанная на опыте боевых действий, и непосредственно патриотическое воспитание. Именно такой подход призван обеспечить полноценное решение вопросов воспитания подрастающего поколения и подготовки его к общественному служению.
Наблюдения показали: школьный военный клуб, работающий на базе учебного заведения (школы, училища, техникума) во внеурочное время, обладает большими возможностями для организации военно-патриотического воспитания школьников, учащихся данного учебного заведения и других учебных заведений, расположенных поблизости. 

В его образовательном и воспитательном пространстве сочетаются военно-теоретическая и физическая подготовка, параллельно решаются вопросы духовного и физического развития, и как утверждает Баранов, сочетание этих факторов положительно выделяет его из других существующих ныне форм организации внеурочной деятельности школьников.
 Каждый такой клуб может иметь определённую направленность, благодаря чему в одном районе будет представлен весь спектр военно-патриотической работы с подрастающим поколением, что является большим преимуществом крупного города. 

Основоположником саратовских военно – патриотических клубов считают Русский военно – патриотический клуб «Патриот», организованный по благословению Митрополита Московского и Вольского Лонгина, в результате совместной инициативы игумена Нектария Морозова и руководителя управления Федеральной службы наркоконтроля (УФСКН). Клуб «Патриот» начал свою работу с 2011 года, и насчитывал 300 воспитанников и 20 членов тренерско – преподавательского состава.
 С октября 201 5 года его заменил ВПК «Гром».

Несколько раньше начал свою работу ВПК «Хранитель» - с января 2004 года при УФСБ. Но его деятельность не была столь широко известна.

В настоящее время в Саратове также функционируют: 

· ВПК «Комбат» - с декабря 2014 года на базе МОУ «Гимназия № 5»;

· ВПК «Пересвет» (с сентября 2015 года на базе МОУ «СОШ № 84» Заводского района)
.
Военно – патриотические клубы Саратова организовывают и проводят различные военно – спортивные мероприятия по рукопашному бою, стрельбе, строевой подготовке, экскурсии и туристические походы и.т.д.
Деятельность ВПК «Комбат»
В декабре 2014 года на базе МОУ «Гимназия № 5» начал свою работу военно – патриотический клуб «Комбат». Организатор и идейный вдохновитель клуба – экономист по образованию Золотарев Алексей Александрович. 
Задачи Клуба:

· подготовка подрастающего поколения к военной службе;

· воспитание уважения к Российской Армии;
· воспитание гражданственности, патриотизма и любви к Родине;
· формирование профессионально значимых качеств и умений, верности конституционному и воинскому долгу;

· физическое и духовно-нравственное развитие детей и подростков.
Занятия в клубе направлены на гармоничное нравственное и физическое развитие детей и подростков:
· регулярные тренировки по рукопашному бою, военной и физической подготовке;

· стрельба;

· метание ножей;
· альпинистская подготовка;

· ориентирование на местности;

· уроки по истории Отечества и духовного воспитания, 

Общее количество воспитанников Клуба, прошедших обучение – около 50 человек. В настоящее время Клуб насчитывает 20 воспитанников и 5 сотрудников тренерско – преподавательского состава.

Преподаватели много времени проводят с нами, организовывают разнообразные экскурсии и походы. За год существования клуба, его участники побывали на экскурсии базы ОМОНА, ходили на яхте по Волге, участвовали в туристических походах, марш – броске на велосипедах к разрушенной шахте, находящейся в 40 км от Саратова. 

6 февраля 2015 года в Покровском храме города Саратова состоялась экскурсия для учеников Гимназии № 5 - членов военно-патриотического клуба «Комбат»
. Священник Александр Сирин рассказал гостям о чтимых иконах храма и его убранстве, после чего предложил всем желающим приложиться к святыням. В завершение визита звонарь Михаил Соловьёв пригласил гимназистов в колокольню храма, где познакомил ребят с колоколами и звонами.

18 апреля 2015 года по благословлению Митрополита Саратовского и Вольского Лонгина, на парковой территории Шарикоподшипникового завода, возле Православного храма «Во имя Всех Святых земли Российской просиявших состоялась военно – спортивная эстафета патриотической направленности на Кубок «Святого Преподобного Ильи Муромца Печерского», посвященная празднованию в честь Светлого Христова Воскресенья и в преддверии празднования 70-летия Великой Победы над немецко – фашистскими захватчиками
. В мероприятии приняли участие воспитанники Военно – патриотического клуба «Комбат», в состав которого входят ученики Гимназии № 5, воспитанники городского клуба бокса  «Русич» и Волжские казаки.

Были проведены показательные выступления молодых защитников Отечества и военно – спортивная эстафета. Все участники и зрители праздника могли проявить себя в стрельбе, владением саблей, пометать ножи, покататься верхом на лошади.

4 декабря 2015 года на базе муниципального учреждения дополнительного образования детей «Дубки» состоялась финальная часть районной военно-спортивной игры «Надежда отечества»
. На протяжении недели около 200 участников из 16 сборных команд средних общеобразовательных школ Заводского района соревновались в меткости в стрельбе и игре в лазертаг, скорости на соревнованиях по плаванию, ловкости при сборке-разборке автомата, четкости строевого шага, точности метания гранат, художественных и творческих способностях, подготавливая боевые листы.

Открывая  мероприятие, глава администрации Заводского района Андрей Каргин отметил: «Не просто так сегодняшние соревнования называются «Надежда отечества», ведь вы, новое поколение, в дальнейшем будете строить политику нашего района,  города и нашей страны. Удачи вам, проявляйте смекалку и конечно красивых побед!».

В результате соревнований команда МОУ «Гимназия № 5», состоящая из воспитанников ВПК «Комбат», заняла второе место
.
С полной уверенностью могу сказать за всех воспитанников - занятия в военно – патриотическом клубе «Комбат» повлияли на наше отношение к таким понятиям, как Родина, патриотизм, защита Отечества, заставили задуматься о том, что от нас зависит будущее нашей страны. В ходе занятий улучшились физическая подготовка, сноровка, появились новые знания и умения.

Заключение.

Изучение данной темы позволяет нам сделать выводы о том, что военно – патриотические клубы действительно стали уникальным общественным явлением. Своей историей существования они доказали свою значимость и действенность в системе патриотического воспитания молодежи. 

Задачи, которые ставят перед собой преподаватели и воспитанники военно – патриотических клубов формируют у подростков активную жизненную позицию, трудолюбие, воспитывают высоконравственного патриота своей Родины, уважающего права и свободы личности, традиции и культуру других народов, проявляющего национальную и религиозную терпимость. Доказательством тому может стать деятельность ВПК «Комбат».
Клубные занятия удовлетворяют потребности во всестороннем развитии, в общении; в самостоятельности, самореализации и творчестве.
В будущем я планирую связать свою жизнь с армией. Занятия в Клубе «Комбат» этому способствуют.
Поддержка и разноплановая помощь со стороны государственных структур позволят расширить количество военно – патриотических клубов и увеличить выпуск их воспитанников, которые будут обладать ценностными качествами, важных для государства.

И в этом есть уверенность. Ещё в марте 2013 года на встрече с членами Российского военно-исторического общества В.В. Путин заверил, что государство будет оказывать всяческую поддержку поисковым и военно-патриотическим клубам. «Конечно, я в вашем распоряжении в том числе... Государственные органы, а это органы самых разных направлений - гуманитарные и военные ведомства, все ведомства, в которых служат люди, носящие погоны, военную форму, конечно, должны и будут оказывать вам помощь», - сказал президент
.
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Приложение 1

Экскурсия в Покровском храме города Саратова для учеников Гимназии № 5 - членов военно-патриотического клуба «Комбат».
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Приложение 2

Военно – спортивная эстафета патриотической направленности на Кубок «Святого Преподобного Ильи Муромца Печерского», посвященная празднованию в честь Светлого Христова Воскресенья и в преддверии празднования 70-летия Великой Победы над немецко – фашистскими захватчиками
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Приложение 3

Финальная часть районной военно-спортивной игры «Надежда отечества»
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