Эта презентация была подготовлена учениками 1 «в» класса, посещающими  проектный кружок «Эрудиты». В рамках введения ФГОС второго поколения в нашей школе проводятся кружки. Одним из таких кружков является кружок « Эрудиты». На этом кружке дети учатся овладевать общими  алгоритмами решения задач на примере знакомства с алгоритмом работы над проектом. С этой целью ребята- первоклассники ещё в начале учебного года выбирают темы, собирают материал. 
    Кружок способствует поддержке и развитию индивидуальных способностей, самостоятельности и инициативы учащихся, создание условий для ситуации успеха ребёнка. Кружок «Эрудит» является частью гуманитарного цикла. Он даёт возможность младшим школьникам познакомиться с законами мира общения, осознать важность владения речью для достижения успехов в личной и общественной жизни.
     Проект « Моя семья» задумали и осуществили ученики моего класса Дергунова Иветта  и  Морхов Никита.
    Цель проекта – семья в жизни человека.
    Задачи: 1. Научиться правильно дружить:
                  2. Развивать дружеские отношения;
                  3. Воспитывать чувства доброты, уважения друг к другу.
    Гипотеза: какая у нас семья: дружная или нет?
· Семья в жизни человека занимает очень большое место. 
· Семья учит ребенка правильному восприятию свободы, основанной на уважении и прав других.
· Семья дает опору ребенку, помогает укрепиться в этом мире. 
Работая над проектом, дети узнали, что в крепкой и дружной семье должно быть уважение.
· Каждый член семьи должен уважать другого. Никто не может позволять себе делать какие-либо поступки, которые могут оскорбить, и всегда помнить, что нужно разговаривать уважительно друг с другом. 
· Прощая мелкие обиды и не заостряя на них внимание, можно избежать многих инцидентов. Терпимость и внимательность – неотъемлемые «друзья» крепкой семьи.   
Руководитель: Максимова Светлана Алексеевна, учитель начальных классов МОУ СОШ № 55 г. Саратова
