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ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА
	1. Введение 

	1.1. Актуальность  проекта
 Всё, что есть у человека так или иначе ему дала природа.  Человек – сам часть природы.  Природа  -  мастерская, где создаются все блага, необходимые для существования человека.  Но природа требует бережного отношения к своим богатствам, которые, как известно, далеко не бесконечны.  Всё чаще и чаще мы слышим: 

– Природа в опасности!

–  Надо беречь природу!

– Человечество ждёт экологическая катастрофа!

	1.2. Проблема  (идея)  проекта:

Если КАЖДЫЙ человек, задумается, ЧТО он  может сделать полезного для сохранения окружающего мира и будет  призывать к этому других – это поможет  сохранить жизнь на всей планете, как можно дольше. Природе  нужно стать другом, потому что человек  и есть природа! 

	1.3. Цель  и  задачи   исследования:

Цель: помочь составить каждому человеку элементарные представления о системе  экологических мероприятий, которые могут практическим путём сохранить природу  и  помочь восстановлению  её ресурсов.
Задачи:

Изучить, какие действия людей чаще всего приносят вред природе, почему это происходит и  что можно изменить.   

Узнать, какие практические дела и поступки людей могут помочь сохранить природные ресурсы.

Принять участие в общественно-полезных и познавательных мероприятиях, которые приносят пользу природе.

Провести наблюдения и сделать выводы. Поделиться с окружающими своими наблюдениями.


	1.4. Вид  проекта  
· по  содержанию:  практико-ориентированный
· по комплектности: межпредметный
· по количеству  участников: коллективный 
· по продолжительности:  долгосрочный

	2. Этапы  проекта  и  промежуточные  результаты  (выводы) 

	2.1.      1 этап – организационный  этап
· Изучили научно-публицистические статьи на образовательных сайтах (см. п. 3.3).
· Наметили план практических мероприятий и приняли  в них активное участие. 
· Провели анализ полученных результатов и подготовили отчёт в форме плакатов, презентаций, сочинений, фотоотчётов. Многие итоги работы были отмечены грамотами и сертификатами.
· Подготовили творческие работы для  общественности  с наглядной агитацией и результатами практической работы  
Методы исследовательской деятельности: беседы, решение практических задач, наблюдения, творческие работы, тестирование, информационно-коммуникационные технологии

	2.2.      2 этап – теоретический  этап
Вместе с учителем были изучены  по  интернет-источникам образовательных сайтов (см. п. 3.3) статьи, посвящённые проблемам охраны природы и экологии. Проблемы охраны природы можно встретить ещё в исторических документах «Повесть временных лет». А Указы об охранных мероприятиях были изданы ещё Петром Первым и в них упоминаются природные объекты России,  которые сохранены и в наше время. Самую активную работу по изучению проблем сохранения природы мы провели в 2017 году, когда это год был объявлен  «Годом
Экологии в России»

Вывод: решение проблем экологии и воспитания бережного отношения к природе надо начинать с решения практических задач и это должно  стать нормой жизни каждого человека.

	2.3.      3 этап – практический  этап 
1. А началось всё с того, что в  конце 2 класса объявили конкурс «Лучший домик для птиц» и мой учитель, Елена Владимировна, предложила поучаствовать в этом конкурсе. 
Я решил построить для птиц своими руками уютный домик, интересный скворечник из досок.  Изготовить  скворечник привлекательным и полезным для птиц, я прочитал об этом в Интернете. Оказывается, строить для птиц жилище, является давним обычаем на Руси. Но строить скворечник надо по определённым правилам. За помощью в этой работе я обратился к доброму пожилому человеку, который очень любит птиц и всегда, в трудный для них период, подкармливает их. Это был учитель, который учил ещё мою маму.

Скворечник, сделанный своими руками, мы с мамой отвезли в Министерство природных ресурсов и экологии Саратовской области, где его одобрили и передали в Саратовскую  региональную детскую общественную организацию «Союз юных экологов Саратовской области».

Отчёт о проделанной работе мы вместе с учителем представили  на сайте образовательного  проекта  для школьников «Страна экологических троп» Объединенной  издательской  группы  «ДРОФА-ВЕНТАНА». https://eco.drofa-ventana.ru/about/ 
А с результатами своей работы я подготовил презентацию и принял участие в различных конкурсах и  получил грамоты за победу.
Вместе с моими одноклассниками  мы просматривали учебные видеоролики, провели наблюдения по выращиванию комнатных растений,  создали  кормушки, заботились о птицах в осенне-зимний период, решали экологические задачи, создавали презентации о редких животных нашей области и заповедниках России,  приняли активное участие в субботниках, в конкурсах и акциях  экологической направленности.  
Итоги своей работы разместили на всероссийских образовательных сайтах (см. приложение)
Вывод:  мы смогли при помощи взрослых принести природе пользу и сами получили радость от своих дел: полезные практические продукты труда, фотоотчёт,  подведение результативности через получение наградных материалов: грамот, сертификатов,  ценных подарков, устойчивое эмоционального положительного отношения к природе. 
2. Провели экологическое занятие по материалам Всероссийских экологических уроков: по материалам Центра экономии ресурсов движения ЭКА при участии группы экспертов WWF  (Всемирного фонда дикой природы) 
 «Лес и климат» апрель 2018г. 
· Провели исследовательскую игру и составили экологические цепочки.
· Создали  карманные книжки - памятки «Береги лес!»

· Приобрели опыт работы в группах по решению практических задач
· Создали и разместили фотоотчёт на сайте «Экокласс»

· Получили диплом, подтверждающий факт проведения занятия

Вывод: главное, что мы поняли по окончанию урока, что надо беречь лес, потому что его можно назвать «лёгкими нашей планеты».  
Мы  выяснили, что нужно беречь леса, а не вырубать их, так как углекислого газа будет становиться больше, и это навредит животным, растениям и человеку и может привести к гибели  планеты.  Выяснили,  что если сложить все законные и незаконные рубки в России за год, все равно количество леса, которое ежегодно сгорает в лесных пожарах, будет в 2 раза больше! Более чем в 95% случаев лесные пожары начинаются по вине человека.
3. Провели экологическое занятие по материалам Всероссийских экологических уроков: по материалам Центра экономии ресурсов движения ЭКА при участии группы экспертов WWF  (Всемирного фонда дикой природы) 

«Лесомания» ноябрь 2018г. 
· Создали  газету  «Лесная газета - молния»

· Провели исследовательскую игру «Равнолесие»

· Приобрели опыт работы в группах по решению практических задач, как используя лес для нужд человека, сохранять его ресурсы
· Решение  практических карточек помогло нам сделать правильный выбор, какие поступки людей помогают сохранить природу (см. приложение)
· Приняли участие в конкурсе «Вторая жизнь вещей» 

· Создали и разместили фотоотчёт на сайте «Экокласс»

· Получили именные диплом, подтверждающий факт проведения занятия и участия в конкурсе.
· Захаров Станислав стал победителем данного конкурса и получил ценные призы  с экологической направленностью

Вывод: мы поняли, что можно создать много  полезных вещей из вторсырья,  а в своей жизни надо использовать продукцию,   на упаковках товаров которой значок с подписью «FSC», это значит, что древесина для их производства добыта легально и производитель делает все возможное для сохранения и восстановления леса.
4.  Ежегодно украшаем школу к новогодним праздникам в «Мастерской Деда Мороза». Мы  стараемся  использовать вторичное сырьё и сохранить жизнь живым ёлкам. Основные материалы: втулки от бытовой бумаги, остатки обоев и упаковочной бумаги, картонные коробки, старые мелкие предметы одежды, журналы  и рекламные буклеты, компьютерные диски CD (в этом году это было более 500 штук).
Выводы: нам удалось создать красивый интерьер с минимальными затратами, создать яркие  эксклюзивные предметы украшения для многоразового использования и сохранить природу от бытового мусора.
5. Провели тестирование «Твоё эмоциональное отношение к природе»  (апрель 2017г. и апрель 2018 г.) 
Вывод: более 75% от опрошенных испытывают положительные эмоции от общения с природой и готовы ей активно помогать. 
6. В настоящий момент мы классом принимаем участие в экологическом проекте «Эко-человека» в рамках сотрудничества с краеведческим музеем  К.А. Федина г. Саратова и его филиалом музеем Л. Кассиля в г. Энгельсе.

Вывод: занятия помогают осознать важность правильного поведения в природе.
3. Заключение

3.1. Результаты  работы  (выводы) 
Вместе со взрослыми и одноклассниками  нам   удалось принять участие и систематизировать элементарные практические мероприятия, которые помогают сохранить природу и привлечь окружающих нас людей последовать нашему примеру.
3.2. Рефлексия  проектной  деятельности 
· Мы научились создавать продукты труда с пользой для природы,

· Сотрудничать с другими людьми

· Создали копилку полезных советов, которые помогут сохранению природы (см. приложение)
· Систематизировали материал и подготовили  выступление с презентацией   итогов  проекта 

Считаю, что проект достиг своей цели:

Стать природе другом  может  и должен каждый человек! 

Главное, иметь для этого желание 
и помнить, что  человек и природа – единое целое!
Эти слова для всех должны стать правилом жизни:

Встал поутру, умылся, привел себя в порядок —

и сразу же приведи в порядок свою планету.

Антуан Сент-Экзюпери «Маленький принц»



	4. Список  литературы,  электронные  адреса  сайтов
· «Критерии оценки конкурсных работ»   6 пункт   из «ПОЛОЖЕНИЯ о проведении конкурса «Лучший домик для птиц»»  Приложение № 1 к приказу министерства природных ресурсов и экологии области от «15» февраля  2017 г. № 119

· http://лесомания.рф/  урок «Лесомания» 

· http://ecamir.ru/   Зелёное движение России  ЭКА

· https://ecoclass.me/lk/lessons/  Экокласс России 

· http://wildwildworld.net.ua/why/kak-byt-prirode-drugom  Этот дикий дикий мир

· http://900igr.net/kartinki/literatura/Ekzjuperi/052-Vstal-poutru-umylsja-privel-sebja-v-porjadok-i-srazu-zhe-privedi-v.html иллюстрация «Маленький Принц»

· http://elenaranko.ucoz.ru/   шаблон презентации для проекта
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  Приложение 
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(Из ПОЛОЖЕНИЯ о проведении конкурса «Лучший домик для птиц»»

Приложение № 1 к приказу министерства природных ресурсов и экологии области 

от «15» февраля  2017 г. № 119)
6. Критерии оценки конкурсных работ
6.1. Представленные на конкурс работы оцениваются по следующим критериям:

а) соблюдение основных требований в конструкции скворечника или синичника:

внутренние доски скворечника или синичника должны быть оставлены необструганными, чтобы птицы, а особенно молодые птенцы имели возможность из него выбраться. Птицы выбираются из домиков, цепляясь коготками за стенку, взлететь внутри они не могут. Если доски оставить гладкими, то домик превратится в ловушку и птица погибнет, поэтому гладкую доску можно как следует расцарапать ножом или стамеской;

доски должны быть сухими (иначе они рассохнутся, и скворечник или синичник покоробится) и толстыми (рекомендуемая толщина доски должна быть не менее 2 см, чтобы создавать комфортную температуру внутри);

крышка скворечника или синичника должна быть съемной, чтобы можно было осенью почистить домик для птиц и удалить старую подстилку;

скворечник или синичник должен иметь крепление, исключающее его прибивание к дереву, но обеспечивающее надежное прикрепление к нему (у изделия должны быть дополнительные рейки (жерди) для крепления (или эти рейки просто привязываются к дереву, или в них есть отверстия для проволоки);

использование древесины лиственных пород, так как хвойные деревья постепенно выделяют большое количество смолы, из-за которой внутренняя сторона досок становится липкой;

б) соблюдение основных размеров:

СКВОРЕЧНИК:

общая высота скворечника должна составлять 30-35 см;

размер дна скворечника может варьироваться в диапазоне от 15х15 см, 16х20 см до 20х20 см.

расстояние от входного отверстия (летка) до дна должно быть не менее 15-20 см от центра отверстия;

входное отверстие (леток) должно иметь диаметр около 5 см;

жердочка перед летком должна быть длиной не менее 4 см и толщиной не менее 1 см в диаметре, вместо жердочки возможен выступ;

расстояние от жердочки (выступа) до летка – 2-3 см.
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3y

Bbl nOKynaete me6enb co
3Ha4KOM FSC.

Bbl nokynaerte 6ymary co
3HAUKOM FSC.

FsC
wara
Bnepén

Bbl UcnovibayeTe TKaHesbl
MJIATOK BMECTO rOpbl GyMaXKHbIX.

Bbl uCnosb3yeTe 0L4HOPa30-
Bble 6YyMa>kHble NNaTouKu.

muq’

Bbl NOKynaeTe GymarkHble usne-
WS U3 NepepaGoTaHHoi Gymaru.

wara
Bnepén

Bbl 6epe>kHO OTHOCUTEeCh
K Bewam.

g : ‘ wara

Bbl yacto Tepsere uau
Jiomaerte Bewm.

| 4

Bnepén
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Пенал из вторичного сырья Беловой Валерии 

ученицы 4 в класса МБОУ «СОШ № 33»
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Мастерская Деда Мороза сохраняет жизнь живым ёлкам
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