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                                                         Введение
Петр Давыдов
Ну, что мы знаем о Войне?
Нас время далеко умчало.
На майской праздничной волне
Мы вспоминаем слишком мало.                                                    

А детям вовсе не понять -
О чем ведутся разговоры?
Вопросы задают опять,
Ответы забывают скоро.

Другие страны, времена…
Другие войны были тоже.
И та, Великая Война
Все больше на кино похожа.

Лежат в коробке ордена.
Что с ними делать? Непонятно.
Ничья вина, ничья вина,
Что не вернуть людей обратно.

Тех, что сражались на войне,
Тех, что мальчишками погибли.
И почему-то стыдно мне,
Как будто мы помочь могли бы.

Что мы знаем о войне? Мы ни разу не видевшие разрывов бомб, никогда
не голодавшие, не знавшие все тяготы и трудности военных лет. Что мы знаем о
войне?
            В Российской истории есть дата, о которой невозможно говорить равнодушно, без волнения. Это 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия внезапно, без объявления войны, обрушила на нашу страну удар невиданной силы. Наш народ вступил в смертельную схватку с сильным и коварным врагом. 
Отечественная война, которая продлилась долгих 1418 дней и ночей.  Великая История страны зачастую воспринимается современным поколением абстрактно, поскольку уходят живые свидетели, творившие её. Только общение с непосредственными участниками исторических событий дает возможность современным детям и подросткам почувствовать свою сопричастность к истории своей семьи, страны, народа. Поэтому на сегодняшний день особенно актуален поиск живых свидетелей, фронтовиков, тружеников тыла, детей и подростков того времени, которым пришлось во время войны встать на защиту Родины, выжить в тяжелое время. Каждый из нас может и должен гордиться историей своей семьи. Порой дети и подростки не подозревают, что в летописи их семьи отражены те подвиги, из которых складывалась большая Победа всей страны. Я решила заглянуть в прошлое и узнать, есть ли в нашей семье герои Великой Отечественной войны. Поэтому ключевой идеей моего проекта стал вопрос «сохранения исторической памяти как основы гражданско-патриотического воспитания детей и подростков». 
Цель исследования: Изучение истории военной летописи моей семьи
Задачи:
1.Воссоздать героические будни  моей большой и дружной семьи  во время защиты нашей Родины.
2.Изучить и определить вклад моих родственников в Победу в Великой Отечественной войне и в развитие края.
3.Сохранить преемственность поколений, способствовать передаче духовного опыта и нравственных ценностей
4. Укрепить семейные связи.
Гипотеза: если мы исследуем жизнь наших семей в годы войны, то лучше поймем военный период истории нашей страны, и память о людях, переживших войну, надолго останется в наших сердцах и будет передаваться из поколения в поколение. 
Актуальность: за послевоенное время родились и выросли несколько поколений россиян. Правду о тех временах можно узнать сейчас только из книг, фильмов и учебников. Возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает 85 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.

         С целью ознакомления об участниках войны, проживающих на территории Марксовского района Саратовской области я посетила «Совет Ветеранов» Марксовского района
Для получения дополнительной информации о депортации немцев Поволжья в 1941 году я обратилась в Российский Немецкий дом, расположенный в г. Марксе, где имеется необходимая литература.


















I.Судьба  моих родственников в годы войны
        Среди моих родственников есть герои, участвующие в боях в Белоруссии. в освобождении жителей блокадного Ленинграда, защищавшие свою Родину. В нашем генеалогическом древе есть человек, которого я тоже могу назвать героем. Это Готфрид Виктор Яковлевич или Мавлютов. Вы спросите- почему? Мой прадедушка имел немецкие корни и был депортирован  в 1941 году из Дергачевского района в Казахстан.
         А теперь поподробнее.
1.1Громыко Иван Денисович родился 26.09.1917 г. в Белоруссии, Могилевской области,   Чаусском районе,  село Александровка. На фронт мой дедушка был призван в июне 1941 года, воевал на первом Белорусском фронте. 
Зимой1942 года, в качестве водителя автобуса, по Ладожскому озеру вывозил детей из блокадного Ленинграда. Данное задание поручалось наиболее опытным водителям. Не обращая внимания на тяжелую погодную обстановку, обстрелы и переутомление, водители старались за сутки совершить две поездки. Речь шла о жизни и смерти сотен тысяч людей. Лозунг тех дней гласил: "Каждые два рейса обеспечивают 10500 ленинградских жителей. Борись за два рейса". Мой дед совершил 124 рейса по вывозу детей из блокадного Ленинграда, доставив на большую землю более шести тысяч детей. 6 000 спасенных жизней! 
За что Громыко Иван Денисович 25.03.1942 года был представлен к Ордену Красной звезды.
08.02.1942  года в  оккупированной фашистами  Белоруссии  у него родилась  дочь -Валентина, о судьбе которой ему ничего не было известно до конца войны, а она до дня освобождения Белоруссии  от фашистов находилась  в партизанском отряде  со своей мамой и бабушкой. 
 	Моя  (пра-пра) бабушка Громыко Матрена Денисовна (жена Ивана Денисовича) и (пра-пра-пра) бабушка Громыко Федосия Филипповна (теща Ивана Денисовича Громыко),Громыко Нина Денисовна (дочь Громыко Ф.Ф.) пока Белоруссия была занята фашистами,  находились  в  партизанском отряде.
Со слов (пра-пра-пра) бабушки Федосии, маленькая Валюша, от голода сильно плакала и фашисты на ее плач обстреливали партизанский отряд. Но она, ее мама и ее бабушка выжили. 
           Старший  сын Федосии Филипповны Громыко – Иван Матвеевич Громыко, также находился в партизанском отряде, был разведчиком. Со своим другом был направлен на  задание  вс. Александровку Чаусского района, где располагался штаб немецкой дивизии, был схвачен фашистами и заживо сожжен в сельском амбаре вместе с сельчанами. Об этом бабушке рассказал его друг, который выполнив задание, вернулся в партизанский отряд. До настоящего времени числится без вести пропавшим.
Вернулся Иван Денисович с войны осенью 1945 года и был избран председателем колхоза. Был счастлив, его первенец - дочь Валентина и жена были живы и ждали его, жили в землянке, так как  все село было сожжено фашистами. Весной 1946 года мой дед построил деревянный дом, в котором у него родилось еще две дочери.
	В 1957 году семья Громыко И.Д. из Белоруссии переехала в Дергачевский район Саратовской области на поднятие целины, где дедушка  также работал председателем колхоза, а в 1962 году  он всю  свою большую семью: жену, тещу, три дочери и сына перевез в с. Бобровка Марксовского района, где и прожил до 1994 года. 
Неоднократно моего дедушку приглашали в Ленинград для участия в памятных датах, связанных со снятием блокады города, но он  так и не смог посетить Ленинград. С его слов, тяжелы были воспоминания о погибших детях, о блокадном городе и об однополчанах,  погибших в Ленинграде и на  Ладожском  озере. И только однажды, в 1974году,  он  все-таки  приехал по приглашению  в г. Ленинград и смог только пройтись  по железнодорожному вокзалу,  но  от волнений   посетить  мероприятия, связанные со снятием блокады города  так и  не смог. С тяжелыми воспоминаниями вернулся обратно в Саратов. И когда он рассказывал  об этом, его голос дрожал, а в глазах блестели слезы. Похоронен Громыко Иван Денисович на сельском кладбище в с.Бобровка.
Старшая дочь Громыко И.Д.- Громыко (Готфрид) Валентина Ивановна является  моей пра-бабушкой. Ее жизнь сложилась счастливо, она мама 3-х дочерей, бабушка 6 внуков  и 4-х правнуков. Она и сейчас много рассказывает о своем отце и маме, о своей бабушке.  И помнит, хотя ей было всего 3.6 года, как ее отец вернулся с войны с конфетами  и куклой.
Старшая дочь Громыко (Готфрид) Валентины Ивановны- Готфрид Таисия
Викторовна, является моей бабушкой. Она подполковник юстиции в отставке.
Она человек, который умеет слушать и как самая старшая внучка Громыко
Ивана Денисовича, много помнит из воспоминаний дедушки. Очень гордится
им и это уважение к герою войны, передала нам - своим внукам.
В 2010 году по инициативе Министерства оборона Российской Федерации создан сайт “Подвиг народа” и на котором содержится информация об участиях и последующих ветеранов. На этом сайте официальные сведения о наградах. Остальное я узнала благодаря беседе со своей бабушкой Мавлютовой Валентины Ивановны, которая проживает в с.Приволжское Марксовского района, которая доводится племянницей Романова Бориса Матвеевича.

1.2.По инициативе  Правительства был создан сайт «Подвиг народа» , в котором содержатся данные о всех участниках и ветеранах Великой Отечественной войны. На этом сайте содержатся официальные сведения о наградах. Но все-таки основную информацию я узнала в результате беседы со своей бабушкой, которая проживает в с.Приволжское, которая доводится племянницей Романову Б.М.
Романов Борис Матвеевич, дядя моей (пра) бабушки. Перед войной был призван в вооруженные силы и в первый день войны  встретил на  Украине, где проходил военную службу. Попал в плен и содержался в концлагере, расположенном на украинской земле. Первый побег из лагеря совершил не удачно, был пойман, фашисты травили его собаками, избивали, думал, что не выживет.  Но был молод, как любой белорус крепок и силен,  и поправился. После чего удачно совершил второй побег. Спрятала его у себя в хате украинка, которая и свела его с партизанами.
 	До августа 1944 года воевал в партизанском отряде. С октября 1944 года Борис Матвеевич был причислен ко второму Белорусскому фронту, награжден медалью « За боевые заслуги». Дошел до Будапешта и  с победой вернулся домой.  Был контужен,  имел три ранения, а  о войне бесконечно напоминал осколок от снаряда, который не смогли извлечь во время операции в военном госпитале. И этот бегающий  по артерии осколок, до последних лет, напоминал о войне  режущими болями  до слез. В 1966 году Борис Матвеевич переехал с семьей  из Белоруссии в Марксовский район, воспитал 2-х дочерей и сына, который участвовал в строительстве  «старого» моста  Энгельс-Саратов, через  Волгу. В 1985 году награжден орденом«Красной Звезды». А в с. Приволжском, где проживал Борис Матвеевич, его помнят, как трудолюбивого человека, умеющего красиво петь белорусские песни и играть на деревянных ложках. Умер Романов Борис Матвеевич в 1999 году, похоронен в г. Марксе.
1.5.Готфрид Виктор Яковлевич. В  моей семье также чтут память моего (пра) дедушки –Готфрид Виктора Яковлевича, 06.09.1941 г.р. и его мамы - Готфрид Анастасии Ивановны. Судьба их неразрывно связана с судьбой немецкого народа, проживающего на территории Саратовской губернии.
В 1941 году против немцев Поволжья были выдвинуты необоснованные огульные обвинения в пособничестве фашизму, против которого сыны советских немцев воевали так же героически, как и сыны всех советских народов. На основании этих обвинений все немцы Поволжья были выселены в Сибирь и Казахстан, а их автономная республика немцев Поволжья перестала существовать.
 Согласно списка лиц, помещаемых в вагон №5 эшелона №790 от 14.09.1941 года под  номерами с 25по 34 числится семья моего дедушки Готфрид В.Я., всего 9 человек, из которых 7- это дети, а моему дедушки на тот момент было всего 9 суток. (Данные из архива Дергачевского района Саратовской области)
Когда в 2003 году наша семья запросила документы в УВД республики Казахстан  по уголовным делам, возбужденных в 1941 году в отношении семьи Готфрид, специалист, выдавший копии документов пояснил, что в эшелоне под №790, который направлялся в  Павлодарскую область Казахской ССР, находилось 111 детей возрастом до 1 года,  а в Казахстан прибыло только 10 детей, остальные погибли в дороге.  (Пра) бабушка Готфрид А.И. рассказывала, что когда объявили о депортации  лиц немецкой национальности и сообщили, что на каждого человека можно взять 20 кг одежды и продуктов, бабушка собрала только продукты питания, а одежду в виде теплых вещей надела на детей, и потому довезла всех. В совхозе Коскольский Иртышского района Павлодарской области, куда была спецкомендатурой доставлена  семья  Готфрид.
           Мой дедушка, Готфрид Виктор Яковлевич, был реабилитирован в 1999 году, за год до своей смерти.
В моей семье стало традицией участвовать в акции «Бессмертный полк», где я всегда несу портрет своего дедушки: Громыко Ивана Денисовича.  




                                                     Заключение
Великая Отечественная Война – это героическая и яркая, но в то же время кровопролитная и тяжёлая страница нашей истории. Эта война названа Великой не только из-за её огромных людских потерь, материального ущерба, разрушений, но и из-за поистине великого патриотизма советского народа, поборовшего фашистскую Германию. Наш народ смог не только противостоять вероломному нападению противника, но и отстоять свою Родину в тяжелейшей борьбе против захватчика.
Чем старше я становлюсь, все чаще и чаще думаю о том, что могло не быть этого дня, меня, моей мамы.. Если бы..... Но наш народ победил и мои  родственники  является солдатами Победы. Моя гражданская позиция, патриотическое воспитание и участие в общественной жизни города, позволяет мне освещать историю своей семьи в период Великой Отечественной войны. Историю своей семьи я изучаю и горжусь. 
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