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ПРОЛОГ

«Если математика — часть физики, то с таким же успехом она — часть психологии. Потому что всё происходит в голове у человека...»

(Успенский В.А., Советский и российский математик, лингвист, публицист, доктор физико-математических наук, профессор. Автор работ по математической логике, лингвистике, а также художественных произведений в жанре мемуарной прозы. Инициатор реформы лингвистического образования в России)

 «Изучение математики… важно в двух отношениях: во-первых, по сильному влиянию этой строгой науки на развитие умственных способностей, во-вторых, по обширности ее приложений».
(Остроградский М.В., русский математик и механик украинского происхождения, академик Санкт-Петербургской академии наук с 1830 года, признанный лидер математиков Российской империи в 1830-1860-е годы)
Введение

Для начала определимся  - Что такое математика как наука

Математика — наука о структурах, порядке и отношениях, которая исторически сложилась на основе операций подсчёта, измерения и описания форм реальных объектов. Математика играет важную роль в естественнонаучных, инженерно-технических и гуманитарных исследованиях. Причина проникновения математики в различные отрасли знаний заключается в том, что она предлагает весьма четкие модели для изучения окружающей действительности в отличие от менее общих и более расплывчатых моделей, предлагаемых другими науками. Без современной математики с ее развитым логическими и вычислительным аппаратом был бы невозможен прогресс в различных областях человеческой деятельности.

Хорошо известно, что весь массив наук делится на три большие группы: математические науки — естественные науки — гуманитарные науки, или, как говорил академик Л. Д. Ландау, «сверхъестественные науки — естественные науки — неестественные науки»,— 
       Естественные науки — изучают окружающий нас мир; гуманитарные— человеческое общество, также представляющее собой реальность, поддающуюся наблюдениям и даже эксперименту; математика же изучает самое себя.
     Когда-то знаменитый Гаусс сказал: «Математика — это царица наук»; однако теперь мы понимаем, что она занимает в мире иное положение: она является служанкой всех  наук, помогая и доставляя им адекватный аппарат для описания всевозможных фактов и явлений. Более того, математика — это та служанка, без которой и госпожа-то не является госпожой, без которой науку и за науку признать невозможно, ибо «уровень научности» можно измерить объемом применяемых математических рассуждений, глубиной и содержательностью характерных для этой дисциплины дедуктивных выводов.

Целью изучения математики является повышение общего кругозора, культуры мышления, формирование научного мировоззрения.
Общественная значимость проблемы продиктована  живейшим интересом со стороны общества к вопросам образования подрастающего поколения в общем – и в ярко выраженном интересе к изучению математики 

Личностная значимость объясняется интересом автора к математике как научной дисциплине  - с одной стороны, и необходимостью профессионального выбора в будущем – с другой, причем речь идет  именно о профессии юриста.
Цель данной работы – показать возможности использования математики в современном мире.

Для достижения поставленной цели выделяем следующие задачи:

 - проанализировать научную, публицистическую литературу;

 - представить примеры использования математических достижений в современном мире.

Метод, использованный автором – анализ теоретической литературы.

Гипотеза – мы предполагаем, что математика как область научного знания применима в практически любой сфере человеческой деятельности.
Глава 1. Роль математики в современном мире
       Сила математики в первую очередь заключается в том, что возникшие в ее рамках числовые системы и формальные схемы доставляют нам некоторый «универсальный ключ», годный для отпирания всех на свете замков: они равно приложимы к физике и биологии, технике и социологии, астрономии и лингвистике. Математическая модель реальной ситуации — это математическая структура, объекты которой трактуются как идеализированные реальные «вещи» (или понятия), а абстрактные отношения между этими объектами — как конкретные связи между элементами действительности; такая модель позволяет составить компактную и легко обозримую сводку известных нам свойств изучаемых понятий, дающую возможность исчерпывающе их анализировать и даже предсказывать результаты будущих наблюдений, а ведь именно оправдывающиеся впоследствии предсказания составляют основной предмет гордости каждой науки, определяют ее ценность. Эта универсальность математического знания дала основание выдающемуся физику Вигнеру с некоторым даже недоумением говорить о «непостижимой приложимости математики к естественным наукам»; ее же имел в виду и Ландау, когда он называл математические науки «сверхъестественными».
В последние годы математика все шире используется при решении задач, которые касаются нас самым непосредственным образом. Нам далеко не безразлично, насколько гармонично состояние окружающей среды, ограниченное количество имеющихся природных ресурсов ставит задачу экономного отношения к ним, торгово-экономические отношения, финансовая система и система планирования предполагают знание математики.  
В отдельных научных областях «царице наук» предстоит еще сказать свое слово.

 К примеру, в медицине. Все большее число медицинских исследований зависит от математических и статистических выводов. Рак – страшная болезнь современности. Главное при лечении больного – уничтожить больные клетки и не навредить токсичным лекарством здоровым. Раковая клетка проходит определенный цикл развития, и современные математические методы помогают выстроить формулу цикличности изменения такой клетки. А если на основе математической модели разработать клеточно-цикловое лекарство, «накладывающее» силу воздействия на особенности развития клетки, то общее число раковых клеток снизится. Затем, когда число раковых клеток станет мало, большинство из них будет в стадии деления, самое время будет ударить по ним большой дозой специфического клеточного – циклового лекарства. Проблема  - в выборе дозы, частоте приема, продолжительности лечения. Уже сейчас эмпирически математики почти решили данную задачу, вопрос только в приложении данного знания на практике.
Среди многих терминов, характеризующих бурный научный и технический прогресс используется и термин «компьютерная революция». Первая электронная вычислительная машина была построена в 1943 г., а сегодня трудно найти область человеческой деятельности, где бы ни использовались ЭВМ, или, как их часто называют, компьютеры. А вместе с компьютерами и математика проникла всюду и неограниченно расширила круг решаемых научных и технических проблем. 

Первое очевидное преимущество ЭВМ перед человеком – высокая скорость вычисления. Если время реакции человека составляет 0,1 с, то время «реакции» ЭВМ, т. е, время, за которое компьютер производит одно арифметическое действие, равно 0,000 001 с. Таким образом, компьютер «думает» достаточно быстро, чтобы управлять движением и космических аппаратов. И поэтому очевидная и необходимая область применения компьютеров в космонавтике – это их использование при управлении полетом космических аппаратов в реальном времени. 

В целом, Возникновение авиации и космонавтики неразрывно связано с применением математики.
 Пользуясь аппаратом чистой математики,  Н. Е. Жуковский вывел математическую формулу для подъемной силы, действующей на единицу длины крыла. Со времен Н. Е. Жуковского в теоретической авиации применяется самый современный математический аппарат, причем задачи, возникшие при анализе практических проблем авиации, послужили основой для создания новых направлений математики. 

При возникновении и развитии космонавтики математика сыграла еще более важную роль, чем при рождении и развитии авиации. Основоположник теоретической космонавтики Циолковский в своих доказательствах возможности полета к другим планетам и в проектах космических поездов постоянно использовал математику, благодаря чему его космические проекты конструктивны и убедительны. Первой формулой космонавтики стала формула Циолковского, позволяющая рассчитывать конечную скорость ракеты v с начальной массой М, конечной массой m и скоростью истечения реактивной струи. 
И это – наиболее яркие, но не единичные примеры.  Надеемся, что на этом применение математики не исчерпывается, и ее ждет еще более интересное будущее.
Глава 2. Точность  - вежливость… юриста!

Гуманитарии, как правило, не очень дружат с  математикой.

Считается,  что ум гуманитария насыщен образами. Лучшие адвокаты добиваются своих блестящих побед в судебных процессах, опираясь во многом на эмоциональное воздействие на аудиторию и суд. Но холодный ум, точность, расчет, проверенность, взвешенность, системность, то есть все то, что характеризует математическую рефлексию (переосмысление) помогают любому юристу четко и целенарправленно выстроить свою работу.. В юриспруденции, как и в математике, применяются одни и те же методы рассуждений, цель которых — выявить истину. Любой правовед, как и математик, должен уметь рассуждать логически, уметь применять на практике индуктивный и дедуктивный методы (пример - Шерлок Холмс). 
Наконец, применение математических методов расширяет возможности каждого специалиста. В юридической практике огромную важную роль играет статистика, умение правильно обработать информацию, сделать достоверный вывод или прогноз на основании имеющегося статистического материала. Ценность специалиста существенно возрастает, если он умеет делать все это. Самым ярким математиком и одновременно юристом  был знаменитый Готфрид Лейбниц. 
Именно он оказал влияние на Петра I в одобрении им проекта создания Академии наук в Петербурге. Ему принадлежит идея распространения научных знаний в России. Разносторонность и глубину знаний Лейбница Петр I оценил титулом тайного юстиции советника и пенсией в 2000 гульденов.
Информатизация же всех сторон жизни нашего общества, усложнение хозяйственных и социальных связей в условиях рыночных отношений вызывают естественное усложнение систем в сфере юридической деятельности. Это требует всестороннего математического анализа отдельных правовых и связанных с ними систем, явлений и процессов в области государственного управления, правового регулирования предпринимательства, информационного обеспечения в области права, криминологии, информационного права, криминалистики  - практически в любом направлении юриспруденции.

Подобные методы, кстати, применяются в психологии, социологии, конфликтологии, военной юриспруденции
 – ведь любая анкета и методика требуют предварительного всестороннего анализа именно с математической точки зрения.

Таким образом, мы видим возможности применения математического знания в чисто гуманитарной сфере деятельности.

Глава 3. Мировое сообщество и тенденции в современном математическом образовании
Отношение к математике  в современном обществе все более и более становится личностным и общественным одновременно. Например, в Англии проводятся исследования, из которых ученые делают выводы о связи современных проблем в обществе с образовательной политикой разных государств
Почему же не хотят в обществе выпускники выбирать математику как специальность, а подчас не хотят ее учить? Проблема эта с каждым годом становится все острее.  Решение ее предлагаются самые эмоциональные, вплоть до рекламных лозунгов: «Успешность в математике открывает путь к богатству»

Создаются международные организации, видящие свою главную задачу в стирании географических барьеров в изучении данной науки. Например, Международная группа по психологии математического образования или  Международная комиссия по преподаванию математики. 
Пришло время задуматься над этим вопросом во всем мире. Важность роли обучения математике в обществе возникает при рассмотрении на первый взгляд совершенно неожиданных вопросов, в частности, вопросов большой политики, обсуждении путей исторического развития государств. Нельзя принижать роль математического образования, выискивая пути решения финансово-экономического кризиса. Именно математика является универсальным элементом мыслительной деятельности. Социологические исследования не обходится без использования точнейших математических методик. И это далеко не единичные примеры. Хочется надеяться, что переворот в отношении к математической науке произойдет не только на уровне государственном,  но и на уровне личностном. В любом случае, повышать качество  математического образования необходимо  на уровне все мировых держав в целом.
Заключение
В 2000 году проводилось исследование 15 –ти летних учащихся  в 32 странах мира (не учитывались результаты Нидерландов) – так называемое исследование PISA.

В России участвовали 6701 ученик российских школ. Основную часть этой выборки – 77%  составили 15-ти летние учащиеся общеобразовательных школ, из них учащихся 9 классов – 23%, 10 классов – 54%, остальные 23 %  составили учащиеся первых курсов средних специальных  (техникумов и колледжей) и начальных профессиональных образовательных учреждений. Результаты приведены в таблице 1.

Таблица 1

	Результаты 17-ти стран  значимо выше результатов России (1 группа)
	Результаты 7 стран статистически не отличаются от результатов России (2 группа)
	Результаты 6 стран значимо ниже результатов России (3 группа)

	Япония

Корея

Новая Зеландия

Финляндия

Австралия

Канада

Швейцария

Великобритания

Бельгия

Франция

Австрия

Дания

Исландия

Лихтенштейн

Швеция

Ирландия

Норвегия
	Чешская республика

США

Германия

Венгрия

Испания

Польша

Латвия
	Италия

Португалия

Греция

Люксембург

Мексика

Бразилия


Результаты приведенного исследования отражают различие приоритетов в математическом образовании стран-участниц.
Кроме этого,  исследование продемонстрировало несоответствие математической подготовки наших учащихся международным требованиям.

И все это – на фоне все возрастающего влияния математической науки на все стороны современной жизни. Таким образом, стоит задуматься о необходимости улучшения качества математической подготовки выпускников – но это проблема не только школы/. но и отдельного конкретного выпускника -  а это уже задача на будущее.
Подводя итог проведенной работе, сделаем  следующий вывод:

 - математика как наука находит применение в достаточно широком круге как обыденных, практических вопросов, также используется в гуманитарных областях знания.

Закончить выступление хотелось бы высказыванием Гассенди: «Если мы действительно знаем что-то, то мы знаем это благодаря математике». Будем стремиться к знанию!
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