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[bookmark: _GoBack]           Каждой стране есть, чем гордиться, в каждой стране ребенку с ранних лет рассказывается о какой-то национальной особенности.
           У нас такой особенностью является наша природа. Наша страна славится красивейшими реками, озерами и лесами. Истинно русскими деревьями всегда считались береза и дуб. Дуб является символом мощи и могущества, вековой истории и долгой жизни. Береза – наша душа, как вся та красота и легкость, которую можно встретить в России. Но страна у нас огромная и природа такая же разная, раздольная и очень красивая.
              Мы живём в Саратовском крае. Он очень красив. У нас много красивых мест. Одним из них является Городской парк культуры и отдыха.
Этот замечательный парк был открыт 17 августа 1935 года. Парк признан памятником природы областного значения благодаря уникальной дубовой роще. Другой подобной дубравы нет не только в Саратовской области, но на всем Юго - Востоке Европейской части России. На его территории в настоящее время произрастают 134 дикорастущих вида растений, относящихся к 35 семействам. Таким образом, на небольшом кусочке парковой земли можно встретить одну шестую часть видов всей флоры окрестностей Саратова. Этот факт еще более подчеркивает значение парка как ботанического памятника природы.
            Ещё одно место, в котором мы бы  посоветовали всем побывать – парк «Липки». «Липки» - один из старейших парков Саратова, расположенный в историческом центре города и является его достопримечательностью. В саду произрастают более тысячи деревьев и более 300 кустарников. 56 наименований: тополь душистый, сосна, орешник, несколько видов хвойных, бархат амурский, катальпа, рябина гибридная, черемуха, конский каштан, клены и липы. Это великолепное место отдыха для всей семьи.
               Практически на окраине Саратова есть молоденький парк «Солнечный». То, что он основан совсем недавно бросается в глаза моментально – нет пышной кроны, очень мало зелени. Но зато люди, приходя сюда гулять, приносят с собой что-нибудь, чтобы покормить птиц, тем самым, помогая им выжить в суровое зимнее время.
           В России много рек, но самой большой и красивой является Волга. «Каждая страна имеет свою национальную реку, - писал  Дюма. – Россия имеет Волгу – самую большую реку в Европе, царицу рек, - и я поспешил поклониться ее величеству реке Волге!» На Валдайской возвышенности, на высоте 256 метров над уровнем Каспийского моря, начинает свой долгий путь Волга. Маленький, ничем не примечательный ручеек вытекает из поросшего густой травой болотца, окруженного густым смешанным лесом. Это исток одной из величайших рек мира — Волги. Волжской воде, вышедшей на поверхность у деревни Волговерховье  Осташковского района Тверской области, предстоит пройти очень длинный путь до устья на северном побережье Каспийского моря. Волга является крупнейшей транспортной артерией, соединенной, помимо Каспийского, еще с четырьмя морями — Черным, Азовским, Балтийским, Белым. Ее воды помогли оросить поля в засушливых регионах Поволжья, а гидроэлектростанции — обеспечить энергией многомиллионные города и крупнейшие предприятия.               Однако интенсивное использование Волги человеком привело и к загрязнению реки промышленными стоками и отходами сельского хозяйства. Были затоплены миллионы гектаров земель и тысячи населенных пунктов, большой урон понесли рыбные ресурсы реки.
       Сегодня экологи бьют тревогу — возможности реки к самоочищению исчерпаны, она стала одной из самых грязных рек мира. Волгу захватывают ядовитые сине-зеленые водоросли, наблюдаются серьезные мутации рыбы.

Волга
(Татьяна Лаврова)
Щедрая, широкая, раздольная
Волга величавая течет.
Своенравная, как птица – вольная,
Все «ключи» собрав наперечет

Шумная, бурливая, привольная…
Теплоходы катит по волнам.
По ночам  - степенная, спокойная –
Ластится к пологим берегам.

Города и села умываются
Чистою, прохладною водой.
Радугой веселой улыбаются,
Наполняя душу теплотой.

Миллионы лет во благо трудится,
Всем вокруг давая право жить.
И пока Земля – планета крутится,
Будет человечеству служить.
***

      Нам бы хотелось рассказать о том, какая красивая природа бывает в разное время года. 
     Осень очень красивое время года. О ней часто говорят, что она «золотая». Почему, догадаться на трудно: листья на деревьях из зеленых перекрашиваются в самые разные оттенки золотого. Посмотришь на лес, который весь окрашен в такие оттенки и невольно подумаешь, да, золотая осень. Это действительно очень красивая пора, возможно, самая красивая в году. Очень много художников осень вдохновила на создание прекрасных  картин, много красивых стихов посвящено этому замечательному времени года. 
Александр Пушкин
Унылая пора! Очей очарованье!..
Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.
***
Александр Пушкин
Уж небо осенью дышало…
Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день,
Лесов таинственная сень
С печальным шумом обнажалась,
Ложился на поля туман,
Гусей крикливый караван
Тянулся к югу: приближалась
Довольно скучная пора;
Стоял ноябрь уж у двора.
***



Золотая осень
Борис Пастернак
Осень. Сказочный чертог,
Всем открытый для обзора.
Просеки лесных дорог,
Заглядевшихся в озера.
Как на выставке картин:
Залы, залы, залы, залы
Вязов, ясеней, осин
В позолоте небывалой…
***
Жаль, что пора эта совсем недолгая. Порадовав нас золотыми красками, листья начинают осыпаться. Земля тоже становится покрытой золотом опавшей листвы. И становится немного грустно от того, что эта красота недолговечна.
Наталья Иванова

Признаки осени.
Опали последние листья,
Пожухли, ежась на ветру.
Свежо и свободно дышится
В осеннем лесу поутру.
Собрались стайками птицы,
Им надо на юг улететь.
Весной они снова вернуться
И будут нам песни петь.
***
         К сожалению, нам грустно не только от того, что уходит тепло и впереди нас ждут холода и дожди, но и от бездушного отношения некоторых людей к природе своего края. Люди выезжают в лес на отдых, насладиться последними теплыми деньками и роскошью красок этого прекрасного времени года. Ведь лес – это легкие нашей планеты. Но мало кто задумывается о том, сколько вреда они наносят природе, оставляя после себя бытовой мусор: бутылки, пакеты, консервные банки и непотушенные костры. Очень жаль, что мы сами порой губим то, что находится в наших руках – красоту природы.
      Зима – сказочное время года, когда каждый человек на Земле ждёт чуда. И это чудо нам может подарить природа.  «Я увидел стайку птиц на старой рябине около дома. Всё вокруг было покрыто снегом. А эти птички казались яркими пятнами посреди зимы. У них были розово-красные грудки. Таких птиц я раньше видел только на картинках. Папа сказал мне, что это снегири. Я присмотрелся к ним поближе. Они распушились и напоминали живые новогодние шарики».
Лариса Касимова
Любимая зима 

Прекрасная зима, 
На улице морозно. 
Оденусь поскорей 
И потеплей как можно! 
Одену рукавички, 
Мне их связала мама. 
И шапку меховую 
Я натяну упрямо. 
Все озеро во льду, 
Деревья серебрятся, 
И все вокруг в снегу, 
А я пойду кататься. 
На лыжах я спущусь 
С крутой горы скорее, 
На санках прокачусь, 
И, падая, согреюсь. 
Как зиму я люблю! 
Быть может, это странно. 
Есть времена в году, 
Где дождь идет нежданно. 
Когда грибы растут, 
И набухают почки. 
Когда цветут в саду 
Красивые цветочки. 
Зима красивей всех!
Пусть холодно, но все же 
Румяней, веселей, 
На праздник так похоже!
***
Сергей Есенин
Зима. 
Вот уж осень улетела, 
И примчалася зима. 
Как на крыльях, прилетела 
Невидимо вдруг она. 

Вот морозы затрещали 
И сковали все пруды. 
И мальчишки закричали 
Ей спасибо за труды. 

Вот появилися узоры 
На стеклах дивной красоты. 
Все устремили свои взоры, 
Глядя на это. С высоты 

Снег падает, мелькает, вьется, 
Ложится велой пеленой. 
Вот солнце в облаках мигает, 
И иней на снегу сверкает. 
***
Александр Пушкин
Ох, лето красное! любил бы я тебя... 
Ох, лето красное! любил бы я тебя, 
Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи. 
Ты, все душевные способности губя, 
Нас мучишь; как поля, мы страждем от засухи; 
Лишь как бы напоить да освежить себя - 
Иной в нас мысли нет, и жаль зимы-старухи, 
И, проводив ее блинами и вином, 
Поминки ей творим мороженым и льдом. Внимаю шум ручья долины.
***



 Почему мы любим лето?
  В это время года можно проводить время на природе в летнем лесу. 
Летом лес богат разнообразными красками: это и поляны с разноцветьем, разные виды деревьев, большое количество ягод, грибов. Под сенью деревьев можно спрятаться от жары, найти прозрачный родник и испить ключевой водички.
Как же красива природа в это время года. Но не стоит забывать о том, что надо беречь лес – легкие нашей планеты.

Афанасий Фет

ЗРЕЕТ РОЖЬ НАД ЖАРКОЙ НИВОЙ
Зреет рожь над жаркой нивой,
И от нивы и до нивы
Гонит ветер прихотливый
Золотые переливы.
Робко месяц смотрит в очи,
Изумлен, что день не минул,
Но широко в область ночи
День объятия раскинул.
Над безбрежной жатвой хлеба
Меж заката и востока
Лишь на миг смежает небо
Огнедышащее око.
***










     
     Мы бы хотели подытожить нашу работу.
         Природа имеет огромное значение в жизни каждого человека.  Куда бы мы ни обратили  взор, везде мы можем увидеть ее красоту. Она окружает нас повсюду: она в каждом цветочке, в ярких солнечных бликах на воде, в спокойной мощи старых деревьев…Природа вызывает восторг в наших душах, вливает в нас силы и возрождает. Иногда красота природы просто завораживает, кажется, что нет ничего в мире прекраснее. Красота мира не с чем не может сравниться. Многие художники и поэты пытаются воспеть в своих произведениях красоту природы. Как она прекрасна. В каждую пору года природа прекрасно по-своему будь-то лето, осень, зима, или весна. Но это касается не только поры года, но и времени суток. Особенно красива природа на рассвете и на закате дня. Именно в эти минуты ощущаешь какое-то волшебство, словно природы раскрывает перед тобою всю свою душу. 
Человек – частица природы, следовательно, её значение в нашей жизни очень важно. Но, к сожалению, многие не ценят природу, они готовы уничтожать ее ради денег, ради собственно комфорта. Последние годы природа нашего края сильно изменилась. Многие растения находятся на грани исчезновения. Многие виды животных стали редкими и требуют неотложных мер для их сохранения. Основные причины этого – распашка степей, вырубка лесов и смена лесообразующих пород. Применение химикатов в сельском хозяйстве тоже значительно обеднили нашу флору и фауну.
       В нашей стране проводится работа по охране растений. Редкие растения запрещено собирать. Под особой защитой они находятся в заповедниках. Много редких растений со всего мира выращивают в ботанических садах. Для современного человека очень важно научиться жить в гармонии с природой. Нельзя забывать о том, что в природе все взаимосвязано. Поэтому охране растений помогает борьба с загрязнением воздуха и воды, охрана птиц, животных. В руках человека красота и богатство родной земли.
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