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«Если  учитель имеет только любовь к делу,
он будет хороший учитель. Если учитель
имеет только любовь к ученику; как отец,
 мать,- он будет лучше того учителя,
который прочёл все книги. Если учитель
соединяет в себе любовь к делу и 
                                                      к  ученикам, он  совершенный учитель».
Л.Толстой.

    Человек за свою жизнь встречает много людей, большинство из которых просто может забыть. Но только не учителя. Поэтому так важно, чтобы этот образ остался в памяти светлым и добрым. 
      Учитель – это уникальная профессия, вне времени, моды и географии. Она одна из самых непростых. Выбрав такую профессию, человек связывает свою жизнь с детьми. Учителя не только дают знания, но и участвуют в формировании характера и личности ученика, влияют на его взгляды. Педагог оставляет после себя невидимый, на первый взгляд, след, но как он важен! Своей жизнью он учит детей добру, служению людям, справедливости.
     Профессия учителя названа самой благородной. Независимо от преподаваемого предмета учитель направляет чувства и ум ученика на хорошее, помогает развернуться способностям. Если бы не учителя, у нас в обществе отношения между людьми ужесточились, забывали бы о своём долге. Поэтому нужно чаще говорить спасибо тем, кто изо дня в день готов трудиться для нашего образования, ради нашего будущего. А сколько трудностей испытывают учителя, сколько сил, энергии, времени тратят они на своих воспитанников, чтобы дать им не только знания, но и воспитать их порядочными людьми.
     Речь пойдёт о Педагоге с большой буквы – Александре Васильевне Шепелёвой. Родилась она 14 июля 1927 года в селе СавельевкаКраснопартизанского района Саратовской области в семье колхозника, в которой было пятеро детей. Александра Васильевна была старшей, поэтому рано постигла физический труд, а во многих делах замещала родителей. Папа много лет возглавлял полеводческую бригаду. За добросовестный труд его избирали председателем колхоза «17-й партсъезд». Поэтому дома его зачастую не было, всё находился на рабочем месте. А мама почти все года работала дояркой. Тоже целыми днями обитала на ферме, ведь коров доили по 3 раза в день. Дома имели хозяйство, в том числе и Бурёнку. Вот и приходилось Александре Васильевне, где это было под силу, замещать родителей, не говоря уж о младших братишках и сестрёнках. Вообще, детство её не баловало, а испытывало. Учиться Александра Васильевна пошла вовремя, в 7 лет. Ко всем испытаниям и трудностям прибавились суровые годы войны. Папа в первый же день ушёл на фронт, поэтому приходилось по дому работать наравне с мамой, привлекая младших.
      Семилетку Александра Васильевна закончила в 1942 году. Как бы трудно не было, а хотелось учиться дальше, потому что учёба давалась легко и учиться нравилось. Поэтому мама дала добро и разрешила учиться дальше. Это была средняя школа им. Горького в посёлке Горный, которая находилась в семи километрах от села Савельевка. А сколько пришлось пережить и испытать за эти три  года, пока не закончила 10 классов! Папа все эти годы был на фронте, дома – бедность страшная, поэтому приходилось каждый день ходить домой. Да и на квартире жить не было возможности, так как за это надо было платить, а нечем, да и с собой что-то брать. А было ли что? Ведь одна мама «тащила» всю семью и домашнее хозяйство, работая  одновременно в колхозе.
      Несмотря на все трудности, закончила Александра Васильевна 10 классов и получила  аттестат о среднем образовании с хорошими оценками. Какая это была радость! Тем более это событие совпало с окончанием войны, с тем, что папа вернулся с фронта живой.
      Как хотелось молодой девчушке пойти учиться дальше, получить профессию. Она не расставалась с мечтой – быть учителем. Но препятствием для продолжения учёбы была страшная бедность семьи. Пришлось идти работать. Но никуда-то, а взяли учителем начальных классов в Савельевскую семилетнюю школу. Учли то, что аттестат был с хорошими оценками, да и стремление было у девушки – связать свою жизнь с учительской деятельностью. Это было ещё одно испытание на верность выбранной профессии. И выбор был верный.
        Не задумываясь, решила молоденькая учительница поступить заочно в Пугачёвское педагогическое училище, ведь она зарабатывала свои деньги. Упорство в достижении намеченной цели дало свои результаты. Александра Васильевна окончила училище за год, сдав экстерном все экзамены, и получила диплом, с которым смело считала себя полноправным специалистом – учителем начальных классов. 
        В годы учёбы произошло ещё событие в жизни Шуры Пенкиной. Не успел вернуться в село с фронта молодой солдат Пётр Шепелёв, как ему сразу приглянулась молоденькая девчушка – учительница. Вскоре они поженились. И стала Александра Васильевна Пенкина Шепелёвой. Прожила эта семья в любви и согласии 55 лет, родили 3 детей. 
   По некоторым обстоятельствам Савельевскую семилетнюю школу расформировали в начальную. Пришлось Александре Васильевне сменить 
место работы. Её перевели в среднюю школу им. Горького пос. Горный учителем математики, где она проработала с 1956 по 1960г. 
       В 1960г. вернулась Александра Васильевна переводом в свою родную школу учителем начальных классов и проработала в этой должности до 1992года. Почти 47лет отдала она работе с детьми. Будучи на заслуженном отдыхе Александра Васильевна не прекращала работать в школе, так как не мыслила себя без детишек. За свой долголетний и добросовестный труд она награждена Почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР, Почётными грамотами районо, РК профсоюза, райкома КПСС, администрации школы, имеет благодарственные письма, высокое звание «Ветеран труда», 
юбилейные грамоты, медали «За героический труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» 
     Кроме работы в школе Александра Васильевна почти все годы выполняла общественные поручения. Была на селе агитатором, несколько созывов избиралась депутатом Сельского совета. Осознавая ответственность за свою                                                                                                                                                                                                                                                                                          работу, поручения, Александра Васильевна была рекомендована заведующим районо Бодровым И.П. в кандидаты членов КПСС. Долгие годы она носила это почётное звание.
      Сейчас Александра Васильевна живёт в районном посёлке Горный в добротной, благоустроенной квартире 3-х этажного современного дома. Рада тем условиям, которые имеются в квартире. При беседе с ней она делится не только воспоминаниями о школе, но и говорит о своих близких и родных ей людях: о семьях детей, о 6-ти внуках и 5-ти правнуках. Гордится бабушка за своих внуков, что все имеют высшее образование, работу и добротное жильё. Надеется, что всё это будет и у правнуков. 
     Александра Васильевна, несмотря на свой возраст и состояние здоровья, не замыкается в рамках своей семьи. Она является частым гостем своей родной школы, куда её приглашают на мероприятия, выпускные вечера, праздники. 
Её выпускники по сей день приходят к ней в гости, звонят, пишут. Этим летом (июль 2017г.) у неё побывали в гостях учащиеся Савельевской школы, которых она выпустила из стен школы 35 лет назад и подарили ей большую настенную картину в честь 90-летия со дня рождения.                                                                                           
       Александра Васильевна обладала и обладает удивительным даром видеть в людях самое лучшее и сама щедро делилась и делится с окружающими своими душевным богатством и добротой. Её смело можно назвать патриотом и оптимистом, человеком с активной жизненной позицией.
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