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Введение.

Их детство не было безоблачным и счастливым. В детстве они узнали, что такое голод и холод, боль и смерть, сиротство и страдания. Они много и честно трудились, восстанавливая хозяйство страны. Они выжили,  и на свет появились наши  дедушки и бабушки, мамы, папы и мы.

Все меньше и меньше остается в живых участников и очевидцев событий Великой Отечественной войны 1941-1945г.г.   Мы понимаем, что нужно успеть    перенять историческую правду,  носителями которой являются дети войны, успеть сказать им спасибо за самоотверженность, силу духа, любовь к Родине.
Наш  проект « Нам детство изувечила война» -  вклад в подготовку к празднованию 70-летия Великой Победы, дань глубокого уважения и благодарности целому поколению – поколению детей войны.
Цель проекта:  показать  судьбу  детей в период Великой Отечественной войны. 

Задачи проекта: изучить литературу по данной теме; просмотреть художественные фильмы военного периода; работать с информацией  и материалами  семейных архивов; сформировать представление о нарушении права на жизнь детей в период войны.
Тип проекта – информационный, краткосрочный

Приемы работы:

· консультации с педагогами;

· изучение различных источников;

· работа с различными источниками информации;

· работа в различных компьютерных программах;

· подбор текстов;

· работа в  сети Интернет.

Проблема.

Имели ли право на жизнь дети Великой  Отечественной войны?
Механизм реализации проекта состоял из 5 этапов:

1 этап – вводный 

– выявление степени заинтересованности в изучении истории семьи, России (период Великой Отечественной войны);

– определение  уровня знаний обучающихся об участии их прадедов в Великой Отечественной войне.

2 этап – подготовительный

– изучение литературы и материалов Интернета, газетных и журнальных  статей;

– изучение семейных архивов;

– отбор нужного материала. 

3 этап – организационный

–  проведение комплексного  анализа собранного материала;

– определив задачи и спланировав свою деятельность с помощью педагога, воспитанники приступают к самостоятельной работе.

4 этап – рабочий

– самостоятельная работа подростков;

– педагог корректирует работу воспитанников.

      5 этап – презентация

Результаты представляются на обсуждение педагогу и одноклассникам в виде  мультимедийной презентации.

Предполагаемые результаты проекта:

– создание мультимедийной презентации
–  сформирован опыт социально-значимой деятельности обучающихся; 

– углубление знаний подростков о реальной истории своей семьи,

страны;

– развитие способности к творчеству.

Основная часть.

(звучит голос Левитана)

Июнь. Россия. Воскресенье.
Страна на грани: быть не быть…
И это жуткое мгновенье
Нам никогда не позабыть…
(Д. Попов)
Предлагаем посмотреть художественный фильм и погрузиться в атмосферу страшного военного времени.

«Жила-была девочка» 1944год
режиссёр Виктор Эйсымонт
Представьте себе беззаботную жизнь таких же ребят как мы. Каникулы. Лето.  Во дворах играют в футбол. Тепло. Выпускной. И вдруг – война.

Враг вначале войны наступал стремительно. Шла спешная эвакуация. Срочно вывозилось оборудование заводов, чтобы оно не досталось врагу. Вывозили взрослых и детей. Эвакуация была столь поспешной, что детей вывозили отдельно вместе со своими садиками, пионерскими лагерями, где они тогда отдыхали. Многие семьи оказались раскиданными по разным концам страны. Некоторые – по разные линии фронта.

Началась большая, жестокая война. Долгих четыре года отстаивали мы свою землю, своё право на жизнь.
Право на жизнь — неотъемлемое право каждого человека, охраняемое законом.
По  статистике Великая Отечественная война унесла около 27 млн. жизней граждан Советского Союза. Из них около 10 млн. – солдаты, остальные – старики, женщины, дети. Но статистика молчит о том, сколько детей погибло в годы Великой Отечественной войны. Таких данных просто нет. Война искалечила тысячи детских судеб, отняла светлое и радостное детство.

В частях и подразделениях на фронте вместе с бойцами и командирами нередко воевали подростки 13-15 лет. В основном это были дети, лишившиеся своих родителей, в большинстве случаев убитых или угнанных немцами в Германию. Дети, оставшиеся в разрушенных городах и сёлах, становились беспризорными, обречёнными на голодную смерть. Страшно и трудно было остаться на оккупированной врагом территории. Детей могли отправить в концлагерь, вывезти на работы в Германию, превратив в рабов, сделать донорами для немецких солдат.

«Дети и война – нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете»

                                                                  А. Твардовский
«Играйте же, дети
   Растите на воле!
   На то вам и красное
   Детство дано» ( Некрасов Н.А.) 

    Но война лишила  детей «красного детства». Они повзрослели, разучились шалить и капризничать.
Моему прадедушке Азовцеву Александру Николаевичу в 1941 году исполнилось 14 лет. Детство прадедушки было трудным и тяжёлым. После ухода на фронт отца (Азовцева Николая Яковлевича)  он пошёл работать в колхоз трактористом. Из воспоминаний «…трактор часто ломался, приходилось его чинить, очень болели руки, отмыть их не удавалось и всегда хотелось есть…»
Мой прадедушка Чанов Георгий Леонтьевич в 1941 году  ушёл на фронт с первых дней войны. Моя прабабушка Вера окончив курсы «Ворошиловского стрелка» хотела пойти на фронт, но рождение дочери заставило её эвакуироваться в г.Саратов, куда после войны вернулся прадед.
Моего прадедушку Бойко Фёдора Матвеевич война застала, когда он проходил срочную службу в рядах Красной Армии. Он прошёл всю войну и вернулся домой 1946 году. Дома его ждали дети Валя (3 года) и Володя (5 лет). Из воспоминаний  Володи  « ...мама всегда плакала, когда получала письма  с фронта от отца, нам становилось  страшно и в то же время радостно от того, что отец ЖИВ!» 

«Ах, война, что ж ты сделала, подлая...» За долгих четыре года, которые продолжалась Великая Отечественная война, дети, от малышей до старших школьников, сполна испытали все её ужасы. Война каждый день, каждую секунду, каждый сон и так на протяжении почти четырёх лет. А ведь война в сотни раз страшнее, если видеть ее детскими глазами… И никакое время не сможет вылечить раны от войны, тем более детские. «Эти годы, что были когда-то, горечь детства забыть не дает…»

Вывод.

1.В тяжёлое для страны время дети несли все тяготы войны наравне со взрослыми (работали, воевали, испытывали страх, голодали, умирали, погибали в боях) Никто не задумывался о правах ребёнка на войне. Все вместе,  взрослые и дети  в тяжёлых испытаниях приближали долгожданную Победу!

2.Одним из первых шагов Генеральной Ассамблеи ООН по защите прав детей было образование в 1946 году Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ). Через два года, в 1948 году Генеральной Ассамблеей была принята Всеобщая декларация прав человека. В её положениях и положениях Международных пактов 1966 года, касающихся прав человека, признается, что дети являются объектом особой защиты.

Но первым актом ООН, касающимся прав детей, стала принятая Генеральной Ассамблеей в 1959 году Декларация прав ребёнка, в которой были сформулированы десять принципов, определяющих действия всех, кто отвечает за осуществление всей полноты прав детей, и которая имела целью обеспечить им «счастливое детство». Декларация провозгласила, что «человечество обязано давать ребёнку лучшее, что оно имеет», гарантировать детям пользование всеми правами и свободами на их благо и благо общества.
Лишь появится ребенок, и дышать начнет едва 

У него уже с пеленок веские права! 

Он имеет право жить, развиваться и дружить; 

Иметь просторный, добрый дом 

Видеть тихий мирный сон. 

Врачей помощь получать, 

Обучаться, отдыхать, 

Быть веселым и здоровым, 

Восхищаться чем-то новым 

И любить, и быть любим 

 Он на свете не один! 
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