Разработка
познавательной игровой программы
«Ах, Австралия!»

Разработали  педагог – организатор  Захарова Наталья Ивановна, методист 

Мишунова Марина Ивановна Муниципальное бюджетное учреждение  дополнительного образования «Дом детского творчества г. Калининска Саратовской области».
(Занятие в клубе социально-педагогической направленности «Есть идея!», для среднего школьного возраста.)

Цели и задачи:
-В игровой форме преподнести информацию о животном мире Австралии, её флоре и географическом положении.

-Воспитывать стремление к знаниям, культуру общения, бережное отношение к окружающей среде.

-Развивать логику мышления, нестандартный подход к решению возникающих проблем, способность к ассоциативному мышлению.

- Развивать все виды памяти, в том числе, моторную.

Инвентарь и оборудование:
-Разноцветные кубы, комнатные растения,  на ширме надпись «Ах, Австралия!», карта мира, красочно оформленный кроссворд «Кенгуру»,  две заготовки для пошива сумок, иголки и нитки, два десятка кеглей, несколько ярких мячей; пара завязок для глаз, две картонки, две ручки, два обруча, две гимнастические палки, цветные жетоны. Мультимедийная установка. Диск с изображениями представителей флоры и фауны Австралии.
Ход занятия.
В : Австралия! Что это? Страна, материк или часть света? И то, и другое, и третье! Да! Именно так!

Но это не единственная особенность Австралии. На этом 

материке совершенно необычный животный мир. Вы все, наверное, слышали о сумчатых животных. Уж одно из них вы знаете наверняка. Верно. Кенгуру. Это животное известно всем, но не все знают, что в Австралии большинство животных сумчатые. В Австралии есть сумчатые мишки коала, тасманийский дьявол, ехидна, сумчатые крысы и многие другие сумчатые животные.

 Сегодня мы предлагаем вам несколько конкурсов, которые помогут вам поближе познакомиться с этим замечательным материком.

 Для начала игры необходимо сформировать две команды.(с помощью цветных жетонов формируются две команды)
А названия определим с помощью жеребьёвки. (заготовлены две карточки с названиями «Кенгуру» и «Коала»)
Ну вот, у нас образовалось две команды: « Кенгуру» и  «Коала». Можно начинать игру.  

Первый конкурс «Помогите кенгуру» Командам выдаются заготовки для сумок,  иголки и нитки. Надо как можно быстрее сшить сумку.

Второй конкурс. «Мама-кенгуру». Надо, передвигаясь прыжками, собрать разбросанные предметы в наплечную сумку как можно быстрее.

В.: Внимания сумчатым уделили достаточно, но в Австралии есть удивительные животные, которые сочетают в себе признаки самых разных животных. Послушайте описание утконоса. «Между пальцами лап перепонки, на голове утиный клюв, хвост как у бобра, передние лапы барсучьи, у самца на задних лапах ещё и петушиные шпоры.» Вот тебе и птицерыбозверь.

Вот такую игру мы и предлагаем вам. Надо на место с пропущенными буквами вставить слово, которое является отгадкой загадки. В результате должно читаться два слова – названия животных.
  -Я- высочайшая вершина .ПИК.

Ока---раб (окапикраб)
-А без меня слепа машина. ФАРА

Жира----к.(жирафарак)

На мне к столу несут еду. БЛЮДО.
Вер-----сёл. (верблюдосёл)
-Я пойман веником в углу. СОР.

Слоно---ог.(слоносорог)
-Мной отмечают мель реки. БУЙ.

 Мара---вол.(марабуйвол)
-На мне устроились очки. НОС.

  Утко---орог.(утконосорог)
Ведущая. Пока команды заняты созданием «птицерыбозверя», предлагаю всему залу заняться кроссвордом, который носит название «кенгуру».

                               1УТКОНОС

                                  2.ЕХИДНА

                            3. ДИНГО

                          4. КЕНГУРУ

                         5.СТРАУС

                                 6 КРОЛИК

                                7.СУМЧАТЫЕ                              

1.Животное с утиным носом и хвостом бобра.

2.Австралийское животное похожее на нашего ежа.

3.Дикая собака в Австралии.

4.Сумчатое животное, которое можно назвать символом Австралии.

5.Быстро бегающая, но не летающая птица.

6.Это животное, завезенное в Австралию,  пришлось отстреливать, так как оно слишком сильно расплодилось.

7.Под этим названием объединено большинство животных Австралии.

Вед. Предлагаем командам показать результаты своей работы по созданию «птицерыбозверя». А уважаемое жюри подведет итоги прошедших конкурсов.

Вед. Замечательна и растительность Австралии. Она знаменита своими светлыми эвкалиптовыми лесами. Эвкалипт – австралийское дерево, их там несколько сот видов. В эвкалиптовых лесах никогда не бывает тенисто, так как деревья растут далеко друг от друга, а листья поворачиваются к солнцу ребром, избегая излишнего испарения.
  Предлагаем вам прогуляться по импровизированному эвкалиптовому лесу, но не просто так, а с закрытыми глазами. На полу расставляются кегли двумя близко стоящими рядами. Играющему завязывают глаза и предлагают пройти между кеглями, не сбив ни одной.

Вед.  Кто хоть раз видел Австралию на карте, тот понял, что этот материк по сравнению с другими мал и со всех сторон окружён водой. Живя там надо иметь хоть небольшие навыки в морском деле. А если уж вы попали в шторм!...

Предлагаем вам два конкурса, которые выявят ваши способности не растеряться в любых условиях.

1. «По шаткой палубе, по одной доске» Надо пройти по шнуру, лежащему на полу, держа в вытянутых руках гимнастическую палку.

2. «Последнее послание». Ваш корабль терпит крушение.

Вы должны послать письмо с просьбой о спасении.

Двое из команды бегут определенное расстояние. При этом один у другого на спине пишет на картонке текст «Спасите наши души».

Вед. Жюри обсудит результаты прошедших конкурсов, а мы с вами продолжим знакомство с Австралией.

Прежде чем перейти к следующему конкурсу, хочу описать один экологический феномен, который имел место в Австралии. 

    Все началось с пяти кроликов, привезенных в Австралию первой группой поселенцев. Поголовье кроликов росло как лавина. Подсчитано, что в то время, когда в Австралии было пять тысяч поселенцев, там развелось уже пятьсот тысяч кроликов. А когда численность населения достигла семи миллионов, на этих землях обитало уже миллиард кроликов. Кролики стали просто бедствием для растительности Австралии. Пришлось начать отстрел.

Мы предлагаем вам поучаствовать в спасении  растительности Австралии. Наш следующий конкурс называется «Охота на кроликов». По полу прокатывается яркий мячик, играющий роль кролика. А каждый участник игры получает по три шарика другого цвета. Надо попасть по катящемуся шарику.

Вед. Коренные австралийцы никогда не занимались скотоводством, они жили охотой  и рыболовством. Но переселившиеся сюда англичане были отличными пастухами.  Пастбища  Австралии не такие просторные как у нас. Огромные участки загораживаются, и каждый частник загоняет туда свой скот на выпас. Мы предлагаем вам испытать себя в этой древней профессии.

Конкурс пастухов. На полу два обруча, имитирующие загон. Каждый участник получает гимнастическую палку -  «посох» пастуха. Одновременно для двоих высыпается по десятку разноцветных мячиков.

«Пастух» должен с помощью «посоха» загнать всё «стадо» в «загон». Кто это сделает быстрее, тот победил.

Вед.  А теперь   остается предоставить слово уважаемому жюри. Команде победительнице – приз.
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