Спортивный  праздник «Вместе весело шагать».
во 2-ой младшей группе с участием родителей.
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 Цель: Пропаганда здорового образа жизни. Приобщение семьи к физической культуре.
 Задачи:Повышать интерес детей и родителей к занятиям физкультуры и укреплению здоровья. Развивать чувство взаимопомощи и совместной двигательно-игровой деятельности. Вызвать радость от совместной деятельности.
Оборудование: спортивные снаряды - обручи, мячи, детский боулинг, 2 большие пирамидки,  кубики, 2 большие грузовые машины , Одежда для снеговика – белый халат, шарф, шапка, варежки, нос (2 комплекта ), канат, ромашки на каждого ребёнка, музыкальное сопровождение.
Предварительная работа: изготовление пособий, разучивание с детьми музыкальной разминки.

Содержание совместной деятельности:
Ведущий. Здравствуйте, дорогие гости! Мы рады приветствовать всех и взрослых и детей в нашей группе  на спортивном празднике «Вместе весело шагать».
 В нашей группе есть свой символ - ромашка. 
Ромашка считается русским цветком и даже одним из символов России,  а также ромашка - символ милой простоты и нежности, а главное - символ верности. И сегодня наш символ поможет нам получить заряд бодрости , поделиться  теплом, согреть душой и сердцем друг друга. 
Заниматься физкультурой полезно, а веселой вдвойне. Каждая минута, посвященная спорту, продлевает жизнь человека на час, а веселому спорту на два. Не верите? Убедитесь сами. Итак, в добрый путь. Предлагаю считать наш спортивный праздник открытым.
Ходьба в колонне по –одному с выполнением различных заданий (дети )
Ведущий.Все собрались? Все здоровы? Бегать и прыгать все готовы? Тогда начинаем весёлую разминку.
Разминка «Цветочки» с ромашками
Ведущий.С разминкой вы справились на «отлично» и мы можем отправиться дальше. А дальше мы с вами поедем на поезде,  на станцию спортивную машинистом  буду я. Итак, внимание, наш поезд отправляется, просьба пассажиров занять свои места. Поехали. 
Звучит весёлая  музыка. 
Дети едут паровозиком, разбиваясь на две команды

Ведущий.Внимание, внимание наш поезд  прибыл на остановку «Спортивная». Здесь нас с вами ждут интересные эстафеты

 1.Наша первая эстафета « Мой весёлый звонкий мяч». Дети катят мяч руками по полу туда и обратно.
2.Конкурс «Разгрузи машину и построй городок» ребёнок должен перевести кубики на большой грузовой машине родителю ,а тот должен  строить городок, передавая эстафету следующему.
3. «Собери пирамидку» Дети по одному бегут , берут колечко, надевают на стержень
 4. Конкурс «Весёлые сороконожки». Первая пара участников родителей и ребят добегают до кегли и возвращаются обратно, берут за руку следующую пару  детей и бегут до кегли и так пока вся команда не будет в цепочке.
5. «Сбей кеглю»(боулинг)
6. «Соберём снеговика» Родитель сидит на против команды, дети по очереди бегут надевоют один предмет на «снеговика-родителя», бегут обратно , передавая эстафету следующему
7.Конкурс «Перетягивание каната». Инвентарь: канат, рейка. Участники – дети.
8. Конкурс «Собери ромашку»
 Ребёнок перемещается до лежащего от линии старта обруча, кладет в него мяч, берет из корзины лепесток ромашки и возвращаемся к команде, передает эстафету, по окончании эстафеты необходимо собрать цветок из принесенных деталей.

Ведущая: Молодцы! Молодцы! Быстро бегать – это всем привычно, С эстафетой справились отлично. Вы нас всех здесь покорили! Вы силу духа проявили! А в этом нам помог наш символ – ромашка, давай родителям подарим ромашки. Пусть этот символ вас согревает, все желания ваши исполняет , будете всегда здоровы! Неутомимого оптимизма, удачи.

Ведущая. А теперь я приглашаю всех на веселый танец.
Танец «Шевелись»

Ведущая :Дорогие участники соревнований, что ж настало время подвести итоги нашего праздника.Сегодня проигравших нет, Есть просто лучшие из лучших. Пусть в каждом сердце дружбы свет, Зажжет поступков добрых лучик. Так что победила дружба.

Мы искренне благодарим вас за вашу отзывчивость. Награждение и вручение подарков. Уважаемые гости. Наша встреча подошла к завершению. Под бурные аплодисменты мы провожаем наших участников и всех благодарим за внимание.
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