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 Сценарий развлечения «День России» (средняя группа)

Цель: воспитание чувства уважения и любви к своей Родине, к её традициям и обычаям, к народному творчеству.
 Задачи:
— способствовать созданию радостного, праздничного настроения, приобщению к всенародным праздникам;
— создать условия для расширения знаний о символах России, о празднике День России;
— создать условия для развития творческих способностей детей, их физического, социально – коммуникативного, речевого и познавательного развития.
Музыкальная заставка «С чего начинается Родина». (отрывок)
Оборудование: музыка, картинка флага России, три разноцветных флажка (красный, синий, белый), изображение герба России, надутые шарики, шарик-сердечко.
Воспитатель. Здравствуйте, ребята. Мы рады видеть вас на нашем празднике. Наша малая Родина – наш город. Подскажите, как он называется? Правильно. Кроме нас ещё есть люди, которые живут в других сёлах, деревнях, городах. И наш город, и другие города находятся в большой, могучей стране, которая называется Россия. И всех нас жителей России называют россиянами. Россия, ребята- это наша общая, большая Родина. Что же всё-таки такое Родина? Сегодня мы с вами попытаемся ответить на этот вопрос. Россия – самая большая страна в мире! У нашей страны есть день рождения! Этот праздник называется День независимости России. Он празднуется 12 июня.
Ребёнок 1: 
Что такое Родина?
Это запах хлеба!
Солнышко лучистое,
Голубое  небо.
Это — травы сочные,
Это — реки быстрые,
Это — степи пыльные
И луга душистые.
Ребенок 2: 
Вот она Россия, наша страна,
Очень и очень большая она,
Россия- родина, наш дом,
Где вместе с вами мы живем.
          Ребенок 3:
Под теплым солнцем вырастая,
Мы дружно, весело живем,
Россия, милая, родная,
Цвети и крепни с каждым днем!
 Воспитатель: Как и все страны мира, все государства, существующие на земле, Россия имеет свой флаг. Российский флаг – символ доблести и чести российского народа. Кто мне назовёт цвета Российского флага?
Дети: Белый, синий, красный – цвета российского флага.
Воспитатель:
Белый цвет означает мир, благородство, чистоту.
Синева неба, рек, морей и озер запечатлена, в синей полосе.
Красный цвет – цвет крови, огонь, отвага, героизм.
 Воспитатель: Сейчас я предлагаю провести игру-эстафету «Кто быстрее доставит флаг России». 
Игра-эстафета «Кто быстрее доставит флаг России». Участники команд должны оббежать препятствие и передать флаг следующему участнику. Игра проводится 2 раза.
Воспитатель: Герб России является одним из важнейших государственных символов. На гербе изображен двуглавый орел, чьи крылья напоминают солнечные лучи. На груди орла расположено изображение всадника на фоне красного щита. Этот всадник – Святой Георгий Победоносец, чей синий плащ развевается за его плечами. В его правой руке держится серебряное копье, которое помогло ему одолеть чёрного дракона – символ зла. Верный конь воина пронзает дракона копытами. Герб России символизирует победу добра над злом. Кроме герба, в каждой стране присутствует национальный гимн – главная песня, которую должны знать все граждане государства. У России также есть свой гимн, и давайте послушаем его стоя.
(дети встают)
Звучит «Государственный гимн Российской Федерации» (отрывок)
Воспитатель: Народ российский испокон веков славился силою, удалью, ловкостью молодецкой. Ребята, а давайте и мы покажем, какие крепкие, сильные, ловкие и удалые дети живут в России!
Игра «Пронеси шарик» (2 команды с чётным количеством детей, дети парами зажимают между животами надутые шарики и проносят их до цели, потом возвращаются также).
Воспитатель: Я приглашаю всех вас поиграть в замечательную и увлекательную игру под названием "Передай сердечко и скажи словечко". Для начала, давайте все станем в круг, чтобы удобно передавать сердечко друг другу. (Дети поднимаются и формируют круг).
Сейчас, пока приятная музыка звучит, мы будем передавать сердечко по кругу. Как только музыка остановится, тот, кто оказался на момент остановки с сердечком в руках, ответит на интересный вопрос: "Наша Родина, какая?". А чтобы ответить на этот вопрос, у нас есть множество прекрасных качеств, которые олицетворяют нашу Родину.
Давайте начнем игру и передадим сердечко друг другу с большой заботой и вниманием. В каждых руках, через которые проходит сердечко, скрыто наше нежное отношение к Родине. Когда музыка тихнет, а сердечко останавливается в руках одного из нас, время пришло открыть свои сердца и назвать одно из множества чудесных и красивых слов, описывающих нашу Родину.
Игра «Передай сердечко и скажи словечко».
Воспитатель: 
Русская культура богата и разнообразна,
Таланты у народа есть просто в избытке.
Мы поем, танцуем, играем на инструментах.
Песня «Нет Родины милей»
          Ребенок:
Пусть наша Родина цветет! 
Россия в мире пусть живет!
Под солнцем дети подрастают, 
И звонко песни распевают
Слава Родине! Стране! 
Слава миру на земле!
Слава дедам и отцам! 
Дошколятам, значит нам!
         (танец «Хоровод»)
Воспитатель:
Россия, Россия, наша любимая страна,
Мы гордимся тобой, и счастье – мы тут родились.
Славим мы твою природу, культуру, историю,
Россия, Россия – дорогая нам на веки!
- Ну вот, ребята, подошёл к концу наш праздник. Любите Россию, свою Родину и гордитесь ею! До свидания!

