15 февраля - день памяти воинов-интернационалистов.
Ко дню памяти о россиянах, исполняющих свой служебный долг за пределами отечества.
«СИМВОЛЫ РОССИЙСКОГО МУЖЕСТВА. ГЕРОИ СИРИИ»

Цели: 
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, любви к Отечеству на примере старших поколений 
- формирование у подрастающего поколения верности Родине, готовности к служению Отечеству и его защите.
Задачи:
- усвоение обучающимися мировоззренческих понятий “честь”, “долг”;
- формирование у обучающихся активной гражданской позиции, ответственности за судьбу страны;
-  углубление знаний о боевых подвигов своих соотечественников во имя свободы и независимости Родины;
- формирование духовно-нравственных качеств, воспитание патриотизма и гражданственности, формирование идеи преемственности поколений.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
Ведущий: Сегодня 15 февраля, еще одна памятная дата в нашей истории, еще один день воинской славы. Ребята, в честь какого события учрежден этот день и как он называется?
(ответы детей)
СЛАЙД 1-2.
Ведущий: Да, дата приурочена к завершению вывода советских войск из Афганистана в 1989 г. 
15 февраля 1989 года, последняя колонна советских войск покинула территорию Афганистана. Это событие ознаменовало для Советского Союза окончание Афганской войны, которая продлилась почти 10 лет (декабрь 1979 – февраль 1989) и унесла жизни более 15 тысяч советских граждан.Д ата 15 февраля  учреждена как единый день памяти обо всех гражданах России, проявивших самоотверженность и преданность Родине при участии в боевых действиях за рубежом.
По данным Минобороны РФ, после окончания Второй мировой войны 1,5 млн советских и российских граждан приняли участие в более чем 30 войнах и вооруженных конфликтах за пределами страны в нескольких десятках государств Азии, Африки и Латинской Америки - Афганистане, Анголе, Эфиопии, Вьетнаме, Корее, Мозамбике, Никарагуа, на Кубе, в республиках бывшего СССР, Югославии и др. При исполнении служебного долга за рубежом погибли около 25 тыс. советских и российских граждан.
СЛАЙД 3.
15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества — официальная памятная дата в Российской Федерации, призванная почтить память воинов-интернационалистов, исполнявших интернациональный долг за пределами границ своей Родины.
Воины-интернационалисты – это те, кто участвовал в военных действиях за пределами своей страны.

Ведущий .
Мы часто вспоминаем героев прошлого, рассказы о подвигах  которых навсегда поселились на страницах учебников. Но есть те, о ком не расскажут на уроке истории. Или пока не расскажут. Сегодня мы поговорим о наших современниках , о  Героях сирийской войны.
В 2011 году в Сирии началась гражданская война, в которую оказались втянуты многие государства,  в том числе и Россия.

СЛАЙД 3.
Вопрос: Что вы знаете о войне в Сирии? Почему российские войска  были введены на ее территорию?
(Ответы детей)
ВИДЕО «Сирия. 5 лет войны».https://www.youtube.com/watch?v=4AD11uuzVzA

СЛАЙД 3.
Ведущий: 26 августа 2015 года между Россией и Сирией было заключено Соглашение о размещении авиационной группы Вооруженных Сил Российской Федерации на сирийской территории, согласно которому авиагруппа, по просьбе правительства Сирии, размещается на территории Сирийской Арабской Республики бессрочно, аэродром Хмеймим передаётся российской стороне безвозмездно. 
      С 30 сентября 2015 года российские ВКС начали  наносить авиаудары по позициям исламистов в Сирии (по официальной просьбе президента Сирии), предварительно координируя свои действия с правительственными войсками. Борьба с терроризмом – одна из главных задач во всем мире.
Однако война - это еще и жертвы. В ходе сирийских операций погибло много российских военнослужащих - но Россия всегда помнит и чтит  своих героев.
Давайте  и мы сегодня вспомним некоторых из них…

СЛАЙД 4.
Прохоре́нкоАлекса́ндрАлекса́ндрович 
(22 июня 1990 года — 17 марта 2016 года)
Сообщение о гибели 25-летнего российского офицера спецназа старшего лейтенанта Александра Прохоренко пришло в марте 2016 года. Он погиб во время наведения авиаударов по террористам близ Пальмиры. Старший лейтенант Прохоренко Александр Александрович участвовал в операции российских Воздушно-космических сил в Сирии по освобождению города Пальмиры в качестве авианаводчика. 
Ни родители, ни его беременная жена не знали, что он попал в Сирию, думали, что он на Кавказе.
С января 2016 года старший лейтенант Прохоренко выполнял задачу по наведению авиаударов на важнейшие объекты террористической организации «Исламское государство», выдавая точные координаты расположения боевиков.
В течение недели, находясь в тылу врага, он выявлял важнейшие объекты игиловцев, выдавал их точные координаты пилотам российских самолетов.
Старший лейтенант Прохоренко с филигранной точностью обеспечивал нанесения ударов по позициям врага и, скорее всего, именно поэтому был обнаружен. 17 марта 2016 года боевики («бармалеи») окружили офицера. Старшему лейтенанту была отправлена помощь. Но Александр, видимо, понимал, что до точки эвакуации ему уже не добраться. Боевики сжимали кольцо. Чтобы не попасть в плен, он вызвал огонь на себя. На тот момент ему было всего 25 лет. 
Посмертно А.А. Прохоренко присвоено звание Героя России.

СЛАЙД 5.
Ученик.
Онушёлнавойну–воеватьзаРоссию
Надалёкойотдомасирийскойземле
Ивнеравномбоюпротивдьявольскойсилы
Принялсмертьнапылающейжаромскале. …
Адскийбой! Елеслышнысловакомандира: 
«Продержись, лейтенант! Ужепомощьблизка!»
НосмыкаюткольцопалачиизИГИЛа, 
Иихтысячнойбанденевидноконца. 
Ах, какжаритнещадносирийскоесолнце! 
Ах, какблизкоужеподступиливраги…
Эх, напитьсябводицыроднойизколодца
Ивродноеселозаглянуть–вГородки! 
Лучшесмерть, чемпозорибесчестиеплена. 
Пустьумру–нонесдамся. Иначе–нельзя! 
«Командир, –говоритлейтенантПрохоренко. 
–Этоя. Вызываюогоньнасебя!»
Онпогиб, какСолдат. Двадцатьпятьемубыло, 
Новтотмигонприкрылвсюпланетусобой. 
Этославаичесть, эторусскаясила: 
Иодинвполевоин, еслиэто–герой. 
Да, Европаегоназовёт«русскимРэмбо», 
НоРоссиязапомнит, погероюскорбя: 
«Командир, –говоритлейтенантПрохоренко, 
–Вызываюогоньнасебя!»

СЛАЙД 6.
Пешков Олег Анатольевич
(3 августа 1970 - 24 ноября 2015)
24 ноября 2015 года подполковник Пешков совершал боевой вылет в Сирии с задачей нанесения бомбового удара Бомбардировщик Су-24М был сбит ракетой «воздух-воздух» с истребителя Турции в районе сирийско-турецкой границы. Пешков во время катапультирования был расстрелян с земли боевиками на территории, которую контролируют сирийские туркмены. На теле погибшего было обнаружено восемь пулевых ранений и множественные гематомы.
СЛАЙД 7.
24 ноября контрактник Александр Позынич в составе поисково-спасательной группы на двух вертолетах отправился на поиски и спасение двух российских пилотов бомбардировщика Су-24, катапультировавшихся с подбитого самолета в Сирии.
Вертолеты с десантниками обстреляли с земли. Одна боевая машина была подбита, находившийся на её борту морской пехотинец Александр Позынич от попадания в шею осколка погиб на месте. 
Командиру Су-24 подполковнику Олегу Пешкову присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, капитан Константин Мурахтин и матрос Александр Позынич (посмертно) награждены орденами Мужества.
Ученик. 
Онисебепощадынепросили, 
Онинезамараличестьлица, 
–ПогибшиезащитникиРоссии. 
Онипошлипожизнидоконца. 
Вдалёкойстороне, гдезлобабрызжет, 
Стальнуюсилыпротянулинить. 
Ониневыбиралиповодвыжить, 
Ониискалиспособпобедить.
Доднаиспилиогненнуючашу, 
Чтоббылзанамибоевойуспех. 
ОнистоятвдвоёмОлегиСаша
–Военныйлётчикиматросморпех. 
Ивнасстобойихбоеваясила, 
Непережившихяростныхатак. 
ПокудабудетРодина–Россия, 
Ихсердцебудетбитьсяснашимвтакт. 
Сколькословбылосказановсяких, 
Сколькогромкихозвученофраз…
Высегоднясобоюребята
ЗащищаетевСириинас.

СЛАЙД 8.
Командир экипажа полковник Ряфагать Хабибуллин и летчик-оператор лейтенант Евгений Долгин (уроженец Саратовской области) в качестве инструкторов помогали местным коллегам осваивать вертолет огневой поддержки Ми-25. Маршрут проходил в зоне боевых действий, на задание отправились с боекомплектом. 
Экипаж получил запрос от сирийского командования на военное вмешательство. Командир вертолета Ряфагать Хабибуллин принял решение атаковать террористов. Грамотными действиями российского экипажа наступление террористов было сорвано.
 Пилоты, израсходовав боекомплект, начали разворачивать машину на обратный курс, и в этот момент вертолет подвергся обстрелу с земли. Ми-25 был подбит террористами и упал в районе, подконтрольномсирийской правительственной армии. Шансов выжить у экипажа не было.

СЛАЙД 9.
Филипов Роман Николаевич
1984 – 2018
В феврале 2018 года боевики одной террористических группировок выложили в Сеть видео, в котором показали последние моменты жизни российского летчика Романа Филипова. Защищаясь, офицер отстрелял из пистолета весь боезапас - три обоймы. Однако силы были неравны. И когда к его укрытию подобрались вплотную, прогремел взрыв… 
Это произошло 3 февраля 2018 года, в Сирии погиб российский военный лётчик Роман Филипов. Ему было 33 года. 
Майор Роман Филипов выполнял боевую задачу по патрулированию провинции Идлиб в Сирии, в которой объявлен режим прекращения огня. Группа состояла из двух штурмовиков Су-25СМ (Грач) с полным боекомплектом, летящих на низкой высоте, около 4000 метров. По самолёту Филипова была выпущена ракета из переносного ракетно-зенитного комплекса. Филипов попытался удержать самолёт в воздухе и увести на территорию, подконтрольную сирийским военным, но штурмовик начал падать. В итоге, не имея возможности удержать самолёт, Филипов катапультировался. Ещё в воздухе боевики открыли по нему огонь, но ему всё же удалось приземлиться, отцепить парашют, найти укрытие и рассказать о своём положении поисково-спасательной службе на Хмеймиме. Пилот второго самолёта попытался ударами с воздуха отогнать террористов. Он нанёс несколько ударов, в результате чего уничтожил пару автомобилей, рискуя самому быть сбитым, но после снижения топлива до критического уровня пилот вынужден был вернуться на базу.
Майор, вооружённый автоматическим пистолетом Стечкина (АПС), отстреливаясь от нападавших, израсходовал практически весь боезапас. Не желая попадать в плен, он, уже тяжелораненый, взорвал себя ручной гранатой. На видео которое снимали боевики слышен голос Филипова перед гибелью, его последние слова были: «Это вам за пацанов!». Вместе с ним от взрыва погибли также несколько боевиков.
Воин до последнего вёл неравный бой с боевиками. Позорному плену предпочел геройскую смерть. Филипову уже посмертно указом президента присвоено звание Героя России. За мужество и отвагу. 
СЛАЙД 10.
Ученик. 
Удар... Огонь... Работа катапульты...
Вокруг небесная густая тишина...
Лишь воздух рядом вспарывают пули,
Ведь там внизу, который год идет война.
Над головою крылья парашюта,
За горизонтом дом - Святая Русь,
А подо мной Идлиб и до земли минута.
В минуту эту Богу помолюсь.
Что попросить у Бога в те мгновенья?
Чтоб не оставил, чтобы укрепил
И чтобы дома маленькую дочку
Своим крылом от всех невзгод укрыл.
Отсюда сверху видно "бармалеев",
Что как гиены в круг меня берут
И вижу, как кроваво пламенея,
Подбитый Грач теряет высоту.
Один момент и принято решенье!
Учили деды, что не к чести отступать!
Так пусть увидят крысы и шакалы
Как русские умеют умирать!
Земля сирийская покрыта валунами
И сердце гонит в кровь адреналин.
Сейчас и здесь, за этими камнями
Мой Брест! Мой Сталинград! И мой Берлин!
Дракон кровавый - гадина Ан-Нусра,
На этом поле мы сошлись сейчас с тобой.
Народ сирийский своим детям в сказках
Через века расскажет этот бой.
Как полетели мои пули-стрелы,
Как ткнулся рылом в землю бородач...
Укрывшись, я ищу врага прицелом
И мщу им за тебя, мой верный Грач.
Задело и заклинила обойма,
Гранату ближе пододвинул я.
Вдруг чувствую как за моей спиною
Стоят они и смотрят на меня...
Марат Ахметшин, Саня Прохоренко,
Олег-коллега, Хабибуллин Раф...
Как исполин, плечо к плечу с парнями,
Стою я насмерть, чтобы жить в веках!
В душе бушует яростное пламя,
В руке граната - ближе, черти, я готов!
Весь мир услышал, затаив дыханье,
Гром русской фразы "Это вам за пацанов!"

СЛАЙД 11.
ВИДЕО «Верните память»

Ведущий: Сегодня правнуки солдат ВОВ отдают свои жизни, выполняя воинский долг и сражаясь с терроризмом. Теперь они становятся примером для новых поколений — примером верности данному слову, выбранному пути, данной присяге и воинскому долгу.
       Сегодняшний классный час мы посвящаем  памяти о россиянах, которые исполняли и исполняют свой долг за пределами Отечества. 
Мы в большом долгу перед теми, кто с достоинством и честью, порой ценой своей жизни выполнял приказ Родины за пределами ее территории. Мы гордимся тем, что на страже Российского государства стоят настоящие патриоты своего Отечества, готовые представлять интересы страны там, где потребуют обстоятельства, – в боевом строю или на гражданском поприще. Поэтому установления Дня памяти о россиянах, исполнявших свой долг за пределами Отечества, безусловно необходимо.




[bookmark: _GoBack]Ученик.
Русские умеют умирать
За друзей, за Родину, за веру.
И когда придётся выбирать,
Следуют достойному примеру.

Вспомните историю свою,
Как война вставала за войною:
Вместе с нами в праздничном строю
Наши легендарные герои.

Нам не надо ценностей чужих,
Русским непонятных и позорных,
Где законы строятся на лжи,
Где свободы, так же, иллюзорны.

В сытом мире алчных торгашей
Всё идёт за деньги, даже совесть.
Лучше уж, среди своих бомжей,
Чем продать Отечество и кровность.

Так что, "дорогие" господа,
Не лелейте сладкие химеры -
Не купить вам русских никогда
За комфорт, за евро, за карьеру.
И бессильна вражеская рать,
Перед силой нашего героя:
Русские умеют воевать
И умеют жертвовать собою.


