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            «Леса украшают землю, они учат человека понимать прекрасное и внушают величавое настроение» А.П .Чехов .
Цель: познакомить обучающихся с видовым разнообразием растений Базарно-Карабулакского района, легендами; воспитывать гордость за свой родной край и бережное отношение к природе.
Оформление зала.
Репродукции Шишкина , Левитана .
Выставка рисунков о природе .
Записи голосов птиц, музыка Чайковского . 
(Звучит песня « Карабулакская  лирическая »
Учитель : Сегодня наш праздник посвящен лесу.  Базарно -Карабулакский район, которому в этом году исполняется 90 лет, расположен в живописном  месте . Как прекрасна ты наша Родина, наш отчий край! Ты чаруешь глаз обилием красок осени, то сказочно белым убранством зимы , то буйным цветением весны .Здесь подлинные уголки красоты , вдохновения , более благородные ,чем виды Швейцарий ,потому что родные. Глядя на всё это вспоминаешь строки нашего поэта-земляка В.Ф .Малушкина.
Строну я прошел и проехал ,

Завидные знаю места …

Но в сердце откликнулись эхом 

Лишь те о которых мечтал .

Славится наш район сосновыми борами, дубравами , березовыми рощами , осинниками и липниками .И сейчас слово о нашем зеленом друге .

1 ученик Леса называют зеленые легкие планеты .В лесу легко дышится ,т.к растения поглощают углекислый газ и выделяют кислород. Крона дерева задерживает пыль, копоть, грязь. Растения выделяют особые вещества ,убивающие болезнетворные бактерии Поэтому в сосновом бору строят туберкулезные диспансеры( Хватовка  ),оздоровительные лагеря (Алексеевка ),детские летние лагеря («Ласточка ») и т.д . Доказано ,что зеленые насаждения , уменьшают содержание пыли в воздухе в 2,5 раза ,вредные шумов и дыма в 2 раза ,защищают от ветра 
2 ученик Человек многим обязан лесу : чистым воздухом, ягодами ,грибами , лекарственными растениями .Лес верный и надежный помощник земледельцев в борьбе за урожай .Он препятствует эрозии почвы , создает благоприятный микроклимат , сохраняет полноводность рек «Лес водой живет ,лес и воду бережет »- так говорят в народе .

3 ученик. Но сейчас экологи бьют тревогу : Леса на Земле исчезают .За 80 лет площадь тропических лесов сократилась на 60 % .Ежегодно исчезает лес на планете площадью равной площади Великобритании .
4 ученик. Лес- неиссякаемый источник творчества ,здоровья ,бодрости человека .Именно они помогли Шишкину в его работе над бессмертными полотнами «Утро в сосновом бору » , «Корабельная роща »,вдохновляли Левитана на создание картины «Золотая осень », «Зеленая роща ». Любовь к лесу проникнута поэзией Пушкина ,Некрасова ,Тютчева ,Фета  Бунина .(Звучит «Осенняя песня» Чайковского).
Лес, словно терем расписной ,

Лиловый, золотой, багряный,

Веселой, пестрою спиной 

Стоит над желтою поляной.

Березы желтою резьбой 

Блестят в лазури голубой.

Как вышки ёлочки темнеют,

А между кленами синеют 

То там, то здесь в листве сквозной 

Просветы в небо, что оконца.

Лес пахнет дубом и сосной,


За лето высох он от солнца…

                                                       И осень тихою вдовой

                                                      Вступает в пестрый терем свой.

Учитель: И наша Карабулакская земля богата талантливыми людьми. Сегодня в гостях у нас Л.Н. Тарасова. Она пишет стихи о природе. Ей слово.

Учитель: А сейчас мы отправимся в путешествие по лесу, и вы убедитесь, что он полон чудес.( звучат голоса птиц).

Ученик . Звучит песня «Русские березы»

Растет в нашем лесу нежное и светлое дерево – береза. Береза  - символ России! Это единственное в мире дерево, имеющее белую кору В ней содержится бетулин. Его открыли ..
Если в жаркий день дотронуться до коры дерева, то можно почувствовать прохладу. Белый цвет отражает солнечные лучи, предохраняя березу от повреждений.

 Об этом дереве раньше говорили : 

Его первое дело – мир освещать ,

Второе дело – крик утешать,

Третье дело – больных исцелять,

Четвертое дело – чистоту соблюдать.

Наш земляк Л.В. Алгео написал свое стихотворение:

                                                       Береза.

Вдоль старой дороги строка за строкой 

Тесниться березок редеющий строй.

Березки как феи, нежны и стройны,

Их свет величавый, как символ страны.

Их белые платья ,кудрей изумруд.

Мне светит в пути и волнует мне грудь.

С любовью слежу я за их чередой –

Одна помахала мне веткой – рукой.

Качнула  макушкой , шагнула вперед,

Манит по девичьи ,как- будто зовет.

Ученик. В окрестностях нашего поселка находится дубрава. Дуб считают главным деревом в лесу. Римляне называли его кверкус, что означает красавец. У древних  греков дуб был священным ,и шум его ветвей предсказывал судьбы  людей. И римляне и греки венком из дубовых листьях , отмечали отважных людей, а ветвь дуба указывала на могущество. У древних славян самым главным и могучим богом был Перун – бог Грома и Молнии.  Дуб звали перуновым деревом ,т.к из его древесины изготавливали  фигурки этого бога. Люди почитали дуб за красоту и силу. Но не только за это. Дубрава давала людям приют , укрывала и кормила. 

4. Я хочу рассказать о знаменитых дубах. Сейчас самым старым в Европе считается Стельмужский дуб, его возраст  2000 лет. Растет в Литве .
В селе Тригорском Псковской области растет дуб, которому А.С. Пушкин посвятил свои строки:
Гляжу ль на дуб уединенный,

Я мыслю :патриарх лесов 

Переживет мой прах забвенный,

Как пережил он век отцов.

  Есть и другой дуб связанный с именем Александра Сергеевича .Он растет недалеко от Петербурга .Это про него…

« У лукоморья дуб зеленый 

Златая цепь на дубе том …»

Ученик.  Кто не знает липовый мед? Липа самое сладкое в нашем лесу дерево. С одного взрослого дерева пчелы могут собрать столько же меда , сколько с 1 га. Гречихи. Посмотрите на эту прекрасную посуду (хохломская расписная посуда). Она сделана из древесины липы, т. к. не трескает и не коробится . Раньше из луба ,плели лапти, они были самой распространенной  обувью в России. Липа хорошо уживается с асфальтом в городе . Живет до 60 лет. 
Ученик.   Представляете ли вы свою жизнь без спичек? А знаете из древесины какого дерева их делают ? Из Осины .Дерево удобно для обработки. Для безопасности спички пропитывают особой жидкостью , а хорошо пропитывается лишь древесина осины. Во время походов обязательно туши костер , не разводи его под кронами деревьев. Переломи спичку, даже потухшую . Переломить спичку – закон леса .

Ученик. По опушкам и лесным полянам растет шиповник. Копилкой витаминов называют этот кустарник. Из глубины веков дошла до нас незамысловатая народная загадка , сложенная еще Древнем Риме: 

Постарайся угадать ,

Кто такие братьев пять:

Двое бородаты:

Двое безбороды,

А последний ,пятый,

Выглядит уродом:

Только справа борода,

Слева нету ни следа..

Это – цветок шиповника. Братья – чашелистики (их пять), а бороды – придатки (выросли по краям). И шипы –как верные стражи у лепестков.
И на Руси его тоже знали. В летописях можно найти указания на то , что для заготовки шиповника снаряжались целые экспедиции, собиравшие его « с великим прилежанием» .Ягод требовалось столь много , что их даже закупали в соседних княжествах. В пору Ивана Грозного посылали в Казань для обмена на ягоды и лепестки шиповника собольи меха, бархат ,парчу ,атлас ,соболей . 

По мнению ученых ,шиповник возник так . Десятки миллионов лет назад на горных склонах в зоне Ирана и Гималаев выделился из семейства розоцветных И начал быстро развиваться вид дикорастущей розы ,которую мы называем шиповником. От разных видов шиповника произошли потом .а вернее сказать ,из них вывели бесчисленные ( более двадцати пяти тысяч!) сорта культурных роз. Так что шиповник  - праматерь царицы цветов  - розы. Только вот  с названием  ему не повезло . Если иметь в виду  русское шиповник , то шипы ведь не самая заметная и вовсе не самая приятная особенность этого растения . Латинская же наименование одного из вида шиповника Rosa canina означает в переводе « роза собачья».  А в сказках немцы используют ласкательное слово Dornroshen ,что означает « спящая красавица» . Вот так –то!
 Ученик.  В лесу растут не только деревья ,кустарники ,но и травянистые растения. Самое любимое растение – ландыш. Издавна этот цветок был символом весны, нарождающейся жизни. Ландыш цветет не долго, на месте хрупкого, нежного цветка появляются красивые красные ягоды. Они очень ядовиты ,но являются сырьем для изготовления лекарств для людей с больным сердцем. Ландыш охраняемое растение Саратовской области .Стихотворение  В. Бокова «Ландыш»
Не на ладан, на ландыш дышите,

Чтобы душу свою воскрешать.

И спешите, спешите, спешите

Лесом, ландышами подышать.

Вот он – чистый, как совесть младенца,

Образец простоты, красоты.

Не сорву и не стану владельцем

Этой ландышевой чистоты.

Даже прутика не сломаю,

Пусть красуется каждая ветвь.

Я не маленькая, понимаю:

Лес губить-  и себя не жалеть!

Отцветет ландыш ,и на месте осыпавшихся лепестков появятся крупная  красная ягода. Древние германцы уверяли , что это вовсе не ягодка , а горючие слезы, которыми  ландыш оплакивает свое расставание с Весной  . Весна хоть и полюбила ландыш ,но не на долго. Вечно молодая, непоседливая , Весна не находит себе покоя и, рассыпая всем ласки , ни с кем долго не бывает . Мимоходом приласкала она и ландыш. Тот расцвел от счастья, потянулся к Весне , но она ушла и оставила бедняжку посреди жаркого леса. Ландыш поник от горя цветочки у него опали, и выкатились из стебелька кровинки – слезинки . 
Подведение итогов конкурса рисунков.   
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