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Цель: способствовать созданию положительных эмоций, радостного настроения 

Звучит весёлая музыка. Дети заходят в зал, садятся на стульчики.
Вед. – Здравствуйте, ребята, я рада видеть вас в этот теплый, летний   день!  У меня хорошее настроение, а у вас? (ответы детей) Чтобы у всех ребят, гостей было хорошее настроение, давайте  поздороваемся друг с другом глазками и улыбнёмся. 
Коммуникативное приветствие. 
Вед. – Молодцы!  А сейчас я хочу узнать,  ребята, вы всегда говорите правду? (ответы детей)  Сейчас  я это проверю: я буду спрашивать, а вы отвечайте «Да» или «Нет».  Начали! 
Ребята в зал  пришли дружные? 
Сильные? 
Смелые? 
Старших уважают? 
Малышей обижают? 
Природу любят? 
Деревья губят? 
Из рогаток стреляют? 
Кошек за хвосты таскают? 
На занятиях кричат? 
На праздниках молчат?              (ответы детей) 

Вед. - Ну что же, молодцы, я вижу, что вы сильные, смелые и дружные ребята и у всех  прекрасное настроение. 
Ребята, а как вы думаете, почему у меня сегодня веселое настроение? (Ответы детей) У меня есть свое секрет.  Каждое утро я открываю свой волшебный, яркий, разноцветный  зонтик, и у всех сразу настроение становится хорошим. Я  хочу вам его показать. (на экране зонт серого цвета). Что случилось с моим зонтиком? Почему он серого цвета? Ну вот, у меня сразу пропало настроение! А у вас, ребята? (ответы детей)  (внимание на экран) Ой, смотрите!  Кто это? 
(на экране Туча)
Туча-  «Это я, серая Туча,  заколдовала  ваш зонтик веселого настроения. Если вы хотите, чтобы настроение было веселым, вы должны вернуть краски зонтику. А для этого вы должны выполнить мои задания»
Вед. - Так вот, оказывается, почему мой зонтик стал серого цвета. Его заколдовала серая туча. Ну что ж, делать нечего, чтобы вернуть красоту зонтику и хорошее настроение, придется выполнять задания от Серой Тучи. 
Ребята, вы согласны помочь мне расколдовать зонтик? (ответы детей). Туча, покажи первое задание! (на экране летние картинки) Что бы это значило? (ответы детей). Ну, конечно, надо прочитать стихи и спеть песенку про лето.  Выходите…..
(имена детей)
Стихи о лете.

Вед.- Да, лето самое прекрасное время года, и  сейчас обязательно должна прозвучать песня о нем.
Песня «Можно летом»
Вед. -  Молодцы, ребята! Выполнили первое задание. (На зонтике появляется разноцветная полоска)  На зонтике появилась первая желтая, как лето  полоска.   Туча, покажи следующее задание! 
(на экране картинки: дети делают зарядку).   Ребята, как вы думаете, что означают эти картинки?  (ответы детей)  Да, действительно, дети занимаются спортом, делают зарядку. Значит, чтобы выполнить следующее задание, нам нужно сделать зарядку! Выходите! 

«Зарядка «Ручку вытяни вперед»

Вед. – Какая веселая зарядка! После нее вы стали еще сильнее и здоровее. И можно поиграть  в эстафету  «Пройди через обручи». 

Эстафета  «Пройди через обручи».

Вед. – Все справились, молодцы! Смотрите, на волшебном зонтике появилась еще одна разноцветная полоска. Показывай, Туча, следующее задание.
(на экране картинки с ягодками малины) Что это, ребята? (ответы детей)  Да, это вкусные, ароматные ягодки малинки. А какое вкусное блюдо можно приготовить из малины? (ответы детей)  Конечно, и варенье, и пироги. Давайте и мы соберем малину и испечем пироги. 
Хоровод «По малину в сад пойдем» 



Вед. – Какие вкусные пироги у нас получились! (на экране появляется еще одна разноцветная полоска)  Ребята, посмотрите, наш зонтик становится  красивее. Осталось расколдовать последнюю полоску , и мой зонтик станет ярким и волшебным как прежде. Туча, показывай задание. (на экране гуси) Ребята, как вы думаете, что нам нужно сделать? (ответы детей)  Конечно! Мы с вами знаем веселую песенку про гусей. Давайте споем и покажем, что с ними приключилось. 
Песня – танец «Жили у бабуси» 
Вед. – Какая поучительная история. А еще гуси помогли нам расколдовать последнюю полоску на волшебном зонтике. Волшебный  зонтик веселого настроения опять сверкает яркими красками и у меня прекрасное настроение! А у вас? (ответы детей)  Ребята! Посмотрите, на нашу Тучу! Теперь она совсем не злая, а превратилась в пушистое облачко! Прекрасно! Теперь  можно весело поиграть. Давайте поиграем с бубном. 
Игра с бубном. 

Вед. – Ребята! Спасибо вам, что помогли расколдовать мой волшебный зонтик веселого настроения. Я думаю, что никакая туча  не сможет нам помешать каждый день радоваться солнышку, купаться в речке, бегать, прыгать и  наслаждаться  летом.  До новых встреч! 
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