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 Цель: формирование у учащихся представления о семейных ценностях, о членах семьи, которые любят  и заботятся друг о друге.

Воспитательные задачи:  

1) Воспитывать любовь к родным и близким
 людям, к родному дому.                  
2) Формировать уважительное отношение детей к членам своей семьи, людям старшего поколения.
3) Раскрыть понятие «счастливая семья».

4) Развивать речь, мышление, память, внимание.

5) Способствовать сплочению классного коллектива.

Слайд № 2: звучит  детская песня «Моя семья». Дети подпевают.
Учитель: Мы не зря начали нашу встречу с этой замечательной песни о доме, о семье. Ведь семья, дом для каждого из нас – самое главное, самое нужное в жизни.
1 ученик: 

Как появилось слово «семья»?
Когда-то о нем не слыхала земля.
Но Еве сказал перед свадьбой Адам:
«Сейчас я тебе семь вопросов задам...
Кто деток родит мне, богиня моя?»
И Ева покорно ответила: «Я».
«Кто пищу сготовит, о, радость моя?»
И Ева все также ответила: «Я».
«Кто платье сошьет, постирает белье,
Меня приласкает, украсит жилье?
Ответь на вопросы, подруга моя!»
«Я, я», - тихо молвила Ева, -  «Я, я...»
Сказала она знаменитых семь «Я».
Вот так на земле появилась семья.
Далее группа учеников читает текст по очереди, каждый -  по строчке.
 Слайд№3
1.Что такое семья, понятно всем.
2. Семья – это дом,  где сохранились и царят в отношениях людей преданность, бескорыстие, самопожертвование.
3.Семья -  это папа и мама, бабушка и дедушка, братья и сёстры.
4. Семья – это самые близкие люди, которых мы любим, с кого берём пример, о ком заботимся, кому желаем добра.

5. Семья - это радости и печали, которые одни на всех. 
6.Семья - это привычки и традиции.
7.Семья - это опора во всех бедах и несчастьях.
8. Семья - это крепость, за стенами которой могут царить лишь любовь и покой.
9. Семья – это спасательный круг, с помощью которого мы каждый вечер вплываем в спокойную и надёжную гавань, где царят уют, радость, душевный покой.

10.  Семья - это дружба и любовь,  забота друг о друге.
2 ученик:

Мама на папу глядит, улыбается.
Папа на маму глядит, улыбается.
А день самый будний, не воскресенье,
И за окошком – не солнце, а вьюга.
Просто такое у них настроение,
Просто они очень любят друг друга.
От этой любви и легко, и светло.
Мне с папой и мамой так повезло! 
Учитель: Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Прекрасно, 

если человек живёт в семье, в  которой царят мир и согласие. Счастливы дети, когда родители заботятся о них, любят, понимают и делают так, чтобы их дети не испытывали трудностей жизни. Счастливы и родители, если чувствуют взаимную любовь со стороны детей, уважение, внимание и душевную теплоту.

 Я расскажу вам одну легенду. В давние времена жила большая дружная семья. В ней царили мир, любовь и согласие, несмотря ни на какие беды, которые обрушивались на неё, как из рога изобилия. Никто не сердился и не ругался. Молва об этом долетела до правителя, и он спросил у главы семьи: «Как вам удаётся жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» Старец взял бумагу и стал на ней что-то терпеливо писать. Правитель посмотрел и удивился: на листе было начертано сто раз одно и то же слово – «понимание». Слайд №4  «Так вот из чего вырастают любовь и дружба! Из желания понять, а не осудить друг друга!» - обрадовался правитель и с миром отпустил гостя.
Учитель: Как вы думаете, ребята, неужели тому старику из притчи ни разу не хотелось грубо окрикнуть своих детей, хлёстко отшлёпать баловников, разбивших тарелку во время застолья или ненароком опрокинувших самовар? Как это было бы просто, взять да и выпустить накопившийся внутри пар:  « Не шали, не балуйся! Вот тебе, вот тебе!» Но он никогда не позволял себе и слова, произнесённого от неспокойного или злого сердца. 
Он был воспитанным человеком. По-моему, главная черта его характера – мужество, ведь он всю жизнь умел придерживаться выбранной линии поведения. А ещё – доброта и милосердие.  Что можно ещё о нём сказать с уверенностью? Конечно же, то, что он был любящим мужем и терпеливым отцом,  дедом, мужем и соседом.
3 ученик:  Улыбка и положительные эмоции, сочувствие, душевное

равновесие, утешение, уверенность, оптимизм создадут то, что можно назвать семейным очагом, который сплачивает вокруг себя людей, связанных родственными узами, согревает, даёт пищу чувствам и отдых душе. Да, действительно, если в доме царит взаимопонимание, любовь, доверие, тепло и уют, то это – настоящее счастье. Счастье человека в семье - нравственная наибольшая ценность. Где, как не в семье, получает человек то, к чему стремится  в любом возрасте: ощущение своей нужности близким, осознание, что любим и любишь сам, веру, что есть на земле место, где тебя ждут и любят.
4 ученик:  

Потух весь свет, свеча горит,
И вся семья в вечернем сборе.
И мама с нами говорит,
Расспрашивает, что было в школе.
Потом описывает свой день,
Как тяжело ей всё дается!
Часами слушать мне не лень.
Как песня, речь её поётся!
И в доме старое убранство,
Хотя нам большего не нужно.
Моя семья, моё богатство!
И счастье жить с семьёю дружно!  
Учитель:  Создать семью нелегко, а сохранить ещё труднее. Беды, радости бывают в каждой семье, но достойно разрешить многие конфликты нам не всегда удаётся, не достаёт житейской мудрости. Именно этому учат нас русские пословицы. Давайте их вместе вспомним. Задание заключается в том, чтобы из набора слов составить пословицу. Немного изменив падеж, форму, добавив предлог или частицу, вы справитесь успешно с заданием.
Дети  выполняют задание. Слайды №5-9

Учитель: С давних пор людей волновали вопросы семейных взаимоотношений. В 16 веке в России появилась любопытная книга – «Домострой». В ней давались поучения и наставления и мужу, и жене, и детям. Там шла речь о самом главном – об ответственности супругов друг за друга, за детей, за престарелых родителей, за духовное и нравственное состояние семьи, за её материальное благосостояние. 
 Слайд №10:    Позвольте, я зачитаю вам несколько строк из той книги: 
« Сын и дочь сами себя погубят и не доживут до конца своих дней, если прогневят отца или досадят матери.  Пророк Исайя сказал: « Того, кто насмехается над отцом и укоряет старость матери, пусть склюют труп его вороны и сожрут орлы! Вы же, дети, делом и словом угождайте родителям своим во всяком добром замысле, и благословят вас они, а отчее благословение дом укрепит. А материнская молитва от напастей избавит».
 А как вы, ребята, относитесь к своим родителям, к бабушкам, дедушкам? 
Идёт обсуждение.

Учитель: Я расскажу вам ещё одну притчу. Однажды утром рыбак с двумя сыновьями отправился ловить рыбу. Улов был хорош, и к полудню трое мужчин готовы были вернуться домой. Но, когда они начали вытягивать сети, внезапно налетела буря и полностью скрыла береговую линию. А в это же  самое время буря не пощадила их маленький домик. Он загорелся, огонь сжёг дотла их жильё и всё имущество. Когда рыбак с сыновьями выбрался на берег, его ждала плачущая жена, которая рассказала мужу и детям о постигнувшем их несчастье. Но рыбак и бровью не повёл. Жена возмутилась: «Муж, мы потеряли всё, что у нас было, а тебе и дела нет»! Тогда рыбак ответил: «Огонь, уничтоживший наш дом, оказался тем светом, который в тумане указал нам дорогу к берегу». Слайд № 11
Учитель: Свет в окне дома.  Какие чувства он вызывает у вас, наших детей? Радость, что тебя ждут? Слёзы облегчения:  « Ну, вот я и дома»? Раздражение: « Ну что им от меня надо, чего не спится»? Боязнь: « Как пройти тихонько, чтобы обошлось без скандала и воплей»? Очень хочется узнать ваше мнение, мальчиков и девочек, которые сами через небольшой промежуток времени станете папами и мамами  и будете зажигать свет в своих окнах.
Учащиеся высказывают своё мнение.

Учитель: Ребята, вам заранее  предлагался тест « Незаконченное предложение». Вы дома поработали над ним, а теперь давайте обобщим
 ваши ответы.  Слайд № 12-13 

Ученики дополняют предложения по цепочке

Учитель: Человек, который может критически мыслить, способен к самоанализу, не будет винить другого в том, что его не понимают. Он не ждёт изменений в других людях или обстоятельствах. Он меняет себя.

Учащимся предлагается прочитать  правила жизни, выполнение которых ведёт к взаимопониманию. Слайд 14

Учитель: «Мой дом - моя крепость»- гласит английская пословица. Оказывается, это мудрое изречение имеет и более глубокое, чем нам ранее казалось, значение. Сложно и неуютно в сегодняшнем мире. Рушатся идеалы,  летят с пьедесталов памятники.… Но есть ценности, которые остаются вечными и незыблемыми, и к ним принадлежит семья.

Семья, дом – это крепость, которая не поддаётся волнениям самого лихого времени. Это спасательный круг, который помогает нам не потонуть 
в океане хаоса и беспредела, круг, с помощью которого мы каждый вечер прибиваемся к спокойной и надёжной гавани, где царят уют, радость, душевный покой.

Что же держит «на плаву» нашу семейную крепость, не позволяет рухнуть
ей в этом непрочном мире? Что самое трудное в семейной жизни? Конечно, это будничный, прозаичный быт, ссоры, конфликты. Особенно «бурлит жизнь» в семье, когда дети, подрастая, начинают считать, что имеют право 
на собственное слово и на собственный поступок. « Трудный возраст»… А знаете лучшее лекарство от семейных неурядиц? Всем вместе  посмеяться над ними или заняться общим делом. А какие у вас в семьях общие дела, как вы проводите свободное время в кругу семьи? Расскажите.

 Учащиеся рассказывают об общих делах в их семьях.
4 ученик: Слайд 15

В семейном кругу мы с вами растем
Основа основ – родительский дом.
В семейном кругу все корни твои,
И в жизнь ты выходишь из семьи.
В семейном кругу мы жизнь создаем,
Основа основ – родительский дом. 
Слайд 16 Учитель: А закончить нашу встречу я бы хотела такими словами:
Свет в окне – я хочу,

Чтобы он не гас.

Свет в окне  – свет

Тревожных любимых глаз!
Свет в окне – чередою бегут года!

Свет в окне – пусть не гаснет он никогда!
Дети поют на мотив песни «Маленькая страна»:
Есть за горами, за лесами маленькая страна.
Там мама, папа, дед и баба, братик  и сестра, 

Там мне всегда тепло и ясно,

Любят все там меня.

Там лучик солнца появился и излучает свет.

Маленькая страна – это моя семья,

Там где родился я и вырос,

Где любят все меня.
Интернет-ресурсы: 

Стихи  http://www.laimond.ru/stihi-o-seme/page/2/
