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Задачи мероприятия: 
1) воспитывать чувство патриотизма и гордости за свою страну, героизм народа;
2) назвать имена детей - героев страны.
 4) формировать нравственные качества личности: патриотизм, гражданственность, человечность, милосердие, сострадание.

 Слайд 2.   Женя Табаков - самый юный герой России. Настоящий Мужчина, которому было всего 7 лет. Единственный семилетний обладатель Ордена Мужества. К сожалению, посмертно. Трагедия разыгралась вечером 28 ноября 2008г. Женя и его двенадцатилетняя старшая сестра Яна были дома одни. В дверь позвонил неизвестный мужчина, который представился почтальоном, принёсшим якобы заказное письмо. Яна не заподозрила ничего неладного и разрешила ему зайти. Войдя в квартиру и закрыв за собой дверь, «почтальон» вместо письма достал нож и, схватив Яну, стал требовать, чтобы дети отдали ему все деньги и ценности. Получив от детей ответ, что они не знают, где деньги, преступник потребовал от Жени искать их, а сам потащил Яну в ванную комнату, где стал срывать с неё одежду. Видя, как он срывает с сестренки одежду, Женя схватил кухонный нож и в отчаянии воткнул его в поясницу преступника. Взвыв от боли, тот ослабил хватку, и девочка сумела выбежать из квартиры за помощью. В ярости несостоявшийся насильник, вырвав нож из себя, стал вонзать его в ребенка (на теле Жени насчитали восемь колотых ран, несовместимых с жизнью), после чего бежал. Однако нанесенная Женей рана, оставляющая за собой кровавый след, не позволила ему уйти от погони. 
Указом Президента РФ от 20 января 2009г. за мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении гражданского долга Табаков Евгений Евгеньевич был посмертно награждён орденом Мужества. Орден получала мама Жени Галина Петровна. 
Слайд 3. 
0 1 сентября 2013 года во дворе школы открыли памятник Жене Табакову. На нём изображён мальчик, отгоняющий коршуна от голубки. 
Слайд 4-5
Данил Садыков, 12-тилетний подросток, житель города Набережные Челны, погиб, спасая 9-тилетнего школьника. Трагедия произошла 5 мая 2012 года на бульваре Энтузиастов. Примерно в два часа дня 9-тилетний Андрей Чурбанов решил достать пластиковую бутылку, упавшую в фонтан. Неожиданно его ударило током, мальчик потерял сознание и упал в воду. Все кричали «помогите», но в воду прыгнул только Данил, который в этот момент проезжал мимо на велосипеде. Данил Садыков вытащил пострадавшего на бортик, но сам получил сильнейший удар током. Он умер до приезда скорой помощи. Благодаря самоотверженному поступку одного ребёнка, другой ребёнок остался жив. Данил Садыков награждён Орденом Мужества. Посмертно. За проявленное мужество и самоотверженность при спасении человека в экстремальных условиях. Награду вручал председатель Следственного Комитета РФ. Вместо сына ее получил отец мальчика – Айдар Садыков. 
Слайд 6.
  В Нижегородской области двое третьеклассников Максим Конов и Георгий Сучков спасли провалившуюся в прорубь женщину. Когда она уже прощалась с жизнью, двое мальчиков проходили мимо пруда, возвращаясь из школы. 55-летняя жительница поселка Мухтолова Ардатовского района пошла на пруд, чтобы набрать воды из крещенской проруби. Прорубь покрылась уже кромкой льда, женщина поскользнулась и потеряла равновесие. В тяжелой зимней одежде она оказалась в ледяной воде. Зацепившись за кромку льда, несчастная стала звать на помощь. К счастью, в этот момент мимо пруда проходили двое друзей Максим и Георгий, возвращавшиеся из школы. Заметив женщину, они, не теряя ни секунды, бросились на помощь. Добравшись до проруби, мальчики взяли женщину за обе руки и вытянули на крепкий лед. Ребята проводили ее до дома, не забыв прихватить ведро и санки. Прибывшие медики осмотрели женщину, оказали помощь, в госпитализации она не нуждалась. Конечно, бесследно такое потрясение не прошло, но женщина не устает благодарить ребят за то, что осталась жива. Своим спасателям она подарила футбольные мячи и сотовые телефоны.
  Слайд 7.
Ваня Макаров из Ивделя   спас из реки свою одноклассницу, которая провалилась под лёд. Глядя на этого маленького мальчика – рост чуть больше метра и вес всего 22 килограмма – трудно представить, как он один смог вытащить девочку из воды. Ваня рос в детдоме вместе с сестрой. Но два года назад он попал в семью Надежды Новиковой (а ведь у женщины уже было четверо своих детей). В дальнейшем Ваня планирует пойти учиться в кадетскую школу, чтобы потом стать спасателем. 
Слайд 8.
Кобычев Максим.
  Пожар в частном жилом доме в поселке Зельвено Амурской области вспыхнул поздним вечером. Обнаружили пожар соседи с большим опозданием, когда из окон горящего дома повалил густой дым. Сообщив о пожаре, жители принялись тушить пламя, заливая его водой. К тому моменту в комнатах горели вещи и стены строения. Среди тех, кто прибежал на помощь, был 14-летний Максим Кобычев. Узнав, что в доме есть люди, он, не растерявшись в сложной ситуации, проник в дом и вытащил на свежий воздух женщину-инвалида 1929 года рождения. Потом, рискуя собственной жизнью, вернулся в горящее строение и вынес мужчину 1972 года рождения. 
 Слайд 9.
 В Челябинской области в 2013 году  два друга 12 лет Кирилл Дайнеко и Сергей Скрипник проявили настоящее мужество, спасая своих учителей от разрушений, вызванных падением челябинского метеорита. Кирилл Дайнеко и Сергей Скрипник услышали, как их учительница Наталья Ивановна зовет на помощь из столовой, не в силах выбить массивные двери. Ребята кинулись спасать педагога. Сначала они забежали в дежурную комнату, схватили подвернувшийся под руку арматурный прут и выбили им окно в столовую. Потом через оконный проем перенесли раненую осколками стекла учительницу на улицу. После этого школьники обнаружили, что помощь нужна еще одной женщине — работнице кухни, которую завалила рухнувшая от удара взрывной волны утварь. Оперативно разобрав завал, мальчишки позвали на помощь взрослых. 
Слайд 10.
Лида Пономарёва  Медаль «За спасение погибавших» вручена учащейся шестого класса Устьвашской средней школы Лешуконского района (Архангельская область) Лидии Пономарёвой. Соответствующий Указ подписал президент России Владимир Путин, сообщает пресс-служба Правительства области. В июле 2013 года 12-летняя девочка спасла двоих семилетних детей. Лида, опередив взрослых, прыгнула в реку сначала за тонувшим мальчиком, а затем помогла выплыть и девочке, которую также относило течением далеко от берега. Один из ребят на суше успел бросить тонущему ребёнку спасательный жилет, за которой Лида и подтянула девочку к берегу. Лида Пономарёва — единственная из окружающих ребят и взрослых, оказавшихся на месте трагедии, не задумываясь, бросилась в реку. Девочка вдвойне рисковала собственной жизнью, ведь у нее сильно болела травмированная рука. Когда на следующий день после спасения детей мама с дочкой пошли в больницу, выяснилось, что это был перелом. Восхитившись смелостью и мужеством девочки, губернатор Архангельской области Игорь Орлов лично поблагодарил по телефону Лиду за отважный поступок. По предложению губернатора Лида Пономарёва была представлена к государственной награде.
 Слайд 11.
Алина Гусакова и Денис Фёдоров   во время страшных пожаров в Хакасии  спасли троих человек. В тот день девочка случайно оказалась рядом с домом своей первой учительницы. Она пришла в гости к подружке, которая жила по соседству.
 - Слышу, кто-то кричит, сказала Нине: «Сейчас приду», - рассказывает Алина про тот день. - Вижу в окошко, что Полина Ивановна кричит: «Помогите!». Пока Алина спасала школьную учительницу, ее дом, в котором девочка живет с бабушкой и старшим братом, сгорел дотла. 
12 апреля в том же селе Кожухово Татьяна Федорова вместе с 14-летним сыном Денисом пришли в гости к бабушке. Праздник как-никак. Только всей семьей сели за стол, как прибежал сосед и, указывая на гору, позвал тушить огонь
- Мы подбежали к огню, начали тушить тряпками, - рассказывает Руфина Шаймарданова, тетя Дениса Федорова. – Когда потушили большую часть, подул очень резкий, сильный ветер, и огонь пошел на нас. Мы побежали к деревне, забежали в ближайшие постройки, чтобы спрятаться от дыма. Потом слышим - забор трещит, все горит! Я не могла найти дверь, мой брат худенький юркнул в щелку, а потом вернулся за мной. А вместе-то выход найти не можем! Дымно, страшно! И тут Денис открыл дверь, схватил меня за руку и вытащил, потом и брата. У меня - паника, у брата – паника. А Денис успокаивает: «Успокойся, Руфа». Когда шли, не видно вообще ничего  было, у меня линзы в глазах сплавились от высокой температуры... Вот так 14-летний школьник спас двоих людей. Не только помог выбраться из объятого пламенем дома, но и вывел в безопасное место. Глава МЧС России Владимир Пучков вручил ведомственные награды пожарным и жителям Хакасии, отличившимся при ликвидации массовых пожаров, в пожарной части № 3 Абаканского гарнизона МЧС России. В списке награжденных 19 человек – это пожарные МЧС России, пожарные Хакасии, волонтеры и двое школьников из Орджоникидзевского района – Алина Гусакова и Денис Федоров. 
Слайд 12.
Вадим Диких спас двух утопающих. Амурскому школьнику было всего десять.
- Летом мы с мамой были на пляже. А я пошел купаться, и увидел, как вдалеке тонет женщина с маленьким ребенком - рассказывает Вадим. – Сначала подумал, что это дети балуются - выныривают из воды вверх-вниз... А потом понял, что они соскользнули с надувного матраса и тонут.
На пляже в это время были и взрослые люди. Но рисковать не захотел никто.
- Я в первую очередь оттащил к берегу девочку. Одной рукой греб, другой ее держал, - вспоминает мальчик. - А потом вернулся за ее мамой. Страшно? Нет, страшно не было...
- Вадик - мальчик отчаянный, - говорит его мама Екатерина Евгеньевна. - Я потом со знакомыми разговаривала, кто тогда на пляже был... Они все думать стали — а как мы поплывем, а у нас нет круга спасательного, а если мы не вытащим тонущих... А Вадим не раздумывал....
Слайд 13.
Семен Давыдов защитил от огня четырех малышей.
У восьмилетнего Семена из Башкирии остались страшные ожоги на спине, лице и руках. Он спас трех младших братьев и сестру. Дети были дома одни, мама ушла в магазин. И мальчик готовил яичницу на ужин, когда его двухлетний братишка решил поиграть со спичками.
- Я пошел в детскую комнату и вижу — подушка горит, - рассказывает мальчик. - Я всех отправил на первый этаж. А сам пошел искать брата. Квартира тем временем уже вовсю полыхала...
- Я нашел брата в шкафу — он испугался огня и спрятался туда, - неохотно вспоминает Семен. - И я снял свитер, завернул брата в него, чтобы он не обжегся, и понес к окну, чтобы можно было дышать воздухом.
Пожарные, вызванные соседями, успели вынести обоих мальчиков. Но Семену пришлось пройти серьезное лечение. Ему  сложно двигать руками, а следы от ожогов останутся на всю жизнь.
Слайд 14.
Наташа Камнева чуть не утонула, спасая ребенка.
Девятилетняя Наташа из Краснодарского края и сама-то толком плавать не умеет.
- Мы гуляли возле канала, - вспоминает Наташа. - Я увидела, как маленькая девочка уронила шлепанец в воду, попыталась его достать, и сама упала. Я ей дала руку, а она меня утянула в воду.
Взрослых рядом не было. Наташа вытолкнула малышку, а потом с трудом выбралась из воды сама.
- Эта девочка, Настя, сперва даже домой идти не хотела — боялась, что будут ее ругать за мокрую одежду... - говорит Наташа.
Местные власти вручили Наташе благодарственное письмо. А вот родители спасенной девочки ее так и не поблагодарили.
Слайд 15.
Астан Дзодзиев вытащил брата из горящего дома.
В доме десятилетнего Астана (он живет в Северной Осетии) загорелась электрическая розетка.
- Я попробовал ее потушить, но ничего не получалось... Я испугался, конечно, - рассказывает мальчик. - Дома со мной был трехлетний брат. Я одел его и вывел на улицу, а потом позвонил в пожарную службу.
В школе Астана сразу окружили одноклассники — все хотели знать, что он сделал, и как все было во время пожара...
- Он даже не понял, что произошло, - считает его мама, Алена Шотаевна. - Просто сделал то, что первым пришло в голову - попытался потушить пожар... И почти успел сделать это до приезда пожарных.
    Все эти дети не считают, что совершили что-то выдающееся. И искренне не понимают, почему вокруг них такая суматоха - грамоты, медали, интервью... Но есть и еще одно общее качество. Теперь все они, поголовно, мечтают стать спасателями...
Мнение эксперта
На риск надо идти сознательно
Сергей Щетинин, первый заместитель председателя Высшего Совета Российского союза спасателей:
- Готовность ребят спасти других говорит о многом, и прежде всего о том, что они воспитываются в нормальной семье, а это главное. А вот из взрослых в нынешние времена немногие не способны на подвиг. По нашим данным, за последние три года почти сто детей спасали чужие жизни. Но нет статистики, сколько ребят погибло при этом. Нельзя бросаться спасать кого-то, сломя голову. Не умеете плавать — не бросайтесь в воду. На риск все-таки надо идти сознательно. Мы хотим, чтобы наша молодежь хорошо знала правила спасения, чтобы преподавание в школе основ безопасности жизнедеятельности не было формальным. Это помогло бы сберечь сотни жизней.
Это только малая часть историй про отважных детей и их недетские поступки. Один пост не сможет вместить в себя рассказы обо всех героях. Не всех награждают медалями, но от этого их поступок не становится менее значимым. Самая главная награда — благодарность тех, чью жизнь они спасли. 
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