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Самойловка
Задачи: 

1) показать пагубное влияние пива на организм;

2)воспитывать у подростков отрицательное отношение к алкогольным напиткам.

Подростковый возраст и раскованное поведение – это почти синонимы. В этом возрасте становятся актуальными потребности в признании, самоутверждении, новых ощущениях. Подросток живёт ими, они составляют основной смысл его жизни и заставляют действовать. Нередко самым простым способом удовлетворения этих потребностей подростку представляется употребление алкоголя. И действительно, некоторым это даёт возможность на какое-то время почувствовать уверенность в себе, лёгкость в общении, отвлечься от своих проблем.
       Слово «алкоголь» имеет арабское происхождение и означает что-то «эфирное». Напитки, содержащие спирт, называются алкогольными. Алкогольная промышленность всех стран считает пиво своим продуктом и включает его в объём  производства. Назвать пиво безалкогольным напитком было невозможно, но его решено было условно к алкогольной продукции не относить.
      Конечно, пиво – это не чистый алкоголь, но ведь то же можно сказать и о водке, которая является его 40 %-ным раствором. В пиве содержание алкоголя может быть различным: от 0 до 10% и более. Среднее содержание алкоголя в пиве – 3,5%, по западной статистике – 5%. Это значит, что при употреблении бутылки водки или 8 бутылок пива в организм попадает одинаковое количество алкоголя.

      Спирт является сильным ядом, оказывающим не только опьяняющее, вызывающее зависимость, но и разрушительное воздействие на организм. Смертельная доза для подростка составляет 50-100г.

      Медики разных стран пришли к неожиданному выводу: при употреблении пива в сравнении с другими алкогольными напитками хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее. Пиво является самым агрессивным из легальных наркотиков, а пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью. Поэтому часто пивные вакханалии заканчиваются драками, насилием, убийствами. Пивной алкоголизм ведёт к деградации поколений, с наглядным проявлением чего мы уже сталкиваемся на каждом шагу, во дворах, подъездах. Главный санитарный врач России Г.Онищенко так сказал об этом: «Не СПИД, не туберкулёз погубят Россию, а пивной алкоголизм среди юного поколения». В Москве около 60% молодёжи страдает так называемым пивным алкоголизмом. 7 апреля 2006г вступил в силу Федеральный Закон «Об ограничении розничной продажи и потребления (распития) пива и напитков, изготовленных на его основе», которым, в частности, не допускается распитие пива в любых общественных местах. Однако вопреки букве закона в городских парках и скверах, на улице по-прежнему можно встретить людей, распивающих пиво, среди которых и подростки.

      Употреблению пива подростками способствуют следующие факторы риска: 1) их знакомство с этим напитком происходит в том возрасте, когда уровень самоконтроля недостаточен, система ценностей неразвита; 2) друзья употребляют пиво, а подростки, как известно, подвержены влиянию ровесников; 3) родители употребляют пиво в присутствии детей. 
      Около 40% учащихся ошибочно считают, что употребление небольшого количества пива не грозит здоровью и не вызывает алкогольной зависимости. Это говорит о недостатке у них знаний о влиянии пива на организм.

      Раньше считали, что пиво – панацея от многих болезней. Пиво применяли при истощении, исхудании, расстройствах пищеварения и т.д. В наше время пиво утратило славу лечебного напитка. Способность пива увеличивать массу тела нельзя объяснить его калорийностью Энергетическая ценность 1 л. пива 300-500 килокалорий, что меньше, чем у безалкогольных напитков, соков. Пиво быстро всасывается в организм, переполняет кровеносное русло, в результате возникает варикозное расширение вен и расширение границ сердца. Рентгенологи называют это явление синдромом «пивного сердца» или «капронового чулка». Сердце провисает, становится дряблым, теряет свою роль живого мотора. Чрезмерное употребление пива приводит к  миокарду сердца, поражению почек, нарушению обмена веществ – ожирению. В пиве обнаружены канцерогенные вещества – это смолы из хмеля. Таким образом, употребление пива повышает риск развития рака толстой кишки. 
     Алкоголь, содержащийся в пиве, оказывает вредное воздействие на половые железы мужчин и женщин, приводит к перерождению их в жировую ткань с последующей атрофией. Злоупотребление пивом вызывает снижение половой потенции. Это связано со  снижением условных и безусловных рефлексов вследствие тормозящего действия на подкорковые центры головного мозга. Опасно пить пиво матери, вскармливающей грудным молоком ребёнка. У малыша возможно развитие эпилепсии. Употребление пива во время беременности может привести к возникновению уродства плода и развитию у будущего ребёнка наследственной склонности к употреблению алкоголя.

     Даже малые дозы пива снижают спортивные показатели. Например, конькобежцы и пловцы, выпившие по литру пива, снизили скорость плавания и бега на коньках на 25%.

      Алкоголь повреждает в подростковом возрасте головной мозг, в первую очередь структуры, отвечающие за функции памяти. Пиво – наиболее доступный напиток для начала алкоголепотребления и втягивания в него. Молодёжь, закупающая его на вечеринки, считает его безвредным, чем-то вроде лимонада. Однако содержащийся в пиве спирт способствует формированию алкогольной зависимости. Через некоторое время возникает необходимость в употреблении больших доз алкоголя для достижения той же степени опьянения. И именно тогда звучит выражение: «Пиво без водки – деньги, выброшенные на ветер!». Пиво становится либо напитком для начала выпивки, либо похмельным, результат – алкоголизм налицо. Юный зритель пивной рекламы становится надёжным потребителем изделий алкогольной промышленности. И, конечно, пиво не помогает решению проблем, а только на некоторое время уводит от необходимости их решать.
     До 70% выпускаемого в России пива контролируется иностранным капиталом. При просмотре рекламы нужно помнить географию: «Невское» - это Дания, «Старый мельник» - Турция, «Толстяк» - Бельгия, «Бочкарёв» - Исландия, «Золотая бочка» - Южная Африка. Хмель – из Чехии, солод – из Франции. А что из России? Ваши рубли.
     Реклама является одним из способов повышения продажи любого товара. Она создаёт привлекательный образ рекламируемого товара. Многие подростки «клюют» на рекламный крючок, полагая, что пиво им поможет стать успешными и уверенными в себе.

Статья 16 федерального закона «О рекламе» дополнена пунктом 2, в котором говорится, что реклама пива, распространяемая любыми способами, не должна:
1) создавать впечатления, что употребление пива имеет важное значение для достижения общественного, спортивного и личного успеха либо для улучшения физического и психического состояния;

2)  содержать утверждения о том, что употребление пива является одним из способов утоления жажды;

3) Быть непосредственно обращённой к несовершеннолетним лицам;

4)  Использовать прямые утверждения о безвредности пива, а также содержать любую информацию о его полезности для организма;

5)  Вестись от имени общественных и политических деятелей, а также от лица известных актёров, деятелей культуры, спортсменов;

6) Распространяться в любой форме в адресованных для несовершеннолетних радио- и телепередачах, в печатных изданиях;
7)  Распространяться на первой и последних полосах газет, а также на обложках журналов; распространяться в детских, учебных, медицинских, культовых организациях и учреждениях, а также ближе 100 м от них.
Заключение
Многие подростки считают, что употребление алкоголя и в частности пива не только не вредно, но даже полезно. Эти утверждения – из разряда заблуждений.

Заблуждение первое. Алкоголь снимает напряжение.

    Такое представление – не более чем иллюзия. В состоянии приподнятого настроения, не соответствующего объективным условиям, у человека создаётся ощущение расслабления. Действие алкоголя заканчивается, а напряжение остаётся.

Заблуждение второе. Употребление алкоголя необходимо для веселья.

    Веселье под действием алкоголя – первая стадия наркотического возбуждения. На смену возбуждению приходят угнетение, общая разбитость, головная боль.

Заблуждение третье. Алкоголь согревает, особенно в холодном климате.

    Потребление алкоголя в холодное время ведёт к смертельным исходам чаще, чем в тёплое. Когда человек выпивает, происходит расширение сосудов, увеличивается отдача тепла. Человеку кажется, что он согрелся и ему жарко. На самом деле внутренняя температура организма снижается, а поскольку кожные покровы расширены, охлаждение идёт быстрее. При такой ситуации может даже наступить смерть от переохлаждения организма.
