ИГРЫ для детей в детском саду и дома.
   Подготовили Чугалина Татьяна Александровна и Плехова Татьяна Петровна, воспитатели МБДОУ «Детский сад №9 г. Красноармейска Саратовской области».
             Все папы и мамы мечтают, чтобы их ребенок рос здоровыми счастливым, а заложенные в нем от природы способности полностью раскрылись.
            Как же помочь маленькому человечку? Очень просто. С ним нужно играть, то есть в игровой форме проводить всевозможные развивающие занятия, ведь именно в игре малыш учиться общаться, понимать других людей, соблюдать правила, согласовывать действия. В этой статье хотим предложить несколько игр для детей,  в которые можно поиграть не только в детском саду со всей группой, но и дома с папой, мамой,  дедушкой и бабушкой.
« Мартышки»
           Дети рассаживаются по кругу вокруг воспитателя. Детки будут  изображать маленьких обезьянок, которые хотят погрузить свои любимые бананы на поезд и отправить их своим друзьям. Воспитатель передает любому ребенку мяч и по команде « Начать погрузку!» дети передают  друг другу мяч по кругу – и так мяч проходит три четыре круга ( можно использовать музыку, бубен или колокольчик). При отключении музыки детки превращаются в маленькие вагончики и начинают вращать руками, произнося при этом : «Чух-чух-чух» Это означает – поезд отправился в путь с грузом. Затем дети хором произнося на выдохе «Ш-Ш-Ш» поезд приехал вагончики остановились. Таким образом,  игра повторяется несколько раз. Объясните ребятам, что сильный выдох получиться, если губы сложить узкой трубочкой, а щеки надуть.
       Эта игра улучшает глубину и ритм дыхания, укрепляет мышцы рук, учит согласовывать свои действия с действиями других участников игры. 

«Найди свой домик!»
        Ребята должны выбрать свою любимую игрушку в группе. Выбрав игрушку дети садятся на стулья. Попросите ребят хорошенько рассмотреть выбранную игрушку и запомнить ее.
         После этого предложите ребятам оставить игрушку на своем стульчике, это будет ее «домик». Включите музыку и предложите детворе,  «Давайте по резвимся». Дети оставляют свои игрушки на стульях и начинают под музыку бегать и прыгать. А воспитатель незаметно меняет игрушки местами.
  Выключив  музыку, скажите «Все по своим домам!» Каждый ребенок должен найти свой  домик, где находится его любимая игрушка, сесть на стул и взять ее в руки. Кто быстрее найдет свой дом- тот и победитель.
 Эта игра учит ориентироваться в пространстве, развивает реакцию и координацию движения.
