Сюжет мультика «Непослушный зайчонок»
Жили были в лесу зайчиха со своим зайчонком. Зайчонок был, как и все маленькие зверята- непоседой. Уж больно любил он прыгать на полянке с другими лесными зверятами. Мама- зайчиха работала доктором в лесной больнице. Всем помогала, поэтому все в лесу знали и маму- зайчиху и ее сыночка. И всегда могли прийти к ним на помощь. 
И вот однажды… мама говорит зайчонку:
Мама- зайчиха: «Сынок, я ухожу на работу, лечить зверят, а ты сиди дома, и дверь никому не открывай, на улицу без меня не выходи. Волки по лесу бродят.»
Зайчонок: «Хорошо, мамочка.»
- Ответил заяц. 
Зайчиха ушла, а маленький зайчонок остался дома. Сидит играет он со своими игрушечными морковками, как слышит на лужайке за окном чей-то смех.  Выглянул он в окошко, а там бельчата в салочки играют. Подбежала белочка- резвушка к зайкиному окошку и говорит:
Белка. «Зайка. Выходи, в салочки поиграем!»
А зайчик отвечает:
Зайчик. «Не могу. Мама велела дома сидеть. Никуда без нее не выходить.»
И пошел зайчик снова в свои морковки играть. Как слышит, опять за окном кто- то смеется, да фыркает, а это на полянке ежики веселятся. Подбежал ежик к зайкиному окошку и говорит:
Ежик. «Зайка, а зайка, пойдем поиграем. Посмотри как весело с нами.»
А зайка отвечает:
Зайка. «Не могу. Я маме обещал дома сидеть! Никуда без нее не выходить!»
 И пошел зайчик к своим морковкам. Что такое? Снова за окном шум, да гам. Не уж- то еще кто вышел прогуляться на полянку. Очень любопытный видно зайчонок- то был. Выглянул снова в окошко, а там зайчата прыгают, скачут. Так весело зайчонку сделалось, так прыгать захотелось, что не удержался он выпрыгнул из дому и поскакал к зайчатам на полянку. Резвятся они, прыгат… а Волк уже тут как тут.
Волк. «Ага! Попались!»
Уж больно любил он полакомиться молодыми зайчатками и как выскочит, а зайчата врассыпную… во все стороны.
И только наш зайчонок  не успел спрятаться. Попался в лапы к серому волку.
Волк. «Ох, какой аппетитный попался»
Зачонок. «Мама, мамочка!» Закричал зайчонок.
Вдруг в кустах послышался шум. А в это самое время медведь по лесу ходил, малину собирал. Услышал крик, да на помощь и поспешил. 
Медведь. «Ах, ты серый проказник! К малышам приставать вздумал? А, ну-ка уходи по добру поздорову!»
Испугался волк, да и давай бежать что было сил.
Зайчонок. «Спасибо, дядя Миша»
Медведь. «Маму надо слушаться. Она плохому не посоветует. Больше из дома без проса не выбегай!»Сказал медведь.
Тут и мама с работы вернулась. Поняла в чем дело, обняла испуганного зайчонка. А зайчонок понял, что маму надо слушаться! С той поры, он стал послушным зайчонком и больше без маминого разрешения из дома не выходил.
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