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Цель: 
Выявить особенности поведения ребёнка.
Определить стиль отношений взрослых и детей.
Проанализировать отношения взрослых и ребёнка в семье.

 Семья для  малыша  - это мир, в котором закладывается основы морали отношения к людям. Велика роль семьи в воспитании у ребёнка культуры поведения, дисциплинированности  и  организованности, честности и правдивости, скромности. Отец и мать, а  также другие члены семьи – дедушка, бабушка, старшие братья и сёстры - формируют личность ребёнка с раннего его детства. Мать и отец - главные воспитатели своих детей, которые отвечают за их воспитание. От матери и отца зависит, насколько эффективно участие в воспитании дошкольников старших членов семьи- дедушек и бабушек.
 Одинаковых семей не существует. В каждой семье есть свои традиции и свои особенности. Но, несмотря на различные уклады жизни во всех семьях, где подрастают дети с уравновешенным характером, есть одна общая особенность - ровныё доброжелательные отношения взрослых и детей.
Нужно ли быть другом своему ребёнку? Некоторые родители считают, что дружба - это отношения равных, а взрослые воспитывают  своих детей, не могут ронять свой авторитет, таким отношением с ребёнком.
Такие родители опасаются, что их не будут уважать и слушаться. Сын или дочь положительно оцениваются лишь тогда, когда поведение их соответствует этим завышенным требованиям. Дети  в таких семьях часто слышат следующие замечания: « Ты никогда не делаешь, так  как нужно», « Ты всегда делаешь то, что нельзя». Привлекая детей к труду, помощи родители говорят: « Ты должен трудиться. Мы же трудимся». Боясь наказания или выговора, ребёнок выполнит поручение, но в следующий раз он будет стремиться его избежать, потому что его  чувства не отозвались на такое обращение взрослого.
Характер у ребёнка воспитывается, но родители замечают, что он совсем не соответствует их идеалу: часто возникающие у сына или дочери чувства личной неполноценности становятся основой неуверенности в себе, а постоянные запреты, вызывая желание наоборот, проявляются в капризах и упрямств.
Но может происходить и немного по другому: лишение ребёнка  самостоятельности, излишняя опека родителей, создают чрезмерную зависимость его от состояний взрослых, что мешает ему при общении со сверстниками.
 Родители должны помнить, к чему приведёт  радикальное искоренение упрямства у рёбёнка, когда он достигнет возраста 13- 17 лет: очень тяжёлый подростковый период является расплатой за ущемление самостоятельности и достоинства в детстве.
 Что можно посоветовать родителям: 
Находить мирный выход из конфликта с ребёнком.
Дружеские отношения взрослых и детей – основа воспитания положительных черт характера ребёнка. Не следует забывать, что дети  отзывчивы и могут хорошо понимать взрослого.
Положительный результат возможен лишь при условии вдумчивого воспитания, когда все взрослые члены семьи служат для своих детей образцом поведения, доброжелательно относятся к окружающим, добросовестно трудятся, интересуются общественными  событиями.
Помните, что ребёнок воспитывается в семье в каждый момент его жизни, даже тогда, когда родителей нет дома. Воспитание нравственных  качеств, в том числе и заботливости, успешно происходит в тех местах, где существует взаимное уважение членов семьи, интерес к окружающим людям.
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