Вторая встреча.   «5 путей к сердцу ребенка»

Цель:

 1.Коррекция детско-родительских отношений.

 2.Икогенологическое просвещение. 

Задачи: понять и осознать - 

1. Образ  идеального  и реального ребенка.
2. Свобода  выбора для ребенка.

3. На чем строит свою самооценку  ребенок.

4. 5 путей к сердцу ребенка или причины непонимания в связке  дети-родители. 
5. Взаимосвязь правил воспитания и путей воспитания.

6. Основной инструмент воспитания - Доброе Точное Слово – ДТС.
7. Различия  философии наказания и  философии милосердия.
8. Суть воспитательного текста – ВТ. Примеры ВТ. 
9. Практические приемы взаимодействия с детьми. 

Мы рады встрече с вами!
Слайд 2.

   Хочется начать нашу встречу с «Правила трех П»

 - Послушать
 - Понять

 - Применить!!!

Слайд 3.

Наше отношение к своему ребёнку во многом строится на том, какой образ "идеального ребёнка" сидит у нас в голове… Какой образ у Вас, дорогие родители? Поделитесь, пожалуйста.
Вот, решили мы - под влиянием умных книг, опыта наших родителей, или мнений соседок, - что ребёнок должен быть именно таким: 
- вежливым  - всегда, 
- чистюлей  - всегда, 
- слушаться старших – всегда , 
- не спорить  - никогда…
Ну и так далее, у каждого свои представления об идеале.
           И  теперь, если ребёнок,  хоть немного выйдет за рамки этого идеала, мы начинаем испытывать разные чувства – от неловкости до страха,  мы стремимся его туда вогнать, даже не подвергая сомнению адекватность этих самых рамок… 

Если вернуться назад, к первой  встрече, где речь шла о реакции мамы на рисунок  Сережи, то четко прослеживается чувство страха: «Это хуже, чем у других».   
(Слайд 4)

К чему это может приводить (для ситуаций безопасных для здоровья, например рисунки, лепка  или совместное творчество - поделки):   
1. Ограничение свободы  выбора для ребенка.  Как следствие,  у ребенка не формируется  навык  принятия собственных решений и ответственности за свой выбор, 
2. У мамы не вырабатывается  навык сотрудничества:
- мама:          вот так лучше, мне это не нравится. 
- ребенок:     я хочу вот так . . . 

- мама:           нет, это не правильно

3. дополнительные ресурсы для получения результата остаются, не востребованы, так как нет доверия к выбору ребенка. И маме, чтобы доверять ребенку, необходимо этому тоже учиться.  Так как мы не можем отстраниться от ребенка, а он может и не соответствовать родительским ожиданиям. И не должен. Здесь важно задать себе вопрос: «Как я разговариваю со своим ребенком? Каким тоном?» Зачем? Об этом мы поговорим чуть позже. 

Слайд 5
Детям очень важно давать свободу выбора.  Есть безопасные ситуации, где ребенок может сделать свой выбор. «Творческие вечера», дома после работы, дают маме и ребенку возможность  этому учиться.  Маме поменьше «оглядываться» на других, получать свое удовольствие,  а ребенку самому принять решение  - что и как творить.  И пусть это будет каля-маля с точки зрения мамы, но ребенок это сделает сам!  (это и дома, и в огороде, и в магазине). А родители могут поддержать, даже «неправильное» решение,  по их мнению, при условии безопасности здоровью, и даже если родителям некомфортно в данной ситуации. Зачем? А  чтобы ребенок мог  чуть позже оценить последствия своего «Я сам».  Приведу пример.   
Я читала такую историю. Бабушка с внуком пошли в магазин (это послевоенное время было) и ребенок захотел купить сахар. А деньги были только на хлеб. Мальчику  объяснили последствия, но он закапризничал. Бабушка разрешила внуку принять самостоятельное решение. Ребенок принял решение, и купили сахар. А наутро попросил кусочек хлеба. Понятно, что сказала бабушка. Мальчику было 6 лет, но с тех пор он стал учиться принятию верных решений и прислушивался к мнению взрослых.
Слайд 6
«Блажен тот, кто сумел дать своим детям корни и крылья», - гласит арабская пословица.
Существует 2 вида стойкого наследства, которое мы можем передать нашим детям: один - это наши корни, другой - наши крылья! 
С одной стороны - именно наши корни успеха дают крылья для полета

А с другой стороны наши корни нас иногда очень держат в развитии, из них иногда произрастает  страх: а вдруг у меня получится плохо. И дети сразу говорят 

- я это не умею
- а ты пробовал делать?

- нет.

- а откуда знаешь, что не умеешь? 
А крылья – это умение перешагнуть через свой страх! И когда приходит осознание «я сумела, я сделал, у меня получилось» - то и вырастают крылья! 
И очень часто именно наши корни, наш страх «Все равно не получится. Куда уж нам. Не были богаты, не тебе и начинать. У всех дети как дети, а ты . . » тормозят и наше саморазвитие и развитие наших детей.
Список можно продолжить. А мы сегодня лучше поговорим о веточках, листочках, которые растут из корешков – т.е. о наших детках. Чем «удобряем» наши корни? Какие листочки-крылья взращиваем?
Мы недостаточно хорошо понимаем, насколько серьезная это вещь — воспитание. Нам кажется, что воспитание — это формирование у ребенка хороших манер, обучение его правилам поведения в обществе, его образование. Но есть еще один очень важный момент - это то, как мы учим нашего ребенка относиться к самому себе. Если он живет в среде, которая постоянно оценивает его как неумного, некрасивого, бездарного, завистливого, агрессивного, плаксу и так далее, — то поверьте, он именно таким и становится. А если родители поддерживают в его познавательных действиях, включая свой интерес к ребенку, то и ребенок и родители приобретут много больше в итоге, чем испачканная вещь, или испорченная игрушка. 
Как назовешь корабль, так и поплывет. 

5 путей к сердцу ребенка

А теперь поговорим о том, что становится причиной непонимания между самыми близкими людьми,  детьми и родителями, откуда же растут эти корни. 

К сожалению, не редко при общении с подростками можно услышать страшные слова «родители меня не любят». Хотя. Конечно, если спросить у родителей: 

- Любите ли вы своего ребенка?

Они не задумываясь, ответят:

- конечно, любим!


Оказывается, любить ребенка и сделать так,  чтобы он почувствовал любовь родителей, это не одно и то же. 


Психологи выделяют 5 способов выразить свою любовь, 5 путей к сердцу ребенка.  
Слайд 7.   Это:

- время

- слова 

- прикосновения

- помощь 

- подарки.


 Для иллюстрации  послушайте сказку об одном маленьком сердце, которое закрылось.

Сказка «О маленьком Сердце».

Однажды ранним утром или поздним вечером, весной, а может быть осенью, на свет появился малыш. А вместе с ним, а вернее внутри, появилось и маленькое, но очень доброе и открытое сердце. Надо сказать, что сначала малыш очень испугался. 
- Где я?  

Кричал он. И  маленькое, но очень доброе и открытое сердце, отвечало ему тревожным постукиванием – тук-тук.

Но когда малыш почувствовал прикосновение теплых маминых рук, его сердечко успокоилось. И вместо тревожного стука  стало петь песенку.  Конечно, это была песенка о любви,  наполнялось любовью с каждым маминым взглядом, с каждым словом, с каждым глотком маминого молока. Так шли дни, недели, месяцы. Так прошел год. Малыш рос и радовался каждому новому дню, каждой маминой улыбке. 

Но вот однажды утром, мама не обняла его как обычно, а просто подсунула тарелку каши. При этом даже не поцеловала и не погладила по голове. В это время сердечко от неожиданности очень громко стукнуло. Стук! И на месте удара образовался маленький синячок. И сердечко решило закрыть свою ранку. Закрытая ранка не болела. Малыш опять радовался жизни. Пока однажды вечером. . . О! Это было ужасно! Мама пришла с работы позже обычного. Малыш ждал ее прихода, предвкушая, как весело они будут играть. Но мама со строгими глазами сказала, что у нее совершенно нет времени. Тогда больно стукнуло во второй раз. А потом закрыло новую рану. Конечно, малыш заплакал, не так-то просто жить с раненым сердцем. Но как сказать об этом маме?
- Наверное, надо заплакать погромче, подумал малыш:
- тогда мама поймет меня и обязательно скажет что-нибудь хорошее.

Но вместо этого, мама произнесла странные слова:
- тебе должно быть стыдно за свое поведение!

Малыш их совсем не понял, только почувствовал, что сердечко опять больно стукнуло. Тогда малыш решил пойти к папе:

- папа помоги мне построить гараж для моей машинки.

Но папа сказал:

- ты уже большой, неужели ты не можешь обойтись без помощи?


Сердечко снова стукнуло. Но уже не больно. Малыш лишь снова почувствовал, что там, внутри, что-то опять закрылось. 

А потом пришла бабушка. Она подарила огромного плюшевого мишку с кудрявой челкой. Почему-то малышу показалось, что если бы челка была покороче, то глаза мишки были бы добрее. Тогда он взял ножницы и . . . услышал заливистый дуэт мамы и бабушки:
- ты знаешь, сколько стоит эта игрушка?  - кричали они.

Но разве это подарок? – подумал малыш и горько-горько заплакал. 

А его сердечко закрыло свой последний открытый участок. И перестало быть маленьким, но очень добрым и открытым сердцем.

- они меня не любят, - вздохнуло закрытое сердце. И с тех пор оно престало петь песенку о любви и лишь мерно постукивало – тук, тук.  (Лариса Борисова)
Грустная сказка?  Да! Когда сердце уже закрыто, то достучатся до него уже сложно. Но родители обычно начинают бить тревогу только тогда, когда время уже упущено. 


Давайте порассуждаем, как предотвратить этот страшный диагноз «Закрытое сердце». 

Итак. 
Помните, как  в сказке первый раз сердце закрылось. Когда мама не взяла малыша на руки. 
         Слайд 8.
    Прикосновение, т.е тактильные ощущения для ребенка очень важны. Мы часто сейчас слышим, что ребенка надо погладить определенное количество раз. Некоторые добросовестные родители, четко ведут бухгалтерский учет поглаживаниям, полагая, что если норма выполнена, то совесть чиста. Но самое главное, не сколько раз, а как, с какими мыслями. Это прикосновение должно быть не механическим, а чувственным,  несущим любовь и заботу.

          Слайд 9.
Второй раз сердце закрылось когда мама не нашла для ребенка свободного времени. 
Время, это еще один путь к сердцу. Для каждого, не только ребенка, но и взрослого. Очень важно, чтобы близкий человек, не только совмещал общение с ним с другими делами, но и уделял свое собственное, ничем не занятое время. Пусть его будет не много, но это время только для него. 
           Слайд 10.
Третий путь – слова.    Как часто мы произносим молодец, молодец. Но за этими словами – пустота. Скорее всего,  смысл этих слов «молодец, только отстань». Самое главное в словах, чтобы они были не шаблонные, а обращены именно к ребенку. Это как с поздравлениями на праздник. Признайтесь, вам что приятнее,  получить рассылку, или слова обращенные именно к вам. Тоже самое происходит и с ребенком. Он чувствует фальшь.  Поэтому со временем перестает верить словам. А ведь всегда есть то, за что ребенка действительно можно похвалить. (Пресловутый борщ. Вы варите его часто. Вы вкладываете свой труд, вам приятно когда вам говорят в очередной раз, что очень вкусно, когда хвалят? Даже если вы сами для себя самый строгий судья. )
           Слайд  11.        
Четвертый путь – помощь.   Каждый человек время от времени нуждается в помощи. Но не стоит путать помощь с понятием делать за него. Помощь в нашем случае – это поддержка, ощущение защиты и точка опоры.  

            Слайд 12.
И наконец – подарки.    В наше время – считается, чем дороже, тем лучше. Но в подарке – главное символизм. Для малыша из сказки – мишка, символ друга. А другу надо смотреть в глаза. Почему бы  не укоротить  мешающую челку. Но мама с бабушкой расценили это как порчу дорогостоящего имущества. Подарки должны удовлетворять не только, и даже не столько материальные потребности человека, сколько духовные. Важна не стоимость подарка. А смысл, который вкладывает в него даритель. (Это еще одна большая тема: вознаграждение, поощрение, поДАРки, которые надо заслужить)
Если не попадать в эти ловушки, то маленькое сердце не закроется. И сохранит способность чувствовать и любить. 

А дальше . . . Дальше это совсем другая история.

Я сделала сравнение, как перекликаются «золотые правила» с путями к сердцу ребенка. Вот что получилось. 

    Слайд 13. 
	5 золотых правил
	5 путей к сердцу ребенка

	1. Главное не что сказать, а как. 

2. Прежде чем ругать, найдите, за что можно похвалить.
3. Постарайтесь сначала узнать, что было перед неудачей, прежде чем критиковать.
	1. Слова. 
Вот таким образом мы вышли на основной инструмент воспитания: 

ДТС – ВТ. Доброе точное слово, оформленное в воспитательный текст. 

	4. Выдержать паузу, прежде чем сказать что-то неприятное
	2. Время: 2 фактора – как пауза и как время общения только с ребенком.  

	5. Право на комплект ошибок. 
	3. Помощь (поддержка, ощущение защиты, точки опоры).

	
	4. Прикосновения 

	
	5. Подарки  (сюрпризы)


Сегодня мы уделим внимание «слову». Сначала было Слово.
«Словом»  мы пользуемся ежедневно и ежечасно. Как, зачем, что хотим получить в результате своих слов. Или просто выплескиваем свои эмоции. Ведь даже нашу радость, когда мы их обнимаем, они не всегда с радостью принимают. А мы их продолжаем «тискать»,  а потом еще и сами обижаемся. Один из основных инструментов воспитания - Доброе Точное Слово, оформленное в Воспитательный Текст. Воспитательный текст – это краткое, точное изложение воспитательной идеи. Он может состоять даже из одного слова! Например: «подумай», «докажи». 

ДТС - созвучно с золотыми правилами психологии:

      - Главное не что сказать, а как. 

      - Прежде чем ругать, найдите, за что можно похвалить.

      - Постарайтесь сначала узнать, что было перед неудачей, прежде чем критиковать. 

Типы воспитательных текстов:

 - Информирующий
 - Вразумляющий

 - Побуждающий

 - Утешающий

 - Диалоговый

 - Комбинированный

   - Сказочно – притчевый.                

В воспитательном тексте очень важна интонация взрослого. Это может быть искренняя спокойная интонация, либо, напротив, искренняя яркая эмоция.  Можно говорить разным тоном. Тоном воина, тоном друга, тоном волшебника, тоном короля. Каким тоном Вы чаще всего разговариваете со своим ребенком? 

1. Требовательным, приказным? Это тон воина – который призывает к действию. Убери игрушки, жди, сделай! Такой тон вызывает – протест! Вспомните себя!

2. Тоном друга – просим о чем-либо (убери, пожалуйста!) и спрашиваем о делах. С другом всегда на одной волне. И хочется помочь, сделать для него что-нибудь, поделиться. 
3. Тоном волшебника – когда надо успокоить ребенка, порадовать, поддержать, вместе помечтать. Этим тоном лечим душевные раны.

4. Тоном короля – благодарим, поддерживаем «У тебя все получится». Поднимаем самооценку ребенка. Это тон мудрого взрослого! 

Все эти тона необходимо тренировать осознанно. Находиться в ресурсном состоянии, понимая текущее состоянии и ребенка, и свое,  и развитие отношений. А не переделывать своего ребенка.  Вот здесь и приходит на помощь Доброе Точное Слово. А еще осознание, что родитель не всесилен! Он тоже учится быть Родителем!
             Слайд 14.

Требования  к ДТС – одному из инструментов воспитания 
	Родитель точен и грамотен, но не всесилен! Он знает: 

	СЛОВО
	Что сказать?
	Точность содержания
	Что надо делать

	
	Как  сказать?
	Точность исполнения, интонации
	Как это надо делать

	
	Когда сказать?
	Уместность 
	Когда это надо делать


Воспитывать - не значит говорить детям хорошие слова, наставлять и назидать их, а прежде всего самому жить по-человечески. Кто хочет исполнить свой долг относительно детей, тот должен начать воспитание с самого себя. Ведь
большинство из нас становятся родителями, еще не перестав быть детьми! 
Суть воспитательного текста – ВТ.  Слайд 15.
Воспитательный текст – это краткое точное изложение воспитательной идеи. Он может состоять даже из одного слова! Например: «подумай», «докажи». 

Подрастая, дети начинают понимать и различать такие понятия, как добро и зло.

1. Как понимаете вы, родители, что такое добро и что такое зло? (ответы родителей).

2. Детям, начиная примерно с 4 лет тоже надо задавать такие вопросы о добре и зле, как ты понимаешь, что тебя любят, что ты при этом чувствуешь?  Как действует Добро на человека, а как Зло? Что ты сейчас делаешь – Доброе или Злое?

Слайд 16.

Важно помнить:  
ВТ – краток
ВТ – самая важная мысль
ВТ – образ, метафора - вашей мысли
ВТ – свое вдохновение и вера в важность образа, идеи. 
ВТ – написать его.
 Пример ВТ – воспитательного текста.
Мой дорогой (дорогая). А знаешь ли ты, что на свете живут Добро и Зло? Мы сейчас собираемся в садик. А там навстречу нам Ветер. Он бывает Добрым или Злым. 
Вопрос ребенку (залу, родителям):

· злой – это какой ветер? (неприятный, холодный, пугающий, сдувающий с ног, ломающий деревья и зонтики, срывающий крыши, дует в уши и т.д.)
· добрый – это какой? (приносит летом прохладу, зимой снежинки в хоровод красивый запускает, одуванчики летают, запах хлеба или цветов, или духов маминых).
Вот и получается, что Зло оно всем досаждает, мешает.

И если Злой ветер  вдруг в гости в Сердце  залетит, то ребенок становится капризным, он вдруг разучился одеваться или раздеваться, а то вдруг каша – невкусная, горячая или холодная. А еще Злой ветер портит всем настроение.

А если Добрый Ветер в гости в Сердце залетел, то его надо смело и с радостью впускать в свое Сердце. Он помогает тебе быть веселой и одеваться  быстрее, он ждет тебя на улице. Слышишь, зовет! А еще он приносит любовь к маме  и  веру в ее любовь. 
(А еще  Добрый Ветер помогает расти Чуткому Сердцу! А  Чуткое Сердце у кого? У вас, дорогие родители?!)
Вот такая сказка, мой дорогой ребенок! Как ты думаешь, когда ты капризничаешь, не ешь кашу, требуешь от мамы . . . . какой ветер к тебе в гости приходит? Добрый, злой?

Зло – разрушает, ломает.  

Добро – производит, делает что-то хорошее.

Что же мы с тобой будем делать? Как ты думаешь? 

На эти вопросы ребенок может возразить: 

- да, мамочка, а ты тоже  . . . . (и вспомнить-припомнить вам то, о чем вы благополучно забыли).

На это есть ответ:

- Родитель, т.е. – Я, мой дорогой ребенок, это живой человек. Я тоже иногда попадаю в плен ко Злу, ко мне тоже в Сердце незаметно приходить Злой ветер. И тогда я начинаю злиться или даже кричать, обижая тебя. Но я борюсь с ним. Одерживаю победу. Укрепляю свой иммунитет и стараюсь не попадать к нему в плен. И прошу у тебя прощение. Давайте вместе чаще приглашать к нам в гости Добрый ветер!
Важно ребенка остановить вразумляющим словом. Просто остановить. Но не думайте, что он сразу вразумится. Дай Бог, чтобы остановился, встретив ограничение с Вашей стороны! Для осмысления Вашего вразумления требуется готовность. Эту готовность создают родители. А если родители практикуют крики и шлепки вместо слов? Ребенок к этому привыкает. Потом при смене модели общения, просто начинает принимать вразумляющие слова за слабость взрослых.
            Свои  НОВЫЕ истины трудно доносить до  деток ,если они привыкли к иной модели общения с родителями. Но СВОИ истины можно донести до деток, если включается процесс самовоспитания  родителя и осознанность собственных действий. (Это как смена места жительства, ремонт квартиры, определенный образ питания и др.) 
В помощь подключаем вопрос «зачем?». Зачем я сейчас говорю это или ругаю, или наказываю своего ребенка? Или хвалю? Зачем? Что я хочу этим добиться? 
Переход от философии наказания к философии милосердия.
Слово «милосердие» старо, как мир. «Милосердие»- это милость сердца. Оно обращено на чужую боль, чужую потерю, чужое падение.

Многие родители сейчас боятся воспитывать детей добрыми и милосердными. Им кажется, что когда дети вырастут, им будет трудно, они не сумеют дать сдачи. (Об этом писал Симон Соловейчик в своей статье «Трактат о милосердии») Возможно, по этой причине доминирующей философией в воспитании детей сейчас является философия наказания.

Но давайте вспомним, что раньше слово «наказание» имело совсем другой смысл! Под наказом понималась задача. Поэтому раньше говорили не «я наказываю ТЕБЯ», а «я наказываю ТЕБЕ», то есть ставлю перед тобой жизненную задачу. И тогда философия наказания работала. Но с течением времени произошло грубое искажение смысла наказания, и под ним стали понимать не актуальную задачу развития ребенка, а мщение, унижение нарушителя. Мы мстим детям, называя это наказанием или даже воспитанием. Дети потом начинают мстить нам, создавая трудности и проблемы. И разве не в этом одна из причин растущей жестокости наших детей?

Это далеко не праздный вопрос. Вопрос - добра и зла! Что в каждой семье преобладает: понимание, радость, нежность, любовь – как категории добра?  Или раздражительность, гнев, отсутствие  понимания, вечно плохое настроение  – категория зла?  В конечном счете, это вопрос о насилии и ненасилии – что победит? Это наше будущее и будущее наших детей. Понять и осознать это поможет, надеюсь, такой пример. Когда на Вас кто-то ругается - как меняется Ваше состояние, а ведь до Вас даже не дотронулись! На Вас подействовало что-то «невидимое», некий  эмоциональный субстрат. Какая Ваша ответная реакция? 

Помните, само слово «воспитание», содержит идею о питании жизненной оси, жизненного стрежня человека. Что же является этим стрежнем, который мы питаем? Икогенология понимает под жизненным стержнем человека - его волю, а непосредственно процесс воспитания – формирование и укрепление его воли. Сегодня в воспитании свих детей родители используют в основном два вида воли – управляющую и влияющую – должен подчиняться. А дети используют  – волю желающую – дай, хочу, должны мне. Как формировать такие качества, как самодисциплина, критическое мышление, терпение, способность к мирному сосуществованию с другими, а также настойчивость, ответственность, способность влиять на обстоятельства. Через осознанное развитие воли.  Для развития воли на каждом уровне существуют свои воспитательные инструменты. Это тема другой встречи. 
Грамотное воспитание у ребенка воли на всех уровнях помогает избежать многих очень неприятных болезней характера! Например, своеволия. 

Притча  Монаха Варнавы (Санина) - «Своеволие» - готовый  воспитательный текст.
«Захотела машина сама без водителя ездить. Взяла – и поехала! Где захочет, поедет, что надумает – сделает. Не жизнь – одно удовольствие! Только вдруг видит она – впереди пропасть. Такая, что упади в нее – колес не соберешь. Ей бы на тормоз нажать, да разве без водителя это сделаешь?! Вспомнила машина про водителя, и как загудит, что есть мочи! Услышал это водитель, догнал своевольную машину, заскочил в кабину и затормозил перед самой пропастью. А если бы не успел?..»   

В этой истории рецепт профилактики своеволия и воспитания в ребенке Внутреннего Водителя. 
Обсуждение в свободной форме. И в заключение нашей встречи. 

Домашнее задание: Разрешите предложить Вам потренироваться в составлении ВТ для себя и для детей.
1.Попробуйте, написать ВТ своему внутреннему ребенку, который живет внутри у всех взрослых, просто многие не знают об этом.  
2. Попробуйте, написать ВТ для своего ребенка, для решения актуальной, текущей задачи.

P.S. По ходу встречи, в ответ на бурную реакцию присутствующих мам (где речь шла о подарках), было предложено «поиграть» на тему: «Мама и дети идут в магазин». А в магазине есть отдел игрушек. И «дети» стали применять все способы воздействия на маму, с целью покупки хоть какой-нибудь игрушки. 
Реакция мамы на все их «фокусы, капризы и причуды» только одна! 

Мама должна говорить:   «не по чину глаголите, дети (сын, дочь)».
Не уговаривать. А вразумлять! Твердо, спокойно, с разными интонациями. 

После игры обсудили: 
- что чувствовала «мама», что ей помогало проявить твердость в ответ на капризы?

- что чувствовали «дети», когда мама реагировала таким необычным способом?

P.P.S. Эту фразу можно и должно использовать не только в разговоре с маленькими детьми. Она хорошо «работает» и на подростках и взрослых детях.  Мама может себя «тренировать», записать эту фразу на листочке, положить в кошелек, например. И эта фраза обязательно «сработает» в нужный момент.  Что получится?  Попробуйте! 
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