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Книги о Незнайке пользуются наибольшей популярностью среди всех произведений Н.Носова,  и каждый ребенок знает о таком персонаже,  как «Незнайка». О нем было снято множество фильмов и мультфильмов.
 Впервые анимационный фильм о Незнайке вышел на экраны в 1959 г. Он назывался «Ровно в три пятнадцать». Затем были короткометражки «Незнайка учится», «Винтик и Шпунтик – весёлые мастера», сделанные в виде  зарисовок из жизни Цветочного города. В 1971 г., наконец, вышел мультфильм, в котором были собраны все персонажи «Незнайки». Картина называлась «Приключения Незнайки и его друзей». Цикл был выполнен в кукольной технике и включал в себя 10 мини-фильмов. В сюжете мультипликационной картины присутствовал не только сам Незнайка, но и его многочисленные друзья: Знайка, Гунька, Пилюлькин, Винтик, Шпунтик и т. д. 
 Это  забавный и смешной мультфильм о маленьком человечке Незнайке. Все помнят песенку "В траве сидел кузнечик" - здесь она впервые прозвучала. Примечательно, что сценарий к этому  мультфильму  писал сам Николай Носов, а режиссером является его сын – Петр Носов. 
Приглашаем всех на экскурсию  по Цветочному городу.
Цель нашей экскурсии: выяснить , какие профессии были у коротышек в Цветочном городе.      (   2 слайд).
3 слайд. Жители Цветочного города.
Знакомьтесь, это Цветочный город и его жители-коротышки! В этом городе на улице Колокольчиков живут коротышки-малыши и малышки : астроном Стекляшка, поэт Цветик, доктор Пилюлькин, изобретатели Винтик и Шпунтик и другие. Но самый известный малыш-коротыш – Незнайка, который в тихую жизнь городка вносит хаос и путаницу.
4 слайд
Наша экскурсия будет состоять из восьми  станций: станции астронома, докторской станции ,станции изобретателей, художественной станции, музыкальной станции, поэтической станции и завершим мы наше увлекательное путешествие на станции творческой.
5 слайд. Станция астронома.
Здесь живёт знаменитый астроном Стекляшкин. Он умел делать из осколков битых бутылок увеличительные стёкла. Когда он смотрел в увеличительные стёкла на разные предметы, то предметы казались больше.  Из нескольких таких увеличительных стёкол  Стекляшкин  сделал  большую подзорную трубу, в которую можно было смотреть на луну и на звёзды. 
6 слайд . Станция докторская.
На этой станции нам предстоит знакомство с известным доктором Пилюлькиным, который всегда ходил в белом халате, а на голове носил белый колпак с кисточкой.
7слайд. Станция изобретателей.  
Винтик и Шпунтик –это мастера из Цветочного города, два очень изобретательных ума. Мастера на все руки. Они неразлучны, как и положено братьям. 
8 слайд . Станция художественная.
На этой станции мы знакомимся с талантливым художником Тюбиком. Одевался он всегда в длинную блузу, которую называл «балахон». Стоило посмотреть на Тюбика, когда он , нарядившись в свой балахон и откинув назад свои длинные волосы, стоял перед мольбертом с палитрой в руках .Каждый сразу видел, что перед ним настоящий художник. 
9 слайд. Станция музыкальная.
Это замечательный музыкант Гусля. У  него были разные музыкальные инструменты, и он часто играл на них. Все слушали музыку и очень хвалили.
10 слайд. Станция поэтическая.
На этой станции мы познакомимся с талантливым поэтом поэтом  Цветиком,
Который  объяснял Незнайке , что такое рифма. «Сочиняй так, чтобы был смысл и рифмы,- вот тебе и стихи». Это основное правило, которое усвоил Незнайка.
11слайд. Станция учёного.
На этой станции живёт малыш- коротыш по имени Знайка. Его прозвали Знайкой  за то, что он знал очень много. А знал он много потому, что читал разные книги. Одевался он всегда в чёрный костюм, а когда садился за стол, надевал на нос очки и начинал читать какую-нибудь книгу, то совсем становился похож на профессора.
12 слайд. Станция творческая.
На этой станции  находится выставочный зал, в котором  находятся  самые лучшие работы ребят. Просмотр мультфильма и чтение книги   вдохновили  нас, и мы решили нарисовать понравившиеся эпизоды.
13 слайд.
 В ходе нашей виртуальной экскурсии мы  познакомились с  разными профессиями коротышек. Мы выяснили, что профессии в Цветочном городе такие  же, как и в нашей реальной жизни. А главный герой  мультфильма  Незнайка пришёл к выводу, что всему в жизни надо учиться.
(К данной разработке прилагается презентация)






