Классный час на тему: «Саратов – мой   любимый город!»
Ильина Ирина Викторовна, 
учитель биологии 
«СОШ № 77»
Цель и задачи:

1. Совершить  путешествие в областной центр, подробнее познакомить учащихся  со страницами истории города, познакомить учащихся с историей образования малой родины, послушать стихи и песни о Саратове, р.Волга.

2. Воспитывать любовь к родному краю, чувства патриотизма. 

3. Способствовать формированию представлений об истории родного края, как неотъемлемой части истории народа, чувства гордости за свой край.

4. Способствовать формированию нравственного воспитания (умение 

         слушать, пробуждать интерес, вызывать положительные эмоции

         развивать речь, память; воспитывать гражданственность, любовь к 

         своей малой родине.

Оборудование: карта и флаг Саратовской области,презентация, мультимедийный  проектор, компьютер. 

 Фонограмма песни ( мой город)

Ход классного часа

Ведущий 1: Мы гордимся нашей великой Родиной-Россией, её лесами и полями, ее песнями, её трудолюбивыми и талантливыми людьми. Но у каждого из нас есть своя Малая Родина.
Малая Родина –

Островок земли.

Под окном смородина,

Вишни расцвели.

Яблоня кудрявая,

А под ней скамья –

Ласковая малая

Родина моя!
Ведущий 2:Малая родина, то место, где ты родился, - это дом где ты, заливаясь смехом, делаешь первые шаги, где впервые сказал слово мама, но ещё и человеческие взаимоотношения, уклад жизни и традиции живущих. Это место где живут ваши родители, где вы растёте, учитесь. 

Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем то место, где ты провел свои детские годы. У каждого человека есть своя родина. У одних - это большой город, у других - маленькая деревенька, но все люди любят ее. И куда бы ты не уехал, тебя всегда тянет на родину, на те места, где ты вырос. 
Ведущий 1: Родина не обязательно должна быть большой. Это может быть какой-нибудь уголок вашего города, поселка. Здесь наша история и каждый человек должен знать историю своего края, его людей. В этом частица нашего счастья.

«Хорош  ли,  плох мой край, я здесь рождён
Мои здесь корни и моё гнездовье,
Здесь день от утренней зари заряжен,
Здесь всё, что есть одной со мною крови …»

- Словом, малая Родина у каждого своя!
 И сегодня мы поговорим о нашей малой Родине – городе Саратове.
Ведущий 2:    Да, Саратов, на первый взгляд, - обычный город, каких в России немало, но сколько интересного хранит его история, судьбы скольких замечательных людей связаны с ним.
История города              Слайд
Ведущий 1:               Основание Саратова Слайд
-А кто знает, почему у нашего города такое название – Саратов? Существует несколько гипотез о названии Саратова, но общепринятой на данный момент нет. В недавнем прошлом считалось, что Саратов получил своё название по Соколовой горе, которая называлась по-татарски «сары тау» — «жёлтая гора». Однако ныне эта гипотеза опровергнута, так как Соколовая гора никогда не была жёлтой, и на ней всегда рос лес. Есть предположение, что название города произошло от слов «сар атав» — «низменный остров» или «сарык атов» — «ястребиный остров». Есть предположение, что Саратов получил своё название от скифско-иранского гидронима «сарат». Существует также множество гипотез, которые находят куда меньшее подтверждение, чем вышеприведённые. 
В 1590 году в удобном для переправы месте Волги был поставлен город – крепость Саратов. Он вместе с Самарой и Царицыным стал мощным заслоном против кочевников – степняков. Все три города были основаны князем Григорием Осиповичем Засекиным. Он был воевода и строитель городов. Саратов стал центром откуда началось освоение всего края. Сначала Саратов находился на левом берегу Волги. Он не отличался от других городов страны. Был деревянный, одноэтажный, с забором вокруг города. Жили в нем военные люди, в свободное время занимались огородами, ремеслом и ловлей рыбы.
Ведущий 2 : Между прочим, Саратов выполнял роль крепости для защиты от кочевников, нападавших из степей Заволжья. Много раз он горел и восстанавливался вновь. А в 17 веке город пережил восстание Степана Разина. Многие жители поддержали бунт против царя и за это были жестоко наказаны. Город обезлюдел из-за многих казней.
  Ведущий 1: Но и 18 век был не из простых.  Слайд
В 1773 году в России вспыхнуло восстание крестьян во главе с Емельяном Пугачевым. Это восстание было самым мощным, большим, длительным из всех, которые были раньше. Участники восстания – казаки, крестьяне, ремесленники, рабочие – все подневольные люди хотели получить свободу от царя, поэтому и поднялись на восстание. Оно охватило реки Волгу, Урал, даже немного Каспийское море. Тяжелая доля была у этих людей, и они хотели её изменить.

Ведущий 2 :Сам Емельян Пугачев был казак, умел воевать, воевал на турецкой войне. Был смелый, решительный человек. Хотел дать свободу всем подневольным людям. призвал их вступать в свое войско, чтобы разгромить богатые дома, поделить земли, дать всем волю. Многие решили пойти за ним. В 1773 году, осенью, на реке Урал, восставшие захватили несколько крепостей, таких как Саратов. Они завладели оружием, перебили солдат, двинулись на другие города. 
Ведущий 1: К лету 1774 года отрядов Пугачева было больше 30. Царские войска не успевали дать бой, а все новые города открывали ворота Емельяну, который назвал себя царем. Так он присвоил себе титул и имя царя. Это конечно, было незаконно. Саратов ждал что будет в августе 1774 года. 6 числа войско Пугачева подошло к городу. Комендант приказал сражаться военным до последней возможности.
Ведущий 2 :К вечеру город был сдан захватчику. Сам Пугачев в город не входил, а его войско расположилось лагерем за Саратовом. 3 дня вершили свой порядок пугачевцы. Кого хотели - казнили, кого хотели – миловали. В войско к нему вступили 354 человека из солдат, 1400 добровольцев из горожан. 11 августа к Саратову подошли царские войска. Самозванец уже приближался к Царицыну, ниже по Волге. 
Ведущий 1:24 августа состоялась последняя битва царских войск с Пугачевым. Его армия была разбита, сам он попал в плен, его отвезли в Москву, там судили и казнили в январе 1775 года. Так закончилось самое большое восстание крестьян в 18 веке в России.
Слайд 11. 
Ведущий 2 :Город Саратов был образован в 1590 году. Сколько лет исполняется Саратову в этом году? (425 лет). 5 декабря 1936 год была официально образована Саратовская область, а 5 марта 1782 года была -Саратовская губерния,
Слайд 12. Площадь Саратовской области составляет 100,2 тыс. кв.км.
Слайд 13. Население около 2698,3 тыс. чел. (18 место в РФ).
Слайд 14. В регионе проживают представители 111 наций и национальностей. Среди них: русские – 85,6%, украинцы – 3,8%, казахи – 2,8 %, татары – 2,0 %, немцы – 0,6%
Ведущий 1:Герб города Саратов                     Слайд
Герб города Саратова представляет собой традиционный геральдический щит. На нем изображены три серебряные стерляди, означающие "великое сей страны изобилие таковыми рыбами". Стерляди ориентированы от верхних углов щита и середины нижней грани головами к центру композиции, образуя собой греческую букву "ипсилон", символизирующую "выбор достойного пути на перекрестке жизненных дорог". Стерляди, расположенные в верхней части щита, изображены спинами друг к другу, а стерлядь, находящаяся в нижней части, изображена спиной влево от зрителя. Геральдическое описание герба города Саратова гласит: "В лазоревом (синем, голубом) поле три серебряные стерляди головами к сердцу щита; нижняя стерлядь обращена спиной вправо" (геральдически правая сторона располагается слева от зрителя). 
Флаг города Саратов
Флаг города Саратова представляет собой прямоугольное белое полотнище, в нижней части которого на лицевой и оборотной сторонах горизонтально расположена полоса голубого цвета. Ширина голубой полосы равна 1/3 части общей ширины флага. В центре белой полосы располагается герб города Саратова. Герб имеет то же поле, что и нижняя полоса флага - голубое. Отношение ширины флага к его длине - 2:3.
	Ведущий 1:Теперь от истории города мы с вами перенесемся в Саратов современный и поговорим о нем более подробно. Чем знаменит наш город?

	


Ведущий 2: Чем знаменит наш город?   Слайд
История Саратова  связана с именами Степана Разина и Емельяна Пугачёва;

Николай Гаврилович Чернышевский; лауреата нобелевской премии , химика Н.Н.Семёнова, художника В.Э. Бориса-Мусатов; архитектора Ф.О. Шехтеля; композитора Ф.Г. Шнитке; писателя К.А. Федина; актёров Б.А. Бабочкина, Б.Ф. Андреева, С.Н. Филиппова, О.П. Табакова и др.
В Саратове учился лётчик-космонавт Ю.Г. Гагарин.
Слайд 20 Гармошка – отличительная черта колокольчики,
Слайд 21 саратовский трамвайчик – запуск в 1908 году, одна из старейших систем общественного транспорта в России,
Слайд 22 холодильник и морозильник – завод работает с 1939 года, и на настоящий момент является лидером российского агрегатостроения, одним из крупнейших предприятий России по производству электронных и сложных электротехнических изделий, применяемых в различных отраслях народного хозяйства...
Слайд 23 майонез рецепт сохранился с 1960 года,
Слайд 24 авиационный завод – функционировал до 2011года, производил самолеты для армии в годы Войны, ЯК (Яковлев).
Слайд 25 Рыба (лещ, сазан, щука, судак, стерлядь)
Слайд 26 река Волга.
Ведущий 1:  Саратов - город в Российской Федерации, административный центр Саратовской области, крупный промышленный, культурный и научный центр Среднего Поволжья. Совершим заочное путешествие в областной центр, глубже узнаем его функции, познакомимся с историей города, заглянем в день сегодняшний.  

«Саратов в песнях»   Слайд
Ведущий 1:   О многих городах сложены песни, не забыт и Саратов.
(Прослушивание отрывков из песен: «Зацвели саратовские вишни», «Огней так много золотых на улицах Саратова», «Песня льется над Саратовом» и др.)
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА САРАТОВА

Ведущий 2:   Саратовская государственная консерватория им. Собинова Саратовская государственная консерватория имени Л. В. Собинова — высшее музыкальное учебное заведение, один из старейших в России музыкальных вузов, основана в 1912 году. Это первое в российской провинции высшее музыкальное учебное заведение, открытое вслед за Санкт-петербургской и Московской консерваториями. Первоначальное название - Саратовская Императорского Русского музыкального общества Алексеевская консерватория (в честь наследника престола)
Ведущий 1:   Саратовский академический драматический театр имени Слонова.

Саратовский академический драматический театр имени Слонова- один из старейших 

театров в России. Был основан в 1803 году.Станиславский в 60-летие Саратовского драматического театра охарактеризовал его как «рассадник национальной культуры». Театр носит имя Ивана Артемьевича Слонова, известного российского актера, который отдал 30 лет своей жизни работе в саратовском драматическом театре. На сцене театра играли народные артисты СССР Б. Ф. Андреев, В. А. Ермакова, О. И. Янковский.
Ведущий 2:   Саратовский академический театр оперы и балета
Саратовский академический театр оперы и балета основан в 1875 году. На сцене театра в разные годы пели замечательные мастера русской вокальной школы: Э.Боброва, М.Инсарова, А.Пасхалова, С.Лемешев, народные артисты СССР Г.Ковалева, О.Бардина, Ю.Попов, народные артисты России Г.Станиславова, Н.Довгалева и многие другие. В 1928 году была создана профессиональная балетная труппа театра, в составе которой танцевали известные балерины сестры Урусовы, танцовщики В.Вронский, В.Адашевский, позднее - Л.Борель, В.Дубровина, Г.Альберт. Основное место в репертуаре театра занимают произведения русской оперной и зарубежной классики. Среди последних премьер: «Ромео и Джульетта», «Повесть о настоящем человеке» С.Прокофьева, «Тоска» Дж.Пуччини, «Принцесса цирка» И.Кальмана, «Большой вальс» И.Штрауса, «Волшебная флейта» В.Моцарта; детские спектакли «Морозко» В.Агафонникова, «Конек-Горбунок» Р.Щедрина, «Дюймовочка» С.Баневича. Ежегодно с 1986 года на базе театра проходит Собиновский фестиваль.

Ведущий 1:   Свято-Троицкий собор
Свято-Троицкий собор в Саратове один из наиболее старейших храмов во всем Нижнем Поволжье. Храм также является одним из старейших сооружений Саратова. Храм построен в 1701 году. Одним из знаменательных событий было посещения храма Петром Первым, по пути в Азов. Колокольня была воздвигнута в 1723 году. Храм в то время имел уникальную вещь механические музыкальные часы с боем. Они прослужили храму и горожанам до середины девятнадцатого века. 

Ведущий 1:   Храм Утоли мои печали

Храм Утоли мои печали православный храм в центре Саратова. Церковь построена в 1906 году. Каменная шатровая церковь представляет собой уменьшенную в 2-2,5 раза, слегка отличную от оригинала копию Покровского храма, расположенного на Красной площади в Москве и называемого в народе собором Василия Блаженного.В 1993 году церковь была освящена в честь иконы Божьей Матери "Утоли моя печали". Храм в честь иконы Божьей Матери «Утоли моя печали» является объектом культурного наследия регионального значения.

Ведущий 2:   Государственный музей К. А. Федина
Государственный музей К.А. Федина, русского советского писателя, общественного деятеля, был открыт в июне 1981 г. в Саратове, на родине писателя в старинном здании бывшего Сретенского начального училища, где Федин учился в 1899-1901 гг. С первых лет своего существования музей позиционировал себя как музей русской литературы XX века.

Ведущий 1:   Музей-усадьба Борисова-Мусатова
Музей-усадьба Борисова-Мусатова, знаменитого русского художника, открылся в апреле 2000 года, в год 130-летия со Дня рождения художника. Музей расположился в маленьком деревянном флигеле. Именно в нем художник создал знаменитые на всю Россию живописные полотна "Водоем", "Гобелен", "Автопортрет с сестрой". Картины художника входят в постоянные экспозиции Государственной Третьяковской галереи , Государственного Русского Музея. Жемчужиной в собрании Саратовского государственного художественного музея имени А.Н. Радищева по праву считаются "Осенний мотив" и "Девушка на балконе". 

Ведущий 2:   Музей-усадьба Н. Г. Чернышевского.
Музей-усадьба Н.Г.Чернышевского - комплекс, включающий мемориальные сооружения (дом семьи Чернышевских, флигель О.С.Чернышевской, дом Пыпиных, в котором родилась мать Н.Г.Чернышевского, флигель Пыпиных) и здание, в котором развернута монографическая историко-литературная экспозиция "Отечества достойный сын". Расположение музейного комплекса на территории городской провинциальной усадьбы первой половины XIX в., хранящей культуру разночинного сословия, определяет его уникальность. В этом месте родился Н.Г.Чернышевский. Основной фонд музея насчитывает более 28 000 единиц хранения, имеется библиотека и архив.
Ведущий 1:   Дом Павла Кузнецова. 
Дом Павла Кузнецова является центром популяризации знаменитого художника, общепризнанного лидера известного в начале XIX века символистского объединения "Голубая роза", а также творчества его друзей и жизни ближайшего окружения. Художественный дар сочетался в Кузнецове с неиссякаемой энергией души, в конце концов выразившимися в поразительном творческом долголетии мастера мирового уровня . 
Ведущий 2:   Проспект им.Кирова 
Проспект Кирова (до 1917 Немецкая улица) — одна из центральных улиц Саратова. 

Проспект Кирова является центральной улицей города, в XIX веке его называли «Невским проспектом» Саратова.

Ведущий 2:   Парк Победы.
Мемориальный комплекс Парк Победы открыт в 1975 году. Парк Победы на Соколовой горе – это музей под открытым небом на самой высокой точке . 

9 мая 1982 года установлен памятник «Журавли»- напоминание об огненных страницах в судьбе родного города, солдатам не вернувшихся с войны, о дорогой цене Победы.
9 мая 1999 года в парке Победы была торжественно открыта уникальная экспозиция военной техники и техники тыла, представленной более чем 130 экспонатами. В их числе самые известные образцы советской и российской военной техники, такие как машины залповой артиллерии БМ-8, БМ-13, БМ-31 («Катюша»), большое число танков — в том числе Т-34, артиллерийские орудия и т. д., и крупный парк авиационной техники.

Ведущий 1:   Мост  через Волгу
Автомобильный мост через Волгу, соединяющий правый берег реки, на котором стоит город Саратов, и левый берег, на котором расположен город Энгельс. Саратовский мост на момент постройки в 1965 году был самым длинным мостом в Европе (его длина — 2803,7 метра.

Ведущий 2:   Набережная Космонавтов.
Исторически так сложилось, что набережная Саратова является ключевой  достопримечательностью города, расположенного на берегу одной из самых крупных рек западной части России. Здесь часто проводят время горожане, прогуливаясь по террасам, проводятся молодёжные акции и компании. Гости города обязательно попадают на набережную что бы воочию увидеть бескрайние речные просторы.  Для туристов путешествующих по Волге набережная - "лицо города". 

Ведущий 1:   Памятник герою песни «Огней так много золотых на улицах Саратова».
Памятник герою песни "Огней так много золотых на улицах Саратова", неофициальному гимну Саратова установлен на центральной пешеходной улице Саратова, проспекте Кирова. Песню из кинофильма «Дело было в Пенькове» написал Кирилл Молчанов, отец известного тележурналиста Владимир Молчанова. 

Ведущий 2:   Памятник саратовской гармошке.
Памятник знаменитой саратовской гармошке с колокольчиками установлен установили в самом центре Саратова, на проспекте Кирова, напротив кинотеатра "Пионер". Реальные саратовские гармони становятся все большей редкостью и в недалеком будущем могут вовсе исчезнуть. Больше эти уникальные инструменты никто не производит ни в Саратове, ни в России. 

Ведущий 1:   Памятник студенту. 
Памятник Студенту установлен около Саратовского государственного социально-экономического университета. Его также называют "Ночь перед экзаменом". По замыслу создателей первый в России памятник студенту «станет символом веры в то, что мы можем изменить свою жизнь, символом молодости, чудесной студенческой поры, когда окружающий мир полон надежд и ярких красок».

Ведущий 2:   Саратов -это город славящийся своим уникальным художественным музеем, породивший самобытную «школу» живописи, ставший одним из центров русского свободомыслия и университетского образования, театральная столица русской провинции, родина русского цирка.
Все мы любим Саратов, гордимся им и хотим, чтобы он был ещё красивее и чище, чтобы было приятно пройтись по его улицам и площадям. Саратов Для этого мы должны беречь свой город, быть его хозяевами, то есть следить за чистотой своих дворов, улиц, площадей,  помогать взрослым в озеленении города.
Клип  Гимн Саратову.
Викторина:
1. Советский писатель. Родился в городе Николаеве Саратовской губернии (Толстой)
2. Казацкий атаман, предводитель восстания. В августе 1670 г. занял без боя Саратов(Разин)
3. Фаворит Петра I. Владелец слободы Малыковки (Вольск) с волостью в 1710-1728 г.г.(Меньшиков)
4. Русский поэт. В 1773-1774 годах находился в селе Малыковка (Вольск), куда был послан для борьбы с Е. И. Пугачевым (Державин)

5. Первый космонавт. Студент Саратовского индустриального техникума (Гагарин)
6. Скульптор — автор памятника Н. Г. Чернышевскому (у входа в парк «Липки»)(Кибальников)
7. Русский изобретатель-самоучка, создатель первого в мире гусеничного трактора. Родился в селе Никольское Вольского уезда Саратовской губернии в 1827 г. (Блинов)
8. 1903-1906 г.г. был Саратовским губернатором (Столыпин)
9. Русский царь. Посещал Саратов проездом в Азов в 1695 г. г. (Петр)
10. Русский писатель. В 1914 г. работал врачом в лазарете для раненых в Саратове(Булгаков)
11. Участник Гражданской войны 1918-1920 гг. В 1907-1910гг. начальник штаба 57-й пехотной резервной бригады в Саратове (Деникин)
12. Легендарный «народный полководец» Гражданской войны, командир 25-й стрелковой дивизии. В 1897-1908 и в 1909-1913 г.г. проживал в селе Балаково Николаевского уезда (Чапаев)
Ведущий 1:   
У каждого из нас есть малая Родина- то место, где мы родились. Наш город  Саратов  – это драгоценная крупица,  самоцвет большой Родины – России. Но нашу малую Родину – как одну крупицу- вмещает в себя Россия, большая наша Родина- одна на всех. 
Клип «Россия Родина Моя»

Ведущий 2:   Заключение:
Любите свой родной  Саратов!
Любите Родину, её поля и шири,

Деревни малые, большие города.

Любите Родину за то, что в целом мире

Такой не будет в жизни НИКОГДА!
