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Цель: формировать целостную картину природы родного края.
Задачи:
Обучающие:познакомить детей с растительностью природных зон Саратовской области.
Развивающие:способствовать развитию речи, умению аргументировать свои высказывания; развивать внимание и воображение.
Воспитательные: воспитание у дошкольников экологической культуры и бережного отношения к природе родного края.
[bookmark: _GoBack]Материалы и оборудование:компьютер,презентация «Растительность природных зон Саратовской области», аудиозапись песни «Ой, ты степь широкая».
Ход беседы
Воспитатель: «Земляки!»- так обращаются друг к другу люди, живущие на одной земле. Нас объединяет земля поистине удивительная - Саратовская область. Наша земля всегда была щедрой и гостеприимной для всех, кто поселялся на ней.
На территории Саратовской области расположены три природные зоны: лесостепи, степи и полупустыни. В каждой природной зоне произрастает разная растительность.
1. Лесостепная зона.
Леса Саратовской области состоят из сосновых и широколиственных пород деревьев. Это сосны, дубы, клёны, липы, осины.  Царем саратовского леса является дуб.
Воспитатель: Кто из вас бывал в лесу? Опишите свои чувства.
Ответы детей.
Воспитатель: Море зелени, разнотравья на лугах, шум листвы, пение птиц, особенно ночное пение соловья. Всё это необычайным образом влияет на чувства человека. Мне кажется, человек в лесу становится добрее, душа его наслаждается звуками и красками природы.
Вдоль крутого правого берега Волги на меловых горахпроизрастают реликтовые сосны, ровесники динозавров. Таких лесов в нашей стране очень мало, и мы по праву можем гордиться этим. Но не только. Они нуждаются в нашей защите. От кого и почему? 
Ответы детей.
Чередование лесных массивов с открытыми пространствами вдохновляли поэтов и художников на творчество. Далеко за пределами нашей области известны имена наших земляков В.Э. Борисова-Мусатова, К.С. Петрова-Водкина, П.В. Кузнецова. В своих полотнах они воспевали красоту родного края. 
2. Степь.
Воспитатель: Садитесь поудобнее, закройте глаза и постарайтесь прочувствовать атмосферу песни, которая сейчас прозвучит (звучит фрагмент песни «Ой, ты степь широкая»)
Воспитатель: Какая мысленная картина возникла перед вами? Какие чувства передает эта песня? 
Ответы детей.
Воспитатель: Перед моими глазами возникла картина безбрежной степи: где-то вдалеке горизонт сливается с землей, и куда бы мы ни посмотрели, кругом бескрайняя ширь. Степной ветер ласково перебирает перья ковыля. 80% территории Саратовской области занимает степная природная зона, в которой мы с вами живем. По сравнению с лесостепной зоной, лето здесь более жаркое, засушливое. В настоящее время лесостепи и степи практически полностью изменены человеком. Степь - это житница нашего края.Жи́то это название «хлеба в зерне». Наши предки занимались здесь испокон веков земледелием, потому что в степной зоне самые плодородные почвы. Бескрайние просторы степей воспел в своих стихах и песнях наш земляк, поэт Н.Палькин.
О поле русское!
Немало
Тебе изведать довелось.
И Куликовым ты бывало,
И Бородинским ты звалась. 
Живу тобой, горжусь тобою.
Храню желания свои,
Чтоб было ты не полем боя,
А полем счастья и любви.

Земля, распаханная круто.
Хлебов озимых зеленя…
Всё начинается отсюда,
Всё, что во мне, вокруг меня.
3. Полупустыня.
Воспитатель:Образованию полупустынь способствует недостаток влаги. Лето в полупустыне жаркое, сухое, а зима холодная и малоснежная. В полупустыне произрастают различные виды лебеды, полыни, клоповник, луговинный мятлик, анабазис и др. Несмотря на условия не очень благоприятные для жизни, эти территории давно заселены человеком. Для них этот край родной и любимый.
Итог.
Воспитатель:  Какие природные зоны расположены на территории Саратовской области?
Ответы детей: Лесостепи, степи и полупустыни.
Воспитатель: Какая растительность произрастает в лесостепи, степи и полупустыне?
Ответы детей.
Воспитатель: Что мы с вами должны делать, чтобы сохранить природу родного края?
Ответы детей.
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