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Основная образовательная область «Познавательное развитие»
Цель: развивать знания о правильном питании и здоровом образе жизни.
Задачи:
Образовательные задачи.
1. Уточнить знания детей о значении питания в жизни человека, о пользе витаминов на организм и здоровье, о «полезных» и «вредных» продуктах, закрепить правила поведения во время еды, упражнять в приготовлении витаминных салатов.
Развивающие задачи.
1. Развивать непринужденную беседу, умение отвечать на вопросы.
2. Расширять и уточнять знания об окружающем, продолжать обогащать и активизировать словарь детей.
Воспитательные задачи.
Воспитывать осознанное отношение к правилам правильного питания – еда должна быть не только вкусной, но и полезной.

Предшествующая работа: чтение и рассматривание рабочей тетради. «Разговор о правильном питании», «Детская энциклопедия», загадывание загадок об овощах, фруктах, я годах.

Материалы и оборудование: кукла Почемучка, таблица «Полезные продукты», перчатки с названием витаминов А, В, С, плакаты «Правила поведения во время еды», баночки с витаминами, картинки с овощами, фруктами, ягодами, продукты для приготовления салатов, посуда, фартуки.

Ход ООД:
Дети сидят полукругом
1. Организационный этап.
(Входит воспитатель с ростовой куклой Почемучка.)
Почемучка: Здравствуйте, ребята!
В.: Здравствуй, Почемучка, где ты был?
Почемучка: Я гулял на улице, так здорово! Я такой голодный, сейчас возьму из холодильника колбасу, сделаю большой бутерброд и запью все это газировкой.
В.: Нет, Почемучка, лучше всего тебе съесть горячий суп и второе. Ты ведь потратил много сил и должен пообедать.
Почемучка: Почему? Какая разница что есть, главное не чувствовать голода.
В.: А ты думаешь, мы едим, чтобы не быть голодными?
Почемучка: Конечно!
2. Основной этап.
В.: А вот садись и послушай, что тебе ребята скажут.
В.: Ребята, зачем человек ест? (Чтобы жить, быть здоровым и т.д.) Чувство голода напоминает нам о том, что пора есть. А еда нужна нам для жизни, ведь в ней есть питательные вещества, которые нужны нашему организму.
Почемучка: Почему питательные вещества, что это такое?
В.: Ребята, какие питательные вещества вы знаете? Как называются витамины? (А, В, С) Витаминов очень много, но эти самые главные.
                                          Никогда не унываем
                                          И улыбка на лице
                                          Потому, что принимаем
                                          Витамины А, В, С.

В.: Каждый из них помогает нашему организму быть здоровым. Они наши помощники. Ребята, зачем нужен витамин А? (Он важен для зрения) Витамин В? (Для хорошей работы сердца) Витамин С? (Бережет организм от простуды) А еще вам нужны витамины, чтобы расти.
Почемучка: А я видел в «Аптеке» баночки, пузыречки, на которых написано «Витамины».
В.: Да, Почемучка, витамины есть в драже, но их нельзя употреблять больше 1-2 драже в день и обязательно надо спросить у взрослых, можно ли взять в рот эту витамину или нет. Полезнее всего для нашего организма есть продукты, в которых уже есть витамины.
Почемучка: Почему? Наверное, это самые вкусные продукты?
В.: С этими продуктами мы встречаемся каждый день, их называют «полезными продуктами». А вот в каких продуктах этих витамин больше всего, ребята тебе расскажут. («Игра с перчатками»: Ребенок-ведущий надевает на руку перчатку, на которой, обозначающие название витаминов А, В, С. Дети по очереди называют продукты, в которых встречаются эти витамины. Ребенок показывает карточку с изображением этого продукта, которая прикреплена к перчатке с помощью ленточки.)
В.: Ребята, а в каких продуктах больше всего витаминов? (В овощах, фруктах, ягодах) Да это кладовая витаминов. Их можно есть в сыром и вареном виде. Что можно приготовить из овощей, фруктов, ягод? (Компот, овощной суп) А давайте споем песню, как сварить овощной суп. (Дети поют песню «Хозяйка однажды с базара пришла» с движениями)
В.: Многие овощи хоть и горькие на вкус, но очень полезные. Отгадайте загадку:
                                            И зелен, и густ
                                            На грядке вырос куст
                                            Начали щипать - 
                                            Стали плакать и рыдать
(зеленый лук).
В.: Ребята, сейчас зима, где можно взять зеленый лук? (вырастить самим на окне) Кто помнит поговорку о луке? (Лук от семи недуг) С чем борется лук? (с простудой, с микробами). А какой еще овощ отгоняет простуду и другие болезни? (чеснок). Лук и чеснок нужно есть обязательно и мы не будем болеть. Теперь ты понял, Почемучка, что такое «полезные продукты»? Но есть еще также продукты, которые можно есть, но в малых количествах. (Показываю таблицу.На ней изображены разные продукты: молочные, кондитерские, мясные, крупы, жевательная резинка, около «полезных» продуктов складывают солнышко.)
В.: Объясни, почему ты приложил солнышко к молоку? (он полезный продукт и т.д.) Какие молочные продукты вы знаете? Что будет, если питаться одними сладостями? (Лишний вес, кариес)
Ты попробуй-ка решить
Не хитрую задачу.
Что полезнее жевать - 
Репку или жвачку?
(Дети объясняют, почему)
В.: Мы назвали много полезных продуктов, есть надо разнообразную пищу, чтобы быстро расти, быть крепкими, здоровыми. Ты запомнил, Почемучка? Ребята много рассказывали о пище, но забыли назвать правила во время еды. Посмотрите на плакаты с самыми важными правилами. Их надо выполнять, чтобы не болеть.
1. Мой руки с мылом перед едой.
2. Ешь небольшими кусочками, тщательно пережевывай с закрытым ртом.
3. Во время еды не разговаривай. «Когда я ем, я глух и нем»
4. Ешь в меру, не переедай.
5. Овощи и фрукты мой хорошо.
В.: Почемучка, ты запомнил правила?
Почемучка: Эти правила я никогда не забуду, ребята, и буду стараться их выполнять.
В.: А сейчас мы научим тебя готовить витаминные салаты (Дети подходят к столу, надевают фартуки, на столе овощи: капуста, морковь, свекла, лук, вареный картофель, растительное масло).
В.: Какие салаты можно приготовить из этих овощей? (Дети предлагают варианты салатов, смешивают овощи с растительным маслом.) Какие названия вы дадите этим салатам? (Дети называют салаты:«Витаминный», «Здоровье», «Улыбка» и т.д.)
В.: А сейчас, Почемучка, угощайся, пожалуйста, приятного аппетита. (Почемучка моет руки, пробует салаты, хвалит детей)
Почемучка: Ну, мне пора бежать, ребята. Я сегодня столько нового узнал о правильном питании. Я теперь всегда буду питаться правильно, чтобы не болеть. До свидания. (Почемучка уходит)
3. Рефлексия.
В.: А вам, ребята, что больше всего понравилось? Что нового вы сегодня узнали? (дети рассказывают).
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