Приложение 4
Танковое сражение под Прохоровкой 12 июля 1943 г.
Решающее сражение произошло в районе деревни Прохоровка. В нем принимала участие первая танковая армия под командованием М.Е.Катукова. Оно вошло в историю войны как крупнейшее танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало 1200 танков 
По мнению маршала Советского Союза Г.К.Жукова это сражение  «по своим масштабам, ожесточенности, быстротечности и сменяемости боевой обстановки, стремительности и упорству борьбы, по количеству людей не имеет себе равных в мировой истории за всю историю войн. Это была, несомненно, самая крупная битва». 
Многотонные стальные машины превращались в груды металлического лома. С танков летели башни, стволы пушек, на куски рвались гусеницы. Тучи пыли и дыма заволокли все кругом.  Обе стороны понесли большие потери. 
Как вспоминал генерал П.А.Ротмистров: «Поле сражения  клубилось дымом и пылью, земля содрогалась от мощных взрывов. Танки наскакивали друг на друга и, сцепившись уже не могли разойтись , бились насмерть, пока один из них не вспыхивал факелом или не останавливался с перебитыми гусеницами». 
Это сражение стало кульминационным — враг был остановлен и советские войска перешли в контрнаступление.
  Имея перевес в силе и, не позволяя немцам укрепиться на своих рубежах, советские войска стремительно продвигались на Запад, и уже 5 августа 1943 г. освободили Белгород и Орел, в честь чего впервые в Москве был дан торжественный артиллерийский салют.
Генерал Гудериан: “Немецкая армия с этого времени (Курская дуга) постоянно отступала”.
Общий вывод:
1. Сорваны планы вермахта разгромить СССР и продолжить войну за мировое господство.
2.  Нанесён огромный ypoн военной мощи вермахта 
3. Стратегическая инициатива прочно перешла к советскому командованию. Руководство вермахта вынуждено отказаться от наступательных операций.
4. Возрос международный авторитет СССР и Красной Армии.
5. Очевидной стала решающая роль СССР в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.
6. Победа способствовала укреплению антигитлеровской коалиции.
7. Упал престиж Германии на мировой арене. Подорвана вера в победу.
