Приложение 9


Вывод.
Для обработки текстовой информации предназначены специальные программы – текстовые редакторы. 
Текстовый редактор – программа, предназначенная для создания, редактирования и просмотра текстовых документов. 

Текстовые редакторы: Блокнот (NotePad), WordPad, Microsoft Word.
Любой текст, созданный с помощью текстового редактора, вместе с включенными в него нетекстовыми материалами называют документом.
Текстовые процессоры, в отличие от текстовых редакторов, имеют больше возможностей для форматирования текста, внедрения в него графики, формул, таблиц и других объектов. Поэтому они могут быть использованы не только для набора текстов, но и для создания различного рода документов, в том числе официальных.
Наиболее известным текстовым процессором является Microsoft Word. 
Текстовый редактор Блокнот

Блокнот - это простейший текстовый редактор, который можно использовать как средство для просмотра и редактирования текстовых файлов.

Текстовый редактор Блокнот занимает мало оперативной памяти, и поэтому его удобно использовать для ведения коротких записей.
Блокнот предоставляет ограниченные средства для оформления документа. Например, в этой программе нельзя применять различные шрифты для отдельных частей текстового документа, но можно изменять тип шрифта, его размер и начертание целиком во всем документе.
В программе Блокнот не происходит автоматического переноса слов в конце строки. 

Текстовый процессор WordPad

Программа WordPad – это относительно простой текстовый процессор.

В отличие от текстовых редакторов, текстовые процессоры выполняют функцию форматирования документов, т.е. применения различных шрифтов, различных методов выравнивания, встраиванием в текст рисунков, таблиц, контроль за обтеканием графики текстом и т.д.

WordPad является упрощенной версией более мощной программы Word.
Текстовый процессор Microsoft Word


Microsoft Word — текстовый процессор, предназначенный для создания, просмотра и редактирования текстовых документов. Выпускается корпорацией Microsoft в составе пакета Microsoft Office.
