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Вот уже три столетия звучит музыка Иоганна Себастьяна Баха – величайшего из композиторов всех времен и народов. Её притягательная сила столь велика, что интерес к личности Баха и его творчеству не только не ослабевает с течением времени, но продолжает неуклонно расти, преумножая ряды исследователей, раскрывающих нам всё новые грани его гениального дарования.
Работа над полифонией и, прежде всего, глубокое и всесторонее изучение музыки Баха, является одним из самых существенных основополагающих разделов воспитания молодого музыканта.

В данных методических рекомендациях речь пойдёт о трёхголосной полифонии, так как практическое овладение трёхголосием – это ключевой момент в развитии профессиональных навыков учащегося. Трёхголосное изложение, особенно, первоначальное с ним знакомство, является для ученика, равно как и для наставника, едва ли не самым сложным и ответственным этапом их совместной работы. В качестве наглядного материала взята одна из наиболее популярных трёхголосных инвенций Баха, представляющая собой удобную модель для детального рассмотрения различных особенностей полифонической ткани, её строения и характера исполнения.

На титульном листе основного автографа инвенций рукой мастера написано: «Добросовестное руководство, в котором любителям клавира, особенно, жаждущим учиться, показан ясный способ6 как чисто играть не только с двумя голосами, но при дальнейшем совершенствовании правильно и хорошо исполнять три обязательных голоса, обучаясь одновременно не только хорошим изобретениям, но и правильной разработке; главное же добиться певучей манеры игры и при этом приорести вкус к композиции…»
Инвенции были написаны Бахом для клавикорда, на котором была возможна «певучая манера» игры. Со временем клавесин и клавикорд уступили место фортепиано, намного расширившему возможности исполнителя, но и поставившему одновременно перед ним целый ряд проблем, связанных с овладением комплексом выразительных средств, свойственных этому инструменту.

Как известно, первые образцы фортепиано были отвергнуты Бахом. Обладая более мощным, но малоприятным и быстро затухающим звуком, оно не составляло сколько-нибудь серьёзную конкуренцию клавесину и клавикорду, «вокальные данные которых оказывались, несомненно, выше».
Фортепиано прошло длительный путь своего развития и совершенствования. Качество звучания современного рояля  доведено до очень высокого уровня, однако умение «петь» на фортепиано является до сих пор камнем преткновения для многих исполнителей.

Неоценимую услугу в развитии этого драгоценного для пианиста качества может оказать практическое изучение полифонической музыки, которая, будучи многослойной, многоплановой, обостряет ощущения музыканта, шлифует его слух, оттачивает мастерство.

Трёхголосные инвенции Баха, безусловно, можно считать наиболее доступным и интересным материалом для работы с учащимися, для чего, собственно, они и были им написаны.

Из всех трёхголосных инвенций (инвенция а-moll ред. Ф. Бузони) оказалась наиболее предпочтительным примером по ряду существенных причин. Она доступна в смысле сложности, хорошо усваивается и легко учится наизусть, что даёт возможность учащемуся быстрее перейти к тому этапу работы, который требует максимальной концентрации внимания на качестве звучания.

Немаловажно и то, что пьеса исполняется в медленном темпе, а преодоление трудностей всегда требует замедленного темпа для успешного их решения. В инвенции ля-минор использованы два контрастных мотива, что, без сомнения, повысит интерес к работе над ней, так как поставит перед учащимся разнообразные задачи, связанные с различной артикуляцией, образным мышлением и т.д.
Соответственно образному содержанию инвенции выстраивается и динамический план исполнения. Кульминационным следует считать 15-тактный эпизод (с 41-го по 55-й такт), наиболее «бурный» и насыщенный тональными сдвигами, регистровыми изменениями, стреттовым проведением тем в среднем и нижнем голосах, проведением тем в дециму через октаву в вернем и нижнем голосах. Затем всё идёт на убыль, и пьеса замирает в мажорном разрешении.

Перед тем, как перейти к работе над голосоведением и артикуляцией, следует сказать несколько слов о тех трудностях, с которыми придётся столкнуться обучающемуся в работе над трёхголосием.

В сравнении с двухголосным изложением это, безусловно, значительный шаг в сторону усложнения, как слухового восприятия, так и игрового процесса. Если двухголосие естественно распределяется между двумя руками, и трудности, испытываемые каждой из них, можно сказать, примерно равны, то трёхголосие совершенно меняет картину. В этом случае как бы не хватает третьей руки. Данное обстоятельство представляет собой определённый психологический барьер, который ученики преодолевают по-разному: одни – быстро и сравнительно легко, другие – с трудом и весьма медленно, вплоть до полной невозможности перешагнуть через этот барьер.
Все сложности для многих учеников начинаются со знакомства с трёхголосием. Дальнейшее во многом зависит от того, насколько успешно был пройден этот важный этап работы. Именно момент перехода от двухголосия к трёхголосию предъявляет высокие требования, прежде всего, к педагогу, от которого во многом зависит результат. Он должен уметь интересно преподносить новый материал, слышать малейшие неточности в игре ученика, концентрировать его внимание на этих неточностях, добиваясь от учащегося выполнения поставленных задач.

Умение слушать свою игру прививается ученику постоянно, на любом материале, в том числе и на двухголосной полифонии, и начинается, буквально, с первого его прикосновения к инструменту. Тем не менее, трёхголосное изложение, которое ученик видит впервые, резко выходит за рамки всего привычного и легко доступного его пониманию. Суть заключается в следующем: в одной руке, которая привыкла к ведению только одной линии (голоса), приходится совмещать их сразу две. При всей кажущейся простоте, сделать это бывает не так уж легко, тем более без привычки. Дело в том, что при исполнении партий двух голосов одной рукой мы мысленно раздваиваем её ощущения и превращаем как бы в две самостоятельные половины. Естественно, что при этом возможности каждой половины становятся крайне ограниченными. Одно дело – сыграть линию, имея в распоряжении пять пальцев, и совсем другое – сделать то же самое, только двумя-тремя пальцами. Если учесть, что ученик не имеет ещё опыта ни в подмене пальцев, ни в использовании педали (роль которой очень важна в трёхголосии), станет понятно, что здесь необходимо самое активное вмешательство педагога.
Овладение двухголосием при игре одной рукой является ключом к решению других полифонических сложностей, касающегося последующего увеличения числа голосов, передачи среднего голоса из одной руки в другую, точного и независимого артикулирования каждого из голосов. Разумеется, речь идёт как о правой, так и о левой руке. Степень овладения этими сложностями должна быть равной.

Распределение голосов в исследуемой инвенции таково, что основная нагрузка приходится на правую руку. Она преимущественно играет два голоса. Другие инвенции имеют такую же особенность, и это даёт возможность предположить, что такое неравномерное распределение голосов вообще характерно для трёхголосной полифонии. 

Чтобы стало понятнее, каким образом можно связно играть одной рукой партии для двух и более голосов, не пользуясь лишний раз подменой пальцев и не испытывая при этом напряжения, следует особо остановиться на том, какую роль в работе над полифонией играет педаль, как она взаимодействует с аппликатурой.

Связанная игра legato партий двух и более голосов не может осуществляться одними и теми же пальцами без подключения каких-либо вспомогательных средств. Достаточно беглого взгляда на 5-й, 6-й такты трёхголосной инвенции d-moll, чтобы в этом убедиться.
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Подобных примеров очень много. Это трёхголосная инвенция e-moll, такты 5-й, 6-й, 31-й--34-й:
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PelNakTOP CYHTAET YMECTHHIM MOMECTHTb Ha CenTakKophe. Takr,
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N8 . B'ropaﬂ YacTb, pacnajgaioulascs Ha ABe MOYTH OJAHHAKOBBI€ NOJIOBHHBI, Mno BeEJJHUYHHE
TaKOH Xe, Kak neppasi 1 TpE€Tbsl 4YaCTH BMECTE B3SIThIE. HY)KHO NnpeacTaBHTb cebe APXHTEKTYPpHYIO HAE COOT-~

HOIIEHHS1 IIEHTPAJILHOTO 3MlaHHSl H ero ABYX GOKOBHIX ¢uuresedt, YToGbl HaHTH

I'MYHOH B HAHHOM CJiyyae MY3HIKaJbHOH ¢opMe.

) TeMaTHuecKast CBSI3b C:

 He cnenyer
«NPOAEKNaMHPOBaTb®» CBOGOAHO H APaMaTHYHO, B TO BpeMfl KakK cJjeayioliee

HyTO AHHAMHYECKHM H TeMNOBBLIM HapacTaHHEM H JOCTHYb CBOeM
HECKOJMIbKO 6oJiee IMPOKHM, Y€M NMepBOHAYAJNbHBIA TeMIl.

PelNakTOP CYHTAET YMECTHHIM MOMECTHTb Ha CenTakKophe. Takr,





Трёхголосная инвенция E-dur, такты 27-й--33-й:
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Аппликатурные ухищрения желаемого результата не дают, так как загромождают внимание играющего обилием ненужных пальцевых подмен, лишают его руки лёгкости и естественности движений, отвлекая таким образом, от задач высшего художественного порядка. Поэтому использование в инвенции ля-минор педали—один из наиболее важных и принципиальных моментов её разбора и исполнения. Из этого не следует, однако, что сказанное принижает роль аппликатуры, а также продуманных и логичных пальцевых подмен в работе над полифонией. 

 Закономерность применения педали не представляет сложности и усваивается в подавляющем большинстве случаев достаточно легко и прочно. Это даёт основание предполагать, что ученик, хорошо изучивший с помощью педагога педаль в этой инвенции, сможет более или менее самостоятельно решать аналогичную задачу в других трёхголосных инвенциях.

Главная задача при использовании педали в том, чтобы обеспечивать связи6 необходимые в любой плавно текущей линии там, где это трудно или невозможно сделать пальцами, не допуская при этом ни малейших разрывов между звуками.

Прежде чем приступить к работе над педалью непосредственно на материале инвенции, следует потренировать ученика на простейших упражнениях, из которых ему станет ясен принцип применения такой «технической» педали, её связь с аппликатурой и закономерности её использования.

Правильная, чистая педаль, в основном, предполагает принцип: «сначала услышал – затем взял», что на практике сводится к неодновременному извлечению звука и нажима педали. Как правило, педаль всегда должна запаздывать. Ещё одна немаловажная деталь – глубина нажатия педали. Для ученика, привыкшего к энергичным действиям ноги, может оказаться очень трудным переход к такой «нежной» педали, основой которой является минимум движения и максимум слухового контроля.

 Педаль, роль которой заключается буквально в «подхватывании на лету» отдельных звуков, причём подхватывании очень частом и кратковременном, требует значительной мобильности и точности движений.

Поэтому, чем раньше ученик познакомится с такой педалью, чем больше внимания будет уделено этому вопросу его педагогом, тем лучший результат можно ожидать впоследствии.
Для правильного использования «технической» педали следует хорошо усвоить два правила. Первое – педаль необходимо брать всюду, где затруднительно или вовсе невозможно соединение звуков только пальцами. Это касается также всех случаев ведения голоса одним пальцем (чаще всего это бывает первый либо пятый). Второе – она необходима также при повторении одинаковых звуков. Исключением из этих правил являются те случаи, когда характер музыки, а следовательно и вытекающая из него артикуляция требуют звучания non legato в различных его вариантах.

Тесная связь между педалью и аппликатурой позволяет назвать педаль «аппликатурной».

Таким образом, решая чисто технические задачи (фактически оказывая только помощь голосоведению и освобождая при этом руки от лишних движений), мы невольно выходим за их рамки, придавая линиям голосов ещё большую текучесть и свежесть звучания.

Главная цель работы над голосоведением состоит в том6 чтобы научить учащегося хорошо слышать и выразительно играть все голоса полифонической пьесы одновременно. Для этого необходимо определить характер пьесы в целом.

Общий характер инвенции – певучий, спокойный, размеренный. Об этом говорит простой, лишённый всяких ухищрений ритм, плавное течение восходящих и нисходящих линий восьмых и шестнадцатых, отсутствие скачков в основном тематическом материале. Всё это особенно характерно для экспозиции. В разработке и далее, в связи с появлением нового контрапункта (нового мотива), картина несколько оживляется. Минорная тональность пьесы придаёт инвенции особый колорит, настраивающий на философские размышления.

Из этого следует, что, прежде всего нужно ориентировать ученика на то, что извлекаемые им звуки должны составлять певучие и связанные линии, лишённые динамических и прочих шероховатостей, а также разрывов в самих линиях. Необходимо приучить юного музыканта слушать, как один звук переливается в другой, создавая единое целое. Помочь в этом может ощущение трёхдольности такта и как бы лёгкой «намагниченности» его сильной доли, которая будет чуть-чуть притягивать к себе предшествующую линию шестнадцатых. Тогда все линии станут целенаправленными, хорошо «натянутыми», что позволит потом исполнять пьесу на одном дыхании. Желательно подчинить этой задаче движения рук, стараясь добиваться как можно большей пластичности в кисти и соразмеряя эти движения с сильными долями тактов (каждый такт – на одном движении руки). Неловкие движения, связанные с подкладыванием первого пальца и другими техническими моментами, следует устранить. Одним словом, всё должно быть подчинено пению и пластике.
Затем следует выяснить наличие сопровождающего вспомогательного материала, определить его роль и характер по отношению к ведущему голосу. С 1-го по 8-й такты тема сопровождается контрапунктом, который, являясь гармоническим басом, придаёт теме определённую ритмическую стройность. Поэтому его, как сопровождающий певучую тему контрастный материал, логично исполнять штрихом non legato, подобным detache у струнных инструментов. Короткая связующая линия шестнадцатых (4-й такт) может быть исключением.
Приступая к работе над голосоведением, следует помнить, что для этого вовсе не обязательно играть всю пьесу от начала до конца, а можно взять в работу один-два небольших эпизода, работа над которыми станет для ученика примером для его дальнейших самостоятельных действий.

Это могут быть 5-6-й и 7-8-й такты, в каждом из которых имеется своя трудность. В 5-6-м тактах нужно исполнить одной левой рукой две разнохарактерные линии. Это довольно сложно, но интересно.

Эмоциональный настрой обоих голосов здесь ярко индивидуален. Солист и аккомпаниатор – так можно было бы охарактеризовать эту пару голосов.

В таких случаях следует, действительно раздвоив в прямом смысле партию левой руки, поиграть обе её половины вместе двумя руками: в 5-6-м тактах: верхнюю – правой, нижнюю – левой, так как при переходе в 7-й такт правая рука всё равно должна будет подхватить средний голос. Делатьэто для того, чтобы легче было вслушиваться в звучание каждого из голосов, в его характерные особенности…
Далее, наметив аппликатуру и соответственно педаль, следует пробовать играть всё то же так, как это написано в нотах – одной рукой, чутко прислушиваяь ко всем нюансам. В данном случае средний голос должен прозвучать полно – звучным cantabile, нижний голос – неназойливым лёгким pizzicato:  
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  Наибольшую физическую нагрузку будут нести при этом пальцы, играющие партию среднего голоса, и на них придётся значительный вес руки, в то время как нижний голос необходимо брать лёгким прикосновением одних только пальцев. Выписывая педаль, принимаем во внимание не только характерные особенности двух нижних голосов (певучесть одного и пунктирность другого), но также наличие третьего, верхнего голоса, играющего не последнюю роль в образовании педали. Присутствие верхнего голоса не позволит педали быть такой продолжительной, какую можно себе представить, играя только два нижних голоса. Однако временно правую руку (сопрано) из работы следует исключить, так как она будет отвлекать внимание ученика. Прибавить верхний голос можно тогда, когда ученик сможет достаточно выразительно и свободно (с педалью) исполнить этот эпизод. Передачу партии среднего из одной руки в другую руку в 7-ом такте можно поучить отдельно с третьей восьмой 6-ого такта, учитывая всё вышеизложенное:
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В конечном итоге результат должен выглядеть примерно так:
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Несколько слов о разработке инвенции, где появляется новое противосложение – новый мотив (такты 21-23).
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Неизменяемой частью этого мотива являются только восходящие и нисходящие арпеджио с разрешением в следующем такте. В связи с этим, говоря об артикуляции, можно ориентировать учащегося на определённое произношение только в этих арпеджио с остановкой на восьмой в конце хода. Играть новую тему следует в соответствии с её характером – живо, весело, задорно. Здесь уместно упругое staccato первых трёх шестнадцатых до восьмой, так как арпеджированные  и другие ходы на большие интервалы вообще не располагают к legato. Восьмую же с последующей шестнадцатой нужно связать, так как, во-первых6 интервал малой секунды больше располагает к связанности, а не к скачкам; во-вторых, потому, что вводный тон «си» в окончании каждого из арпеджированных ходов не имеет затактовой сущности, что могло бы повысить его активность.
Партия правой руки, в которой два голоса, представляет собой определённую сложность, так как альтовую партию будет вести исключительно первый палец (несколько необычное для ученика явление), да и педаль, обеспечивающая связи в сектах, предполагается очень краткая (почти на тридцать вторую), чтобы в неё не попала ни она из шестнадцатых. Из этого следует, что при разучивании этого и всех аналогичных построений темп должен быть минимальным. Тогда будет значительно легче контролировать связность двух верхних линий. Вот как это должно прозвучать:
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Для лучшего усвоения хорошо поучить партию правой руки отдельно, используя при этом педаль более длинную, чем это должно быть в конечном итоге. Подключая левую руку, необходимо следить за тем6 чтобы взятие педали осуществлялось только после исчезновения звуков шестнадцатых. Для этого их нужно играть как можно короче, острее.
Рассмотрим такты с 46-ого по 48-й:
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Трудность этого эпизода связана, главным образом, с наличием педали, обеспечивающей legato двух верхних голосов и способствующей раздельному их звучанию и слуховому восприятию, так как в ученическом исполнении (без педали) восьмые обоих голосов обычно укорачиваются6 и две самостоятельные линии превращаются в одну зигзагообразную из шестнадцатых.

Работу над голосоведением следует провести последовательно во всех тактах инвенции – сначала на наиболее сложных6 в смысле голосоведения, а потом и на остальных, не пропуская ни одного такта. 

Работая над голосоведением и добиваясь ясности артикуляции и рельефности каждого из голосов, можно идти к цели самыми различными путями. Это и игра отдельных голосов небольшими фрагментами с тем, чтобы лучше вслушаться в их «внутреннюю жизнь». Это и соединение двух разных линий (сначала в двух, а затем в одной руке). Наконец, это и совмещение всех трёх голосов, одному из которых при этом мы поручаем роль солиста и рассматриваем его, таким образом, как бы в увеличительное стекло на фоне других голосов. Чаще всего это бывает средний голос, так как, находясь внутри прочих голосов, он не очень хорошо слышен и нуждается в том, чтобы быть иногда приподнятым над ними (весьма полезное упражнение!). При необходимости педагог должен помогать ученику во всём, играя вместе с ним недостающие голоса, или подчёркнуто ведя один из них, при этом постоянно направляя своего подопечного так, как это необходимо. Если в классе имеется второй инструмент, то педагогу легче оказать помощь начинающему музыканту. Во-первых, он не будет мешать ученику на его клавиатуре, а во-вторых, может заинтересовать его необычным звучанием того голоса (тех голосов), который захочет выделить. Этот метод обычно производит впечатление на учеников и очень им нравится. Кроме того, он активизирует и обостряет слуховое восприятие ученика. Заключается он в следующем: как известно, на клавесине была возможность копуляции6 то есть регистровое сочетание – удвоение, утроение и т.д. отдельных голосов. Таким образом, нажимом одной клавиши приводились в движение механизмы других одноимённых клавиш. Благодаря этому голосам полифонического произведения можно было придавать индивидуальную тембровую окраску. Педагог, играющий на втором инструменте, может с успехом добиться аналогичного эффекта, деликатно подыгрывая двумя руками нужную партию одновременно октавой или двумя выше, а также ниже (в зависимости от необходимости) написанного в нотах. Тембровое обогащение даже одного голоса вносит в общую картину звучания особую рельефность и свойства, характерные клавесину и органу. Выделенный таким способом голос приобретает особую выразительность. Ученик хорошо слышит его линию и все её выразительные детали, что, в свою очередь, усиливает его внутреннее восприятие данной партии, звучащей не изолированно вне контекста, а в окружении других голосов и на их фоне. Всё это способствует более углублённому и объёмному слышанию всей полифонической ткани, равно как и более лёгкому запоминанию нотного текста.
Говоря о серьёзной, углублённой работе над голосоведением, нельзя не уделить должного внимания такому важному, можно сказать, драгоценному элементу полифонической ткани, каким является задержание.
Трудно отыскать в баховской полифонии два-три такта подряд, в которых не было бы, как минимум, одного-двух задержаний. Их обилие создаёт особую пластичность линий, а также интонационное натяжение, способствующее певучести и упругости самих линий. Всё это чрезвычайно важно для пианиста, инструмент которого устроен так, что сыграть на нём динамически ровно более или менее продолжительную линию звуков представляет определённую трудность. В этом смысле клавесин был, безусловно, более лёгким для освоения инструментом, так как его конструкция этой проблемы попросту не предполагала.
Обращая внимание учащегося на задержания, имеющиеся в пьесе6 и заставляя его находить их самостоятельно, педагогу особо следует остановиться на том, что они бывают двух видов и, соответственно, различаются по трудности исполнения.

К первому, более лёгкому виду, относятся все те, в которых задержанные звуки естественно разрешаются в другие звуки, после задержанных наступают иные по высоте. Ко второму, более сложному виду задержаний, относятся все те, в которых после задержанного звука наступает не новый, а повторяется тот же, который был задержан. Если в первом случае связное соединение задержанного звука с последующим легко осуществимо, так как они разные (и играются разными пальцами), то во втором редко приходиться избегать нежелательных нарушений голосоведения.

Для пояснения обратимся к первой интермедии:
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В ней содержится три задержания, которые на первый взгляд не имеют существенных различий, однако это не так. Если после первых двух задержаний – «соль» в верхнем и «ре» в нижнем голосе – продолжение шестнадцатыми начинается с других звуков, соответственно – «си-бемоль» в верхнем и «ми» в нижнем голосе, то в третьем – линия шестнадцатых начинается с того же звука6 который был задержан. Задержания именно этого типа в подавляющем большинстве случаев труднопреодолимы большинством учащихся. Дело в том, что в первых двух (и аналогичных им) случаях связно соединить задержание с последующим разрешением не составляет особого труда. В этом может помочь продуманная аппликатура и, следовательно, разные звуки задержания и его продолжения могут быть взяты, соответственно, разными пальцами. Что касается третьего из приведённых задержаний, а также всех подобных ему, то здесь связное соединение невозможно. Между двумя одинаковыми звуками, взятыми на рояле без применения педали, неизбежен разрыв. Ученик, заранее подготавливающий палец к повторению задержанного звука, обычно увеличивает этот разрыв до такой степени, что между звуками возникает пауза (равная, как правило, временной длительности ноты) и задержание, таким образом, просто аннулируется. В результате баховский текст (такты 10-й и 11-й):
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 искажается и выглядит следующим образом:
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Необходимо подчеркнуть, что к любым задержаниям следует относиться бережно, так как они являются одним из наиболее существенных компонентов полифонической ткани. Поэтому во время разбора пьесы следует не только обращать внимание ученика на все имеющиеся в ней задержания, но и особо активизировать его слух, направляя его, прежде всего, на тот момент каждого из них, который является последней долей задержания перед разрешением или началом движения. Рассмотрим в качестве примера такты 27-28 из этой же инвенции. 
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Продолжительность задержанного в первом такте альтового «ре» составляет четверть и одну шестнадцатую, которая находится уже за тактовой чертой в следующем такте. Какой из моментов данного задержания следует считать самым ответственным? Безусловно, качество исполнения приведённого примера во многом зависит от различных слагаемых. Это и достаточно полный тон «ре», обеспечивающий ему необходимую «жизнеспособность», и покой в движении шестнадцатых нижнего голоса, на фоне которых звучит терция альта и сопрано.  Однако наибольшую ценность этого эпизода заключает в себе начало второго такта – его сильная доля, где в тонике «До мажора» продолжает звучать неразрешённая квинта предыдущей доминанты, создавая тем самым гармонический конфликт и интонационное натяжение своей линии. Чем полнее в этот момент будет звучать задержанное «ре», чем оно будет рельефней, тем лучше удастся всё задержание в целом. Содействовать этому могут и остальные два голоса, которые следует играть с учётом затухающего звучания задержанного альта. 
Для того, чтобы ученик мог лучше вслушаться в звучание, желательно, хотя бы на первых порах, увеличивать во времени этот момент задержания, останавливая в данной точке движение всех без исключения голосов. Продолжительность такой «ферматы» зависит от того, насколько ясно он слышит то, что написано в нотах и, соответственно, звучит под его пальцами. В этот момент удобно также проконтролировать педаль, которую необходимо взять между двумя первыми шестнадцатыми «ре» в 28-ом такте.
Перечислить все компоненты, из которых складывается общая картина звучания того или иного задержания как будто бы не так уж и сложно. Однако это не так. На практике, имея дело с конкретным учащимся, приходится сталкиваться с огромным количеством отклонений и вариантов. Главное, необходимо, прежде всего, чтобы ученик умел слышать все три голосовых партии одновременно.

При изучении полифонических произведений нам иногда приходится сталкиваться ещё с одним интересным и несколько необычным явлением – перекрещиванием голосов. В процессе развёртывания полифонической ткани линии голосов совершают восходящие и нисходящие движения, волнообразно перемещаясь по нотному стану. Это приводит к периодическому сближению и удалению голосов друг от друга. В моменты наибольшего сближения пары голосов, возможно, не только их слияние в определённой точке, но и пересечение их линий, при котором голоса на какое-то время меняются местами. Иными словами правильный порядок их расположения нарушается. Однако рядом с первым всегда есть и второе пересечение, восстанавливающее первоначальное расположение голосов. Такое двойное (обычно кратковременное) пересечение их линий и называется перекрещиванием голосов. 
В полифонической фортепианной литературе перекрещивания встречаются не слишком часто. Только этим можно объяснить тот факт, что такому своеобразному и непростому для исполнения элементу полифонической ткани не уделяется со стороны педагогов должного внимания.

Как уже говорилось, исполнение двух голосовых самостоятельных партий одной рукой представляет для ученика известную сложность в том смысле, что ощущение руки приходится мысленно, как бы раздваивать на две обособленные половины – «верхнюю» и «нижнюю», соответственно расположению голосовых партий.

Наличие перекрещивания ещё более усложняет задачу, вызывая необходимость дополнительной  психологической перестройки. 
Перекрещивания голосов бывают единичными и многократными, то есть двойными, тройными и т.п. Это следует понимать таким образом, что в пьесе может быть одно или несколько разрозненных, не связанных друг с другом перекрещиваний, а может быть и целая серия (т.е. несколько подряд), составляющая небольшой эпизод типа интермедии, обычно секвентного строения.

Трёхголосные инвенции дают нам обильный и разнообразный материал по этому вопросу. Только в четырёх из них (Es-dur, E-dur, F-dur, g-moll) полностью отсутствует этот интересный элемент полифонического письма. 
В исследуемой инвенции a-moll перекрещиваний почти нет, если не считать мимолётного эпизода в 63-ем такте, где можно выйти из положения с помощью педали.
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Поэтому приведём несколько примеров из других трёхголосных инвенций, на которых рассмотрим типичные для большинства учащихся ошибки в голосоведении, связанные в наличием в них перекрещиваний.

Инвенция c-moll. Такты 11-ый и 12-ый:
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Ученики, обычно, играют здесь так, что интонируется не октава «ре-ре» (аналогично главному мотиву в 1-ом такте: «соль-соль»), а секста «ре-фа диез». Мотивная линия звучит искажённо.

Инвенция G-dur. Такты 32-ой и 33-ий.
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Как правило, к линии сопрано относят «фа диез», а не «ре» третьей четверти. Кроме того, нередко ученики «создают» ещё квартовый ход несуществующего среднего голоса «ре-соль». 

В этой же инвенции есть эпизод с четырёхкратным (серийным) перекрещиванием голосов. Это такты 16-ый-19-ый.
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Обычная ученическая ошибка состоит в том, что альтовый ход восьмыми, исполняемый non legato, «сметает» своим движением со второй четверти бас, укорачивая его тем самым вдвое.

Часто ученики небрежно обращаются с большинством перекрещиваний, которые встречаются им в нотном тексте, создавая путаницу в голосоведении и искажая тем самым звучание музыки.

Следует отметить, что основной причиной большинства ошибок учащихся является небрежность, проявляемая учеником. Однако часто в неточном прочтении нотного текста виноват и педагог, со стороны которого ученик не получает необходимой информации по ряду важнейших вопросов.
Педагог, занимающийся с учащимся полифоническим произведением, всегда должен ставить перед собой ответственную задачу: научить юного музыканта понимать полифоническую музыку, любить её, с увлечением заниматься ею. Полифонический способ изложения, художественные образы и выразительный язык должны стать для ученика понятными и привычными. Серьёзная, вдумчивая, углублённая работа пианиста над полифонией – на первых порах совсем не лёгкая, а в последующем - интересная и увлекательная, делает его исполнительскую палитру более красочной, обогащает его творческую индивидуальность.
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