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Тема урока: Страницы истории страны и родного города в 20-30-е гг. XX века
    Цели урока: 
- познакомить с жизнью страны и родного города, с важнейшими   стройками во Фрунзенском р-не г.Саратова в 30-е годы;
- развивать умение работать с книгой, отвечать на вопросы.

ХОД УРОКА:
1.Проверка домашнего задания (Н.Я.Дмитриева и др. Окруж. мир: Учебник для 3 кл. в 2 ч.: Издат. дом «Федоров», 2013)
     1) Фронтальная работа – Слайды 1-2
     2) Тест «Россия вступает в XX век»- Приложение

2. Введение в тему урока.
     - Когда было основано новое государство – Советский Союз?
     - Почему оно получило такое название?
     - Советы стали основным звеном в управлении государством. Теперь жизнью 
       страны   руководила   партия   большевиков,   завоевавшая   свою   власть  в   гражданской войне. Позднее большевиков стали называть коммунистами.
             О том, как жила молодая страна в 20-30-е годы мы будем говорить сегодня   на уроке.

3. Новое государство – Советский Союз.  – Слайд 3.
     1) Работа с учебником – с.136-137   + карта с.134
     2) Самостоятельное чтение – с.137-138
     3) Проверка – Слайд 4

4. Страницы истории нашего города.– Слайд 5
     - Большие перемены  происходили  в эти годы  и в нашем городе.   В 1936 году
начинается  история Фрунзенского района (Слайд 6.)Давайте посмотрим, что 
строилось в 20-30 гг.XX века и как эти объекты выглядят сейчас.
       Посмотрите  на  фотографию  (Слайд 7).  Вам  знакома  эта  местность?  До революции   эта  площадь   (и базар  на ней)  называлась   Митрофановской. Старые фотографии изображают нагромождения дощатых сараев, лавок, навесов, людское и конское столпотворение. А в 20-е годы инженер В.А.Люкшин и его коллектив спроектировали и построили могучее здание (Слайд 8). В те времена ничего подобного на территории России не было! До сих пор этот архитектурный памятник исправно служит жителям города.
       В 30-е годы на территории Фрунзенского района повсеместно проводились работы по озеленению улиц, площадей, скверов. На бывшей Полтавской площади были сделаны новые посадки и организован Детский парк, открытие которого состоялось 6 августа 1936 г. В последующие годы продолжалось благоустройство территории (Слайд 9), парк наполнился различными детскими игровыми аттракционами. Там стали проводиться игры, развлечения, физкультурно-оздоровительные мероприятия с детьми.  
Физминутка – ДОМИК на слайде
Для оздоровления и лечения саратовцев начали строить  и санаторий «Октябрьское ущелье». В XVII в. это были монастырские владения, и до революции 1917 г. место называлось Игуменским (Царицынским) ущельем. Строительство санатория началось в 30-е годы, но было приостановлено из-за начавшейся Великой Отечественной войны. Только в 1955 г.санаторий принял первых 120 отдыхающих (Слайд 10).Санаторий расположен в лесной зоне, на склоне Лысой горы. Природный ландшафт создает особый микроклимат: чистый воздух, лес, родники, пруд.
       Именно в Октябрьском ущелье заканчивается наша улица Шелковичная, которая проходит через весь город. Почему она так называется?
        В XVII в. царское правительство хотело организовать в Нижнем Поволжье   сырьевую базу для развития шелкоткацкого производства. В 1764 г.  французу Антуану Вердье, предложившему организовать производство натурального шелка, отвели для этой цели плантацию под Саратовом и выделили деньги. 
В 5 верстах от Лысой горы посадили тутовые деревья и построили фабрику 
(Слайд 11). Но дела у Вердье шли плохо, и в 1766 г. плантация и фабрика перешли в руки саратовского купца П.Шехватова, но и у него плантация не давала никакой прибыли. Шелка получалось мало, и вскоре его производство совсем прекратилось. Улица, которая пролегла на месте тутовых деревьев и фабрики шелка, стала называться Шелковичной.
        В начале XX в.,во время  Первой мировой войны, неподалеку от улицы Шелковичной разместился завод «Жесть», производивший консервные банки, стальные каски, ручные гранаты. В 1920 г. он был закрыт из-за сложностей послереволюционного периода. Через 6 лет развитие автомобильной, тракторной промышленности, авиастроения, морского флота потребовало создания различных свинцовых аккумуляторов. И вот в конце 1926 г. на месте бывшего завода «Жесть» развернулись строительные работы, закончены они были в 1929 г.  (Слайд 12) Днем рождения Саратовского аккумуляторного завода можно считать 7 ноября 1929 г. К этому сроку был построен главный корпус и собрано первое изделие – аккумулятор для морских судов.
         Весь штат рабочих и служащих составил около 150 человек. Это были в основном строители завода. Из них один – с высшим образованием, четверо – со средним, одиннадцать – с начальным, а остальные – неграмотные. В 30-е гг. на завод стали направляться молодые специалисты, окончившие ВУЗы. Их ждало немало трудностей – производственных и технических. С 1936 по 1939 г. проводилась первая реконструкция завода: были построены новые корпуса, расширили свои производственные площади старые, улучшались условия труда (Слайд 13) В годы становления завода ведущим изделием был аккумулятор для морского флота, впоследствии были освоены батареи для автомашин, для нужд авиации. (Слайд 14)
       Вместе с заводом менялась и улица Шелковичная. Поначалу это был рабочий поселок: здесь селились в основном строители и рабочие аккумуляторного завода. Жили они в бараках (Слайд 15). Постепенно жизнь налаживалась, в конце 30-х гг. построили детский сад и двухэтажный дом (Слайд 16). Затем был построен первый пятиэтажный дом (Слайд 16).К этому дому воду подвели, а отопление не успели: помешала война. Жильцы остались в нетопленном доме. Хорошо, что рядом был лес и можно было принести дрова и протопить кухню, где укладывали спать детей. Взрослые спали в одежде в холодных комнатах.
       После войны благоустройство ул.Шелковичной продолжалось. Сносили деревянные бараки, на их месте строили пятиэтажные благоустроенные дома(слайд 17)Впоследствии здесь выросли целые кварталы новых домов (слайд 18)
 В далеком 1937 г. начинается история нашей школы. Начальная школа №77 разместилась в бывшей школе ФЗО, расположенной среди бараков (Слайд 19)
       В послевоенные годы микрорайон разрастался, число жителей увеличивалось, и в 1966 г. было построено новое здание, куда и переехала школа №77 и стала называться средней школой №77 (Слайд 20).

5. Обобщение  - Слайд 21
       1) Когда был основан Фрунзенский район?
       2) Какие важнейшие стройки проводились в 30-е гг. на территории нашего района?
       3) Почему наша улица названа Шелковичной?
6. Подведение итогов. 
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