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Цель: Познакомить с традициями подкормки птиц в России и других странах. 
Задачи:
• в необычной, яркой форме привлечь к познанию родной природы, традиций народа, его истории;
• дать знания о периодических явлениях в природе и в жизни птиц;
• наладить подготовку к подкормке  птиц;
• развивать наблюдательность и внимание (определение дат прилета, отлета птиц, других явлений природы);
• развивать гуманное отношение к птицам, развивать мотивацию и интерес к охране птиц;
• развивать умения и навыки, необходимые при подготовке праздников по русскому народному календарю  (например, изготовление кормушек, заготовка кормов для птиц и т.д.); 
Ход мастер-класса (звучит курлыканье журавлей, улетающих на юг)
Педагог:
Продолжаются  осенние перелёты птиц, улетают гуси, утки да чайки. А к нам летят  красногрудые снегири, красивые свиристели, суетливые синицы и похожие на удивительные сказочные цветы щеглы. Немало птиц останется с нами - как говорили в старину - зимогорить. Чувствуете в этом слове второй корень – горе?...Птицы не боятся холода, но множество их гибнет от голода.. 
Еще с древнейших времен  человек понимал значение птиц в сохранении своего урожая. И в зимний период  крестьянские семьи подкармливали птиц и лояльно относились к ним, когда шумной стайкой подлетали к кормящейся лошади воробьи в надежде подобрать просыпанный овес. Здесь же можно было встретить овсянок и энергичных синиц.

И с тех давних времен  день 12 ноября, когда устанавливался твердый санный путь, по русскому  календарю называется днем «Зиновия-синичника». 
  Синичкин день – день встречи зимующих птиц. Издавна к этому дню люди готовили кормушки, читали стихи про птиц, загадывали загадки, играли и просто любовались зимними птахами. Почему этот день называется «Синичкин день»? Да потому что в народе говорили, что «синица для Руси божья птица» Раньше в старину на нее гадали: бросали крошки хлеба, кусочки сала и наблюдали: если синичка сначала станет клевать сало, то в доме будет вестись живность, если станет клевать крошки хлеба, то будет в доме достаток. В народе говорили «Невеличка птичка синичка, а свой праздник знает».
По приметам к этому сроку прилетают зимующие птицы - синицы, щеглы, снегири, чечётки, свиристели и другие , которые подбираются ближе к жилью, где больше корма. Конечно, главный герои праздника — синица. 
  Всего насчитывается 60 видов синиц. В нашей стране обитает 13 видов.
На Руси синиц привечали всегда, зная, что эта небольшая пичужка уничтожает громадное количество вредителей. Крестьяне надеялись, что прикормленные зимой синички могут и на лето остаться в садах, став их надежными защитниками от гусениц.
В древней мифологии наших предков синичка имеет отношение к зорям (утренней и вечерней), зажигая их на небе, она же выкликает осень и летает за море за ключами от подземного Мира Мертвых, выпуская оттуда весну красну, солнце яркое, зорю ясную.
- А теперь, Вы, уважаемые гости расскажите нам о  приметах, связанных  с синицами (приметы напечатаны на березовых листочках)
1)Залетела  синица в дом, ждите добрых новостей. 
2)Если птица заглянула в комнату на несколько минут и вылетела, то в ближайшее время в доме ожидается праздник или веселье.
3)Поведение залетевшей  синицы может быть крайне обеспокоенным. Это не очень хорошо. Ни в коем случае нельзя ловить и накрывать птицу  полотенцем. Чтобы избежать возможных негативных последствий, стоит кинуть вслед улетевшей красавице крошки хлеба, булочки или семечки. Проводить её стоит словами: «Прилетала за едой, а не с бедой» и т.д.
С 2002 года проводится Всероссийская эколого-культурная акция «Покормите птиц», которая ежегодно стартует  также 12 ноября и продолжается до начала апреля. Целью этой акции является помощь птицам в трудный для них период года, которая включает в себя установку кормушек и ежедневную подкормку.
     Организовать подкормку птиц зимой можно практически везде - в садах, скверах, парках, во дворе, около окна. Начинать её следует с октября - ноября, когда надвигаются первые холода.
Холода не за горами и тепло уже прошло.
До весны ещё далёко, нам зимой не одиноко,
С нами верные друзья - птиц весёлая семья!
Многие птицы будут с нами зимовать.
Мы, как можем, будем им помогать.
А сегодня ФЕСТИВАЛЬ КОРМУШЕК  у нас!
- Какие птицы прилетели к нам на праздник?  
- Мы узнаем сейчас (звучит запись звуков дятла). Загадываю загадку:
«Все время стучит, деревья долбит, но их не калечит, а только лечит». (Дятел)
«Влетает» ребенок в шапочке дятла, представляется и рассказывает пословицу: «Доброту человека узнает человек, а мягкость дерева ‑ дятел».
-  С  помощью  загадок  можно  лучше узнать наших пернатых друзей…Звучит в записи голос воробья. Загадываю загадку: «Озорной мальчишка в сером армячишке по двору шныряет, крохи собирает». (Воробей). «Залетает» ребенок в шапочке воробья и рассказывает закличку: 
Воробей, воробей! Не гоняй голубей!
Не клюй песок, не тупи носок!
Пригодится носок на овсяный колосок.
-  Загадки про птиц открывают  огромный и разнообразный мир  перелетных, зимующих, певчих, декоративных и многих других видов птиц…Под звуки пения свиристели загадываю загадку: «Хохолочек на головке. Птица яркая. Так ловко, будто дует кто в свирель, распевает  …свиристель». Ребенок в шапочке свиристели «влетает» и рассказывает стихотворение Е. Бородина:
Свиристели прилетели, жди морозы и метели!
Кто не знает, просто это есть народная примета!
Всю рябину  вмиг объели, позвенели, улетели...

- Загадки про птиц и зверей признаны самыми действенными и развивающими, итак: «Алый низ и черный хвост,  воробья побольше рост,  толстый клюв раздался вширь –  до чего красив ...снегирь». Под звуки пения снегирей ребенок в шапочке снегиря представляет себя и рассказывает скороговорку: « От зари и до зари на рябине снегири. Снегири уселись вряд и рябину теребят», далее предлагает гостям повторить её вместе с ним.
- А следующая птица сама о себе загадает загадку (звучат звуки голосов синиц). Ребенок в костюме птицы-синицы загадывает загадку:
Как в лесу похолодает, птички в город прилетают.
Грудкой жёлтой всем знакомы, ищут сало на балконах.
Часто в окна к нам стучат и  пронзительно свистят!
Всем известны эти птицы, называются … (Синицы)
- Загадки  можно загадать  во время прогулки в парке, походе в  зоопарк или на мастер-классе…Под стрекот сорок загадываю загадку: «Непоседа пестрая, птица длиннохвостая, птица говорливая, самая болтливая». (Сорока). Ребенок в костюме сороки «влетает» и рассказывает о себе: «Сороку-белобоку трудно не узнать. Познакомлю Вас с приметой: « Если возле окна сидит сорока - скоро будут гости».
( К «прилетевшим»  птицам выходят к столу с кормушками трое детей)
Ребенок I (берет в руки кормушку, сделанную с родителями и рассказывает):
Вот сколько птиц с нами зимуют долгую, холодную зиму.
Чтобы птицы пели на деревьях весной –
Мы о них ЗИМОЙ должны заботиться с тобой.
Ребенок в костюме «Сороки»:
Сколько гибнет нас - не счесть, видеть тяжело
А ведь в вашем сердце есть и для нас тепло!
Разве можно забывать: улететь могли,
А остались зимовать заодно с людьми...
Подкормка птиц зимой - необходима,
Чтоб не пропали навсегда! Природа так сама решила:
Без человека  нам нельзя!
Ребенок II (со своей кормушкой в руках):
С папой сделали мы домик для СИНИЧЕК, ВОРОБЬЁВ.
Каждый день их хлебом кормим и сестричек и братьев!
Только - только солнце встало, а они уж тут как тут:
И чирикают все дружно - завтрак у кормушек ждут!
А ещё я вам, ребята, посоветую как друг:
С папой сделайте кормушку - будет радостно вокруг!
 
 Ребенок III (берет в руки «свою» кормушку и рассказывает):
Кормушку сделали  для птиц: для воробьев и для синиц.
Пакет мы взяли  от молока - и дырки сделали  в боках.
Насыплю крошек и крупы, чтоб пировали воробьи.
Чтоб птички в гости прилетали и  никогда не голодали!
(Все дети берут в руки деревянные ложки, встают  полукругом, поют       песню-попевку   «Кормушка» (автор А. Чугайкина)
 (Все дети берут в руки кормушки, выполненные с родителями )
Ребенок I:
Мы старались, мы трудились и  кормушки получились.
Тут и там, тут и там их развесим по местам.
Корм насыплем поскорей, будем вместе ждать гостей
(Дети уходят развешивать кормушки)
Педагог:
 Зима – трудное время для птиц. Из 10 синиц к весне выживают всего 2. Гибнут птицы не от холода, а от голода. В это время им бывает трудно добывать корм. Но особенно трудно приходится птицам, когда оттепели чередуются морозами и все вокруг покрывается ледяной коркой. Птицы не успевают за короткий зимний день найти достаточно корма. Чтобы помочь зимующим птицам, необходимо подкармливать их в течение зимы. Но зимняя подкормка птиц обязательно должна быть систематической, без перерывов, иначе она принесет вред. Привыкнув находить корм на определенном месте каждый день, птицы, вдруг не найдя его, не полетят сразу в другое место, а будут ждать, терять время и силы, а в морозные дни могут погибнуть.
- Уважаемые коллеги, я предлагаю Вам  сделать замечательные угощенья для птичек, которые несложно ежедневно  самостоятельно мастерить ребятам.
Приглашаю желающих.
Но прежде чем птиц подкармливать, нам надо выяснить: какие птицы прилетят к нам на кормушку; какой нужен корм для птиц; какая кормушка необходима.
 Для того чтобы смастерить такие мини-кормушки для птиц нам понадобятся: мед, семечки, просо, зерно, баранки, шишки, тесьма, влажные и сухие салфетки.
Сейчас я предлагаю вашему вниманию процесс изготовления кормушек. Кормушки для птиц могут быть различными.
1)С буквы «Б» я начинаюсь, шею модниц украшаю  (бусы)
Кормушка – бусы. Сушки или баранки  нанизывают как бусы на толстую нитку и связывают. Эти бусы вешают на дерево.
2)На кедровой ветке птенчики сидят мальчиков и девочек орешками манят (шишки).
Кормушка – шишка. К шишке привязать шнурок так, чтобы потом можно было свободно  повесить её на дерево. Затем шишку тщательно ( особенно в труднодоступных местах) намазать медом и со всех сторон обсыпать или обвалять зерном – оно должно приклеиться. Когда шишка высохнет, повесить ее на дерево. Вот какая «вкусная» шишка получается!
3)В руках у Тани зима в стакане (мороженое)
Кормушка – мороженое. В топленое сало  насыпают семечки, крошки хлеба, семена тыквы или дыни, различные виды круп и т.д. Перемешивают, раскладывают в формочки, вставляют соломинку, оставляют для застывания в прохладном месте. Когда застынет, вынимают из формочки, привязывают толстую нитку и вешают на деревья.
4) Можно сделать кормушку для птиц из втулки от туалетной бумаги. Достаточно протянуть шнурок через ее отверстие, намазать медом  и обвалять в корме.
- А теперь я предлагаю приступить к изготовлению своих кормушек, а для начала выполним с вами пальчиковую гимнастику
( Пальчиковая гимнастика "Кормушка", сл. Шестериковой)
- Предлагаю Вам приступить к работе. После  изготовления кормушки вешаем  на дерево - макет.
Деревья, цветы и ПТИЦЫ не всегда умеют защититься.
Если будут уничтожены они – на планете мы останемся одни.
О братьях наших меньших мы заботились, трудились
Такие замечательные КОРМУШКИ получились!
Педагог: предлагаю Вам высказаться -  самым интересным оказалось…  Вы научились…Открыли в себе…Открыли в других... 
Спасибо за участие!!!
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