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  Сейчас такое время,  когда работа и быт не позволяет мамам больше проводить время со своим ребенком. А ведь это время очень важно для психологического развития ребенка. Ведь  когда ребенок в утробе матери, она говорит с ним, так почему же после рождения не всегда это происходит?

 Родители облегчают жизнь себе, когда включают планшет, телевизор или телефон с мультиками, чтобы ребенок не мешал.

 С ребенком нужно говорить всегда во время прогулки, во время игр, перед сном. Дети все чувствуют и понимают, особенно в раннем возрасте. 
Не все матери рождаются педагогами и не всегда знают чем занять своих детей. Но мы, живя в современном мире, где есть интернет, книжные магазины, где столько много интересного, всегда можем подобрать нужную нам литературу.
Обидно, когда во время прогулок наблюдаешь - ребенок сам по себе, мама - в телефоне.
 Именно родители являются первыми,  кто закладывает фундамент воспитания и  от них ависит, каким ребенок будет. Дети все индивидуальные, нет одинаковых, кто то рано развит не по годам, кто то наоборот. Маме нужно научится принимать ребенка таким какой он есть. Поэтому нужно развивать не только давая игрушку развивающую, но и стараться говорить с ним.
Мама должна проявлять терпение, когда у ребенка много вопросов, стараясь отвечать на каждый из них. Ведь в процессе общения и заинтересованности ребенком, он чувствует, что нужен и что важен. 

 Психологами доказано, что потребность в любви, в принадлежности, то есть нужности другому, одна из фундаментальных человеческих потребностей.
Как говорится, что посеешь, то и пожмешь.  Для этого надо начинать с себя. Почему с себя? Потому что у взрослых больше знаний, способности контролировать себя, больше жизненного опыта.
