Взаимодействие
Просветительского центра духовной культуры при Соборе
и МДОУ «Детский сад № 5 «Колосок»
г. Новоузенска Саратовской области

В современном дошкольном образовании одной из главных задач является формирование духовно-нравственной личности ребенка.
 В духовно-нравственном воспитании большая роль принадлежит не только дошкольному учреждению, которое посещает ребёнок, но и семье. Вся воспитательная работа должна строиться на основе единства знаний, убеждений и действия воспитателя и родителей. Огромное значение имеет пример взрослых: воспитателя, родителей и других близких людей из окружения ребёнка. Именно на положительных эпизодах из жизни старших у дошкольников формируются понятие «что такое хорошо, а что такое плохо». Материальные ценности во многих семьях  возвышаются над духовными, поэтому у детей искажены представления ο гражданственности и патриотизме, справедливости и доброте, милосердии и великодушии.  В погоне за развитием интеллекта многие родители упускают из виду необходимость работы над  воспитанием  души своего ребёнка, над развитием  нравственных  и духовных качеств маленького человека.
Существует много традиционных методов воспитания в детях вышеперечисленных качеств, все они благотворно влияют на малыша, но одним из ярких способов воспитания духовно-нравственных качеств является  приобщение ребенка к православным традициям русского народа. 
Раскрыть для детей это направление, педагогам помогает тесное сотрудничество с воскресной школой храма святой великомученицы Екатерины и настоятелем храма протоиереем Александром. 
Традиционным для нас стало регулярное посещение храма, где дети знакомятся с православными праздниками, народными играми,  раскрываются религиозные понятия. Все беседы  проводятся в интересной, красочной форме, с использованием демонстрационного материала, мультфильмов. Такие мероприятия непременно проникают в душу к ребенку, меняя его в лучшую сторону. 
Так же традиционными стали и конкурсы,проводимые в храме направленные на развитие творческих способностей детей через декламацию стихов патриотического содержания, изготовления Рождественских и Пасхальных поделок. Дети с удовольствием откликаются, и тщательно готовятся к конкурсам, не зависимо от вероисповедания, проявляя собственную инициативу, что говорит об осознанности их поведения. Следовательно, можно сделать вывод, что влияние церкви на ребенка бесценно. Дети иначе начинают смотреть на друзей, понимать слова добро, любовь, милосердие. Их поведение в социуме (в пределах нашей возрастной группы) и в семье меняется. Дети проявляют заботу, оказывают помощь друг другу и взрослым по личной инициативе.
Большинство родителей, весьма обеспокоены духовным развитием своих детей и стараются использовать многие возможности для их нравственного развития. Они приветствуют наше тесное сотрудничество с воскресной школой, положительно отзываются о влиянии мероприятий проведенных отцом Александром на наших детей.  С благодарностью и трепетом дети ожидают очередное посещение воскресной школы и храма.
     Проработав достаточное количество времени в детском саду, мы, педагоги, убеждены, что работа по православному воспитанию обогащает и дополняет педагогический процесс, вносит в жизнь детей – дошкольников особую одухотворённость.
    Вначале сотрудничества с храмом св. Екатерины мы изучали мнения родительской общественности о привитии христианской культуры, проводили анкетирование, тематические беседы, консультации. Анализируя ответы родителей, мы пришли к выводу, что, как правило, всем хотелось бы, чтобы их дети были знакомы с традициями, выросли с чёткими представлениями о нормах морали и нравственности.
     Инна Шеломанова, мама Вероники.
     Очень радует, что вместе с педагогами наши дети посещают храм. Это очень всех объединяет и сближает. Много интересных дополнительных мероприятий для любого возраста.
     Огромное спасибо отцу Александру, который направляет и наставляет будущее поколение на добрые дела и поступки! Спасибо всем педагогам! 

      Софья Силаева, мама Евы.
      Мы, родители, с радостью наблюдаем, как наша дочка духовно растёт, органично впитывает знания и веру. Со стороны педагогов нет навязывания каких-либо установок и ограничений. К проводимым праздникам и встречам привлекают родителей и мы становимся частью прекрасного процесса!
      Очень благодарны всем организаторам!



 Кристина Степанян, мама Александра.
      Я счастлива, что Господь сподобил, что мои дети совместно с педагогами детского сада, посещают храм св. Екатерины. Уют, чистота, вежливость – это все составляющие той доброй атмосферы, которая окружает наших ребят, того правильного мира, который должен быть везде. 
     Спасибо всем взрослым, мудрым людям, которые воспитывают наших любимых деток в духе праведности и любви! Низкий всем поклон!


     Дети дошкольного возраста, начиная активную жизнь, сталкиваются с множеством трудностей, связанных не только с тем, что ещё мало знают об этом мире, но и хотят познать его, им нужно научиться жить в окружении себе подобных. И не только физически жить, но и хорошо, комфортно себя чувствовать среди других людей, развиваться и совершенствоваться. Для этого важно понять, как люди общаются друг с другом, что они ценят, порицают, за что хвалят, ругают и даже наказывают.
    Обращение к опыту основ православной культуры в настоящее время, когда идёт поиск духовного возрождения России, особенно необходимо, так общество и государство нуждаются в образовательных моделях, обеспечивающих духовно-нравственные компоненты содержания образования.
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