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Уважаемые педагоги,  родители и дети!  Предлагаю вам изготовить в домашних условиях елочную игрушку «Зайчик».

Символ года «Зайчик».

Цель: 
Создание условий для формирования разносторонне развитой творческой личности через развитие интереса к народным традициям декоративно – прикладного творчества. Создание новогоднего, праздничного настроения.

Задачи: 
Развивать фантазию, умение создавать необычные вещи из обычных бытовых предметов. Воспитывать эстетический вкус, аккуратность, усидчивость.

Участники:
Все желающие.
Инструменты:
· ножницы;
· термоклей;
Материалы:
· электрическая лампочка;
· атласная лента шириной 1,2 мм;
· вязальные нитки;
· фоамиран серый и розовый, зеленый;
· пластиковое или картонноекольцо;
· глазки и носик;
· помпоны белые диаметр 2см 2 шт;
· помпоны красные диаметр 1см 3 шт;
· тонкий шнур 20см
· картон со стороной 30см.

Ход работы.
Подготовка лампочки. К цоколю лампочки приклеиваем ленту. Обтягивает лентой лампочкучерез центр колбы и закрепляем ленту клеем на цоколе с противоположной стороны, обрезаем ленту. Второй и все остальные ряды ленты делаются одинаково. Закрепляем ленту клеем на предыдущем отрезке ленты (закрываем его наполовину). Укладываем ленту поверх предыдущего ряда на 1 мм (чтоб закрыть лампочку), В самом центра колбы лампочки ряды лент должны пересекаться. Опять закрепляем конец ленты на цоколе, ленту обрезаем. И т. д.
После того, как лампочка будет оклеена, приклеим глазки, носик и два помпона. Делаем мордочку зайчика.
Из серого фоамирана вырезаем ушки. Из розового фоамирана вырезаем ушки меньшего размера. Склеиваем попарно. Наклеиваем ушки под цоколем.
Изготавливаем шапочку. Из картонной полоски шириной 1,5 см и длиной 10-11 см склеим кольцо. Можно отрезать полоску 1,5 см от пустого тюбика из-под крема для рук. Вязальную пряжу намотаем на картон со стороной 30см. Разрежем пряжу с обоих концов. Получим отрезки пряжи длиной 30см. Каждый отрезок сложить пополам, пропустить через кольцо и заправить концы нитей в образовавшуюся петлю и затянуть. После того, как кольцо будет со всех сторон закрыто пряжей, концы нитей пропустить через кольцо на другую сторону. Собрать все нити в пучок и крепко перевязать. Концы нитей срезать и подровнять ножницами. К цоколю приклеим петельку и наденем шапочку.
Из зеленого фоамирана вырежем два листика падуба. Украсим шапочку зелеными листиками и красными промпонами.

https://www.youtube.com/watch?v=GXSF9DTf_io
