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Конспект ООД разработан в соответствии с ФГОС в ДОУ.
Тема: «Занимательная математика» (интеграция содержания образовательной области «Познавательное-развитие», «Социально-коммуникативное-развитие», «Речевое-развитие», «Физическое развитие»).
Цель: Формировать элементарные математические представление детей подготовительной группы о первом числовом десятке и о составе числа 8.

Задачи приоритетной образовательной области: 
Познавательное развитие:

Образовательные:
· Закрепить умения называть последующее и предыдущее число; соседей чисел первого десятка; о порядковом и количествен счете в пределах десяти.
· Закрепить умение составлять числа первого десятка из двух меньших чисел;
· Закрепить знания детей о геометрических фигурах и ориентировку на плоскости;

· Закреплять умения выполнять на слух графический диктант;
Развивающие:

· Создать условия для развития логического мышления, сообразительности, внимания;
· Закреплять у детей навык ориентировки в тетради по клеточкам.
Воспитательные:

· Воспитывать самостоятельность, умение понимать учебную задачу и выполнить ее самостоятельно, 

· Воспитывать умение говорить полным и четким ответом.
· Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми.
Оборудование для педагога: Письмо от школьников, геометрические фигуры, плакат «Числовые ступеньки». фланелеграф с фигурками зайчихи и зайчат и.д.
Оборудование для детей: Тетрадки в клетку, простой карандаш, геометрические фигуры, белый лист бумаги.
Ход организованной - образовательной деятельности:
	Этап образовательной деятельности
	Организация рабочего пространства
	Деятельность взрослого
	Деятельность детей

	Вводная часть (организационный момент)
	
	 В. Ребята, я очень рада вас видеть, такими красивые, веселыми. Этот день мы проведем вместе. Пусть вам он принесет радость и много новых интересных впечатлений. Давайте радовать друг друга! Посмотрите мы здесь, не одни… У нас гости, они пришли посмотреть, как мы с вами занимаемся, давайте, их поприветствуем и подарим им свою улыбку. Я предлагаю вам поприветствовать и друг друга.

Ход занятия

I. Организационный момент.

В круг широкий встанем вместе, 

дружно за руки возьмемся.

Мы сейчас пойдем направо,

А теперь пойдем налево,

В центре круга соберемся.

Подмигнем и улыбнемся

И работать мы начнем.

 
	Дети заходят в музыкальный зал встают в полукруг, приветствуют гостей и друг друга. 

	Вводная часть (мотивационный момент)

	На столе у воспитателя лежит письмо от школьников
	Воспитатель: Ребята, когда я сегодня шла утром в детский сад, меня встретил почтальон и передал этот конверт. Кому же он и от кого как думаете? 

Воспитатель: На конверте адрес нашего детского сада и нашей группы. Тут написано, что письмо  для Анастасии Александровны и детей подготовительной группы №13. Я без вас не стала его открывать, предлагаю вам, узнаем, что там внутри. 
Воспитатель: А тут письмо от школьников. Давайте прочитаем, что тут написано.

Воспитатель зачитывает письмо Здравствуйте, дорогие ребята! –Пишут вам ученики 1а.  Мы  узнали, что вы скоро пойдёте в школу. – А знаете ли вы, что  должны получить ключи, с помощью которых для вас будут открыты двери в страну знаний.? Мы готовы вам их дать,  но для этого вы должны выполнить  несколько наших  заданий. Желаем вам успехов.
Воспитатель: Ребята, вы хотите получить ключи, для того, что бы открыть для себя страну знаний? Тогда давайте, выполнять задания. Посмотрите здесь не только письмо, что это? Какие фигуры назовите? Давайте, их сосчитаем. Сколько фигур? Верно, их 5, значит и заданий будет тоже 5.

	Вопрос  привлекает внимание детей и интерес детей. 

Дети предлагают свои ответы.

Ответ детей геометрические фигуры.

Ответ детей 5, дети перечисляют геометрические фигуры.

	
	Таблица «Числовые ступеньки»
Воспитатель убирает таблицу и продолжает опрос
	Воспитатель: Первая геометрическая фигура круг. И первое задание, а называется оно «Посчитай».
Воспитатель: Ребята, вы хорошо научились считать, знаете числа, а теперь посмотрите на таблицу, на ней в определённом порядке размещены числа. Эта таблица называется  «Числовые ступеньки» 

-А теперь посмотрите на таблицу и посчитайте мне в прямом порядке? Как еще можно называют прямой порядок?  
-Посчитай в обратном порядке? Как он еще называется?

-Назови мне число больше, чем 1,но меньше 3?

- Назови предыдущее число числа 10?

- Какое наименьшее число на числовых ступеньках?
-Какое  наибольшее число на числовых ступеньках?

- Какое число в пятом ряду с верху, а с низу?

- Какое последующее число числа 3?
-Назови все числа которые идут после 7?
-Какое предыдущее число числа 4?

- Назови последующее число 6?

-Назови соседей числа 9?

- А какое число больше 5?

- И меньше 9?

- Какое число больше 6, 3?

- На сколько 4 меньше 5?

- На сколько 7больше 6?
Молодцы, вы здорово справились с этим заданием.


	Ответы детей:

- От меньшего к большему. Считают.

- От большему к меньшему. Считают.
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	Основная часть

Проблемная ситуация:

	Фланелеграф, фигурки зайчихи и зайчат. 
	Воспитатель: Вторая фигура у нас квадрат и 2 задание, которое называется «Помоги зайчатам».  Слушайте внимательно.  Жила-была в сказочном лесу зайчиха.
 Родились у зайчихи 8 милых зайчат. Осень пришла, подросли зайчата, стали много в лесу играть, далеко убегают от дома… За осенью скоро придет зима. Переживает зайчиха за зайчат. 
Помощи ждёт от ребят:

От лисы и от волка зимой их спасай,

Цвет их шубок скорее поменяй!

Сколько всего зайчат? Предлагаю, посчитать. Да, верно 8 зайчат. Давайте, поменяем шубку первому зайчонку. Посмотрите ребят, Сколько всего зайчат?  Сколько у нас зайчат в белой шубке? А сколько в серой? Верно, всего 8 зайчат, 1 зайчонок в белой шубке и 7 зайчат в серой шубке. А каких зайчат больше? Правильно серых зайчат больше. Значит число 7 больше числа 1.  А давайте с вами попробуем составить число в 8? Из каких меньших 2 чисел может получится число 8? Верно 1 и 7, а вместе 8.
Предлагаю поменять шубку второму зайчонку?  Количество зайчат поменялось? Верно, не поменялось. Сколько всего зайчат? Правильно 8. Сколько зайчат в белой шубке? Сколько зайчат в серой шубке? Верно, 2 зайчонка в белой шубке и 6 зайчат в серой. Скажите, а каких зайчат больше? 

Все верно, зайчат в серой шубке больше? Значит, число 6 больше, чем число 2. 
А давайте попробуем составить число 8? Из каких меньших 2-х чисел может получится число 8? Верно, 2 и 6, а вместе 8
Предлагаю поменять шубку третьему зайчонку? Количество зайчат поменялось? Верно, их 8. Сколько зайчат в белой шубке? Верно, 3 зайчат. А сколько зайчат в серой шубке? Правильно, 5 зайчат. Скажите, каких зайчат больше? Верно, серых зайчат больше. Значит, число 5 больше 3.
А давайте составим число 8 с вами. Из каких чисел еще можно получить число 8? Правильно из 3 и 5.
Предлагаю поменять четвертому зайчонку шубку. Сколько зайчат в белой шубке? Сколько зайчат в серой шубке? Верно, 4 зайчонка в белой шубке и 4 зайчонка в серой шубке. Скажите каких зайчат больше? Верно, одинаковое количество. Как, можно еще сказать? Верно, их поровну. Давайте, с вами составим число 8, из каких меньших чисел можно составить число 8. Правильно из 4 и 4.
Давайте, дальше менять шубки зайчатам. Сколько у нас зайчат в белой шубке? Верно, 5. Сколько зайчат в серой шубке. Верно 3. Каких меньше зайчат? Правильно в серых шубках …. Давайте с делам вывод, значит число 3 меньше числа 5. И как можно составить число 8? Из чисел 3 и 5, а вместе 8.

Предлагаю шестому зайчонку поменять шубку. Сколько зайчат в белой шубке? Верно, 6. А в серой шубке? Верно 2. Какое число больше? Верно,  число 2 меньше, чем число 6.
Давайте поменяем седьмому зайчонку шубку. Сколько зайчат в белой шубке? Правильно,7. А сколько в серой шубке? верно 1. Давайте, сделаем вывод ….число 1 меньше числа 7.

Ну и поменяем шубки 8 …. Сколько зайчат в белой шубке? А сколько в серой. Правильно 8 в белой и 0 в серой. 

Ребята, теперь зайчиха может быть спокойна за своих зайчат, они все поменяли шубки и готовы к зиме. И могут спрятаться от волка и лисы. 

Молодцы! И с этим задание, мы успешно справились. 

	Один ребенок выкладывает 8 зайчат в серых зайчат.
Ответ детей 8

Дети по очереди выходят и  меняет шубку сначала у одного зайца, переворачивая его по просьбе взрослого комментирует, сколько всего зайцев, по сколько в разных шубах. 
Ответ детей. 
Ответ детей.

	
	Стулья и карточки с нашитыми на них в ряд пуговицами от1 до 8.
	Воспитатель: А вот и 3 фигура. Какая она? Верно, овал. Значит нас ждет 3 задание. А тут нам школьники предлагают поиграть в игру «Встань на своё место».  

Воспитатель объясняет правила игры. Просит всех детей построится в ряд и закрыть глаза. Руки сложить за спину, после этого раздает им карточки в руки. Детям нужно посчитать закрытыми глазами пуговицы пальцами. Как только дети посчитали, по сигналу воспитателя: «Числа встаньте по порядку», каждый из играющих становится за стульчиком, порядковый номер которого соответствует числу пуговиц на его карточке.

	Дети играют в подвижную игру.

	
	Лист белой бумаги и разноцветные геометрические фигуры.
	Воспитатель: И  четвертая фигура у нас прямоугольник, а значит и четвертое задание. И называется оно                         «Геометрический диктант». Ребята я прошу вас сейчас сесть за столы. А если, мы сели за столы, то должны вспомнить  правило.
«Парта – это не кровать,

И на ней нельзя лежать,

Мы должны не забывать

Спинку ровненько держать!»

Воспитатель объясняет детям, что у ни на столах есть белый лист бумаги и разноцветные геометрические фигуры. Дети должны расположить геометрические фигуры так, как говорит воспитатель. 
Воспитатель: Ребята, поставьте в верхний правый угол зеленый квадрат, красный круг поставьте нижний левый угол. Оранжевый прямоугольник расположите в центре листа, желтый многоугольник поставьте в нижний правый угол и овал поставьте в левый верхний угол. Ромб поставьте около прямоугольника справа, а пятиугольник над прямоугольником, еще один круг поставьте с лева от прямоугольника и еще один квадрат под прямоугольником.
Давайте, посмотрим, что у вас получилось. Молодцы! И с этим заданием, вы отлично справились. А сейчас я вас попрошу отложить на правый угол стола ваши листочки с  геометрическими фигурами.
	Дети выполняю задание.

	
	
	Воспитатель: Пятая геометрическая фигура ромб. И пятое задание «Графический диктант». Ребята, школьники нам предлагаю выполнить графический диктант. Давайте, выполним его. У вас на столах, есть тетрадки, подвиньте к себе и откройте. Но, перед выполнением диктанта, нам нужно сделать гимнастику для пальцев.
«Дружат в нашей группе

Девочки и мальчики

Мы с тобой подружим

Маленькие пальчики

Раз, два три, четыре, пять

Начинай считать опять

Раз, два, три, четыре, пять

Мы закончили считать.»

Пальчики свои подружили предлагаю вспомнить где у нас левая ручка поднимите ее, а теперь правую поднимите. Вспомнили, хорошо. Для того, чтоб у нас рисунки получились красивыми и аккуратными, нужно внимательно слушать меня, я буду говорить, на сколько клеточек и в какую сторону вы должен проводить линию. Проводится только та линия, которую я скажу. Следующую линию надо начинать там, где кончается предыдущая, не отрывая карандаша от бумаги. Возьмите карандаш в правую руку,     зажмите его тремя пальцами поставьте  на красную точку, где пересекаются линии клетки. Внимание! 

Начинай рисовать линии от этой точки: отсчитай 8 клеток вправо, 2верх, 3 вправо, 5вниз, 3 влево, 2 вверх, 4 влево, 3 вниз, 1влево, 1 вверх, 1 влево, 1 вниз, 1 влево, 3 вверх, 1 влево, 1 вверх.
Посмотрите ребята, что у нас получилось? Верно, у нас  получились ключи, ключи  от страны знаний… Именно эти ключи нам передали школьники, через задания. Которые пригодятся вам в будущем, когда вы пойдете в школу. 
	Дети выполняют задание
Ответ детей: ключ

	Рефлексия: итог НОД.
Оценка деятельности детей.


	
	Воспитатель: Ребята, вот и подошло наше задание к концу, скажите, вам понравилось выполнять математические задания? Чем мы с вами занимались? Какие мы выполняли задания?

 Воспитатель: Совершенно верно, мы меняли шубки зайчатам, считали первый десяток, рисовали по клеткам ключи. Сегодня вы были активными, внимательными. Я горжусь вами! А сейчас нам пора возвращаться в группу. Давайте скажем нашим гостям «До свидания!»
	Ответы детей.




