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Пояснительная записка
В младшей группе один раз в неделю я провожу с детьми совместную деятельность «Мы играем в театр», по разработанной мною рабочей программе. Почему я выбрала именно эту тему?

 Театр – один из самых демократичных и доступных для детей видов искусства, он позволяет решать многие актуальные проблемы педагогики и психологии, связанные с художественным и нравственным воспитанием, развитием коммуникативных качеств личности, развитием памяти, воображения, фантазии, инициативности, раскрепощённости и т.д. Главное, театр раскрывает духовный и творческий потенциал ребёнка и даёт реальную возможность адаптироваться ему в социальной среде.

Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность (дружба, доброта, честность, смелость). Благодаря сказке ребёнок познаёт мир не только умом, но и сердцем. И не только познаёт, но и выражает своё собственное отношение к добру и злу. Любимые герои становятся образцом для подражания и отождествления. Именно способность ребёнка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет педагогам оказывать позитивное влияние на детей.

Игра в театр позволяет ребёнку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, застенчивость, неуверенность в себе. Театрализованная деятельность помогает не только раскрыть творческие способности, но и развить их. Таким образом, театрализованная деятельность помогает всесторонне развивать ребёнка.
Актуальность. Использование программы позволяет стимулировать способность детей к образному и свободному восприятию окружающего мира (людей, культурных ценностей, природы, которое, развиваясь параллельно с традиционным рациональным восприятием, расширяет и обогащает его. Ребенок начинает чувствовать, что логика — это не единственный способ познания мира, что прекрасным может быть и то, что не всегда понятно и обычно. Осознав, что не существует истины одной для всех, ребенок учится уважать чужое мнение, быть терпимым к различным точкам зрения, учится преобразовывать мир, задействуя фантазию, воображение, общение с окружающими людьми. 
Цель совместной деятельности:

Развитие коммуникативно - творческих способностей и сценического творчества детей младшего дошкольного возраста средствами театрализованной деятельности.
Тема. «Сказочная весна»
Цель: Создание условий для развития творческой активности детей младшего возраста.
Задачи:
-Обеспечить развитие умения проговаривать заданное слово с определенной интонацией, сочетать напевную речь с пластическими движениями.
Способствовать развитию пантомимических способностей, актерского мастерства.
-Создать ситуацию для развития воображения.
-Способствовать формированию у детей достаточно необходимого запаса эмоций и впечатлений.                                                                                               - Воспитывать у младших дошкольников дружеские взаимоотношения, доброжелательность, желание придти на помощь. Способствовать созданию у детей радостного эмоционального настроя. 
   Оборудование и пособие: Волшебный сундучок, шапочки – маски героев сказки «Заюшкина избушка»,  шапочка-паучок, ноутбук, фонограммы.
    Предшествующая работа: Создание в группе условий для совместной театрализованной деятельности воспитателя  с детьми, показ детям различных видов театра и русских народных сказок, в том числе «Заюшкина избушка», их драматизации, рассматривание иллюстраций, обсуждение содержания сказок, подвижные игры, занятия по театрализованной деятельности, просмотр и прослушивание русских народных сказок на видео и аудиозаписях,  разучивание хороводной игры «паучок». 
    Словарная работа:  Создать условия для развития голосового аппарата, обучение тихому, громкому, быстрому и медленному произношению. Ледяная, лубяная избушка. Речевое упражнение: «Тук-тук».
Ход занятия.
-Ребята, давайте сегодня мы с вами отправимся в путешествие в страну Радости. Согласны? (воспитатель предлагает детям закрыть глаза и вращаться вокруг себя пока она произносит слова «Раз, два, три в страну Радости попади».  За это время воспитатель ставит на полу рядом с детьми разные игрушки — зверушки.)

· Вот мы и оказались в стране Радости, посмотрите сколько игрушек нас встречает, а радостные они какие. (воспитатель берет игрушку и спрашивает у нее отчего они такие радостные, а потом  отвечает за игрушку, потому что наступило прекрасное время года)

· Дети, а какое время года наступило? (весна)

-Ребята, а почему пришла весна? (солнышко стало больше пригревать). Давайте покажем как это происходит.

Упр. «Заботливое солнышко» 

И дети и воспитатель одновременно делают упражнение согласно тексту, произнося слова:

Солнце с неба посылает лучик, лучик, лучик.                                                              И им смело разгоняет тучи, тучи, тучи.                                                                     Летом нежно согревает щечки, щечки, щечки.                                                        А весной на носик ставит точки, точки, точки.
· Все вокруг радуются весне: люди, звери, птицы.   Воспитатель показывает на мультимедиа картинка «Гуси»
- Гуси очень рады что пришла весна, давайте споем и поиграем!
(Воспитатель поет, дети подпевают и выполняют движения под музыкальное сопровождение)
Жили у бабуси                                        Один серый, другой белый-
Два веселых гуся.                                  Два веселых гуся.
(Дети важно ходят, вытягивая шеи, выставляя вперед ножки, заложив за спину руки.)
Мыли гуси лапки.                                    Один серый, другой белый,
В луже у канавки.                                    Спрятались в канавке.
(Дети топают ногами и прячутся.)
«Ой! – кричит бабуся, -                          Один серый, другой белый,
Ой, пропали гуси!                                   Гуси мои, гуси».
Выходили гуси,                                        Один серый, другой белый -
Кланялись бабусе.                                   Два веселых гуся.
(Дети ступают, вытягивая шеи, заложив за спину руки, кланяются бабусе.)
 - Весной просыпается природа, тает снег, появляется травка и распускаются цветы. (Музыка бегущих ручейков)
Театрализованная игра с использованием мимики и жестов «Сугроб тает». (воспитатель произносит текст, а дети изображают то, о чем в нем говориться)

На поляне сугроб. Большой — пребольшой. Но вот пригрело солнышко. Сугроб техонечко стал оседать под лучами теплого солнца. И медленно потекли из сугроба маленькие ручейки. Они еще сонные и слабенькие. Но вот солнце пригрело еще сильнее, и ручейки проснулись и быстро, быстро побежали, огибая камушки, кустики, деревья. Вскоре они объединились, и вот шумит в лесу бурная река. Бежит река, увлекая за собой прошлогодние листья и ветки. И вскоре река влилась в озеро и исчезла.

· А как только растает снег появляются первые цветы — подснежники, а потом и другие.
( Играет музыка распукающегося  цветочка)
  -Представьте себе, что вы маленькие семена разных цветов, вы сидите в земле. Пригрело солнышко, прошел дождь, семена стали набухать, и вдруг показался росток. Росток пробился сквозь землю и, раскачиваясь, потянулся к солнышку. Появился один листочек, второй, и вот появился цветочек. Он качал своей головкой и улыбался солнышку.
 -Ах, какие чудесные расцвели цветы!
(Воспитатель подходит к каждому из детей и «рассматривает цветы».)
- Ребята, а в какой из сказок происходит следующее... (воспитатель начинает рассказывать сказку «Заюшкина избушка» и далее предлагает детям сказать, что это за сказка)

· А давайте покажем зверушкам — игрушкам инсценировку сказки «Заюшкина избушка» (игрушек сажают в зал зрителей, на артистов надевают шапки — маски и идет инсценировка)

· Весной просыпаются насекомые, например пауки. Хотите  поиграть  в игру «Паучок».
Танец-игра «Паучок»:
 -В хоровод, в хоровод собирайся, народ!
(Воспитатель собирает детей в круг. Все берутся за руки, выбирается водящий. Он садится в центр круга) Дети идут по кругу и проговаривают:
Паучок, паучок, тоненькие ножки, красные сапожки!
Мы тебя кормили, мы тебя поили,
На ноги поставили - танцевать заставили.
(На этих словах дети подходят к водящему, ставят его на ноги, расходятся с прихлопыванием.)
Танцуй, сколько хочешь, выбирай, кого захочешь!
(Водящий выбирает себе пару и выполняет танцевальные движения под музыку, все повторяют.)
Игра проводится несколько раз.
- (Воспитатель спрашивает у игрушек понравилось л им и получает ответ от зайца, ответ зайца сообщает детям) Ребята, игрушкам очень понравилось все, что вы делали, они приготовили вам подарок - сюрприз. (показывает  детям) и приглашают вас к себе еще в гости в страну Радости. А теперь нам пора возвращаться в детский сад.                        Дети закрывают глаза, воспитатель произносит волшебные слова:
Раз, два, три, четыре, пять вот мы в садике опять. (в это время убираются игрушки)

· Вот мы снова в своей родной группе. Вам понравилось наше путешествие? А что именно вам понравилось? Вы хотели бы еще совершить путешествие?
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